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INCUNABULA

PRINTED AT SANT ORSO.

1 AENEAS SYLVIUS PICCOLOMINI (PIUS II). Historia de duobus

amantibus (Euryalo and Lucretia). N. p. d. (Sanf Orso, Giovanni di

Keno, 1475).

4*0. Roman type, 25 lines, 34 numb, leaves with sign. Rubri-

cated, initials supplied in red. Old MS.-vellum. Frs. 2500.—

Hain-Cop.* 218. Proctor 7146.

An extremely rare edition of this romance, printed in a very curious,

small Roman type, attributed by Proctor to Giovanni di Reno at Vicenza. This

printer worked there from the year 1475.

Pellediet no. 150 describes a copy of this edition at Ste.-Genevieve bound
together with another incunable (Hain 12894) whidi has the full colophon of

Johannes de Reno at Sant'Orso, dated 1475. This book has the same types

as our incunabulum and therefore it is certain that this has been printed at

Sant' Orso by Johannes de Reno. It is possible that he continued printing at Vi-

cenza already during the last months of 1475. We know at first a product of

him printed at Vicenza with the date 1476.

A precious edition of this romance, very popular in the 15th century

written in the style of Boccaccio.

Excellently preserved copy, very large and clean.

No copy in U. S. A. ace. to Census. *

2 AENEAS SYLVIUS PICCOLOMINI (PIUS II). Epistula ad Ma-
humetem. Treviso, (Gerardus Lisa), 1475-

4*^. Gothic type with Roman capitals, 25 lines, 5^ numb,

leaves without sign. Rubricated, with an initial supplied in red and

blue with pen drawn ornaments. Old MS.-vellum, Frs. 750.—

Hain* 177=176. Proctor 6464. Cat. Hawkins 311.

First dated edition, of some typographical interest, as the minus-

cula of the type (3*) used here are Gothic and the capitals are Roman.
This letter by Pius II addressed to the sultan of Turkey Mahommedll,

is of the greatest historical interest. The letter is dated: Siena 146O and is

written beiore the council at Mantua.

Gerardus Lisa or Gerard van der Leye of Harlebeke printed some twenty

books at Treviso. He is the first printer of this town and began printing

there in 1471.

Very clean and large copy of this extremely interesting book.

Very rare.

Only one copy in U. S. A. ace. to Census.
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AESOPUS. Vita et Fabulae. N. p. d.B (Strassburg, Heinrich

Knoblochizer, ca. 1481).

Fol. Gothic letters in two sizes, 42-43 lines, II4 unn. 11. with-

out sign., some capital spaces, capitals supplied in red, rubricated.

With 191 very fine and interesting, absolutely uncoloured wood-

cuts, on I. 1 V. the „Man- and parrot border", surrounding the cut

representing Aesop, on 1. 2r. the „stork-border", and numerous
large ornate woodcut initials. Contemporary blind stamped brown

calf on wooden board, Frs. 18.000.—

Gescuntkatalog der Wiegendrudce 348. Hain (without seeing it) 324 and
Hain-Cop. 325. Copinger 94. Proctor 387. Brit. Mus. Cat. 1, p. 88. Sdiorbadi

& Spirgatis 37- Sdireiber 3021. C. F. Murray Cat. 16.

A superb woodcut - book of extreme and well known rarity.

It is adorned with IQt very curious and very original cuts. The first, as a full-

page frontispiece, represents Aesop, withiix a fine floral border with animals and
men (see reproduction C. F. Murray Cat. I, 24). The 2nd leaf is surrounded by
the so-called stork-border, consisting of interlacing foliage with 15 different fi-

gures of birds. On this leaf begins the dedication and on verso the life of Ae-
sop, continuing to leaf 21 (c^). The life of Aesop is illustrated by 26 cuts. On
1.-21 V. commences the prologue to the Fables ending on 1. 67, then follow the

additions: Fabulae Extravagantes, Fabulae novae, translated by Rinu-
cius, the Fables of Avianus, and the Fabulae CoUectae. All these Fables

are ridily Illustrated by the famous cuts, afterwards used by Ger. Leeu at Ant-

werp. The designs are admirable for force of expression and of feature, the

accessories are very interesting and full of diaracter. The story is always told in

the most direct and the clearest manner. The cuts are the work of an admirable

artist.

There £u-e also very nice woodcut initials Of handsome design,

representing florals and lion's head. Six of them show "Occupations of the Months*
originally used in a Germcm Calender, they represent a shepherd, feasting, trim-

ming vines, playing the lute, reaping, killing swine (see reproductions in Jennings,

Early Woodcut Initials, p. 155, 157).

Our copy is of special value as being in the best state of conser-
vation. All leaves are entirely clecui and nearly untoudied, one finds no worm-
hole as it is the case in the few copies luiown. Only the two borders of the 2

first leaves are at the outer and lower margins insignificantly cut short, £ls it is

in the other copies known too. Otherwise our copy is in the most excellent

condition bound in a contemporary binding.

Only one copy in U. S. A. (according to the "Gesamtkatalog" and the

Census). The copy at Berlin (Kupferstidi-Kabinet) is imperfect

See Reproductions on pages 3 and 5.
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No. 3^ Aesop. Vita et Fabulae.

(Strassburg, Knobloditzer, ab. 1481.)

GILHOFER & RANSCHBURG, WEN I, BOGNERGASSE Nr. 2.
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AINTONINUS,ardiiepisc.Florent. Confessionale: Defecerunt. N. p. d,

(Italia, Printer of Antoninus, Confessionale: Defecerunt, not after

1472.)

Fol. Roman letter, 30 lines, 93 unn. 11., capital spaces, capitals

partly with decoration, supplied in red, rubricated. Old hf. calf,

Frs. 2001).-

Cesamtkatalog der Wiegendrucke II, 2O84. Hain* II65. Not in Proctor.

Very interesting and extremely rare product from an unknown
Italian press. The book is printed with two mixed curious types, whidi have

several forms of Q, and two forms of most of the other majuscules. Haebler

does not mention these types, the measurement of whidi is II5—II6 mm. The
set of lines is not very correct, letters are often disarranged, proving want of

practice by the printer, who produced probably only this book. The diapter "De
ypocrisi" is not printed in the t^^t, but added at end of the register.

The copy of the Staatsbibliothek at Munidi has the rubricator's date "1472*,

therefore the book must have been finished at latest in 1472.

Early edition of this famous work of Antoninus, Ardibishop of Firenze.

Very large and clean copy, the first 11. slightly stained, a few quite in-

significant small wormholes in blank margins.

No copy in U. S. A. (ace. to Census), nor in the British Museum and the

French Public Libraries.

ATTESTATIO. Radicalis attestatio fidei orthodoxae. Nuremberg,
Friedrich Creussner, 1477.

Fol. Gothic letter, 35 lines, 87 unn. 11. without sign., the last

blank, capital spaces. Old vellum, Frs. 600.—
Hain-Cop.* 1908. Proctor 2136. Brit. Mus. Cat. II, p. 448. Cat. Hawkins lit.

EDITIO PRINCEPS of this anonymous work finely printed in a rather

large gothic type by Creussner.

The work is an extensive explanation of the Christian dogmas, divided
into 21 articles. The author is perhaps Raymund Lullo.

Large and clean copy, some margined notes, a few small wormholes at end.

Three copies in U. S. A. (ace. to Census).

AURELIUS VICTOR, SEXTUS. De viris iUustribus. Venice, Andreas
de Paltasichis, 1477.

4*0. Roman type, 25 lines, 26 unn. leaves, the last blank, with-

out sign. Rubricated, initials supplied in red and blue. Old MS -vellum.

Hain-Cop.* 2136. Proctor 4422. Brit. Mus. Cat. V, p. 25I. Frs. 600.—

First dated edition in whidi the authorship is assignated to Gains Plinius
Secundus. It treats of Roman kings and consuls, the virgin Cloelia, Aescula-
pius, Appius Claudius, Hannibal, Fabius Maximus, P. C. Scipio, Livia, Claudia,
Mithridate etc. etc.

Very rare and early product of the scarce press of Andreas de Pal-
tasidiis (Andreas lacobi Catharensis). He worlted in the years 1477—1479 and
produced only 6 books in the whole, this is his second. Only this and his first
book were printed with his type 1.

Very fine and large copy, fi-ee from wormholes and stames.
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No. 3. Aesop. Vita et Fabulae.

(Strassburg, Knoblocfatzer, ab. I48I.)
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1m vnu cozpua collccta^ 7 AUGUSTINUS, S. Expositio in

omnes b. Pauli epistolas. Paris, Ulr.

Gering with B. Rembolt, 1499.

Fol. Fine goth. letter, 2 cols,

of 55-68 lines, 249 numb, leaves

(the last blank missing), the fine

crible device of Rembolt on

the title and more than 800

finely designed, figurated

woodcut-initials (crible) in

various sizes; one of them,

a large one, showing Paulus
preaching, is especially re-

markable and often repea-
ted. Fine original binding, brown

calf, over wooden boards, richly

blind stamped and well preserved;

2 catches for clasps, one clasp gone, Frs. 1500.—

Hain (not seen) -Cop. 1983. Proctor 831O. Pellediet 1496.

A very rare book and the only 15th century edition.

Ulridi Gering of Constanz, one of the first printers at Paris, entered in

1494 into a new partnership with Berditold Rembolt of Strassburg, and this lasted

on into the i6^ century.

A very fine, large and clean copy; some wormholes on beginning and

going through a part of the boolt, affecting only some letters ; the lower, white

part of the last leaf cut off and supplied by white paper.

No copy in U. S. A. (ace. to Census).

AVICENNA. Canon de medicina. (Translated from Arabic into.

Latin by Gerhard of Cremona). Venice, Petrus Maufer and

Nicol. de Contugo 1482—83.

Thidt-folio. Finely printed in gothic letter, 2 cols, of 64 lines,

430 (of 464) unn. leaves (2 blanks are missing), rubricated through-

out, the first capitals of eadi of the five parts finely supplied in

several colours and 2 also in gold, elongated and with floral orna-

ments, the other capitals supplied in red and blue. Printed in red

and bladt. Brown calf gilt back (18th cent.) Frs. 1800.-

Hain 2203 (not seen). Copinger III, 243. Not in Proctor. Pellediet 1662.

The Standard Work of early Medical Science and the Capital Work of

Avicenna the most famons Arabian physician.

Avicenna (Abu AH al-Husain ibn Abdallah ibn Sina) was bom
98O at Afshena £uid died in IO37 at Hamadan.
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**It was mainly accident whidi determined that from the 12*^ to the 17*1>

century Avicenna should be the guide of medicalf study in European universities,

and eclipse the names ofRhazes, Ali ibn al-Abbas and A v en z oar. His
work is not essentially different from that of his predecessors Rhazes and Ali.

But the "Canon" of Avicenna is distinguished from the Al-Hawi (Continens)

or Summery of Rhazes by its greater method, due perhaps to the logical studies

of the former, and entitling him to his surname of Prince of the Physicians. The
work includes five books ; of whidi the first and second treat of physiology, pa-

thology and hygiene, the third and fourth deal with the methods of treating dis-

ease, and the fifth describes the composition and preparation of remedies" (En-

cycl. Britt.).

This edition is printed by Maufer's third press, who produced in connection

with various partners only a few number of books, of whidi the British Museum
possesses only two, both imperfect. It is one oft the rarest editions of Avicenna
and we could not trace another copy to have been on sale since the last

30 years.

There is no copy in the Brit. Mus. or Bodleian Libr., no copy
in the German public libraries and even the copy mentioned by
Pellechet seems not to be complete having only 458 leaves
and not 466 like Copinger.

Our copy contains all the five books of the Omon and only an appendix

of 34 leaves with the small tract "Canticum de medicina" is missing.

Splendid copy.

Only 2 copies in U. S. A. ace. to Census.

9 BARTHOLOMAEUS ANGLICUS DE GLANVILLA. De proprieta-

tibus rerum. Nuremberg, Anton Koberger, 1483.

Fol. Gothic letter, 54 lines, 2 col., 266 unn. 11. with sign.,

rubricated throughout, capitals supplied in red and blue, with a large

initial on first page, painted in gold and colours. Old pigskin, finely

blind stamped, roll stamped borders with allegorical and biblical figu-

res (16th cent., clasps gone). Frs. 600.—

Ham* 2505. Proctor 2036. Brit. Mus. Cat H, p. 425- Pellediet 1872.

Principal authority of Natural History for the Middle-Ages. Written about

1350, it sums up £dl the knowledge on Natural Science available at the period.

Books ni—Vn deal with Medicine (De anima, de qualitatibus et humoribus hu-

man! corporis, de partibus humani corporis, de etatibus hominis. De infirmitati-

bus). Book XI : De acre, XII : de avibus, XIV : de terra, XV : de provinciis (geo-

graphy), XVI: de lapidibus et metallis, XVII: de arboribus et plantis,

XVIIi: de animalibus, XIX: de coloribus, odoribus et saporibus.

Very fine copy of this famous work.
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AN EARLY AMERICANUM.
10 BAPTISTA MANTUANUS, (or SPAGNUOLI.) De patientia.

Basel, Johann Bergmann de Olpe, 1499.

4^0, Finely printed in Roman letter, with quotations in Greek

type, 30 long lines to a full page and heading, title in 3 lines of

large gotHic letter (also first line of Preface), II8 unn. 11. with sign.,

2 blanks at end (he latter pasted inside end-cover). With numer.

nice woodc. Lombard capitals. Wooden boards, bade and a third of

sides covered with blind stamped pigskin, one clasp. Frs. 1200.—

Hain-Cop. 24O7. Proctor 7783- Pellediet I813. Brit. Mus. Cat. HI, 797-

This is the last dated book from the press of Johann Bergmann. The special

point about this extremely scarce book is another one; it contains a passage

of outstandig interest, dealing with the then widening question of World-

Evangelisation, in which reference is made to great territorial discoveries

in distant oceans in terms, which can only be interpreted as referring to

America. This passage is on tol. ps, in a diapter headed *An sit ubique Christi

lex promulgata', and runs in English translation as follows:

"But it is a question if it has been fulfilled : and their word went out into

all the world — , if under 'world' the Continent is to *>« understood, I do not

doubt it; but if the word Vorld' covers the whole ^x die inhabited earth, I do

doubt it, and particularly for this reason, because m our days through the ac-

tivity of the kings of Spain in the Atlantic, the Aethiopic and Indian Ocean,

aye even unto the tropic of Capricorn an the Torrid Zone, where the other in-

habited part of the earth lies, many isles have been discovered, inhabited by
men and much bigger than ours, some of them having a circumference of

3,000 miles and more. These isles are mentioned neither by Strabo, nor any
other old writer, from which it is certain that they remained unknown until

now and only have received the tiding of Christ..."

On the evidence of these details and precise data not the least doubt can

remain that we have here to do with a genuine and original early Ameri-
canum, since these sentences cannot apply to smaller islands in the West Atlantic

but must be taken as referring to the discovery of the American Continent : a fact

whidi entirely has escaped the notice of all bibliographers up to now. — The
book was written by Battista Spagnoli, or Mantuanus, a general of the order

of the Carmelites, who was bom in Mantua, ca. 1436, and died in 1516. It is a
kind of manual of meditation, apparently intended for the use of the Carmelite

friars, and deals with philosophical, religious, medical and other subjects of ge-

neral interest, of whidi we quote some headings: De morbi cognitione. — De
duplici morbo hominis. — De morborum spiritualium origine. — De vi appetitus.

— Quid valeat habitus. — Quae sit summa hominis miseria. — De animae liber-

tate. — In quo consistit foelicitas in hac vita. — Sex causae flagellorum nostro-

rum. — Quae sint mortis causae. — Causa brevis vitae. — De vi & natura mi-

raculorum. — An mors corporis sit naturalis. — De loco damnatorum : qui dici-

tur infemus. — De iudicio. — Etc. etc.

First and last leaves wormed, marginal notes throughout in two diflferent

contemp. hands, but a very good and perfect copy of this highly interesting
early Americanum of whidi only 3 copies are in U. S. A. (ace. to Census).
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11 BARTHOLOMAEUS (GRANCHI) PISANUS. Summa. (Augsburg,

G. Zainer) 1475.

Fol. Fine goth. letter, 2 cols, of 60 lines, 192 numb, leaves.

Some Maiblumen initials, rubricated throughout, the capitals in the

register supplied in red and blue. Hf. calf. Frs. 1200.—

Hain* 2528. Proctor 1546. Brit. Mus. Cat. II, 322.

Exceptionally fine copy with COLOPHON. This book, no. 4 in Zainer's

second advertisement, is one of the rarest booi^s printed by Gunther Zainer,

especially with the Colophon. Also the Brit. Mus. copy has no colophon.

Splendid copy with wide margins.

No copy in U. S. A. ace. to Census.

12 BERNARDUS, S. Sermones. Mainz, Peter Schoeffer 1475.

Fol. Fine goth. letter, 2 cols of 47 lines, 235 leaves (the last

blank); 3 lines, on beginning and Schoeffer's colophon with device

printed in red, capitals supplied in red, the first initial finely painted

in colours, rubricated throughout. Fine original binding, wooden boards

covered with stamped pigskin, 2 clasps (bind, wormed). Frs. 5000.—

Hain* 2844. Proctor 107. Brit Mus. Cat. I, 32. Pellediet 2O87.

EDITIO PRINCEPS of this most important worlt.

A magnificent copy of this noble edition and a typographical monument
of the greatest value.

Ms. notes on the insides of the binding and on 2 white leaves. Contemp.

owner's note : "Liber magistri Jacobi weidener de Nissa per eundem comparatus".

Schoeffer imprints in such a fine condition and in old bindings are very

rare.
Only 2 copies in U. S. A. ace. to Census.

13 BERNARDUS, S. Epistolae cum aliis tractatibus. N. p. d. (Strafi-

burg, Heinr. Eggestein, ca. 1472).

Large-fol. Finely printed in goth. letter. 2 cols. 6O-6I lines,

89 unnumb. leaves. Capital spaces supplied in red. Blind stamped

pigskin. Frs. 1000.-

Hain* 2870. Proctor 285. Pellediet 21 04. Brit. Mus. Cat. I, 71—72. Voul-

li^me, Berlin 2144-

A very fine impression by the famous Strafiburg Egge-
stein, printed with the same type as used in the First German Bible. These

Epistles, addressed to kings, the Pope, princes, princesses, prelates, down to the

simple nun and the andiorite, are very interesting and importcuit for the criticism

of contemporary history. Two letters of political and spiritual content are ad-

dressed to the "Regina iherosolimorum".
Fine large copy with old marginal annotations. First and last leaf

somewhat spotted; at the commencement a few wormholes. From the Buxheim-

Library.

Only 3 copies in U. S. A. (ace. to Census).
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THE FINEST ILLUSTRATED BIBLE, THE FIRST IN

LOW GERMAN, PRINTED AT LUEBECK,

14 BIBLIA GERMANICA, in Low German dialect. Liibeek, Steffen

Arndes, 1494.

Thidi-folio; finely printed in gothic letter, double cols, ot 66

lines, 492 unn. leaves (of whidli 2 in facsimile); with II4 splendid
woodcuts of which only 2 are touched by colour, all the

others quite uncoloured. Wonderful original binding, wooden

boards covered with finely stamped brown calf, ten ornamental brass

pieces in centre and corners of both sides, 2 clasps, Frs. 12.500.—

Hain* (not seen) -Cop. 3143- Reidiling IV, p, 144. Proctor 2645. Brit. Mus. Cat
II, 560. Sdireiber 3467. Muther I, 713 and II, pi. 158—161. Tronnier, Die LH-

bedier Budiillustration des XV. Jahrh., p. 7 sqq. Dibdin, Bibl. Spenceriana I,

p. 55, 29. Die 92 Holzsdin. d. Lubedter Bibel, hrsg. v. H. Wahl, Weimar 1917.

Die Holzsdin. d. Liibedter Bibel von 1494 zu den 5 Biidiem Mose, hrsg. v. Max
J. Friedlander, Berl. I918. Fairf. Murray Cat. no. 64. Panzer, Dtsdie Ann.

I, 374.

Accord, to Panzer this is the first Bible in Low German, the Cologne

Bible of 148O is written in flemish dialect.

"The woodcut illustrations are among the most remarkable of XV th

century designs. They mark, with those in Breydenbadi, a new departure

from the old style, all the figures seeming to be directly studied from Nature,

the artist having probably reproduced in his pictures physiognomical and
sartorical peculiarities as he saw them among his friends and neighbours in the

district in whidi he lived. Often, as in Diirer's cuts, one seems to recognise the

well-fed (but often villanous- looking) German burgomaster or some official

against whom the artist may have borne a grudge. The human, animal £uid

terrestrial forms are all well rounded in the outline, the solid appearence being

enhanced by shading of short semi-circular lines massed together. Trees are

generally leafless, but show close study of their forms, probably never hitherto

rendered so faithfully. A few of the cuts appear to have been modelled on sub-

jects in the Biblia Pauperum. These remarks apply to the 85 illustrations of the

Old Testament (9O by repetition), whidi eadi measure about 110X195 mm. The
other are by different hands".

The 49 cuts illustrating the five books of Moses are perhaps the finest

and best cuts made in the 15 th century. The other cuts are ascribed — after

new researdies — to a painter Bernt Notke of Liibedi.

The Bible is written in a pure Low Saxon dialect and of great importance

for linguistic studies.

The ^whimsical gloss or commentary" is incorporated with the text, and
is in the same type. Although N. de Lyra (c. 127O—1340) is said to be the

author, the gloss "would seem to have been composed in part by Hugo de
S. Vic tore (c. I097—II41) and other early commentators".
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The Lubeck Bible is excessively rare and only parts of the book appear
from time to time on the market. Our copy is nearly complete and only 2

leaves (aa„ gg^) — both of the not so important second part — are missing

and supplied in excellent facsimiles. About l6 leaves are remargined and ab. 10

leaves are slightly repaired, one leaf (kk^) is erroneously bound after X,; otherwise

our copy is a very fine, one, preserved in its original binding and with
splendid impressions of the cuts.

No copies of this book in the Frendi public Libraries, the
Brit. Mus. copy is imperfect and only one perfect copy is in
U. S. A. accord, to Census.

See Reproductions on pages 10, 12, 14, 15 and plate III.

THE FAMOUS NINTH GERMAN BIBLE WITH
WOODCUTS.

15 BIBLIA GERMANICA. 2 vols. Nurnberg, A. Koberger 1483.

Fol. Finely printed in large German gothic letter, double cols,

of 50 lines, 583 numb, leaves (the blanks are missing). Spaces are

provided for initials whidi have been supplied in red and blue and
some finely painted in colours and heightened with gold. Rubricated

throughout. With 110 fine, large woodcuts in beautiful
contemporary colouring. Brown calf, gilt back. (18th. cent,)

Frs. 4500.-

Hain* 3137. Proctor 2O28. Pellediet 2375. Panzer, Deutsdie Annalen, no.

166. Brit. Mus. Cat. II, 424. Sdireiber V, 3461. Goeze I, 493. Muther 42O.

Muther, Bilderbibeln, p. 138. Hase 72.

The ninth German Bible and the first printed at Nuremberg, one of

the most eminent and esteemed German woodcut-books. There are llO fine
bold woodcuts, the same as in the famous Cologne - Bible of Quentell

eadi occupying a third of the page, carefully coloured as issued; the first one,

representing the Creation, is the size of half the page and illuminated with

gold. (This leaf is damaged and repaired.) Most have xylographic inscriptions,

sometimes in gothic, sometimes in square roman. These woodcuts are the finest

work of the kind whidi had yet appeared in Germany and were designed pro-

bably under the influence of the Dutdi Sdiool of Art. Albert Durer is said

to have been animated by these illustrations when drawing his 'Apocalypse*.

For references to reproductions variously from the Quentell, the Koberger

and the Halberstadt edition, see Murray, German Catalogue, pp. lOl and 813,

no. 63.

This is one of the finest of the German Bibles and the only one printed

by Koberger in that language. The translator is said to be Nicolas Syber
(see Dibdin, Bibl. Spencer. IV, p. 454). The remarkably fine types used

were cut for this book.

Fine copy, some slight damages repaired.

See Reproduction on Plate II.
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No. l6. Bonaventura. Montserrat 1499.

16 S. BONAVENTURA. Instructio novitiorum. De quatuor virtutibus.

Montserrate, Johannes Luschner, 1499-

8vo. Gothic letters, 27 lines, 20 unn. 11. with sign. With a

curious, nearly fullpage title cut, representing the mona-
stery Montserrate and the mountain, andasmall circular
cut depicting the Virgin and Child at the end, and several

ornamented woodcut initials. Limp veil. Frs. 5500.—

Hain (without seeing it) 3508. Reidiling I, p. 106. Proctor, Suppl. I, 013 a.

Haebler, Bibliograda iberica 62. Lyell, Early Book Illustration in Sp£Lin, p. 98

and Figure 77.

Extremely rare Spanish Woodcut-Incunabulum, printed in the monastery
of Montserrat, one of the most interesting places in the neighbourhood of Barce-

lona. Job. Lusdiner is the only printer of the XV*** cent, in this monastery, he
began printing there at first in 1499, and this is one of his earliest products

printed there.
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8r£]c0io't inftnjctio miiition*xm
aid tractum Dequatuozwtunbus
cardinalibus editor fancta^on^^
ucntnra tn monaftcno btiflttTje vir*

gint6 CDarictxmonte fcrratao«li
ntafancn'^S^nedtctt Oeobferuatid
3|np2cfrumper3ol?ann0 Uifc(?ncr

alamanii ejcpenfis dafdcm momt
tfmi* Brno Oomint.miHefimoqua
drlgetcfimo nonagcfimouono.jcvi

No. 16. Bonaventura. Montserrat 1499-

Of special interest are the 2 woodcuts used in this small
book. The large title cut representing the monastery on the mountain,

shows in the right upper corner the Virgin and the Child with a saw. The moun-
tain is indeed jagged as a saw and the second cut, following the colophon,

depicts the Virgin and the Child, who is engaged using a saw upon one of the

peaks of the mountain.

The book is printed with the Gothic types 1, 2, and 3 of Lusdiner. It is

the first single Latin edition of the "Instructio novitiorum" of BonaventurcL

This curious and nice book is of the greatest rarity. Haeb-
ler knows only one copy at Madrid.

Very well preserved copy, the cuts are entirely uncoloured. The first IL

are insignificantly foxy. A few old MS. notes in margins.

Only one copy in U. S. A. ace. to Census.

See Reproductions on pages 16 and 17.
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No. 17. Brant. Carmina. Strassburg 1498.

17 BRANT, SEBAST. Varia carmina. 2 partes. - Joh. Reuchlin.

Scenica Progymnasmata. Strassburg, Johann (Reinliard) Griininger,

1498.

4**^. Gothic and Roman types, 35 lines, 128 unn. leaves with

sign. With 6 fine woodcuts and the nice printer's device

of Griininger. Old blind-stamped brown calf on wooden boards,

roll stamped bands. Frs. 1600.—

Haln* 3732. Copinger lH, p. 248. Proctor 487. Brit. Mus. Cat. I, p. 11 3.

Kristeller 82. Sdireiber 3544- Goedeke I, p. 389, 16, b.

The nice, rarely complete edition of the famous Carmina of Seb.

Brant, printed by GrOninger and ornated with 6 handsome figures, here
printed for the first time. Three of the cuts are half page, representing

the poet kneeling, the carriage with the two fools, and the emperor Maximilian

with a flag. The three small cuts represent biblical scenes. On leaf A4 etc. there

are musical notations, on leaf B* v the diagram of a horoscope. There

are also some poems in German (leaf K* flf.).

Very fine and large copy of this nice book.

No copy in U. S. A. ace. to Census.

See Reproductions on pages 18 and 19.
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ariaSebafmni

Quf tibi diua mifcr chriftipara/carmma lufi

Qlicolifq^ altjstfufcipc grata vdim*
Et mihi pro rchquis crratibus optima virgo

Exorcs veniamtcrfminibufc^ precor*

Nam pro faude tui natiVfupcricp tonanris:

Cundh hcccondnui que Uber iftc tenet*

1498
No. 17. Brant. Carmina. Strassburg 1498.
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THE FIRST EDITION OF THE FAMOUS JOURNEY
OF BREYDENBACH.

18 BREYDENBACH, BERNH. VON. Peregrinationes in Terram Sanc-

t€im. Mainz, E. Reuwich 1486.

Fol. German goth. letter, 42-44 lines, 147 unn. leaves (the

blank missing) with large folding Panorama views of Ve-

nice (46V«Xl0Vs inches), Modon, Candia, Rhodes, and
Jerusalem (50X10V4 inches) and smaller double page views

ofParenzo andCorfu; large woodcut on vo of first leaf,

a female figure, representing the city of Mainz; numer.

other woodcuts in the text; capitals supplied by ink. Hfleather.
Frs. 15.000.-

Hain*-Cop. 3596. Proctor 156. Brit. Mus. Cat. I, 43. Pellediet 2979-

Sdireiber 3628. Davies, Bemh. v. Breydenbach no. I (with 28 reproductions).

FIRST EDITION.

**Of remarkable XV th century books with woodcuts, that of the Pilgri-

mage of Bernhard von Breydenbach, Dean of Mainz, (died 149?), is perhaps

the most notable, being the first illustrated book of travel ever printed, the

folding panoramic views thus being the earliest to appear in this form.

These woodcuts are the first authentic representations of the famous plans

depicted, i. e. the ports usually visited by every pilgrim of the period when
journeying from Venice to Jerusalem."

"This is the first instance in whidi a single painter is definitely known to

have undertaken the illustration of a printed book. It is remarliable that in all

illustrated books of the XV^h century (with probably the single exception of the

Nuremberg Chronicle, 1493), no mention is made of the name of the artist, but

in the case of the Breydenbadi it is preserved by being recorded more than

once in the te^t. This artist was Erhard Reuwich, a 'skilful painter' of

Utredit, who accompanied the Dean for the purpose of graphically recording the

impressions of the voyage."

Breydenbadi himself was the son of Gerladi von Breidenbadi, of the an-

cient and noble line of Breidenbadi-Buresheim, probably still represented in Ger-

many. The two principal fellow-pilgrims who started from Oppenheim with him
were the Graf Johann von Solms, lord of Mintzenberg and the

knight Philip von Bid:en, who acted as guardian to the young Count. From
25 Apr. 1483 to the end of January 1484 was occupied by the Pilgrimage, whidi

is the subject of this book.

Besides the 7 large folded views there are the following other woodcuts.

That on the verso of first leaf, a full-page woodcut of a femcde figure represent,

the city of Mainz, supporting three shields bearing the arms of the three com-
panions: Breidenbadi, Johannes comes in Solms and Philippus de Bidten. The
upper part is occupied by diildren playing amid foliage. This cut is con-
sidered to be the earliest with cross-hatdiing used in the
execution.
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No. 18. Breydenbadi. Peregrinationes. Mainz i486.

(Reduced.)
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On leaf 41 is a large cut of the Church of the Holy Sepulchre. Further

on are five oblong cuts of figures representing the different nationalities, viz.

Saracens, a Jew and his debtor, Greeks, including a monk, Sy-
rians, Abyssinian s, including a priest. Besides these are examples of

cdphabets viz. Arabic, Hebrew, Greek, Syriac, Coptic, and Ethiopia.
On the bade of the Jerusalem view are two cuts: a small of the Holy

Sepuldire and a full-page cut of animals, Seraffa (Giraffe), Cocodrillus, Capre de
India, Unicomus, Camelus, Salemandra and a great ape. One the last page is a
pretty device of a woman holding a diild with the Henneberg arms.

One can write aboute this book still many pages but here is not the pla-

ce to do so. Our description forms part of the excellent descriptions given by H.W.
Davie s in his book "Bemhard v. Breydenbadi and his journey to the Holy
Land 1483—84". Lond. 1911 and in the Fairfax Murray Cat. of early German books.

At the whole, the first edition of Breydenbach's jorney is one of the

great woodcut books of the fifteenth century and important as well for
its contents as for the high artistic value of the illustrations
made by a real artist aud giving the first authentic views of a
number of cities.

This book is of the greatest rarity, especially in good and complete con-
dition.

Our copy is quite complete and a very fine and large one with all the
woodcut views in original impressions and quite intact. All the woodcuts are
untouched by coulour.

This book would be a precious stone in every book-collector's library.

See Reproductions on pages 21, 22 and 23.

No. 18. Breydenbadi. Peregrinationes. Mainz i486.
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No. 18. Breydenbadi. Peregrinationes. Mainz i486.

(A small portion of the large view of Venice. 46,5X 10»5 indi.)
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19 S. BRIGITTA. Revelationes S. Brigittae. (Edited by Florian

W a 1 d au f.) Nuremberg, Anton Koberger, 1500.

Fol. Gothic letters, 57 lines, 2 col, 312 unn. 11. with sign.

(1. W and the last are blank). With 17 very fine full-page

woodcuts by Albrecht Dfirer and a half page cut on 1. E^ vo.

With a nice initial on 1. a, painted in colours on gold

and many initials supplied in red and blue. Old brown blind stamped

calf on wooden boards, double ogee shaped compartments adorned with

conventional flowers, border of griffons, on the upper frame of the

front-cover the title in Gothic letters: „Reuelatoes brigi**. Rebacked.

With one clasp (the other missing), Frs. 3000.—

Hain (without seeing it) -Cop. 32O5. Proctor 2124. Brit. Mus. Cat. II,

p. 445. Schreiber 35O4. Dodgson Cat. I, pag. 263. Muther 426. Murray Cat. 73.

One of the finest illustrated books of the 15* century. On the

title a full-page cut of S. Brigitta giving the rule of her order to male and fe-

male members. On the 2nd leaf the €u*ms of the Emperor Maximilian and on the

verso those of Florian Waldauff v. Waldenstein, who had borne to ex-

pense of the production of this Latin edition as also of the German edition

of 1502.

On leaf I5 a superb full-page cut of the Crucifixion by another hand and
somewhat earlier in style than the other cuts. On 1. p' a full-page cut of S.

Bridget on horsebadt, in the badcground Magister Magnus mounting to heaven

on a ledder. On 1. A^ S. Bridget entlironed handing her book to crowned kings

kneeling on both sides. On leaf C'* the title-cut is repeated. The other 10 full-

page illustrations are composed of several blodcs with letterpress in between.

The assignation of these beautiful cuts has caused endless discussions among
the art-critics. Dodgson places them among Diirer's doubtful works and he sta-

tes them to be "possibly by DOrer himself, but still more ... by the artist of

the Narrensdiiff, Ritter v. Turn and other illustrations attributed by Burd^hardt

to DOrer and by Weisbadi to £ui anonymous 'Master of the Bergmann-Printing-

House'."

This was published by Dodgson in 19O3, but ever since the tendency

among specialists has been to regard the whole oeuvre of the ^Bergmann-Master*

or "Birgitta-Master", as he was cdso called, with increasing conviction as the

work of DOrer himself.

Our copy is in the bevSt state of preservation. The cuts are entirely
free from colour, the leaves are very clean and large throughout. In the

blank margins of the first 4 leaves three small wormholes.

On the innerside of the frontcover an old MS. note : 1579 | Bona intentione

legendus liber Iste | G. Stacceti"*.
|

Only one copy in U. S. A. ace. to Census.

See Reproductions, page 25 and 26.
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No. 19. S. Brigitta. Reveladones. Nttrnberg 15OO. (Reduced.)
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A RARE BRUNN IMPRINT.

20 CANIBUS, JOHANNES JACOBUS A. De modo studendi in jure.

Briinn, (Conrad Stahel and Mathias Preunlein), 1488.

4*°. Goth, letters, 23 lines, 22 unn. leaves with signatures,

last blank. Hf, vellum. (Monastic binding, 18*^ century.) Frs. 7500.—

Hain* 4325- Proctor 9494- Brit. Mus. Cat. Ill, p. 815. Cat. Hawkins 510.

Extremely rare and very interesting specimen of an imprint from the

first press of Briinn (Czechoslovakia) with full colophon. The first prin-

ters were Conrad Stahel, a priest from Blaubeuren and Mathias Preun-
lein of Ulm. Stahel had been partner of Benedictus Mayr at Passau in 1482

and of Andreas Corvus of Venice in 1484, where he had probably met Math.

Preunlein.

The press of these two ptu-tners at Brunn had produced only ten
books altogether, several of whidi are known only in single copies. The
British Museum possesses three examples.

This interesting treatise on the Study of Law by the famous Paduan legist

(died ca. 1490), is the second or third product of this press. It is printed in

two beautiful, large Gothic types. "The author raises some interesting

questions, but often offers disappointingly vague answers, as to his query *Quis

locus ad studium videatur esse potissimus :* and in his remarks 'de paranda veste

libris ac preceptore'. He advises students to give four hours to work in the

morning and four in the evening, and to keep a horologe in their cubicles that

they may know how time goes. To the question whether points should be read

up before or after the oral lecture he answers, both. He is also clear that the

canon law should be studied before the civil.'* {Pollard, Hawkins Cat. p. 292.)

In the recently issued little guide-book to the Ann Mary Brown-Memorial,
the author of the descriptive essay, Miss Stillwell, in a brief paragraph on the

chief treasures of the Rush C. Hawkins-Collection, especicJly mentions this

volume in these words : A small quarto, a treatise on the study of taw, issued at

Brunn in 1488 is of surpassing beauty.

Splendid large and clean copy. On title: Bibliothecae Ducumbur-
gensis.

Bound with:

CAEPOLLA, BARTHOL. Cautelae. (Strassburg, Joh. Pruss) 14^0.

Goth. 86 numb, leaves.

Hain* 4865; Proctor 547. No copy in the Brit. Mus. Very rare. j.^

gmpjcrtum gnindimcmimte.
•^:utma.:^nnof3luti0.^.cccc:. »

Ixxxvii).
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EDITIO PRINCEPS.

21 CASSIODORUS, MAGNUS AURELIUS. Ecclesiastica et tripartita

historia. Augsburg, Johann Schiissler, 1472.

Fol. Gothic letters, 35 lines, 193 unn. leaves without sign.,

the first and the last blank, capital spaces, capitals partly with pen

decoration supplied in red and green. Original red blind stamped

pigskin over wooden boards, the panels divided by triple fillets into

lozenge and triangular compartments filled with different small stamps,

scrolls, palmated leaves, fleurs-de-lys, surrounded by a border, on the

front-cover a vellum title-label, slightly damaged, Frs. 950.—

Hain-Cop." 4573. Proctor 1594- Brit. Mus. Cat. II, p. 329-

EDITIO PRINCEPS of this interesting historical work. It is a Latin trans-

lation of the ecclesiastical histories of Theodoret, Sozomen and Socrates

embracing the years 306—439, edited by the important Syrian historian Cassio-

dorus. He lived in the 6th century.

Very fine and early product from the press of SdiOssler, printed

in his beautiful type taken over by him from Giinther Zainer.

Unusually fine, large and clean copy, adorned with nicely

painted initials, in the original binding. A few quite insignificant

wormholes in blank margins.

22 CATO, DIONYSIUS. Cato moralissimus cum commento Robert!
de Euromodio. Basel, (Job. Amerbach) 1486.

4*0. Goth, letter, 3^ lines, 48 unn. leaves (the last blank);

fine woodcut on title showing master and pupil finely

coloured by a contemp. hand. Rubricated throughout.

Vellum. Frs. 600.-

Hain* 4719; Proctor 7568; Brit. Mus. Cat. Ill, 748; Sdireiber 3679;

Weisbadi 26.

Fine, large copy of this very rare edition.

Very nice edition of these famous Distidia, being partly very interesting

for medicine and natural sciences etc. The Distidia and the extensive

commentary deal a. o. with the following subjects: dormitio, ebrietas, egritudo,

gula, homo, medicina, medicus, memoria, menstrua, oculi, senex, sobrietas, somnia,

vinum, vulnera, etc.

Dionysius Cato is a supposed author of this collection of moral apophthegms,

eadi consisting of two hexameters, in four books. They are monotheistic in

diaracter, not specially Christian. The book had a great reputation In the middle

ages, and was translated into many languages.

Slightly wormed.

Only 2 copies in U. S. A. ace. to Census.
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22a CASSIANUS, JOANNES (Erem it a). De institutis cenobiorum.
De origine causis et remediis vitiorum. Collationes patrum. Basel,
Johann Amerbadi, 1485.

Fol. Finely printed in Gothic letter of different sizes, double
columns of 47 lines and head-line (except on fol. lb), 208 unn. 11.

w. sign., capital spaces w. guide letters. With a remarkable wood-
cut of the Conversion of S. Paul (on fol. bs). Wooden boards^

covered with white pigslcin, decorated with ornam. line-borders, 2 clasps.

(Original binding,) Frs. 500.-

Hain-Cop.* 4562. Proctor 7567. Pellechet 3336. Brit. Mus. Cat. HI. 748
Sdireiber 3676. Sdiubert Oimutz 498. Weisbada, p. 11.

First dated edition and probably the EDITIO PRINCEPS (in Latin).

Excellent, large copy of a finely printed book. The woodcut of the

Conversion of St. Paul is in the style of some of the early cuts in the 'Spiegel

menschlidier Behalinis', printed by Bemh. Ridiel in 1476. Extremely rare.

Joannes Eremita Cassianus, a celebrated recluse, was probably bom
about 360. hi company with his friend Germanus he visited Egypt, and dwelt

for several years among the ascetics of the desert near the banks of the

Nile. At the request of Castor, bishop of Apt, he wrote two monumental and
influential treatises on the monastic life. The De Institutione Coenobiorum (in

12 books) describes the dress, the food, the devotional exercises, the discipline

and the special spiritual dangers of monastic life in the East (gluttony, undiastity,

avarice, anger, gloom, apathy, vanity and pride). — The book is preceded by an
alphabetical register and short notes on the life of Cassianus and his writings,

followed by a long poem in hexameters.

The copy belonged to the famous Monastery of Buxheim (Bavaria)

founded 1402. On title a small stamp of the Buxheim-Library and owner's

entry (Est fratru cartusiensiu in bono lapide). Insignificant wormholes at the

beginning and end, but a very fine, large copy in its original binding.
In the British Museum only an imperfect copy.
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THE LARGEST COPYKNOWN OF THE 1465 CICERO.

23 CICERO, MARCUS TULLIUS. De Officiis et Paradoxa. Mainz,

Johannes Fust and Peter Schoeffer, 1465.

FoL, on paper. Gothic and Greek types, 28 hnes, 88 leaves

without sign. Printed in red and black. With the printer's

device in red. Some initials supplied in red and blue with pen

ornaments. Original blind stamped brown caif over wooden boards,

panel divided by six triple fillets Into lozenge and triangular com-

partments, each adorned by a curious and Interesting stomp: the

Evangelistic animals within rectangles, four labels bearing the name
„s. erlber" (Herlbert) and conventional flowers, each stamp supported

at two opposite corners by a hand. The panel Is surrounded by a

border adorned with repeated impressions of a rectangular stamp

bearing a flowing stem of acorns and leaves and by a row of cresting.

At the top and the lower frame of the sides one each coat of arms

crowned with a bishop's hat and supported by two hands. In the

four corners of the under side double-ea^le. Holy Lamb, flower stamp

etc. On the front- cover an old paper-label bearing the title: „Tulllus

de offlclfs*". Four brass attachments for clasps; bade dam.

(265X180 mm). Frs. 45.000-

Hain (without seeing it) 5238. Reicfaling IV, p. 192. Proctor 80. Brit.

Mus. Cat I, p. 21. Seymour de Ricci p. 104. no. 84. Proctor, The Printing of

Greek p, 24 f. Duff, Early Printed Books p. 31-

The famous EDITIO PRINCEPS of the Officia of Cicero and the first

Oassic ever printed, a superb product of Fust & Sdioeffer, with full

colophon. The largest copy known bound in the original binding. Sey-

mur de Ricci mentiones only 2 other copies in an original binding in

his Catalogue Raisonn^e des Premieres Impressions de Mayence.

All measures quoted of the copies mentioned by Seymour de Ricci are

smaller than those of our copy. The binding measures 265Xl80mm, the leaves

measure 259X ^76 mm.
Our copy is the largest known at alL The margins of the leaves

are measuring 60—72 mm.
The importance of this very early product of printing press, executed

in the famous Cicero-type of Fust & Schoeffer is well-known. Seymour de Ricci

describes this book exactly in his ^Catalogue Raisonee des Premieres Impressions

de Mayence" p. 104. But there are some variants. Our copy contains all red

printed lines whidi are wanting in some copies. On the recto of the last leaf

there is the printer's mark, nearly ever wanting in the copies on vellum,

and the colophon is quite complete, comprising 5 lines printed in red.
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22a CASSIANUS, JOANNES (Eremita). De institutis cenobiorum.
De origine causis et remediis vitiorum. Collationes patrum. Basel,
Johann Amerbacfa, 1485.

Fol. Finely printed in Gothic letter of different sizes, double
columns of 47 lines and head-line (except on fol. lb), 208 unn. 11.

w. sign., capital spaces w. guide letters. With a remarkable wood-
cut of the Conversion of S. Paul (on fol. bs). Wooden boards,

covered with white pigskin, decorated with ornam, line-borders, 2 clasps,

(Original binding.) Frs. 500 -

Hain-Cop.* 4562. Proctor 7567- Pellechet 3336. Brit. Mus. Cat. HI. 748
Sdireiber 3676. Sdiubert Olmtitz 498. Weisbadi, p. 11.

First dated edition and probably the EDITIO PRINCEPS (in Latin).

Excellent, large copy of a finely printed book. The woodcut of the

Conversion of St. Paul is in the style of some of the early cuts in the 'Spiegel

mensdilidier Behalinis', printed by Bemh. Ridiel in 1476. Extremely rare.

Joannes Eremita Cassianus, a celebrated recluse, was probably bom
about 360. In company with his friend Cermanus he visited Egypt, and dwelt

for several years among the ascetics of the desert near the banks of the

Nile. At the request of Castor, bishop of Apt, he wrote two monumental and
influential treatises on the monastic life. The De Instiiutione Coenobiorum (in

12 books) describes the dress, the food, the devotional exercises, the discipline

and the special spiritual dangers of monastic life in the East (gluttony, undiastity,

avarice, anger, gloom, apathy, vanity and pride). — The book is preceded by an
alphabetical register and short notes on the life of Cassianus and his writings,

followed by a long poem in hexameters.

The copy belonged to the famous Monastery of Buxheim (Bavaria)

founded 1402. On title a small stamp of the Buxheim-Library and owner's

entry (Est fratrii cartusiensiu in bono lapide). Insignificant wormholes at the

beginning and end, but a very fine, large copy in its original binding.
In the British Museum only an imperfect copy.
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THE LARGEST COPYKNOWN OF THE 1465 CICERO.

23 CICERO, MARCUS TULLIUS. De Officiis et Paradoxa. Mainz,

Johannes Fust and Peter Schoeffer, 1465.

FoL, on paper. Gothic and Greek types, 28 lines, 88 leaves

without sign. Printed in red and black. With the printer's

device in red. Some initials supplied in red and blue with pen

ornaments. Original blind stamped brown coif over wooden boards,

panel divided by six triple fillets into lozenge and triangular com-

partments, each adorned by a curious and interesting stamp: the

Evangelistic animals within rectangles, four labels bearing the name

„s. eriber"" (Heribert) and conventional flowers, each stamp supported

at two opposite corners by a hand. The panel is surrounded by a

border adorned with repeated impressions of a rectangular stamp

bearing a flowing stem of acorns and leaves and by a row of cresting.

At the top and the lower frame of the sides one each coat of arms

crowned with a bishop's hat and supported by two hands. In the

four corners of the under side double-ea^le. Holy Lamb, flower stamp

etc. On the front' cover an old paper-label bearing the title: „Tullius

de officijs**. Four brass attadiments for clasps; back dam,

(265X180 mm). Frs. 45.000.-

Hain (without seeing it) 5238. Reidiling IV, p. 192. Proctor 80. Brit.

Mus. Cat I, p. 21. Seymour de Ricci p. 104. no. 84. Proctor, The Printing of

Greek p, 24 f. Duff, Early Printed Books p. 31.

The famous EDITIO PRINCEPS of the Officia of Cicero and the first

Classic ever printed, a superb product of Fust & Sdioeffer, with full

colophon. The largest copy known bound in the original binding. Sey-

mur de Ricci mentiones only 2 other copies in an original binding in

his Catalogue Raisonn6e des Premieres Impressions de Mayence.

AH measures quoted of the copies mentioned by Seymour de Ricci are

smaller than those of our copy. The binding measures 265 Xl80 mm, the leaves

measure 259X *76 mm.
Our copy is the largest known at alL The margins of the leaves

are measuring 60—72 mm.

The importance of this very early product of printing press, executed

in the famous Cicero-type of Fust & Sdioeffer is well-known. Seymour de Ricci

describes this book exactly in his ^Catalogue Raisonee des Premieres Impressions

de Mayence** p. 104. But there are some variants. Our copy contains ali red

printed lines whidi are wanting in some copies. On the recto of the last leaf

there is the printer's mark, nearly ever wanting in the copies on vellum,

and the colophon is quite complete, comprising 5 lines printed in red.

KATALOG Nr. 200 DES BUCH- UND KUNSTANTIQUAEUATES



INCUNABULA 31

OTicaTa axapTHaxaTa katTarcjTwxa.

Arua mqmtcO rc6*at|magna culpa* ticccm
isccara rem cuctu.^victie hoim mmcda (tint*

In qtto pccca^«iD pocvfV alrnd alto mauie dTc • aur

ttimus*ipm quite lUud |Xccarc«quoq Wrccne^Vtiu

No. 23. Cicero.

It is known that the book is printed with two types, the remarkable very

small and fine text type, first used in 1459, and a larger type here only used

for the title-heading and the colophon. But of the greatest importance are the

Greek letters here used for the first time at all. Proctor „The Printing ofGreek"

on p. 24 says about this remarkable fact : „Though the history of Greek printing

up to 150O is virtually confined to Italy, the first book in whidi an attempt is

made at printing Greek words was the work of a non-Italian press. This is the

edition of the De Officiis and Paradoxa of Cicero printed by Peter Sdioffer at

Mainz in 1465. It is not indeed certain that this is actually the first printed

book containing Greek words, because it is not necessarily earlier than the

Lactantius printed at Subiaco on October 30 of the same year. But as a second

edition of the Cicero appeared in February 1466, it is natural to assign the first

edition to the earlier part of the year before; so that probability is in its

favour, and against the Lactantius. In the Paradoxa, eadi of its six sections is

headed by a Greek apophthegm. These puzzled the early printers a good deal . . .

It is certain that this famous work is one of the most
precious products of the art of printing, it is also well known, that a

complete copy of this edition on paper with full colophon and
printer's mark and in the original binding was not offered for

sale since the last fourty years or more. But our copy coming di-

rectly from the library of a monastery was still never on the markel

and is not mentioned by Seymour de Ricci. The state of its preservation is

unique and totally unattained. The last leaf containing the Horace
lines is quite intact.

A former owner hasliadded many very legible and elegant marginal and

interlined notes. The first note on the 1st leaf contains dates of Cicero's life

and a short description of the „De Officiis**.

Besides all these above-mentional excellent qualities, our copy is bound

in a very remarkable contemporary binding of the greatest

interest for all collectors and experts. There are used about 17 or I8

different, nice stamps, but of principal interest is the name „s. eriber" (Heribert) or the
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^crma^c0 matte•^ftigmc^ tottie*

^w rcx^^gmta 9plctts ac m(:'^ annis

Scrtuao prcfTam XKikitrntpMriam^

A|polotiiu6 Rfcetot gr^^o ^mpiitrarou

'Cc ticmpe tficcro*etUndo ee adimVosTeci grccou

(biluitc ttic mtferc^dividca cmdico) a doqts^na*

qUtfola fa^noi^noS rditfVa ciat«p is rpma accefTinTc*

PrcTciid A\arci mli| danlTiiiiii opu^ •']o:::

bantice ftiO AXogufliiud aiiid^no aharoii:

to-plumabcutiaii^affreaf^cdattc qua:^

D.im piTpificra« f^crrtitianu puenmtn M\^
accr cfFca fimmm*Aimo*A\«cccc*lxv*

No. 23. Colophon of Cicero. De Officiis. Mainz 1465.

name „e. criber" or „criher**, four times used on each plate. This name is not

mentioned still now in the book-binding literature and here mentioned for the

first time. The preservation of the binding is rather good a few places are

slightly rubbed, but most of the stamps appear very fresh. Seymour de Ricci

mentiones in its Census only 2 other copies in an original binding.

Recapitulating the above short description of this pre-
cious book we must say that our copy is in a unique, excellent
state of preservation, larger than all the other copies known,
and bound in an old original binding of the highest interest.

This book may be the MOST SPLENDID PIECE of any library.

See Reproductions, page 29, 31, 32.
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THE ONLY BOOK PRINTED AT CHIVASSO.

24 CLAVASIO (CARLETUS), ANGELUS de. Summa angelica de ca-

sibus conscientiae. Praecedit epistola Hier. Tornieli Novariensis.

Chivasso, Jacobinus de Suigo, 1486.

4to. Goth. diar. w. sign. 2 cols, of 55 lines. 388 unn. 11. (the

leaves 1, 377> 378 blank), capital spaces and paragraph-marks in red.

Hf, calf over wooden boards (newly bound). Frs. 1000.—

Hain (without seeing it) -Cop. 5382. Proctor 7323. Pellediet II, 3812. Pol-

lard, Hawkins Cat., no. 403. Fumagalli, p. 84 u. 85 ^Reprod.) Cosentini, Gli in-

cunaboli ed i tlpografi Piemontesi, 21.

First edition and the only book printed in the XVth cent, at Chivasso.

"The edition of the Summa dated 1476, ascribed to Christophorus Arnol-

dus by Hain 53SI, following Panzer III, II9, 255, is evidently one of Hanthaler's

Liiienfeld forgeries, the editio princeps of this work having been first printed in

the author's native place, Chivasso, in 1486." (Brit. Mus. Cat. V, p. XIII, note 3).

The first blank leaf whidi contains a library-stamp and some old entries

is made up on upper part. The first sixteen leaves are also slightly damaged
on the right corner and repaired with small loss of te\t. Besides these insignifi-

cant damages the copy is partly browned and stained by water, esp. at the be-

ginning and end. Marginal notes in places. At the end there are bound two
blank leaves containing an old MS.-entry relating to the book.

On the whole a medium copy of a most scarce incunabulum printed at

Chivasso.

iStmiTrnon tenetur etmidqm (t dl raga" ^acohimeberu%o t>efancto 0mnano bit
I>undu6«^m glo.in.t>.c.7naqucq3.niTi (ci€& im in\priffiom9smctci ad ieaoicnu
tfum uagabunduni pxit cum co.quia (ic tc-

ncmr.i^oc torum limito ucru5.qiiando ex jTl^nmano Sngeiicae qca<i^mdtr€ Ioqada9»
td boncrta.nd tranffcn ooniialiuiii.ud dl
aagabunduo.^ecug flqc c4 inbonclla. uf
fi udlcr earn trabcrc ad peccamrn ad imi*

ncrctfibipmculum uitcquiaficnon tcne

rcturcum fcqut.ut fennt glo.(n.&.c. fi quia
^ACiulqt nifi.ff.oeopcr.Ub.ubip3 gp liber

menoiitencmrfcquionni uagsbunda ad
prcnantjuitici operas .pide in.coe 1I110.6

fponf.

^re fupi0:prcfcn0 pcrlege kctoi opue*
I5ic facroQ canonce.S^tc t ciuilia mra*
m^k fanac mucncd *fi^dli0idni9 opcQ.

£!S>a):ima nmlro;: q6 rix oabat ante (ibrdms*
^arcma:!d iSngdica oat ntM-fumma b:eut0*

3ngdu0 eft auctoz.&acri Dccuis otduii^ igen0
0erapbici:t tantcftdligionie boiioe.

Suctozctn atq$ cpue imprelTuni feUda &ona
Oauaniina (ulit terra bcata ru'o*

T'lTX tM^vificx^^^^ ^* ^*"^wl* )
"^^^ £arlera minus gene fdix vndc creams*

JJ^VL 1 1 1 li^cto. J angcluo SngcUcie oignue adclTe cboiia

If^sjis^s^xi 3mpre(rn5bocopu0Clauang3nno£bntTi«T
^IK r>!1 1 CI

^^^^ *" ^^^•''* "^ faIuiie.ifE>.cccc.oauagcfimo fexfo tcrf
•^ ^' »-*•* Kio edii9 may .'^dicitcr jnipannbus 5"'

G%fyt y^ride tn tPa.b* nocenrio oaauo ponitfice nurimo: t lUa'
'^^l* *^ rolojJlUifhtftinio.ouccquiwfabaudicpc

iP] 1 1a P^^P^<^^ triftitia 5 bo dcmommtq^ rcgionie.
^^l tit? no iUeriu& na er ea nAno iltenue no ex eo q6
(He babetfed ex eo.qd fibi oceft Dl

ft pl?a.2.ctbico:uni. £t A eft ifte jdue dr*
ca bona bonefta eft laudabitie ^m illud pzt
mcco:in.f4.!(:mulammi carifmata njeliO'
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FIRST EDITION OF THE CLASSIC ON FARMING
AND COUNTRY LIFE.

25 CRESCENTIIS, PETRUS de. Opus ruralium commodorum. Augs-

burg, Joh. Schiissler, 1471.

Fol. Gothic type, 35 lines, 211 unn. leaves, without sign., the

last 2 11. blank. On the lower margin of 1. Ir a nice floral

border, painted in colours, on the right side of the

same page a painted coat of arms "sable a silver chev-

ron over a moon gold". With many initials supplied in red and

green. Very fine original binding, blind stamped red pigskin on wooden

boards y small stamps, fleurs-de-lis, palmettes, dragons etc., ? embossed

brass pieces in corners and one in the centre of the front-cover. On
the upper frame of the front-cover vellum title-lable, 2 clasps (si.

rubbed). Sold

Hain-Cop. 5828. Proctor 1590. Brit. Mus. Cat. II, 328. Simon, Biblioth.

Bacdiica no. 32. Choulant, Incun. f. Naturgesdi. u. Mediz. p. 0. Pritzel 1966.

Dibdin, Biblioth. Spenc. Ill, p. 293- Cat. Hawkins 90. Murray Cat. 126.

Superb copy of the EDITIO PRINCEPS of this extremely interesting
work. "This is one of the distinctly attractive productions of the 15th cent, press,

admirable for the insight it affords into every kind of agricultural operation,

forming, as it does, a sort of 'Gentleman's Recreation' ". In the 12 books of whidi
it consists, every conceivable information is afforded to the Squire, he is instruc-

ted how to select the whereabouts of his estate, being guided by aspect, the
direction of prevailing winds, water-supply &c. Then the fullest advice is affor-

ded in the preparation of building materials, and the construction of his house,
farm buildings, water-courses, and the like. In the latter books, agriculture,
horticulture, viticulture, and the nature and properties of all manner
of useful herbs are treated and profusely illustrated; the breeding and diseases
of horses and cattle are exhaustively described, and finally field sports have their

very full share of attention!

Our copy of this important book is in a magnificent stajte
of preservation, the fine original binding, the illuminated first leaf, the
ample mcU*gins and the cleanness of all pages make it very desirable. This first

edition of the Crescentius is also of high interest as it is one of the earliest pro-
ducts of Sdiiissler, the second printer at Augsburg, printed with his nice, small
Gothic type.

Copies in such a desirable state of preservation as it is this are ex-
tremely scarce.

See Reproductions on Plate IV and V.

Petri De crefcmcQe diris bonon«nira(m omoDomm !ibn Duooedm
Rniunt ftlidter g iobannc Scbu§[cr ciucm augullmrem imprrfTi*

drcic jdiQ^Kalcnoas mardas*Anno vero a partu Virginia Talutife

ro JVIiUeTimo quabzingcntdimo et rcptuagerimopHmo ac*

Colophon of No. 25. Crescentiis.
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^^ |>rtri ^ecrc^colt^8dm8.)&onomct1^l8

epiikoiam Ubru cotno&om ruratmm,

^crabiU in jcpo patri* ct botnio ^ati* viro

ftttm fdigioma ac fapictte* fram aimciico be

placetta* randtlTum 02bt8 fraep poicaeop ge:

^^^nemli mgfo Di^ilhmo'Dns petrus fie crcFce;

^Mt^8 €0118 bonon*raptn ao oia fcmp manbata

,^obre4ora paracu«Cu pntem iibiu mralium

comocqz ao Oet oif^bcccis bonox«« rermintmi ixgis KaroU beled'a;

tionc*met(g ac ceterop 'vrilicate inchoancm et meoiallbn *multi8 et

^ ,, t
vargs ocoipacSih) intpeoitU8 •oiu pcrKcere oiftuli .Vq;2 a vfa na

V. M bili fanaitatc ut coplcre fvgam8* c|o ^p onico maearo libeter f«pi

iubiaop e^ ciutdu oocupationu ftrepitu vdidto* qh> no pocera aim

1^ ut opi c)cpemcbat quictu bfe»ao runs babttattone fepmagmariu'

I j
me trann[uU«ec ne oco8 inunUb altq tpe uiKciar* iu(>tf<c)5 la^if&cia

j' *coti8*ce(e(Vi8 regis aujoilio libp pftcere otraui ^ac etia d quob pnio
^ fcnpfcra aombi mulca •«ei(ia»q poftca vioi»ct p C)cpietia a^piobaui

' VfetgiccnatioicunbegranDiaffc^ offer© co2rigcnbu per v>fam
pzubmtta 4 Tuma e* et vfop Fratp bumiUter fuipikas* ^ ipius eli-

met mbigo»ct q© c vtitc no fpernac,IQaa^ cognofco 9) nccpme
ct nee fo^an p alium poflcnt incegre fdri oia»be quite) in toto Ubio

tmSa^^pcer inRnica agcnec^ >oanetace>q temper fab g;)etuo motu
cdefti wite confilKt«§ ab oib oia ptmta fdri pnt» oi aujatio eius

q fine b^isdtik ptertta«pntia*cr fura cognofat^lTlo eni opu9 i^ be H-.

be no tra^at'icpnsban vei fpni bebet pauds madi8*in q pfa mtee

\^^ fic nee emoicar TDfanii quibuToa a ^ims^d mlbid nsbolenteo efhii

>
if
beat rofas* nee abfcioi^ arboz pauds vermiculo feb pomid* in qua

N^ulta tnueniuntur ioainoa, ^ Capitulainlibtum^mum,

jIDdpu libd" luraliu comooop* a per be crefcettjs c5pilatu8> ctpmo
l>c loosbabit^tibo ctigenbi8» et be curo8*z>omib* ct bis q babi-

tacoih? (tint \ rure nocio faaenoa* etpmo be cognicone boitatid (od

I babitabiUs in communi • iDeaereetcognicoeboitatidvi'maiide

f ipius, « t>t x>cti8»et cognieoc bonitatis n>cI matide ipoji, « 1> aq

/ q boife) compedt^ct cogmcoe boitado ct malide eius, • IDc fitu lod

babitv'ibilis'etcognicdeboitaddvelmaUdeipiud • t^ecurQdfiue

,/^^

/'/

>*o. 2.J. liortlei* of CJx'essCjeaitiiiK, C>i)ii!-i rui-alliixii. ^Vu.|4'eil>uJL*»- 1471.



L^LATi^:: V

><>. ,2r,, itliidiiiy^- of Oresoeiitliis, Opiiw vuTtilimn. Aiiaw»>"i"K 1 I ' ^

CTlecliioed).
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26 DATUS, AUG. De variis loquendi regulis sive poetanim praeceptis.

Heidelberg, (Printers of Lindelbach [Joh. and Conr. Hist?]) 1486.
4t«. Goth, lett.,31 lin.,38 11. (the last blank). Old vellum. Frs. 400.-

Hain (not seen) 6000. Cop. IT, I890. Pr. 3128. Brit. Mus. Cat. HI, 666.

Verv rare edition of whidi no copy is in U. S. A. ace. to Cens.

Fine large copy.

THE FIRST BOOK PRINTED BY A WOMAN,
<rj (EYKE V. REPGOW). Sadisenspiegel. (Revised and enlarged by

Theod.v. Bocksdorf.) Augsburg, Anna Riigerin, 1484.

Fol. Gothic types, 37 lines, 8 unn. (including 1 blank), 78
numb., 8 unn. (including 1 blank), 75 numb., 9 unn., I52 numb.,

44 unn. leaves = together 374 Ik without sign. With numerous
ornamental woodcut capitals. Original blind stamped brown

calf on wooden boards (a piece of the leather of the upper side re-

paired, si. rubbed, clasps wanting). Frs. 6000.—

Hain-Cop.* 14977- Proctor i860. Brit. Mus. Cat. U, p. 376.

The first book printed by a female, one of the rarest editions of the

famous Sachsenspiegel.

Anna Riigerin was the widow of Thomas Riiger, who collaborated with
Johann Sdionsperger in the years l48l and 1482. His widow worked in I484
and produced only two books of whidi this is the iirst.

This edition is edited by Theod. v. Bocksdorf and divided into four
parts. The first three parts comprise the 3 books of the Sadisenspiegel in Ger-
man with extensive "glosa" or commentaries. The fourth part contains the La-
tin text of the Sadisenspiegel without commentaries.

It is well known that the famous Sadisenspiegel has been compiled in the
13*^ century by Eike von Repgow and that it is an extremely interesting collec-

tion of native customs of that time.

This edition is one of the most desirable one of the Sadisenspiegel, ever
printed.

Our copy is very large, very tall and clean and free from
any wormhole. The two fly-leaves are from an incunabulum printed by A.
Kunne at Memmingen.

No copy in U. S. A. ace. to Census.

C5>pc eitbetirpdb bee fa^fmfpiei^l tmtt oibnuitfl b^9 tc^tot

m bee ccwicbtgm i^t vatcc vnb \;fSttW^obozime von bo^P
^2fbifcborsu ncttnbucff fali^c gBCow^cct \:)at*^tbz\x^tv^

oleitbt^n Qtmia 9?ugecmm bee fecpfcch^^cn flfltJIttSfputj(

m aftccmontaff na^fl \x>t ^olxjmttO'bomm ^alt iwc^ ^tifti

Colophon of No. 27. Eyke. Sadisenspiegel. Augsburg 1484.

GILHOFER & RANSCHBURG, WIEN I, BOGNERGASSE Nr. 2.



36 INCUNABULA

28 GALENUS, CLAUDIUS. Opera. 2 vol. (Edited by Diomedes
Bonardus and L.M a I a t e n u s.) Venice, Philippus Pincius, 1490.

Fol. Gothic types, 2 col., 73 lines, 222 + 248 unn. leaves with

sign. With two splendidly painted miniatures and two large

initials painted in gold and different colours. With many ini-

tials supplied in red and blue, and paragraph marks. Bound

in two uniform magnificient contemporary bindings. Blind stam-

ped brown catf over wooden boards, on the upper side : panel divided

into double o^ee shaped compartments adorned with conventional flo-

wers y surrounded on three sides by two borders the inner filled with

an undulating stem of foliage and flowers Jormed by repeated impres-

sions of a rectangular stamp, the outer stamped with a coat of arms

bearing a lion rampant within a circle, the lower frame filled with

eagles, the inner three upper bands with a very curious and scarce

stamp: The Virgin and the Child with the glory within a circle. On
the under side : Panel adorned with 8 large double eagle stamps within

a lozenge, surrounded by two borders filled with a coat of arms bea-

ring a lion, eagles within circles, a griffon within a square and con-

ventional flowers. With 8 finely embossed brass corner pieces and 2 centre

pieces on each binding (clasps gone). (Nuremberg binding.) Frs. 60C0.—

Hain* 7427. Not in Proctor and the Brit. Mus. Cat. Choulant, Handbudi p. 113.

EDITIO PRINCEPSof the whole works of the most celebrated of ancient
medical writers.

Suberbely illuminated copy of this extremely rare edition. The miniatured -

figures are of the finest design, probably executed by a South-German artist. The
handsome miniature in the first volume represents Calenus sitting at a desk tur-

ned to the right side being assisted by a pupil in a blue robe holding a urinal

flask in his left hand, which be has taken from a sidt man just entered through
the door. This man hears a basket for his urine flask. The miniature is painted
in different colours, and ornated on the upper frame with a thin foliage border
in gold. The three handsomely designed persons are clothed in style of the 15*^

century. The initial B is entirely painted in gold on ornamental ground painted
in blue, yellow, red, green and silver. The nice miniature of the U^^ volume re-

presents a graceful female figure bearing in eadi hand a serpent, the symbol of
Aesculapius and Medicine. The figure is dressed into a loosely fitting, green robe.
The head is adorned with a feather.

The magnificent ornate of this copy is desirable in the same way as the
interesting and important contents and its great rarity. Last not least the bin-
ding is very remarkable, adorned with scarce stamps and in excellent preservation.
The first volume of our copy exceptionally fine preserved, very clean and large
and free from any wormhole. The second volume is unfortunately rather water-
stained throughout at top and lower margins and the first four leaves are browned
and the blank margins dam. but also this volume is very large and free from
wormholes.

Such a finelly illuminated and complete copy of this scarce first edition
may be called unique.

No copy in the British Museum and in the public libraries
of Berlin. No complete copy in U. S. A. (ace. to Census).

See Reproductions on Plate I and VI.
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29 FENESTELLA, LUC. De Romanorummagistratibus. N. p. d. (Venice,
Filippo di Pieiro, 1475).

4to. Roman type, 23 lines, 42 unn. leaves without sign. Ru-
bricated, initials supplied in red and blue. MS.-vellum, Frs. 600.—

Hain (without seeing it) 6958. Reidiling I, p. 143. Proctor 4362. Brit
Mus. Cat. V, p. 218.

EDITIO PRINCEPS of this work of high importance to Roman history

of civilisation.

Very large, tall and clean copy, partly with rough edges. One of
the earliest book produced by this press.

No copy in U. S. A. ace. in Census.

30 GAZIUS, ANT. Corona florida medicinae sive De conservatione sa-

nitatis. Venice, Johannes and Gregorius de Gregoriis, 1491.

Fol. Roman type, 57 lines, 2 col., 124 unn. leaves with sign.,

the last blank. Printed in red and blad^. With the printer's device

on 1. 123 V. Old stamped pigskin. Frs. 1800.—

Hain-Cop.* 7501. Proctor 4518. Brit. Mus. Cat. V, p. 341.

EDITIO PRINCEPS of the principal work of Antonio Gazio, a physician

and professor from Padua, living from 1469 to I530. His work is of high interest

for the history of medicin, but also important to the history of Natural Scien-

ces. He is one of the last medical writers before Paracelsus and his teadiing is

still influenced by Arabian Medicine.

Complete and very fine, large and clean copy. The hst of

"errata" (on a 125<h leaf), mentioned by the Brit. Mus. Cat., is at first added
by the printer, afl;er having been sold most of the copies of this edition. The
copies in the libraries of Munidi, Berlin, Paris, Lieditenstein &c. are also bound
without this leaf. Complete copies are extremely rare.

31 S. GREGORIUS MAGNUS. Epistolae. N. p. d. (Augsburg, Gunther
Zainer, ca. 1476.)

Fo . Gothic types, 59 lines, 2 col, 10 unn., I54 numb, leaves,

without sign. Printed in red and black, with many "Maiblumen"

and outline capitals, partly supplied in red. Contemporary wooden

boards, covered with pigskin (rubbed), Ffs. 680.—

Hain* 7991. Proctor 1553. Brit. Mus. Cat. II, p. 322.

EDITIO PRINCEPS and the only fifteenth-century edition of St. Gregory

the Great's letters, of high importance to the history of that time.

A copy formerly at Tegernsee has a MS. date of acquisition, 1477« There-

fore this book is not printed later than this date.

Very large copy, the right lower blank corner rather stained by damp
throughout, in the first 2 11. a brown stain, otherwise the copy is clecui and free

from wormholes.
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32 GORDONIO, BERNARDUS de- Practica seu Lilium medicinae.

Ferrara, Andr. Bellfortis, 1486.

Fol. Goth, letter, 2 cols, of 52 lines, I85 leaves (the first blank

missing), rubricated throughout, capitals supplied in red and blue,

the first large capital finely painted in colours and
gold with floral elongation. Well preserved original binding,

wooden boards covered with blind stamped brown calf, adorned with

several stamps, rose, palmated leaf &c., finely embossed catches for

clasps showing the grotesque face of a man, 2 clasps. Frs. 50C0,—

Hain* 779(>' Proctor 5749- Pellechet 5274-

The second edition of this famous book, one of the greatest rarities of

the whole early medical literature.

"Bemhardus de Gordonio, one of the most famous physicians of the Middle

Ages, came presumably from one of the various places in France whidi bear the

name Gourdon (or possibly from Scotland), and taught in Montpellier from I285

onwards. He began in 1305 his long esteemed magnum opus 'Lilium medicinae*.

The work is a faithful reflection of the subtle sdiolasticism, the polypharmacy,

and the superstition of the age, and from its contents represents only a perpe-

tuation of Arabic views, but is diaracterised by brevity and lucidity. The descrip-

tion of lepra is especially praiseworthy." (Neuburger.)

The book deals with acute fever (bubonic plague), phtisis, epi-

lepsy, scabies, ignis sacer, anthrax, tradioma and leprosy &c.&c.

Splendid, large copy in its original binding.

Owner's note on first leaf, slightly stained in places.

Only one copy in U. S. A. accord, to Census.

See Reproduction, Plate VII.

33 GORDONIO, BERNARDUS de. Lilium medicinae seu Practica.

Venice, Joannes and Gregorius de Gregoriis, de Forlivio (for

Bened. Fontana), 1496.

4*0. Gothic types, 2 col., 43 lines, 275 unn. leaves (the last

blank missing). With the nearly full-page, nice device of
Benedictus Fontana and numerous woodcut capitals.
Old wooden boards covered with blind stamped pigskin, roll-stomped

borders, two clasps, Frs. 1200.—

Hain* 7799. Proctor 4551. Brit. Mus. Cat. V, 349-

Rare Quarto-edition of this important medical work.
The curious, nice woodcut on the title, whidi represents the device of the

publisher of this work is of special interest. It is delicately drawn in the Vene-
tian style and shows a fountain ('fontana') flanked at the top by the letters BF.

Old margined notes, slightly waterstained in blank margin.

See Reproduction on page 39.
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Bictc Milium4^aMnc.

No. 33. Gordonlo. Venice 1496.
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34 GUARINUS, BAPTISTA. De ordine docendi ac studendi. N. p. d.

(Ferrara, Andreas Belfortis, ca. 1476).

4*0. Roman and Greek types, 25 lines, l8 unn. with sign. Old

MS.-vellum. Frs. 1250-
Hain (without seeing it) -Cop. 8129 = Hain 81 30. Reidiling U, p. 183.

Proctor 5732. Proctor 5732. Proctor, The Printing of Greek, p. 44.

Interesting, finely printed specimen from the first press of Ferrara
with many words printed in Greek.

Very rare pedagogical treatise of the importcint philologist and
pedagogue I.-B. Gucu-ini, bom 1435 at Ferrara, where he became professor in

the academy. He died 1505.

Only one copy in U. S. A. ace. to Census.

35 GUARINUS BAPT. Do modo et ordine docendi et discendi.

Heidelberg, Heinr. Knoblochizer, 1489.

4to. Goth, letter, 35 lines, 12 leaves, the last blank. With
a decorative floral woodcut capital B of the depth
ofthefour lines of the title, and two of another de-
sign in the text. Bds. Frs. 600.—

Hain-Cop.* 813I; Proctor 3139; Brit. Mus. Cat. Ill, p. 671,

THE FIRST DATED BOOK PRINTED BY KNOBLOCHTZER AT
HEIDELBERG.

Very rare edition of this little sdiool-book. Guarinus, famous humanist,
died 1505 at Venice.

Nice copy, only cut rather short on upper margin slightly affecting some
words of the last leaf.

Only one copy in U. S. A. ace. to Census.

36 S. HIERONYMUS. Epistolae et Tractatus. 2 torn, bound up in

1 vol. Venice, Andreas Torresanus, 1488.

Large-fol. Finely printed in roman letter, many passages in

Greek, long lines, 57 to a page, with signatures, capitals supplied

in red and blue alternately. I80+234 leaves, numbered at the
lower right corners. At end the printer's mark in red with

initials A. T. (Kristeller 316). With 4 large initials and
floral borders on margins, finely painted in several
colours and heightened with gold. MS.-vellum binding,

Hain-Cop.* 8558. Proctor 4717- VouUieme Berlin 4OOO. Frs. 650.—

Good copy, esp. remarkable for the fine illuminations whidi are to be
found in the 1st vol. on pages II, a, and on A„ Hg in 2nd vol. With nume-
rous contemporary marginal notes and underlinings. Vol, I. 179 ff., the first,

a blank one, not mentioned by Hain ; vol. II. 233 ff plus 1 blank at the end,
also not mentioned. There are large waterstains on margins, esp. at the be-
ginning. The colour of the first border has soaked through the paper with slight

damage. On the first page of vol. II a small portion of the white margins is cut
out and carefully made up.

There is bound in it a small Hebrew MS. label.
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No. 37. Guillermus. Augsburg 1495*

37 GUILLERMUS. Postilla super Epistolas et Evangelia de tempore

et de Sanctis et pro defunctis. Augsburg, Joh. Schonsperger, 1495.

4^*^. Goth, letter, 47 lines, I6I leaves (the last blank missing),

2 vols. Fine, large woodcut the Crucifixion on title
and 53 nice small woodcuts in the first part. Hf. calf.

Frs. 1000.-

Hain* 8288 (describing the second part only). Not in Copinger and Proctor;
Brit. Mus. Cat. II, 369 ; Sdireiber 4154.

An extremely rare German woodcut book. Sdireiber knows only 5
complete copies.

Our copy is quite complete and has also the blank leaf 102. The nice

woodcuts illustrating the life of Christ are coloured by a contemporary hand;
only the title woodcut is uncoloured.

Fine copy. Some large wormholes going through a number of leaves.

No copy in U. S. A. ace. to Census.
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38 HORTUS SANITATIS,Germanice. Gart der Gesundheit. Augsburg

(Johann Schonsperger), 1485.

Fol. Goth, letter. 38 lines, 3^9 U- without the last blank. With

full-page woodcut on verso of the first leaf (three sitting

savants, attended by ten others) a smaller one on leaf

341 recto (physician holding a urine flask, and women)
and hundreds of woodcuts of plants and animals in

the text, neady coloured throughout. Large initial letter at the be-

ginning. Wooden boards covered with richly stamped calf (nice orig.

binding), rebacked in the 18^^ century, Frs. 8O0O.—

Hain* 8949. Proctor 1763. Brit. Mus. Cat. H, p. 365. Klebs 2, p. 22.

Sdireiber 4333. Sudhoff 68. Choulant, Inc. pag. 56. Pritzel IO824. Sdireiber,

Krauterbtidier, p. XIH, XIV.

This is the second edition of the German Hortus, and the first issued by

Schonsperger, a very rapidly made reprint (within 5 months) of the Mamz Hor-

tus of Sdidffer, dated Mardi 28 of the same year.

It is one of the most beaatiful editions of the Hortus. All the sub-
sequent ones are printed in 2 columns and illustrated by woodcuts of much
smaller size.

h is supposed that the Hortus was compiled [by one Johann de Cube
who names himself in diapter 76 speaking of "ein gute arczney die mal ver-

sudit an vil enden von mir meister Johan von Cube**, and who is identified with

Dr. Job. Wonnedie, of Caub or Cube, who was town-physician of Frank-

fort at the end of the 15*** century. In the preface is an account of the prepa-

ration of the book of whidi it is stated that the originator of the work caused

a master learned in medicine to compile from the great masters, Galen, Avi-

cenna, Serapion, and others, a volume dealing with the virtues of herbs, &c., but

finding that it was essential to include certain plants that grew in foreign lands,

he prepared himself for a pilgrimage to the Holy Sepuldire. Thus, in the com-
pany of a skilful painter, he undertook a long journey through Italy, Greece and
other countries to the Holy Land, thence to Arabia Minor, Mount Sinai, Baby-

lonia, and by Alexandria into Egypt. The identity of this scientific traveller

who was a presumably ridi man, apparently not a doctor, cannot be established.

Besides the series of Herbs and natural objects whidi the work describes,
it contains an index of drugs according to their uses, a short treatise on '*the

Colours of Vrines" and their significance — with a welldrawn woodcut of a
physician inspecting a glass of urine, while a female patient with a basket awaits
his verdict —, further a long index of diseases with reference to the diapters
containing medicines appropriate to them, and an alphabetical index of herbs
and other objects.

Unusually fine copy with exceptionally wide margins. Even the fullpage
cut is quite intact and absolutely unshaved. A few waterstains. The woodcut
neatly coloured by a contemporary hand. 4 leaves with slightly shorter margins
are very skilfiilly matdied to the size of the other leaves. Excessively rare in
such condition.

The copy of the monastery St. Peter at SeJzburg.

Only an imperfect copy in U. S. A., according to Schreiber and Sudhoff
only 6 or 7 copies in Europe.

See Reproductions on Plate VIII and X.
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39 HORTUS SANITATIS (in German), Herbarius zu teutsch vnd
allerhandt Kreuteren. Augsburg, H. Schonsperger, 1488.

Fol. Gotb. letter, double columns of 42 lines, 262 leaves (in-

cluding last blank) witb signatures, at beginning rubricated and un-

. derlines supplied in red. Witb a fine full-page woodcut on verso of

fol. 5 coloured by band, sbowing five botanists in council, tbe badt-

ground being occupied by an apothecary sbop witb a young man
pounding something in a mortar; further about 4OO fine colou-
red woodcuts of herbs, animals, natural objects &c.,

all of them neatly coloured by a contemporary hand. Contemporary

blindstamped calf on wooden boards^ two engraved catches for clasps

(slightly rubbed, partly rebacked). Frs. 3600-
Hain* 8953. Proctor 177O. Sdireiber 4340. Sudhoff no. 72. Choulant,

Graph. Inc. p. 59, lO. Klebs 8, p. 23. Pritzel IO828. Brit. Mus. Cat. 11, 366—7
(imperfect copy). See also Dr. F. J. Payne's paper "The Herbarius and Hortus

Sanitatis", Bibliographical Society's Transactions, vol. VI.

Our copy of this popular book is waterstained in places, at beginning a

few small wormholes, two leaves are insignificantly torn without any loos of

tcjit, otherwise a fine and large copy. Small library-stamp on the lower margin

of the 2nd leaf.

See Reproductions on Plate IX and X.

EDITIO PRINCEPS OF CHRYSOSTOMUS PRINTED
ca. 1466.

40 S. JOHANNES CHRYSOSTOMUS. HomUiae super Matthaeum.

(Translated by Ge. Trapezuntius). N. p. d. (Strassburg, Johann
Mentelin, not after 1466.)

Fol. Finely printed in Goth, letter, 39 lines, 252 unn. leaves,

of whidi 128 and I30 vo are blank, first capital L finely
supplied in gold and colours and with large floral
elongation also in gold and colours; rubricated through-

out. Original binding of wooden boards covered with paper, bade co-

vered with pigskin. Frs. 6500.—
Hain*-Cop. 5O34. Proctor 197. Brit. Mus. Cat. I, 51.

EDITIO PRINCEPS.
The Brit. Mus. Cat. places this book after the Bible of 146O.

It is probable the second book printed by Mentelin, the first printer of

Strassburg. A copy in] the John Rylands Library has a manuscript date 1466.
An interesting pecuHarity in this book is the blank verso page of leaf 130.

A printed note on 13O vo states that there no teyit is missing: "Hie nullus est

defectus. Sequitur textus".

Books printed before 1470 are of the greatest rarity. Fine and unusn-

ally large rubricated copy. Inside of front cover 2 ms. notes of 1492.
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41 S. JOHANNES CHRYSOSTOMUS. Homilia xliiii. N.p.d. (Urach,

Conrad Fyner, ca. 1483),

Fol. Gothic letter, double columns, 41 lines, 106 11. with a

curious large woodcut initial composed of the scene of

the Nativity and many outline partly ornamental woodcut capi-

tals. Half vellum (mod. binding). Frs. 1200.—

Hain* 5028. Proctor 2488. Brit. Mus. Cat. H, p. 61 3. Sdireiber VS 4331.

The rare first and the only edition of the XVth century of these „Ho-
miliae xliiii super Psalmum Miserere et Epistolas S. Pauli". The remarkable

initial P at beginning representing the scene of Nativity is a very fine specimen

of woodcutting from this press.

A fine specimen of the first and only press at Uradi. Conrad
Fyner worked there from I479 to 1485. All the products of his Uradi-press are

very rare and very interesting from the typographical point of view.

A few old marginal notes and underlines, a few leaves slightly browned,
otherwise afine, largeandcleancopy.

No copy in U. S. A. (ace. to Census).

42 ISIDORUS HISPALENSIS. Etymologiarum libri XX. Augsburg,

G. Zainer 1472.

Fol. Rom. letter, 38 lines, 264 unn. leaves, capitals supplied in

red. W. 4 woodcuts, one of them giving a schematic map of the

world showing Europe, Asia, Africa and the Mediterra-
nean, the whole surrounded by „Oceanus.", the other
three are tables of descent. Orig. binding of wooden boards

covered with blind stamped brown calf, two brass pieces in the centre

y

clasps gone (repaired), Frs. 2400.—

Hain* 9273. Proctor 1532. Brit. Mus. Cat. 11, 317- Sdireiber 4266. Osier,
Inc. med. 13. Dibdin, Bibl. Spenc. Ill, p. 73—74. Grolier Club: Early Printed
no. 32.

The first dated edition of this curious mediaeval encyclopaedia, composed ah.

600 and covering the whole range of knowledge of the time. Of the twenty books

the first treats of Grammar, the third of Mathematics and Astronomy,
the fourth of Medicine, the fifth of Law, the seventh of God and the an-
gels, the twelfth of Animals, the fourteenth of the Earth, Paradise,
all the countries of the world and the islands, the sixteenth on
Minerals and Precious Stones, the nineteenth on Shipbuilding, ardii-

tecture and other tedinological subjects. The work was written diiefly

by Isidor, Saint and Bishop of Sevilla, who lived c. 57O—636, and was one of

the greatest figures of the early Spanish Churdi. It was put on order and com-
pleted by Isidores friend and brother bishop, Saint Braulion (ob. 646), whose
name appears in the first sentence of the book.

In the colophon we read: "Per Gintherum zainer ex Reutlingen progeni-
tum Uteris impressi ahenis", i. e. "printed with brown letters". Good copy; two
cf the large woodcuts slightly repaired on the margins; slight wormholes.

Very rare.

See Reproduction on page 45.
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curopa SC affnca Dc. A^^e^ei

No. 42. Isidorus. Augsburg 1472.

43 LAETUS, POMPON. Grammaticae rudimenta. Venice, Bapt. de
Tortis 1484.

4to. Rom. letter, TJ lines, 40 unn. leaves. Eds, Frs. 300.—

Hain (not seen) -Cop. 9834- Proctor 4624. Brit. Mus. Cat. V, 323.

Fine large copy of a rare, small schoolbook. One large wormhole in the

middle of the copy.

Only one copy in U. S. A. accord, to Census.

44 S. LEOPOLD. Historia S. Leopold! mardiionis Austriae. N. p. d.

(Passau, Joh. Petri, 1485.)

4*0. Gothic types, 3I lines, 8 unn. leaves without sign. Vellum,

Frs. 480.-

Hain-Cop. IOO32. Proctor 2837- Brit. Mus. Cat. H, p. 617. Extremely

rare first impression with the misprint "Lepodi" on the title, whidi is cor-

rected in the other copies known. Hain and the Brit. Mus. Cat. do not know
this variant.

The work has been published at the instance of the canonisation of Leo-

pold III. (1485), margrave of Austria (1095—1136). It contains the history of him,

divided into six "lectiones". Leopold was the father of the two famous Bishops,

Otto V. Freising and Konrad v. Passau.

A few MS. marginal notes, 3 !!• are insignificantly stained. On the title

the note: Ad Bibliothecam Egenburgensem | PP. Franciscanorum . . ,

No copy in U. S. A. ace. to Census.
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45 LOCHER, JACOB. Panegyricus ad Maximilianum, Tragoedia de

Turcis et Soldano, Dialogus de heresiardiis. Strassburg, Joh.

Griininger, 1497.

4*0. Goth, and Roman types, 31 Hnes, 62 unn. leaves with sign.

With 20, partly full-page, very interesting and curious

woodcuts, entirely uncoloured. Old vellum. Frs. 1200.—

Hain-Cop.* IO153. Proctor 483. Brit. Mus. Cat. 1, p. 112. Schmidt, Grft-

ninger 32. Sdireiber V, 451 3. Cat. Lipperheide 430. Kristeller, Strafiburger Btt-

dierillustratlon 76. Goedeke I, p. 427, no. 9.

EDinO PRINCEPS of this interesting collection of works by the famous

poet Jacob Lodier. The first part contains several dedicatory poems to the dian-

celor of Maximilian I. Conrad Sturtzel v. Budiheim, to Sigism. Kreutzer
etc. Then follows one of the five patriotic dramas of Lodier against the
Turks.

The book is illustrated with 20 nice cuts, 12 of whidi are here printed
for the first time. The handsome cut on 1. F* represents six naked diildren sin-

ging from music. Of typographical interest are many Greek words cut in wood.

Good copy, the first 2 leaves insignificantly stained.

^ruiinpbu0

^riumpbu0
No. 45. Lodier. Strassburg 1497.
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46 LIVIUS, TITUS. Historiae Romanae decades. Milan, Ulrich
Scinzenzeler, 1495.

Fol. Roman letter, 52 lines, 3II unn. 11. with sign, (the first

blank wanting), capital spaces, a few capitals supplied in red. With
woodcut printer's device at end. Old brown calf (rubbed). Frs. 900.—

Hain (without seeing it) -Cop. IO14O. Proctor 6O29.

Fine and rare specimen of a Classic imprint of this press.
Hain quoted erroneously 231 11., and Copinger 314, but the book is quite perfect

with 312 11., of whidi the first is blank.

Good copy, many old marginal notes, a few 11. are slightly stained, the

upper margin of the last 11. is somewhat shortly cut damaging headings. Note of

ownership on the first leaf.

47 MANCINELLUS, ANT. Versilogus, cum add. Fr. Mataratii et Sulp.

Verulani. (Leipzig, Wolfg. Stoeckel) 1496.

4*^. Goth, letter, 35 lines, 26 unn. leaves; capitals supplied in

red, rubricated throughout. Bds, Frs. 300.—-

Hain (not seen) IO615. Reidiling V, p. 184. Not in Proctor and Brit.

Mus. Cat.

Extremely rare edition of this interesting book by the wellknown Italian

grammarian, nicely printed in prose and verses alternately.

Nice copy; si. stained and cut rather short on upper margin.

No copy of this book is in the Brit. Mus. or Bodleian library and no
copy in U. S. A. ace. to Census.

48 MENNICKEN, CAROLUS. Formulae epistolarum. N. p. (Strassburg,

Martin Schott), 1487.

4*^. Gothic letters of two sizes, 38 lines und headline, QO
numb. 11., the last blank. Bds. Frs. 300.-

Hain* 10670. Proctor 396. Brit. Mus. Cat. I, p. 94.

Good edition of this interesting early popular manual of correspon-
dence. Carolus Manneken or Virulus lived in the XVth cent, and was a
pedagogue at Caslet and Louvain. He died in 1493.

No copy in U. S. A. (ace. to Census). Fine copy, slight wormholes.

49 MENNICKEN, CAROLUS. Formulae epistolarum. N. p. (Strassburg,

Georg Husner), 1493.

4*0. Gothic letters, 3^ lines, 6 unn., 95 numb. 11., 1 1. blank,

Bds, Frs. 300.-

Haln-Cop.* 10679. Proctor 735. Brit. Mus. Cat. 1, p. 16O.

An early popular manual of corresponding.

Fine copy.

Only one copy in U. S. A. ace. to Census.
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50 MARCHESINUS, JOH. Mammotrectus super Bibliam. Mainz, Peter

Schoeffer 1470.

Fol. Goth, letter, 2 cols, of 48 lines, 149 unn. leaves, rubri-

cated throughout, capitals finely supplied in red and blue, the co-

lophon and Sdioeffers device printed in red on fol. 128vo. Brown

calf, g. b. (ISifi cent., slightly dam.) Sold

Hain* IO551. Proctor 94.

Splendid copy of this very rare and early Schoeffer imprint, printed with

his nice small type 6 whidi was only used for a few books.

This book ("Mammotractus" i. e. the draught of a sudcing baby) is a Bible

dictionary to interpret all the words of the Bible, the saint legends &c.

A small part of the upper white margin of the first leaf is cut out and
supplied in old times and there is the following note: Bibliothecae Ducumbur-
gensis. Comparavit R. R. D. D. Frigdianus Praepositus 1774.

Very clean and large copy nicely rubricated by an old hand.

No copy in the British Mus., only 1 copy in U. S. A. ace. to Census.

CrplidtmametTaaiis Arte impnme'
t}i ieu caiacteriMndi abfqj calami c^'^

afaconcriccFigtatuBctad cufcbia

bcinidunricperpctTu fcboiffcrbc

gtmffhcm mctttiratc magrutina fdv
titer coltimatus Atino biiicc mcarna-
coifl-MccccIwc-m vigiftaM aitim*

Colophon of No. 50. Mardiesinus. Mainz I470.
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51 (MEGENBERG, KONRAD v.) Budi der Natur. Angsburg, Joh.
Bamler, 1478.

Fol. Gothic types, 28 lines , 291 (of 293) unn. leaves without

sign. With 10 (of 12) very interesting full-page woodcuts,
skilfully coloured by an old hand, and many large
"Ma ibl urn en" -initials. Contemporary blind stamped brown calf,

palmetteSy scrolls bearing the name ''maria", rosettes &c., clasps wan-
ting (si. rubbed, bade partly dam.). Frs. 3600.—

Hain* 4O42. Not in Proctor and the Brit. Mus. Cat. Sudhoff 61. Osier,

Incun£ibula med. 141. Murray Cat. 124 (imperfect copy). Muther 44. Sdireiber

3779. Chouiant, Graphisdie Inkunabein f. Naturgesdi. u. Medizin, p. 120, no. 2.

The extremely scarce 2nd edition of this famous woodcut-
book, one of the most curious ever printed in the 15th century.
It was one of the most popular German works on Natural History,
Medicine and Science of this century.

The book is divided into 12 parts, eadi beginning with a large cut. The
first part, beginning on 1. 4, deals with the Human Body. The following p£u*ts

deal with The Heavens, Quadrupeds, Birds, Monstres, Fishes, Ser-
pents, Insects, Trees, Plants, Precious Stones, Deformed men,
&:c. Eadi cut illustrates the contents of the following diapter.

Our copy contains 10 cuts, the first and the cut on 1. 137 is ladling. The
10 cuts represent: 1. the Heavens, with an unusual way of representing the Pla-

nets, whidi are separately enclosed within straight horizontal bands mounting up
fi*om the Earth to Heaven; 2. animals; 3. birds; 4. fishes and other marine animals;

5. serpents; 6.. insects; 7. & 8. trees and plants; 9. precious stones, repre-

sented by a figure of S. Ulridi (Bishops of Augsburg), holding the crozier in

left; hand, and a fish in his right: his vestments ridily jewelled; 10. deformed
men. All cuts are skilfully coloured.

From our copy are wanting the leaves 5 and 137 (both with cuts), the

leaf 73 (without cut) is torn away for the greatest part, in 1. 37 a tear. Other-

wise this copy is in a good state of preservation, with large margins and
without any wormhole, the first 11. are stained by water on the inner m£Lrgins.

It is well-known, that complete copies of this important
book are nearly not to be found. Sdireiber knows only 5 complete copies

in public libraries. The copy described in the Murray Cat. is imperfect. No copy
in the British Musenm and the public libraries of Berlin.

No copy in U. S. A. ace. to Census.

See Reproductions, Plates XII and XIII.
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52 MURNER, TH. Tractatus de phitonico contractu. (Strassburg,

Matth. Hupfuff, ca. 1499.)

4to. Goth, letter, 37 lines, 12 unn. leaves. With a large

xylographic initial on a2. Bds. Frs. 1000.—

Hain-Cop.* 11 647; Proctor 3212; Brit. Mus. Cat. III. p. 692.

An excessively rare small volume, formerly attributed to the anonymous

press of "S. Brandon's Leben" at Kirchheim in A 1 s a c e, but now ascribed

by Voulli^me to the rare press of Hupfuflf at Strassburg. (See Voullieme, die

E)eutsdien Drudcer p. 78.) The Brit. Mus. Catalogue, Proctor, Hawkins Cat.

note this book under Kirdiheim.

This is one of Murner's first writings and consists of a dialogue between

John Werner of Mftrsperg, his father Gaspard and Murner himself

on "phythonicus contractus, that is to say on the form of paralysis produced

by witdicraft".

Only a few copies are known of this extraordinary book.

Only 2 copies in U. S. A. ace. to Census.

THE EARLIEST PRINTED MEDICAL BOOKS.

53 NICOLAUS SALERNITANUS. Antidotarium. - Tractatulus quid

pro quo. — Synonyma. — Venice, Nicolaus Jenson, 1471.

4*°. Roman type, 27 lines, 70 unn. leaves (the first and last

blank), without sign. Rubricated, with many initials supplied in red

and blue. Frs. 10.000.-

Hain (without seeing it) II764. Reidiling VI, p. 97- Proctor 4O76. Brit

Mus. Cat. V, p. 170. Osier, Incunabula medica 8.

EDITIO PRINCEPS of one of the most popular books. "It must have

been a very useful book, as it gives in alphabetical order formulae and prepa-

rations, with indications for their medical use" (Osier, p. 21).

This book is not only a finely printed specimen of an early Venetian press

but also one of the earliest printed medical books at all.

Our copy is of special interest and value as containing
many MS. notes by Hieronymus Miinzer, generally recipes diiefly for

pills and ointments. Afler the last leaf of this work there are inserted 6

blank leaves also containing many recipes, interesting medical notes &c. written by

MOnzer. All these recipes are very exact, as they are containing the specification

of quantity and weight.

Very fine, tall, andlargecopy.

Bound with:

ALBUCASIS. Liber Seruitoris de praeparatione medicinanim simpli-

cium, translated by Abraham Tortuosiensis, edited by Simon
a Cor do. Venice, Nicolaus Jenson, 1471.

4**^. Roman type, 27 lines, 64 unn. leaves without sign. Ru-
bricated, red and blue initials.
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Gesamtkatalog 13O. Not in Hain. Copinger II, 3450. Proctor 4O75. Brit
Mus. Cat. V, p. 169. Osier, Incunabula med. 7. Choulant, HandbuA, p. 373.

EDITIO PRINCEPS. Very interesting and very early medical book.

The real name of the author is properly "Abulkasim", an Arabian physi-
cian at Cordova, who died aRer IO09. This first Latin translation is probably
made from a Hebrew text. It is doubtfully attributed to Albucasis, a native of
Cordova in the eleventh century. It deals with the preparation of medi-
cines, and was frequently reprinted with the works of Mesne the younger.
He is the most famous writer in Arabian Surgery, but his works did not appear
in translation until 1519 . . . (Osier, p. 18 f.)

Exceedingly fine and large copy.

Bound together in a contemporary binding of wooden boards,

covered with old deerskin, adorned with 9 embossed brass pieces in

the corners and in the centre, two clasps. On the innerside of the

front-cover the MS. note of ownership of Hieronymus
Miinzer: Iste Liber est mei Jeronimi monetarii de feltkirdien

| ar-

ciu medicineqs doctoris quern mihi du pa
|
pie studerem 3paraui me-

cuqj ad Nurebergam
| transportaui anno dni I48I;

|

L—ib&r ^xuWratif y
No. 53.

These two incunabula bound together in a contemporary binding may
be regarded as the earliest medical books printed at all. Osier mentions still

3 other works printed before these books, but they contain only one diapter or

part dealing with medicin or they are printed without a date. These two books
are printed from the same press one after another, and then they are sold by
the printer probably often as a whole. It is certain that these two books are of

the greatest importance to medicine and medical history, not only in according

to its contents and extreme rarity but also as they are unique as containing the

most interesting medical notes written by the hand of a famous and well-known

physician and humanist Hieronymus Mtinzer.
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54 MESUE, JOANNES. Opera. Cum Additione Petri de Abano
et Francisci de Pedemontium. Cum Commento Dini et

Christophori de Honestis. Platearius super antidotarium

Nicolai. Saladinus de componendis medicinis. Venice, Peregrinus de

Pasqualibus, 1489—91.

Fol. Goth, and rom. types, 2 col., 59, 60 and Ji lines, 4^, 3^,

244, 29 numb., 1 unn. leaves = together 35^ U. Printed in red and

blad^:. With the device of Peregrinus de Pasqualibus at the end.

Old wooden boards, bade covered with pigskin. Frs. 1800.—

Hain 11110. Not in Proctor. Brit. Mus. Cat. V, p. 391 (incomplete

copy). Choulant, Handbudi p. 354*

Quite complete copy, comprising ail three parts, each printed with a

separate colophon. One of the rarest and most complete editions of the famous

works of Mesne the younger. The work of Mesne contains diiefly the treatises

on laxatives, on compound medicines and on therapeutics. To this edition

are still added some other medical tracts of high interest by various authors,

mostly commenting and supplementing the treatises of Mesue.

Quite complete copies of this edition are extremely rare. The Brit. Mus.

copy is incomplete.

55 MICHAEL de HUNGARIA. Sermones praedicabiles per totum

annum. Strassburg (Printer of the Casus breves Decretalium
= G. Husner) 1494.

4*^. Goth, letter, 2 cols, of 34 lines. 112 unn. leaves and two

blanks at beginning and at end. Orig. binding of wooden boards, bade

covered with brown calf (si. dam., clasp gone). Frs. 360.—
Hain-Cop.* 9049; Proctor 738. Brit. Mus. Cat. I p. 16O; Szabo 29 (giving

the misprint of Hain "9047" instead of 9O49).

Rare edition of this famous sermons dealing with theological and philoso-

phical subjects.

Only one copy in U. S. A. accord, to Census.

Fine large copy. On the first blank leaf contemp. ms. note: „Est emptus
sex pads".

56 MODUS LEGENDI ABBREVIATURAS in utroque iure. Paris,

Felix Baligault, 1493. sm. 8vo. Goth, letter, 3I lines, 74 unn. 11.;

the j&ne large devices of Baligault on title, capitals supplied in red.

Old Ms. vellum. Frs. 600.-

Not in Hain; Cop. II, 4321 ; Proctor 8245.

One of the first books printed by Baligault with the nice woodcut device.

Interesting )uridical work with many practical instructions for advocates, jud-

ges etc. Fine, large copy. At end a contemp. manuscr. appendix of 9 pp.

Very rare small incunabulum of which no copy is in U. S. A. ace. to

Census.
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57 ODONIS, GERALDUS ODO sive DE. Expositio in Aristoteiis

ethicam. Brescia, (Boninus de Boninis) for Bonifacius de Manuera,
1482.

Fol. Gothic and Roman letters, 2 cols., 48 lines, 347 unn.

11. with sign. With initials supplied in red and blue, rubricated. Con-

temporary wooden boards covered with blind stamped pigskin, Frs. 850.—

Hain* II968. Proctor 7048 (Miscellaneous).

EDrriO PRINCEPS.
After the report of the "Kommission fOr den Gesamtkatalog der Wiegen-

drudte" this extremely rare work is printed by Boninus de Boninis. It

is therefore his first product printed at Brescia. The earliest book

mentioned by Proctor of this press is dated 6 June 1483.

The author lived at the beginning of the 14*** cent, and was general of the

Minorites. This large commentary to the "Ethica Nicomadiea" of Aristotle is

his only work printed in the XV^^ cent. It contains many diapters interesting for

Psychology.
Well preserved and very large copy. At the beginning and

at the end rather wormholed. On the insides of the two plates one has pa-

sted on one eadi lecif of an Italian incunabulum. On the verso of the upper plate

an armorial ex-libris painted in green and red : a green trefoil on red

ground.

Only one copy in U. S. A. ace. to Census.

Finisomnftun Iibroru«P« Ouidii qui extant * eos

^accuradflfime cmendatosaBamabaCd&novi/
cecinaiprefficHermanu$ Coloniefis Ltchtenfldn

yiccnriaB«M«ccccXxxx«fex«Id«Maii^

Felicicer«

No. 58 (next page). Colophon and Mtinzer's note in Ovidius Opera. Vicenza 1480.
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58 OVIDIUS, PUBLIUS, NASO. Opera omnia. Vicenza, Hermann
Liechtenstein of Cologne, 1480.

Fol. Roman and Greek types, 48 lines, I68 + 25O unn. leaves

with sign, (including the hlank leaves 1, V^ a* and hh^). With
paragraph marks and initials supplied in red and blue. Magnificent

contemporary blind stamped calf on wooden boards, panel divided into

double ogee shaped compartments adorned with conventional flowers,

border formed by ragged staffs enwreathed with foliage and by

roses ; on the under side jour large stamps of double eagles surrounded

by the same border, 8 beautifully embossed brass corner pieces and
2 centre pieces. 2 clasps. On the upper frame of the front cover the

stamped title: „Oaidius''. (Nuremberg-bindings). Sold
Hain-Cop.* 12141. Proctor 7157- Dibdin, Bibl. Spenc. II, p. 212.

Unusually fine copy in the best state of preservation ofthis splendidly
printed early complete edition of the worics of Ovid. It is printed
with the beautiful Roman type 8 of Hermann Lieditenstein from Cologne who
worked at Vicenza from 1475 to 148O with a short interruption. From Vienza he
went to Venice where he died in I494.

Besides its magnificent preservation our copy is of special value and
interest as containing numerous critical and humorous marginal notes and
glosses written by Hieronymus Miinzer, partly in German. He was the first

owner of this copy and the beautiful binding has been executed for him. On
the inside of the front-cover we find his note of acquisition Hie liber est mei
ieronimi monetarij de feltkirdien arciil medicineqz doctoris: quern feci mihi
exportari / ex veneciis ad nurembergam anno domi 1482. /

He writes on 1. 1 vo : Ouidii nasonis quasi ola opera diligenter emendata /

reperi ; preciarisqz sentenciis refertur lueni / Cursorie cui hos perlustraui ego
leroniumQ / monetarii de feltkirdien . . . Incepi perlegere libros hos 12 die
decebris / et fiinui 10 die marcii; /

His glosses and notes commenting the text are of great importance to
the knowledge of the mentality of sudi a famous humanist and physician — and
in the whole they are Important to the mentality of his time. Miinzer lived at
Nuremberg at the end of the 15th century, he was related to the famous Nu-
remberg-family of Holzsdiuer and he is known by many travels, diifly to Italy.

See Reproduction on page 53 and Plate XIV.

59 (PALUDANUS, PETRUS.) Sermones thesauri novi de tempore et

Sanctis. Strassburg (Printer of Paludanus) 1486.

Fol. Goth, letter, 2 cols, of 48 lines, 25I unn. leaves (the last

blank missing); the first capital supplied in gold and colours, the"

others in red and blue, rubricated throughout. Contemp. calf over

wooden boards, blind stamped, rebadced in the 18th cent, (slightly

rubbed mnd dam.) Frs. 400.—
Copinger 5413; Reidillng I, p. 191. Extremely rareledition, whidi Copinger

ascribes to PrOss but VouUieme to an anonymous press with the name ^Printer
of Paludanus".

No copy in the Brit. Mus. nor Bodleian Libr., no copy in U. S. A. ace. to
Census.

Fine copy, slightly stained in places.
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60 PARALDUS, GUIL. Summa de Vitiis s. Tractatus moralis. N. p. d.

(Basel, Berthold Ruppel, c. 1471).

Fol. Goth. 352 11. without fohation, sign, or catdiwords,

34 lines, spaces left for capitals supplied in red, rubricated. Bound
in the original monastic binding of blind stamped brown calf over

wooden boards, in centre of the upper side panel ornament of oak-

leaves surrounded by three ornamental borders, double roses within

circles in corners, on the under side a similar pattern with only two

borders, on front-cover the original vellum title-label, two clasps (the

leather of the under side damaged and rubbed). Frs. 1500.—

Hain* 12385. Proctor 7449- Brit. Mus. Cat. Ill, 715.

Of high rarity like all specimens of RuppeFs press at Basel, the first press

established in Switzerland. Berthold Ruppel, ot Hanau, was one of the original

workmen of Gutenberg, and figured as a witness in the lawsuit between Fust

and Gutenberg in 1455* Printing was introduced by him into Basel not later

than 1468, this being the date found in a copy of the Moralia in Job, now in

the Bibl. Nation, at Paris.

This is a very fine copy, with large margins and almost uncut, of the rare

and beautifully printed book, whidi was written byGuillaume dePeyraud,
a Frendi theologian and ardibishop (?) of Lyons (died c. 1255). A few small

wormholes at beginning and at end. Very interesting binding.

No copy in U. S. A. according to Census.

61 PAVINIS, JOH. FRANC, de. Defensorium Canonisationis S. Leo-

poldi. N. p. d. (Roma, Eucharius Silber (?), ca. 1485).

Fol. Roman type, 34—35 lines, 24 unn. leaves without sign.

Rubricated troughout, initials supplied in red. Bds, Frs. 1000.—

Hain (without seeing it) 12535 (?). Not in Proctor and the Brit. Mus. Cat.

Printed with the type 3 of Eudi. Silber.

The EDITIO PRINCEPS of this interesting account of the full-documents

and speedies submitted at the process of canonisation of St. Leopold, the s£unted

Duke of Austria, whidi took place in 1484.

The author de Pavinis, an Italian lawyer, was the advocate actually em-

ployed in pleading the saint's case before the Roman Curia. His documents

include various petitions from the nobility, clergy, &c. of Austria to the Holy

See, asking for the saint's recognition and voluminous lists of attested miracles.

The incorrect description of Hain is not quite corresponding with our copy.

Very large and clean copy of this extremely rare Folio-
edition, a few insignificant, small staines.

No copy in nearly all public libraries.

No copy in U. S. A. ace. to Census.
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No. 62. Pavinis. Defensorium S. Leopoldi. (Passau ca. 1492.)
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62 PAVINIS, JOH. FRANC, de. Defensorium canonisationis S. Le-
opoldi. N. p. d. (Passau, Joh. Petri, ca. 1492).

4*0. Gothic types, 32 lines, 63 unn. leaves with sign. With
a fine, full-page woodcut, representing St. Leopold. Old

vellum. Frs. 800-
Hain-Cop.* 12 536. Proctor 2849- Brit. Mus. Cat. II, p. 618. Sdireiber V, 49O3.

Very rare illustrated Quarto -edition of this exact account of

the process of canonisation of St. Leopold.

The fine and well designed woodcut is a specimen of the
nDanubesdiool".

Very clean and tall copy.
Only one copy in U. S. A. ace. to Census.

See Reproduction on page 56.

63 PAVINIS, JOH. FRANC, de. Oratio in laudem S. Leopoldi,

mardiionis Austriae. N. p. d. (Passau, Joh. Petri, ca. 1492).

4**^' Gothic types, 3^ lines, 11 unn. 11. without' sign. Vellum.

Hain* 12533- Proctor 2843. Brit. Mus. Cat. H, p. 619. ^rs. 360.—

Probably the first edition of this very r£u*e and interesting small tract,

issued in connection with the canonization of S. Leopold in 1485.

Good copy. No copy in U. S. A. ace. to Census.

(i4 PETRARCA, FRANC. Opera latine scripta. Basel, Johann Amer-
bach, 1496.

Fol. Roman letter, 48 and 55 long lines to a full page, with

head-lines, 389 nnn. 11. with sign, (last blank, missing). Finely ru-

bricated throughout, with beautifully painted capitals in red and

blue, and paragraph-marks supplied in red and blue. Half calf

(worn.). Frs. 360.-

Hain-Cop. 12749- Proctor 76O8. VouUieme, Berl. 466. Brit. Mus. Cat. Ill, 758.

A collection of Petrardi's complete Latin work edited by Sebastian Brant,

of Basle. This is the first collected edition on whidi the poet based his

claim to fame, and the only edition published during the XVth Century. The
most important of all Petrardi's Latin works in this volume is his collection of

Epistles, formed by himself in his lifetime. "These are not only of high interest

from the portrait they convey of the man himself, equally as an individual and

as the ideal type of the man of letters but form a perpetual commentary on the

manners and customs of his age . . . Some of Petrardi's epistles £u*e of unique

interest, sudi as the description of his ascent of Mont Ventoux, of the great

tempest at Naples, and of the apparition of the ghost of the Bishop of Lombes,

the first circumstantial narrative of the kind, and perhaps to this day the best

authenticated".

First and last leaves rather wormed, numerous contemporary MS. notes

in meu'gins and underlinings, three stamps on badt of title-leaf. The blank space

of fol. 22 is filled in with a long poem written by £ui ectfly hand.
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THE EDITIO PRINCEPS OF PLUTARCHUS.

65 PLUTARCHUS. Vitae illustriuni virorum sive Parallelae. N. p. d.

(Strassburg, Adolf Rusch [The R-Printer], ca. 1469.)

Yo\, Roman type, 49 lines, 512 unn. leaves, without sign.

Original wooden boards covered with blind stamped pigskin, small

stamps, double fleurs-de-lis, labels bearing the name '*maria'\ rosettes

&c. On the front-cover the gilt armorial Supra-Libros J. W. de Kay,

On the edges the monogram of Maria MCR(?) interlaced within a

gloriole, painted in gold with two large ornaments. Two clasps. (The
lower right corner repaired.) Frs. 4800.—

Hain-Cop.* 13124. Proctor 242. Brit. Mus. Cat. I, p. 62. Dibdin, Bibl.

Spenc. II, p. 275, no. 375.

Magnificent and very early specimen of a book printed
with the first roman type used in Germany. This curious and well-

known type is the first used by the R-Printer, already in 1464. It was a matter

of some discussion whether this or the edition printed by Ulr. Han at Rome,
may be the first. But the type used by Han for this book is employed at first

since the year 147O. Therefore it may be certain, that our edition is the EDITIO
PRINCEPS.

The book is printed in two parts, here bound together in one volume of

a desirable state of preservation. This Latin translation is edited by J. A. C a m-
panus, who dedicates the book to Franciscus Piccolomini, Cardinal of Siena.

Our copy is exceptionally well preserved, very ample mar-
gins with nearly rough edges. A few waterstains are in lower margins in pla-

ces £uid the first and last 11. are slightly wormholed.

On the first leaf an old MS. note of ownership: Reuerendissimus in Chri-

sto Pater et Dominus Dns | Erasmus ab Lympurg Episcopus Argentinensis hoc
liber | Bibliotheca Frm Minora in Zabemia dotauit. | Erasmus of Limburg reigned,

at Strassburg from 1541 to 1568.

With ex libris Hopetoun and J. W. de Kay. On the inside of the front-

cover the inscription: ANNO 1476 die 17 Junii ho' 2'
| M. FORESU SIGILU

FERI ARGN.
|

Quite complete copies in sudi a fine state of preservation
bound In the original binding are extremely scarce.

66 POGGIUS, JOHANNES FRANCISCUS, Florentinus. De nobilitate.

Antwerp, Gerard Leeu, 1489.

4*^. Gothic letter of 35 long lines, I8 II.; with woodcut- ini-

tials and the large woodcut-device of G. Leeu represen-
ting the Castle of Antwerp, on the last page. Vellum,

Frs. 1650.-
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Hain-Cop.* 13206. Proctor 9385. Campbell 1427.

The extremely rare first edition wrth date of this moral essay.' One of
the rarest products of the press of Gerardus Leeu who began printing at
Antwerp in 1484. The large woodcut - device was cut by the "First Antwerp
Woodcutter" (Conway p. 228, 2).

The author Gian Francesco Poggio Bracciolini, Italian sdiolar of the" Re-
naissance, lived frdm 138O to 1459. His essays were very popular among Italian
sdiolars. — Clean and large copy.

No copy in U. S. A. ace. to Census.

See Reproduction below.

C^O0tu0 flo7mtimsi)e mhHitatc

Printer's device from No. 66. Poggius, de nobilitate. Antwerp 1489.
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THE FIRST EDITION OF PTOLEMY'S GEOGRAPHY
WITH WOODCUT MAPS.

(fj PTOLEMAEUS, CL. Cosmographia. [Translated by Jacobus An-
gelus; edited by Nicolaus Donis (Germanus).] Ulm, Leonhard

Holle, 1482.

Fol. Beautifully printed in a semi-gothic diaracter, double

columns of 45 lines, 69 leaves, with signatures, followed by 32 re-

markable woodcut maps, mostly double-page, and one leaf con-

taining the index and colophon. With 2 large historiated
woodcut capitals and II4 smaller decorative wood-
cut initials. Old blind stamped pigskin on wooden boards, oak-

leaf ornaments, border with the name „maria'*, two clasps.

Frs. 12000.-

Hain* 13539- Proctor 2556. Cop. Ill, 4976. Sdhreiber 5031. Winsor, p. 5.

Nordenskiold no. 5. Brit. Mus. Cat. of Incun. II, 538 (variant 3).

The first book from the press of Leonhard Holle at Ulm, who is

known to have printed only 5 books altogether and one of the finest

printed in Germany during the 15th century.

CLAVDII PTOLOMEI VIRI A
LEXANDRINI COSMOGRAPHIE
OCTAVVSETVLTIMVS LIBER
EXPLICIT
OPVSDONNINICOLAIGERMA
NI SECVNDVM PTOLOMEVM
FINIT*
ANNO M CCCC LXXXII^AVGV
STI VERO KALENDAS^XVII*
IMPRSSVM VLME PER INGENI
OSVM VIRVM LEONARDVM
HOL PREFATl OPPIDI CIVIS.;*

No. 67. Ptolemaeus. 1482.
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It is especially remarkable for containing the earliest woodcut maps,

thirty-two in number, the first of whidi is marked "Insculptum est per
JohanneSchnitzer de Armssheim" who was probably the engraver of

all maps. Further the book contains ll4fine decorative li ly-of-the-
valley capitals, a notable pictorial N at beginning, representing the editor,

Nicol. Donis, presenting his book to Pope Paul II, and a smaller C
on fol. 2vo. representing Ptolemy,

Winsor p. 49—50 ^ The map of the world is believed to bear the ear-
liest known configuration of Greenland.

The maps are printed on the inner side of the sheets and have mostly

a description printed on the recto of the first leaf and enclosed in a decorative

border.

The Latin text of Jacobus Angelus has been revised for this edition by

Nicolaus Donis (Germanus), a Benedictine from Reidienbadi in Bavaria (see

Falk, Die deutsdien Kartographen Nicolaus von Cusa, Kardinal, und Nicolaus

Donis, Benedictiner, in Zentralblatt fiir Biblioth. XII, S. 512). He is considered

to have been the first to give on the maps the degrees of longitude
and latitude.

Our copy is in an unattained state of preservation, each leaf is very

clean and free from any wormhole, the margins of the text-leaves as well

as of the maxis are very ample.

The margins of the maps are almost throughout folding. In nearly all

copies known the folds in the middle of the maps are broken while all maps
of our copy are entirely intact.

See Reproductions on page 60 and Plate XVI.

68 SAMUEL, RABBI. Rationes breves seu redargutio contra Judaeorum

errores. Cologne, Heinrich Quentell, 1493.

4*o. Goth. diar. 3^ long lines to a full-page. 24 unn. 11. with

sign. Capitals, paragraph-marks and initial-strokes supplied in red.

With a fine Acci pies-woodcut on title, traced with red

lines. MS.-vellum. Frs. 750.-

Hain*-Cop. 14268. Proctor 1321. V^ouUieme, Koln 1062. Brit. Mus.

Cat, I, 279. Sdireiber-Heitz, p. 32, and Plate XVIII.

This tract, one of the most popular antisemitic publications
of the middle ages, consists of an apocryphal letter that was supposed to

have been sent in the year 1000 A. D. from Rabbi Samuel of Morocco to Rabbi

Isaac and to have been translated from the Arabic in the year 1338 by Alphon-

sus de Bonihominis, a Dominican Monk. Its object is the refutation of Judaism

from Scripture.

Samuel Abu Nasr Ibn Abbas, a son of ludah Ibn Abbas, of Fez,

lived in the twelfth century. He studied philosophy, mathematics, and medicine,

and for the purposes of study he travelled in Irak and Syria. In the city of Ma-
ragha he claimed to have had two visions in whidi Mohammed appeared to him.

He thereupon embraced Islam.

Fine, large copy. Very rare.

Only 1 copy in U. S. A. (ace. to Census).
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69 SAVONAROLA, MICHAEL. De balneis et thermis naturalibus om-
nibus Italiae. Bologna, Benedictus Hectoris Faelli, 1493.

Fol. Roman type, 2 col., 52—53 lines, 1 unn., 39 numb, leaves

with sign. Vellum. Frs. 12U0.—

Hain* 14494- Proctor 6624.

Rare, ver>- interesting edition of one of the earliest balneological
books.

It contains a. o. the following important chapters: De balneo calido sim-

plicis aquae. — De babieo igneo sicco. — De naturis et proprietatibus balnea-

rum naturalium. — De sale. — De cinere. — De balneis aquae maris. — &c.

The author of this curious book was the grandfather of the famous mar-

tyr Girolamo Savonarola. He was a Paduan physician of mudi repute and lear-

ning and had settled in Ferrara. He lived from about 1382 to ca. 1462.

The copy of this very desirable medical book of one of the most illumi-

nated professionals of that time, is extremely large and very clean. In the last

leaves two small insigniiic£uit wormholes.

No copy in U. S. A. ace. to Census.

70 SCHEDEL, HARTMANN. Budi der Chroniken und GesdiiAten.

(Translated by Georg Alt.) Nuremberg, Anton Koberger 1493.

Large-fol. Goth, letter, 64 lines, 10 unn. + 286 numb. + 1

blank (between 285 and 86) leaves. With the large double-
page map of Europe and ab. I8OO superb woodcuts
by Wohlgemut and Pleyden wurff, the teadiers of
Diirer, all the cuts quite uncoloured. Contemp. German
binding of pigskin over wooden boards, richly blind stamped with

borders of flowers and ornaments, 2 clasps. Frs. 2400.—

Hain* 14510; Proctor 2086; Brit. Mus. Cat. II, 437; Sdireiber 52O5; Dod-
gson I, 228, 246—8. Harrisse, Bibl. Americana 14. FIRST GERMAN EDITION,
with the same woodcuts as in the original Latin edition of the same year.

The Nuremberg Chronicle has held, and still holds a unique position

among pictorial dironicles, as being the most remarkable production of its

kind. It is a general history beginning with the creation of the world, and carying

on the subject to the reign of the Emperor Maximilian, with whose diaracteristic

portrait the volume closes. The illustrations are of great interest and are very
V£U"ied, representing the progress of Creation; genealogies being made to form
ornamental borderings by means of their decorative linking together with foliage

and brandiwork, often treated with great boldness and beauty, Cyclops, Herma-
phrodites, Views of Cities, Portraits of Emperors, and many others impossible to

mention in a brief catalogue discription. From Trithemius one learns that the

author of the 'Chronicle', Hartmann Sdiedel, compiled it from various sources,

"adding some things on his own authority." There is also a very interesting
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reference to the discovery of the New World, the book being published

three or four months after Columbus had returned and made known his discovery.

But in this dironicle, a native of Nuremberg, Martin Behaim, is given the

honour of being the actual discoverer, as a counterclaim set up in consequence

of the news of Columbus' return. The description occurs on fol. 285 vo.

Unusually fine and uncoloured copy with wide margins and in its

old binding.

Only six leaves are remargined and a small woodcut on leaf 108 is cut

out and supplied by facsimile. Slight wormholes in the last two leaves (map).

71 SENECA, LUC. ANN. De vita beata. Leipzig, Wolfg. Stoeckel, 1496.

4*0. Goth, letter, 25 lines, 22 leaves. Bds, Frs. 240.—

Hain*-Cop. 146O9. Proctor 3054. Brit. Mus. Cat. Ill, 654.
Nice copy, only somewhat cut rather short on upper margin; slightly stai-

ned on the title.

No copy in U. S. A. ace. to Census.

72 SISGOREUS, GEORG. Carmina et elegiae. Venice, Adam de Rott-

weil, 1477.

4*0. Gothic type, 30 lines, 32 unn, leaves without sign. Rubri-

cated, initials supplied in blue. Old MS. -vellum, Frs. 2000.—

Hain (without seeing it) -Cop. 14794- Reidiling VI, p. 157. Proctor

4417. Not in the Brit. Mus. Cat.

EDITIO PRINCEPS.
Very rare product of Adam de Rottweil with full dated colophon.

The books recorded as the work of this printer at Venice are less than ten in

number. This book is one of his earliest and printed with his type 1.

Georgio Sisgoreo was canon and general-vicar at Sebenico in 1469*

This work contains elegiac verses and odes on different matters: De musae

luctubis, ad virginem, Elegia de duorum obitu fratrum, De amore, 6tc. &e.

Very fine, extremely large, nearly uncut copy.

No copy in U. S. A. (according to Census).

73 THOMAS A KEMPIS. Imitatio Christi, German: Ein ware nadi-

uolgung Christi. Augsburg, Anton Sorg, 1486.

4**^. Fine Goth, letter, 23 lines, I98 n. leaves, 4 large and

numer. smaller initials. Fine original binding, brown calf over wooden

boards, finely blind stamped, 10 metal brass pieces, clasps (back sL

dam.) Frs. 2400.-
Hain-Cop.* 9116. Proctor 1699. Brit. Mus. Cat. H, 352.

The exceedingly rare FIRST GERMAN EDITION of the most frequent-

ly printed book of Universal Liturature*. The Imitation of Christ is the most

famous mediaeval Christian devotional work, and, translated into over 5OO lan-

guages, the most, universally translated book in the world next to the Bible. It

is said to have run through more than 6000 editions. Thus the Imitation of

Christ has had a wider religious influence than any other book except the Bible.

Very fine and large copy in the original binding. The first leaf dam.

on white margin. No copy in U. S. A. (ace. to Census).
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<miMn<n

Title of No. 74. Ubaldus. Avignon 1499.

PRINTED AT AVIONON.

74 UBALDIS, PETRUS de. Solemnis atque aureus tractatus de duobus

fratribus et aliis quibuscumque sociis. Avignon, n. d, (Pierre Ro-

hault, ca. 1499).

Fol. Goth, type, 2 col., 77 lines, 4 unn., 36 numb. 11. with

sign. Printed in red and blads:. With xylographic title of 6

lines printed in red. Frs. 12.000.—

Not in Hain and Proctor. Copinger 5900. One knows only one eadi
copy at Bonn and at Besan^on.

Exceedingly curious and scarce imprint, which was never in

commerce.

Of special interest is the xylographic title entirely printed in red in Go-
thic letters. This is one of the few imprints in whidi is found the town Avignon

in the colophon. There are only 3 or 4 imprints known, of whidi Proctor quotes

only one.

The book is printed with the type 1 of Pierre Rohault who worked at

Avignon in 1499. Haebler (Typenrepertorium HI, p. 238, note) supposes to have

been worked only two presses at Avignon in the 15*** cent. According to this

our book is the product of the first press.

The work is of high )uridic£d interest and contains interesting diapters on
laws of marriage and family.
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Magnificently clean and tall copy with wide margins. Note of ownership

on the 1. 1.

No copy in U. S. A. (ace. to Census).

Bound with:

BRICIUS, JORDANUS. Solemnis repetitio de foro competente. N.

p., n. d. (Avignon, Pierre Rohault, ca. 1499).

FoL Goth, type, 2 col., 77 lines, 12 unn. 11. with sign. Printed

in red and bladt.

Not in Hain and Proctor. Copinger 1338.

EDITIO PRINCEPS. Of the same rareness as the precedent imprint.

The book is printed with the type 1 of Pierre Rohault.

The author was a Frendi jurist who lived in the middle of the 15*** cent.

This work is the only one by him, printed in the 15*** cent. It contains inter-

esting diapters on criminal law and procedure.

Very fine, large copy. A very small, insignificant wormehole in the

blank margin.

No copy in U. S. A. ace. to Census.

The two works are bound together in a very interesting, contem-

porary blind stamped, half calf binding on wooden boards. Both sides

are ornated with double ogee shaped compartments filled with eagles,

fleurs-de-lis, conventional flowers. The upper and lower frame is or-

nated with rosettes and a pigeon. The bade adorned with interlaced

ornaments. The binding is of a very good state of preservation, a

few insignificant wormholes, the bade slightly damaged.

I^CtpMot folcnnis tractatus t)c ouobue framVet ali'ja qtti

inifcuncg foaj ctcditus per famoflirimum oocriflimum(S W^
rumOominum l^trum &e Bbaldis t)c l^cniflo wrivAc^m#
rt9 ooctozL^n alca aumioneroma ture nacupata ttttp^efTud:

QlbgatuddccuraalTunctvistlatinirimecg emendant^*

iDeosratias

Colophon of No. 74. Ubaldus. Avignon 1499-
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75 THOMAS A KEMPIS. De imitatione christi et de contemptu om-
nium vanitatum mundi. De interna conversatione. De interna locu-

tione Christi ad animam fidelem. — Johannes Gerson. De medi:a-

tione cordis. Strassburg (Johannes Priiss) 1489.

8vo. Goth, letters, 22 hnes, 16/ unn. leaves (the 7^^ blank)

with sign. With a delicately drawn woodcut on 1. 1 v. Ru-

bricated throughout, many red initials, on 1. B' a blue initial with

green and red pen-drawn ornaments. Frs. 750,—

Hain-Cop.* QOQS. Proctor 545- Brit. Mus. Cat. I, p. 123. Sdireiber 5345-

De Backer, Thomas a Kempis 34- Not in Kristelier and Sdimidt, PrOss.

A very nice, small edition of the famous Imitatio Christi especially valuable

on account of the interesting cut on the verso of the title. It represents the

nalced Christ holding rods and a scourge, his Itnees clasped by
a suppliant.

Large and clean copy of this nice edition. On the title several notes of

ownership, the blank upper margin of the title-leaf cut away.

Bound with:

PRAECORDIALEDEVOTORUM. Strassburg (Johann Pruss) 1489.

8vo. Gothic letters, 22 lines, I64 unn. leaves with sign. With
a nice woodcut on the verso of the title, a priest knee-

ling before an altar. Rubricated throughout, many initials sup-

plied in red, on 1. 2 a blue initial with pen-drawn ornaments.

Hain* 13318. Proctor 546. Brit. Mus. Cat. I, p. 123. Sdireiber 5012. Not

in Sdimidt, PrtSss and Kristelier, Strassburger Bodierillustration.

Nice and small devotional book, illustrated by a graceful cut.

Very fine and large copy. Only one copy in U. S. A. ace to Census.

These two very nice, small incunabula, printed one after ano-

ther in the same year by Pruss are Oound together in a very interesting,

well preserved original binding of blind stamped brown calf on wooden

boardSy interesting small stamps: fleurs-de-lis, the Holy Lamb within

a circle, a stag courant within a circle, quatrefoils, very small five-

petaled flower, a unicorn within a circle, double-eagle within a rec-

tangle &c., with one clasp (si. rubbed, badt si. dam.). On the in-

sides of the covers are mounted two fragments of a Latin vellum

MS. from the XII*!* century.
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76 (Acosta, Jos. S. J.) Geographisdie vnd Historisdie Besdireibung der

au6 grosser Landtsdiaflft America: weldie audi West India, vnd
jhrer grosse halben die New Welt genennet wirt ... in XX. Mappen
oder Landtaffeln verfasset . . . Colin, Job. ChristofFel, 1598. fol.

2 unn. 11., 51 numb, pp., 40 (numb. 1-20) 11. With 20 double
page maps engraved in copper, after Corn. Wytfliet
representing the world and all the different parts
of America. Old veil. Frs. 2500.-

Graesse I, p. 352. Not in NordenskiOld and Phillips, Geographical Atlases

Libr. of Congress 1909.

The first edition of the German translation of the second
atlas on America.

This work is of the highest importance to the history and geography of

America. The first part contains the German translation of Acosta*s „l)e natura

novi orbis", the esteemed preliminary draft of his celebrated Hisioria. This first

part is divided into two books. They are containing interesting diapters on
astronomy, geography, and history and discovery of America, on the nmagnet",

on the manners and custom of the inhabitants, on the zoology etc. The second

book deals especielly with the climate in America and contains numerous curious

and interesting meteorological notes.

The second part represents the real value of this book.
It comprises 20 maps engraved in copper showing the different
parts of America. In the following we give a short description
of these maps:

1. TYPUS ORBIS TERRARUM. — The map of the world, engraved

after the large map of Gerh. Mercator, but in a smaller scale and without

the division into degrees.

2. Limes Occidentis et Quiuira: Anion, — The Western part of Alaska.

3. Conibas Regio cum vicinis geniibus. — Canada, part of Quebec.

4. Estotilandia et Laboratoris terra. — Greenland, Labrador, Iceland.

5. Nova Francia et Canada. — The surrounding country of the St Lawrence.

6. Norumbega et Virginia. — The seacoast of Virginia, Maryland, New
Jersey, €uid New York.

7. Florida et Apaiche. — The Eastern coast from Tampico to North C€u>olina,

with Florida, Cuba and the northern part of Zucatan (Mexico).
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8. Granata Nova et California, — Peninsula of California and the western

coast of Mexico.

9. Hispaniae Novae sivae Magnae recens et vera descriptio. — A detailed

map of Mexico, with the town Mexico.

10. Lucatana regio et Fandara, — Central-America.

11. Cuba Insula et Jamaica.

12. Hispaniola Insula, — Haiti.

13. Castilia Aurifera cum vicinis provinciis, — The western coast of South

America from the Gulf of Guayaquil to the Isle of Curasao.

14. Residuum coniinentis cum adiacentibus insulis. — The northern coast

of South-America from Curasao to the Cape Raso do Norte (Brazil).

15. Brasilia,

16. Plata Americae Provincia. — The north-eastern part of Argentinia,

Paraguay, Uruguay. (With the Parana river and the Rio de la Plata.)

17. Peruani Regni descriptio. — Peru.

18. Chili provincia amplissima, — Chile.

19. C/iica sive Patagonica et Australis terra. 1598. — Two maps: The
Magellan Straits and the South pole with the surrounding countries: Austraha,

Solomon Islands, New Guinea, Java and South-Africa.

20. Maris Pacifici vulgo Mar del zur. — The Pacific with the eastern coast

of Asia, Japan, the Philippines, New Guinea, „Terra Australis" and America.

On the recto of the first and on the verso of the second leaf of eadi map
there is the accompanying text^ containing historical and ethnographical notes.

This extremely rare German edition is probably published by Conrad
L5w, who edited at this time some other geographical works.

Exceptionally fine and clean copy with clear impressions of the maps.

See Reproduction, Plate XVII.

77 Amerikanisten-Kongrefi. Verheuidlungen d. XVI. internat. Amerikanisten-Kon-

gresses Wien 1908. Red. v. F. H e g e r. 2 Halften. Wien u. Leipzig 1910. 8^©,

W. many textillustr. and 37 plates. Swd. Frs. 24.

—

Cont. : Boas. Die Resultate der Jesup-Expeditlon. — Lima. Sur revolution d'une ville

du Nouveau Monde, du XVIe au XXe sifecle. — Frie. Volkerwanderungen, Ethnographie u. Ge-
schichte der Conquista in Stidbrasilien. — Cap it an. L'entrelac cruciforme dans I'antiquite ameri-

caine. — Peabody. Recent cave work in America. — Seler. Die Ruinen von Chich'en Itza in

Yucatan. — W o 1 1 m a r. Die altmexikanischen religiosen Bilderhandschriften. — U h I e. (Jber die

FrUhkulturen in der Umgebung von Lima etc. — With the appendix : G e n s c h, H. Die Erziehung

eines Indianerkindes.

78 Atlas minor sive geographia compendiosa, qua orbis terrarum per

paucas attamen novissimas tabulas ostenditur. Amstelodami, ex offi-

cina Nicoiai Vissdier, about I67O. SSS'jXSS cm, I5I (should be I53)

double-page engr. maps, no. 64 and 115 wanting. M^ith fine engr.

front. VeU. Frs. 700—
The maps are made by Nic. Visscher, J. Massa, F. de Wit, A. Bur-
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raeus, J. de Ram, M. Helwigius a. o. and engr. by Nic. Visscher,
J. Jansson, Joh. & Corn. Blaeu etc.

Of highest interest are the map of the arctic pole (2), the 4 fine maps
of England (72—75) and especially the last 7 maps of America (144—150):
1.) The whole continent, by N. Vissdier; 2.) North America by J. Jansson; 3.)

The eastern part of the United States from the Chesapeake Bay till the Penobscot
River; at left „modus muniendi apud Mahikanenses** and „apud Minnesincos",
at right two Indian canoes, below the view of Nieuw Amsterdam" (New-York)
in the Manhattan Island; 40 Insulae Americanae, the Bahama Islands and
the Antilles; 5.) Southern America; 6.) The Atlantic Sea with parts of

South America and South Africa; 7.) Brazil.

The lower margin of the title cut away and mended. Instead of no. 62
(Belgium Regium sive Hispanicum), there is added a map, Belgii Pars Meridio-

nalis by Nic. Vissdier. The first map spotted on lower comer otherwise a very

good copy.

See Reproduction, Plate XVIIL

79 Bucfaner, M. Reise durdi den stillen Ozean. Breslau I877. 8. Orig.-cl. Frs. 10.—
Account of a travel round the world from Hamburg to New Sealand, Auckland, Honolulu,

San Francisco, New York, London and Hamburg.

80 Dodonaeus (Dodoens), Rembertus. Cruydt-Boedt. . . . in't laetste een Be-
sdirijvinghe vande Indiaensdie ghewassen, meest ghetrodten uyt de
sdiriften van Carolus Clusius. Antwerpen, Plantijnsdie Drudierije v. B. Mo-
retus, 1644. fol. With engraved title and numerous woodcuts of
plants and herbs in the text. Original brown calf, g. b. (bads si. dam.)

Frs. 48.—
Pritzel 2345. Voluminous product of the Plantin press with numerous figures of plants.

Of special interest is the last part describing a good deal of Am eri can tiees, plants,

ands herbs.

Good copy,

Si (Kastner, A.) Analyse des traditions religieuses des peuples indigenes de
I'Amerique. Geneve I840. 8^0. With 2 maps. Swd. Frs. 10.—

Cont. a. o. : Mariage des Azt^ques. F6tes des morts, feu nouveau etc. — Scarce.

S2 Kittlitz, r. H. V. Denkwurdigkeiten einer Reise nach dem russischen Amerika,

nadi Mikronesien und durdi Kamtsdiatka. 2 vols. Gotha 1858. 8^0. With

4 plates and several illustrations in the text. Hf. cf. Frs. 25.

—

Contains interesting chapters on B r a z i 1, Cape Horn, Norfolk-Sound, Berings-Island, the

C a r o 1 i n a s, Kamchatka etc. and is of great interest for the fauna and flora of these countries.

83 Kotzebue, O. v. Entdedcungsreise in die Siidsee und nadi d. Berings-Strasse.

1815—18. 3 vols. Wien 1825. 8^0. With 6 engraved folding maps and 1 plate.

Old bds. Frs. 36.-

Rare edition. The 1st vol. contains a. o. a history of the voyages to the Arctic Seas from

the 15.th to the I8.th cent. byKrusenstern. Vol. III. was edited by A. v. Chamisso and

treats of the voyage to Brazil, Chile, California, etc.

The copper-engravings are wanting.
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84 Lotter, T. C. Atlas Novus sive Tabulae Geographicae totlus orbis faciem . . ,

exhibentes. Augustae Vind. n. d. (1775). fol. With frontispiece and 195
coloured plates. Old calf (rubbed.) Sold.

The atlas contains 6 astronomical maps, 1 world-map, 2 maps of America and at the end

1 map with the flags of all countries and 5 maps with historical notes and symbolic representations

of the pope, the German emperor etc. Several maps represent nice views and plans of towns, e. g*

Lissabon, Madrid, Paris, Amsterdam, Vienna, S. Petersburg, Berlin etc. The maps are en-

graved by Lotter, M. Seutter, E. Eichel. A few maps are inserted from Homann a. o.

The single maps are all coloured and in good preservation. A few rents are mended.

85 Mercuric geografico overo guida geografica in tutte le parti del

mondo conforme le tavole geografidie del Sansone Baudrand
e Cant e Hi. Data in luce con direttione e cura di Gio. Giac.

de Rossi. Roma, nella sua stamperia, ab. I695. 46* 8X29'/2 cm. Fine

engr. title with an allegoric picture, and 90 engr. double page
maps. Hf. cf. Frs. 750-

The maps are designed by the renowned geographers Sansone, Baudrand

and Cantelli and bear the date of 1669—1690. America is to be found on the

map 90.

At the end there are added: 1.) Neueste Postkarte von Deutsdiland, l8lt; 2.)

Polen nadi seiner ersten, u. letzten, oder ganzlidien Theilung, 1807; 3«) Neue
militarisdie Situations-Karte von West-Rufiland, Augsburg, Waldi, l8l2.

86 Miiller, J. G. Gesdiidite der Amerikanisdien Urreligionen. Basel I855. 8^0.

Hf. cf. Frs. 18.—

87 Partitio magnitudinis universi orbis in ingera terrae, et significatio, quanta

eorum pars colatur habiteturque . . . Quo fine recensentur omnes Europae, Asiae,

Africae et Americae Prouinciae, indicaturque, quot lugera unaqua earum Pro-

uinciarum contineat. Coloniae, Lamb. Andreae, 1596. Sm.-fol. 4 11. With a very
interesting worldmap engraved after Ger. Mercator. Bds. Frs. 480.—

The irork is of the highest interest and importance the history of the mathematical
geography and the representation of America in the 16th century.

The large, double page map represents the whole world drawn after
the wellknown large map of Mercator, executed in a smaller scale and
without the division into degrees. The upper frame contains the title : TYPVS ORBIS
TERRARVM. On the left side in a cartouch are engraved 7 lines : Ad imitationem magnae |

Vni-

versHlis Gerardi Mercato- | ris compendiosa haec Orbis descrip-
|
tio facta . . . The whole left side

of the map contains America sive India Nova anno Dni. 1492 a Christophoro Columbo , . . detecta.

This map is here printed for the Arst time.

The 3 pages of the text contain an areal table of Germania, Belgicum, Hispania, Italia,

Francia, Anglia, Hibernia, Scotia, Dania, Suecia, Polonia, Hungaria, Dalmatia, Trassil-

vania, Turcia, Moscovia, Tartaria, Persia, India, and Europa, Asia, Africa, Peruvla,

Nova Hispania (Mexico). The areas are quoted in Mlllia Ja^erum, an ancient acre or yoke. The
whole area of the world is qu(»ted as 13. 134. 728 milia iugerum.

Ou the title page of this extremely rare work an old inscription: Joan. Ducker emit Franco-

ftirtj
I
mense Sept. An. 1599. | in nundinis.

|
Joannes DUcker or DUker was chamberlain to the Erz-

herzog Maximilian at Innsbruck and is known as a traveller.

Fine copy of this extremely rare work, irhidi ire did not find in any catalogue.
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88 Ptolemaeus, Claudius. Geographicae enarrationis libris VIII. Ex
Bilibaldi Pirdteymheri tralatione, sed ad Graeca et prisca

exemplaria a Midiaele Villenova (Serveto) secvndo recogniti.

Vienna (en Dauphine), Gaspard Tredisel for Hugo a Porta at

Lyons, 1541- fol' With 50 fine double page woodcut maps
(including America), some diagrams and many figurated
woodcut initials, the device of Hugo a Porta on title.

Contemporary hf. blind tooled pigskin. Frs. 900.—

Harrisse no. 233.

The very rare second issue of the famous Servetus edition, ma-
ny copies of whidi were suppressed because of the editorship of Servetus who
was burnt alive in 1553. On verso of the title the address of Servetus to the

Reader. On p. 2 the dedication of the same to Petrus Palmer, ardibishop of

Vienna, dated prid. cal. Martii 1544.

After p. n^ commences the series of the 50 very interesting maps, all

double page but one. "A new edition of the Ptolemy of Servetus, with most of
the interesting, although often offensive legends to the new maps." (Harrisse.)

The maps whidi relate to America are as follow:

(no. 27) Typus Orbis descriptione Ptolemaei. — (no. 28) Tabula Terra
Nova. The World Map showing the New Islands. Similar to that in the 1513
edition (whidi is one of the earliest printed maps devoted entirely to the New
World', with slight dianges and the addition of inscriptions. — (no. 49) Tabula
nova totius orbis. Map 49 shows also Africa and the Cape, with references to

the Portuguese discoveries. — (no. 50) Tabula orbis cum descriptione ventorum.

Complete copy of good preservation, a few leaves slightly browned, some
wormholes in blank margins, the inner blank margins repaired in places.

89 Report 1st, Vth—lXth, XVUth part 1, and XVlIIth 2 parts, Annuales, of the

Bureau of Ethnology to the secretary of the Smithsonian Institution by J. W.
Powell. Together 9 vol. Washington 1881—99, 4. With numerous plates, maps,

mostly coloured and ill. in the text. Orig.-cloth. Frs. 200.—
Most interesting somptuous ethnological work with essays dealing with the customs, habits,

religion, language, etc. of all American aborigines (all races of Indians of all parts of America)
by J. W. Powell, H. C. Jarrow, G. Mallery, W. J. Hoffmann, J. Mooney, E. Stevenson,
Ch. C. Royce, W. Matthews, C. Maccauley, J. Murdoch, E. W. Nelson, Franz Boas,
C. Thomas, W. J. Mc Gee, C. Mindeleff, J. W. Fewkes a. o. The first volumes are out of

print and rare.

90 Robertson, W. Gesdiidite von Amerika. Aus d. Engl. Obers. v. Job. Friedr.

Sdiiller. 2 vols. Lpz. 1777. 8vo. With portrait and 1 folding plate. Orig. hf.

calf, g. b., nicely painted floral guards, r. e. (The maps are wanting.) Frs. 10.—

91 Santa Cruz, A. de. Die Karten von Amerika in dem Islario general. Mit dem
spanisdien Originaltexte u. einer kritisdien Einleitung, hrsg. v. F. R. v. Wieser.

Innsbrudi 1908. fol. Mit 15 Taf. br. Frs. 15.—

Festgabe des k. u. k. Oberstkammerer-Amtes fUr den XVI. internat. Amerikanisten-Kongress.
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92 Sdierer, Henr. Atlas novus exhibens orbem terraqueum per natu-

rae opera, historiae novae ac veteris monumenta, artis quae geogra-

phicae leges et praecepta. Hoc est: Geographia universa in septem

partes contracta et instructa ducentis fere diartis geographicis, ac

figuris . . . Augustae Vind., Dillingae et Francof., Joh. Casp. Ben-

card, 1730-37. 4*0. 7 parts in 4 vol. with ca. 200 finely engra-

ved maps and plates with nice cartoudies and views. Old blind

stamped pigskin with clasps. Frs. 1200.—

The best and most complete edition of this important cartogra-

phical work, the principal work of the Bavarian Jesuit-cartographer

H. Sdierer, containing numer. chapters, plates, maps €ind views dealing

with America. Viz.:

Part I: Plate **Fol. H." (in front of p. 34). "Idea naturalis Ameri-
cae Borealis digito dei formata geografice proposita An. MDCC." — "Cum
suo apparatu volucrum, piscium et quadrupedum." A map showing the geogra-

phical distribution of animals in North-America (includ. Mexico). — PL "FoL
r (p. 86) „Figura naturalis Americae australis divino artificio constructa

geographice delineata Anno MDCC." (same mape for South-America).

Part H: Plate "Fol. X. O." (p. 82). "Religionis catholicae in
America Boreali disseminatae repraesentatio geographica." — "Fol. K." (p.

84). ^Repraesentatio Americae Borealis cuius provinciae vera fide illuminatae

umbram non habenti reliquae umbris immersae sunt." — "Fol. D. C. D." (p. 98).

"Delineatio nova et vera partis australis novi Mexici cum australi parte in-

sulae Californiae saeculo priori ab Hispanis detectae." — "Fol. A. Z. A."

(p. 110) "Religionis catholicae australi Americae implantatae descriptio geogra-

phica." — "Fol. L." (p. 110) "Repraesentatio Americae australis cuius provinciae

[lucae verae fidei imbutae inumbres sunt reliquae umbra copertae et vera fide

destitutae." (These plates are illustrating the diapters : Modernus religionis Status

in America Boreali [et Austriali], p. 83—131.)

Part IB: P. 11—14. "Americae piae Imagines & Statuae. Dei-

parae beneficia." With plate : "America Australis Deiparae Multas Sacras Aedes
erexit in quib(us) magnos ab ilia fauores accipit."

Part IV, 1: Plate after p. 40: "Hispanorum genius mores studia
et consuetudines" (symbohc plate with allusions to the American possessions

of the Spaniards) after p. 76, plate: "Genius Lusitanorum mores, con-
suetudines et praerogativae." (The Portuguese Queen, receiving the

American, African & Asian people's homage. Negros, Indians, Chineses.)

Part rV, 2: Plate "Fol. C." (p. ^(i). "Navigationes praecipuae
Europaeorum ad exteras nationes" (a world-map). — "Fol. G." Iter S.

Francisci Xaverii ex Europa in Indiam & Japoniam (a world-map).
— "Nova et vera exhibitio geographica Insularum Marianarum
cum Insulis de Pais Marianis ad austrum obiectis nuperrimo
inventis" (map of the Marianne Islands). — ''America Borealis 1699." —
"Fol. ZZ." "Provinciae Borealis Americae non ita pridem detec-
tae aut magis ab Europaeis excultae." After p. 812: "America Au-
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stralis." — "Genius utriusque Americae et Indigenarum indoles
et exercitatio" (plate showing America's Natural wealthy, occupations of the

natives, &c.).

Part V: p. 120 "Mappa geographica universalis in piano et figura qua-

drata (et) figurae oviformis", p. 126: "Projectio geometrica hemis-
pherii Occident.", p. 150: "Pars Americae Borealis", p. 156:

"Pars Americae Australis", p. 166: "Americae Borealis nova deli-

neatio per parallelos circulares", p. 2l8: "America Borealis",

"America Australis" (two maps on 1 plate), p. 238: "Typus totius or-

bis terraquei geographice delineatus et ad usum globo materiali

superinducendus" (Globe made at Munidi 1700).

Part VI, p. 1 : "Repraesentatio geographica itineris mari-

timi navis victoriae in qua ex personis CCXXXVII finita naviga-
tione rediere tantum XVIII quae solo indusio tectae et faces

accensas manibus praeferentes in Basilica Hispalensi se vote
exsolverunt VII. sept. Ann. M.D.XXIl". In the cartoudi: "Navis dicta

Victoria duce Magellano prima circumvecta per orbem terraqueum diebus

1124", p. 224: "Map of the Marianne Islands" (the same as in pt. IV, p. 776) for

the diapter: p. 225 — 26, "Insulae Marianae, olim Latronum & de
las Velas", p. 226—27: "Insulae Philippinae, Insulae Moluccenses",
p. 272— 30O: "America v. India occidentalis". With the following

maps: "America Borealis 1699", "America Australis".

All maps with fine cartoudies or figures showing natives and their occu-

pations &c. &c.

Vict. Hantzsdi in ADB, Bd. 53, S. 758—59: Die beigegebenen Landkarten,

deren Stedier sidi nirgends nennt, sdieinen zum Teil Arbeiten des beriihmten

Ntirnberger Meisters Johann Baptist Homann zu sein. Die iibrigen Tafeln sind

meist von Johann Degler gezeidinet und von Leonhard Hedienauer, Joseph von

Montalegre oder Andreas Matthaus Wolffgang in Kupfer gestodien. Das Werk
ist nidit ein Atlas im modernen Sinne, sondern ein geographisdies Handbudi,

dem zur Erlauterung des Textes Karten und Abbildungen beigefOgt sind. Es ent-

halt das gesammte damalige Wissen von der Erde in klarer und iibersiditlidier

Darstellung. Der Inhalt der einzelnen Biinde ist folgender: 1. Geographia na-

tural is, ein Abriii der physikalisdien Geographic, der von der Weltsdiopfung

und ihrem Zwedt, von der centralen Stellung der Erde, ihrer Gestalt und Zu-

sammensetzung, von dem Erdinnern und der Erdoberfladie, von der Luft- und

Wasserhiilie unseres Planeten, sowie von den Mensdien und den Erzeugnissen

der drei Naturreidie handelt. Die dies em Bande beigegebenen Karten
sind als friihe Versudie einer orohydrographisdien Darstellung
der Erdtheile von hohem Interesse. — 2. Geographia hierarchica,

ein Ueberblidt uber Organisation und Ausbreitung der katholisdien Kirdie. Sdi.

sdiildert die geistlidie und weltlidie Madit des Papsttums, zahlt die Erzbistumer

und Bistiimer in alien Weltteilen auf, beriditet kurz die Bekehrungs- und Kir-

diengesdiidite jedes Landes, erwahnt die aufierhalb der Kirdie stehenden Ketzer,

Secten und Unglaubigen nebst ihren widitigsten Untersdieidungslehren, stellt eine
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Menge von Nadiriditen tiber die Missionsorden und ihre Erfolge, namentlidi tiber

die Gesellsdiaft Jesu zusammen und erwahnt audi gebiihrend die katholisdien

Universitaten, Kollegien, Priesterseminare und sonstigen Bildungsanstalten. Die
beigefiigten Karten bilden einen sehr bemerkenswerten Missionsatlas, der alle

Bisdiofsitze und Missionsstationen verzeidinet. Die nidit katholisdien Lander sind

mit dunklen Sdiattenstridien iiberzogen, um anzudeuten, dafi ihnen das Lidit des

Giaubens nidit leuditet. — 3. Geographia Mariana, ein Verzeidinis der

wundertatigen oder durdi Alter und Kunstwert bertihmten Marienbilder in alien

Landern der Erde in geographisdier Anordnung, zum Teil mit Anfuhrung einzel-

ner Legenden und Wunderberidite, bearbeitet nadi dem in vielen Ausgaben ver-

breiteten gleidinamigen Werke des Jesuiten Wilhelm Gumppenberg, das zuerst

1657 in Ingolstadt ersdiien. — 4. Geographia politic a, der umfangreidiste

Teil des Werkes, gegen 900 Seiten mit 60 Karten und Tafeln umfassend. Der Ver-
fasser behandelt darin die politisdie Gliederung, die Gesdiidite und Regierungs-

form der einzelnen Staaten, die Herrsdierfamilien und die widitigsten Adelsge-

sdilediter, die namhaftesten Gelehrten und Ktinstler, die klimatisdien, physikali-

sdien, meteorologisdien und wirtsdiaftlidien Verhaltnisse, Herkunft und Sitten der

Bewohner, endlidi die bedeutendsten Stadte, Festungen, Hafen, Bauwerke und
Verkehrswege zu Wasser und zu Lande. Ein ausfiihrlidies Personen- und Sadi-

register tragt erheblidi zur rasdien Orientierung bei. — 5. Geographia arti-
ficialis, ein Leitfaden der mathematisdien Geographic nebst der K£u*tenentwurfs-

lehre. Von besonderem Interesse sind die Darlegungen iiber die Konstruktion von
Globen und Armillarspharen, Kartenprojektionen, die versdiiedenen Anfangs-
meridiane, Langen- und Breitenbestimmungen, geodatisdie Instrumente, Voraus-
beredinung des Kalenders und die widitigsten Probleme der Nautik. — 6. Ta-
bellae geographicae, ein Verzeidinis von gegen 5400 Orten, Inseln und
Vorgebirgen, nadi Landern geordnet. — 7. Critica quadripartita, enthaltend

Zusatze und Verbesserungen zu den ersten 6 Banden aus Sdierer's Nadilafi, wel-

die die Ergebnisse geographisdier Forsdiungen und Entdediungen verwerten, die

ihm fruher unbekannt geblieben waren. Bemerkenswert ist namentlidi ein Exkurs
astrologisdien Inhalts, in dem der Einflufi der Gestirne auf Naturereignisse und
Mensdiensdiidtsale untersudit wird. VgL ferner: C. Sommervogel, VII (I896),

S. 765 fif. und C. Sandler, ein baierisdier Jesuitengeograph. (Mitt. d. Geogr.

Ges. in Miindien, 1906, II, Heft 1.)

93 Solinns, C. Jul. Polyhistor. Huic Pomponii Melae de situ orbis libros tres

adiunximus. Hie access, praeter priora sdiolia & tabulas geographicas permultcis,

Petri quoque Olivarii annotationes. Basileae, Midi. Isingrin, 1543. fol. W. prin-

ter's mark on the title and 20 woodc. maps, 3 of them double-page, 1

full- page. Hf. vellum. Frs. 240.—

Very interesting edition, as containing a double-page map of Asia between the pp. 160 and

161, on which America appears („Terra incognita"). — The maps of the Solinus of which the

maps of England, the Holy Land and Switzerland are worthy of note, belong properly

to the period between the issue of the first Novus Orbis (1532) and the Mtlnster Ptolemy of 1540. —
Last leaves browned on top, otherwise a very good, fresh copy.

94 Tocqueville, A. de. De la d^mocratie en Am6rique. l6me ^dit. 3 vol. Paris

1874. in-8. Demi-mar. Frs. 15.-
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95 (Zorn, Joh.) Dreyhundert auserlesene Amerikanisdie Gewadise nadi
Linn6isdier Ordnung. Niirnberg 1785--88. 8vo. 3 vols. With 390 coloured
plates engraved in copper. Old marbled calf, gilt badt. Frs. 120.-

Pritzel 10726. Original edition of this collection of representations of plants and herbs which
are partly taken from the famous work of Jacquin „Selectarum Stirpium Americ. historia". But
all figures are drawn newly and smaller, and many plants are newly added. The copper-plates
in our copy are all skilfully and elaborately coloured by hand.

Fine and quite complete copy in very sound and fresh condition. This original edition is

of the greatest rarity.

North-America

96 Bancroft, G. History of the American Revolution. 3 vols. London 1852—54.
8vo. With a map of the Siege of Quebec. CI. Frs. 24.—

97 — History of the United States, from the Discovery of the American Continent.

3 vols. 10th ed. Paris 1843. 8vo. Hf. mor. Library stamps on title. Frs. 15.—

98 Bartram, William. Reisen durdi Nord- u. SGd-Karolina, Georgien, Ost- u.

West-Florida, das Gebiet der Tsdierokesen, Krihks u. Tsdiaktahs, nebst Nadi-
riditen v. d. Einwohnern, d. Boden u. d. Naturprodukten dieser Lander. Aus d.

Engiisdien. M. erL Anm. v. E. A. W. Zimmermann. Mit 7 Kupfem. Berl. 1793.
8vo. — Imlay, G. Nadiriditen v. d. westlidien Lande d. Nordamerikan. Frei-

staaten . . . nebst e. Angabe d. Indian. Volkerstamme ... In Briefen. Aus dem
Engiisdien v. E. A. W. Zimmermann. Berlin 1793. 8vo. Bound together in 1 voL
Brown hf. calf. Frs. 60.—

Two German translations of interesting descriptions of journeys made in North-America.
The first work is important to natural sciences, chiefly botany. The author of the second
work was the illegitimate husband of the famous English writer Mary Wollstonecraft Godwin. The
work is interesting for the manners and customs of the Indian tribes of North-America.

Slightly waterstained towards the end, otherwise a good copy.

99 Buckingham, J. S. America, historical, statistic, and descriptive. 3 vols. London
(1842). 8vo. With portrait, a map of the U. S. A. and many illustrations in

the text. Orig. cloth. Frs. 48.—

Contains numerous historical, statistical, geographical and sociological sketches and des-

criptions.

100 — Canada, Nova Scotia, New Brunswidt, and the other British Provinces in North

America, with a plan of National Colonization. London (1843). 8^©. With
1 map and 7 steel-engravings. Orig. cloth. Frs. 36.—

Contains interesting commercial tracts and describes the manners and customs of the different

tribes inhabiting British North-America.

101 — Eastern and Western States of America. 3 vols. Lond. (1843). 8^0 With
engravings. Orig. cloth. Frs. 60.

—

Cont. descriptions of New York and interesting records of travels through Massachusetts.

Pennsylvania etc.

The plates represent a. o. the Broadway in New York, the Yale College etc.

102 — The Slave States of America. 2 vols. Lond. (1843). 8^0. With 8 steel-en-

gravings. Orig. cloth. Frs. 48.—
Cont. interesting chapters on slavery, slave-trade etc.
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103 Cassin, J. Illustrations of the Birds of California, Texas, Oregon, British and

Russian America. Intended to contain Descriptions and Figures of all North

American Birds not given by former American Authors. Philadelphia 1862. Imp.

8vo. With 50 fine coloured plates. Orig.-cloth. Very scarce. Frs. 130.—
This rare book is a supplement to Audubon's famous „Birds of America".

104 Catlin, G. Die Indianer Nord-Amerikas u. die wahrend eines aditjahrigen Auf-

enthalts unter den wildesten ihrer Stamme erlebten Abenteuer und Sdiidisale.

Deutsdi hrsg. v. H. Berghaus. 2. Ausg. Leipz. I851. gr.-S. M. 24 farbigen

Tafehi. Hldr. Frs. 24.—

105 Dall, W. H. Tribes of the extreme Northwest (of the Rodty Mountain Region).

(Washington I876.) 4to. With 10 plates and 1 fold. map. Hf. cl. Frs. 15.—
Department of the Interior, U. S. Geographical and Geological Survey of the Rocky Moun-

tain Region. — Cont. I: On the distribution and nomenclature of the native tribes of Alaska and

the adjacent territory. — II : On succession in the shell-heaps of the Aleutian Islands. — III : Re-

marks on the origin of the Innuit.

106 Franklin, Benj. Private Correspondence. Edited by W. T. Franklin. 2 vols.

Lond. 1833. 8vo. With a facsimile of the Hand -Writing of Franklin. Hf.

cloth. Frs. 36.—
Scarce edition comprising letters and political correspondence from 1753 to 1790.

107 Hayden, F. V. Contributions to the Ethnography and Philology of the Indian

Tribes of the Missouri Valley. Philadelphia I892. 4*°. With 1 map and

2 plates. Hf. cloth. (Extr.) Frs. 24.—
Important philological and ethnological explorations of North-American Indian tribes.

,108 Heckewelder, Joh. Nadiridit von d. Gesdiidite, d. Sitten u. Gebraudien der

Indianisdien Volkersdiaflen, weldie ehemals Pennsylvanien etc. bewohnten. Aus

d. Englisdi. ubersetzt etc. v. F. Hesse. Verm. v. G. E. Sdiulze. Gottingen 1821.

8vo. Hf. mor. Frs. 14.—

109 HoUand, W. J. The butterfly book. A popular guide to a knowledge of the

butterflies of North America. With 48 plates in color-photography £uid

many text illustrations presenting most of the species found in the United States.

New York 1898. 4^°. Orig.-cloth. Frs. 15.—
Large copy.

110 Kane, P. Wanderungen eines Kiinstlers unter den Indianern Nordamerika's von

Canada nadi der Vancouver's-Insel u. nadi Oregon durdi das Gebiet der

Hudsons-Bay-Gesellsdiaft u. zuriidi. Deutsdie Ausg. Obers. von Luise Ha u thai.

Mit 62 in den Text gedrudtten Holzsdinitten und 4 Tonbildern in Buntdrudt.

Leipz. 1862. 8vo. niustr. Orig.-Bds. (partly loose). With exlibris G. W. Freiherr

V. Biedermann. Frs. 24.—

111 Long, J. See- u. Land-Reisen, enthaltend eine Besdireibung d. Sitten u. Gewohn-

heiten d. Nordamerikanisdien Wilden . . . ferner ein Worterbudi der Chippe-

waisdien u. and. Nordamerikan. Spradien. Aus d. Englisdi. Hrsg. v. E. A. W.
Zimmermann. Hamburg 1791. 8vo. With 1 map. Hf. cf. Frs. 15.—

Interesting records of voyages in Canada and South America.

112 Mackenzie, A. Reisen v. Montreal durdi Nordwestamerika nadi dem Eismeer

und der Stid-See 1789 u. 1793- Nebst e. Gesdi. d. Pelzhandels in Canada. Aus

d. Englisdien. Berl. u. Hambg. 1802. 8^®. With a portrait and a map, iUustr.

the travels of M. Bds. Frs. 20.—
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113 Madison, J. The Papers of James Madison, purdiased by Order of Congress,

being his Correspondence, etc. during the Congress of the Confederation and the

Federal Convention. 3 vols. Washington I840. 8vo. Hf. cf. Frs. 36.—

Of high interest for the history of the U. S. A. from 1776 to 1787.

114 Mallery, G. Introduction to the Study of Sign Language among the North

American Indians as illustrating the Gesture Speedi of Mankind. Washington I880.

4to. With some illustrations. Hf. cloth. (Extr.) Frs. 18.—

Interesting and rare treatise on sign, language of the Indians.

115 Mason, Otis T. Cradles of the American Aborigines. (Washington) 1887. 8^0.

With 45 textillustr. Swd. (Repr.) Frs. 6.—

With illustrations of the cradles of the different Indian tribes and customs of carry ing a child

— From Report of National Museum 1887.

116 Mitford, Mary Russell. Lights and Shadows of American Life. 3 vols. Lon-

don 1832. 8vo. Orig.-Bds. Frs. 60 —
First edition. Contains several American sketches and stories taken from the customs and

scenery ot the nations. Good copy.

117 MoUhausen, B. Wanderungen durdi die Prarien u. Wiisten des westlidien Nord-

amerika v. Mississippi nadi den Kiisten der Siidsee. Eingef. v. A. v. Humboldt.
2. Aufl. Leipz. i860. 8vo. With 1 map. Hf. cl. Frs. 14.—

Cont. interesting] descriptions of the manners and customs of the different Indian tribes the

authors having met with.

118 Owen, M. A. Folk-lore of the Musquakie Indians of North America and cata-

logue of Musquakie beadwork and other objects in the collection of the Folk-

lore Society. Lond. 1904. W. 8 plates and fig. in the text. 8vo. Cloth. Frs. 12.—

Publications of the folk-lore Society LI. With bibliographical references on both flyleaves.

119 Paul, "Wilhelm, Herzog v. Wiirttemberg. Erste Reise nadi dem nordlidien Ame
rika 1822—1824. Stuttg. I835. 8^0. With a map of Louisiana. Old boards

Frs. 24.—

120 Pollard, J. Garland. The Pamunkey Indians of Virginia. W^ashington 1894. 8^0

Swd. Frs. S.-
Smithsonian Institution, Bureau of Ethnology.

121 Poole, F. Queen Charlotte Islands a narrative of discovery and adventure in

North Pacific. Ed. by J. W. Lyndon. Lond. I872. 8vo With 6 illustrations and

maps. Orig. cloth. Frs. 24.—

Cont. records of journeys by land and sea-voyages of thrilling interest in British California

(U. S. A.), San Francisco, Vancouver Island etc.

122 Sdioolcraft, H. R. Notes on the Iroquois or contributions to American history,

antiquities, and general ethnology. Albany 1847. 8vo. With 2 coloured plates

and many illustrations in the text. Orig. cloth. Rare. Frs. 40.

—

123 Shuffeldt, R. W. The evolution of house-building among the Navajo Indians.

With 3 pl. Washington 1802. 8vo. Swd. Frs. 3,—

From the Proceedings of the United States National Museum XV.

124 Smet, J. de. Voyages aux Montagnes Rodieuses et s^jour diez les Tribus

Indiennes de FOregon. Nouv. ed. Brux. & Paris 1873. 8vo. With a portrait,

1 map and 1 view of St. Louis. Hf. mor. Frs. 30.

—
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125 Vera, G. de. Diarium nauticum, seu vera descriptio trium naviga-

tionum tribus annis (1594—l^Q/) factarum, a Hollandicis & Zelandicis

navibus ad Septentrionem, supra Norvagiam, Moscoviam a

Tartarian!, versus Catthay & Sin arum regna: turn ut detecta

fuerunt Weygatz fretum, Nova Zembla, & Regio sub 80 gradu

sita, quam Groenlandiam esse censent, quam nuUus unquam adijt.

Amstelredami,C.Nicolai,1598. fol. 43 11., 32 engr. Hf. cf. Frs. 600.-

Leclerc 1531 : „£-dition originale fort rare de cette curieuse et interessante

navigation". Very interesting account Of three voyages to Northern Europe and
Asia, Novaya Zemla and Greenland, in the 2"d and 3*^^ the author had taken

part himself. The book contains 5 maps and 27 engr. illustrations whidi belong

to the earliest representations of Arctic Exploration and represent scenes from

the life of mariners, wale catdiing, fights with Polar Bears, trading with Mos-

covites etc.

See Reproduction, Plate XIX.

126 Mliymper, F. Reisen u. Erlebnisse im hohen Norden. Deutsdi v. F. Steger.

Braunsdiweig I869. 8vo. With 1 map and 38 illustrations. Swd. Frs. 10.—

Cont. many interesting records of the manners and customs of the natives of Alasca. The

plates represent hunting-scenes, landscapes etc.

127 Wilkes, Ch. Die Entdedtungs-Expedition der Vereinigten Staaten in den Jahren

1838 bis 1842. Nadi der Originalausg. fibers. 2 Bde. Stuttg. u. Ttibing. I848—50.
8vo. Red. hf.-mor. Frs. 15.—

Out of print.

Central-America (Mexico)

128 Batres, Leop. Civilizacion prehistorico de las riberas del Papaloapam y costa de

Sotavento, estado de Veracruz. Mexico 1908. 8^0. With 58 plates. Swd. Frs. 40.—

Contains interestfng figures of sculptures, masks, vessels, and other objects of daily use

found in Veracruz.

129 — Exploraciones y consolidacion des los monumentos arqueologicos de Tco-

tihuacan. Mexico 1908. Roy.-8vo. With 28 plates. Swd. Frs. 20.—

On archeological monuments in Mexico.

130 — Reparacion y consolidacion del edificio de las Columnas en Mitla. Mexico 1908.

Roy.-8vo. With 24 plates. Swd. Frs. 20.—

Interesting fascicule dealing with the repairmen! of the old buildings supported by columns

in Mitla in Mexico from the Zapotecan culture.

131 Biologia Centrali-Americana. Aves. By O. Salvin and F. Ducane God-
man. (Completed with the assistance of R. Bowdler Sharpe and Ogilvie
Grant.) 4 vols. 1879^1904. Roy.-4to. With 84 lithographical colou-
red plates. Hf. cf. Frs. 300.—

Highly esteemed work of the greatest importance to the ornithology of Central America.
The plates are nicely coloured, partly by hand.
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132 Biologia Centrali - Americana. — Insecta. Lepidoptera - Heterocera. By
Herbert Druce. 4 vols. I881—1915. Roy.-4to. With 111 coloured plates.
Half blue morocco, g. e., vol. 4 swd. Frs. 300.—

Fine copy of this important work,

133 Lepidoptera-Rhopalocera. By F. D. Godm an and O. Salvin. 3 vols.

1879—1901- Roy.-4t«. With II3 coloured plates. Half blue morocco, g. e.

Frs. 500.—
Scarce and highly esteemed work. The importance of this work is well known.
Very fine copy.

134 Brasseur de Bourbourg. Histoire des nations civilisees du Mexique et de

FAmerique-Centrale, durant les siecles anterieurs a Christophe Colomb. 4 vols.

Paris 1857—59. 8vo. Swd. Frs. 00.—

One of the chief works of the Belgian ethnographer Brasseur de Bourbourg, a history of

Aztec civilization from the 9th to the 15th century.

135 Clavigero, F. S. Storia antica del Messico cavata da' migliori storici spagnuoli

divisa in 10 libri, e corredata di carte geografidie, e di varie figure: e disser-

tazioni sulla terra, animali e abitatori del Messico. Cesena 1780—81. 410. 4 torn,

in 2 vols. With 2 geograph. maps, 1 view of Mexico, 19 engr. plates
and 1 genealogical tree. Old hf. calf. Frs. 80.

—

Brunet II, col. 91. First edition of this important history of Mexico.

The Plates illustrating this work are partly very curious, they represent costumes, animals,

Indian manners and customs, arms etc. Very remarkable is also the view of Mexico with the

,temple".

Good copy. Complete copies are rare. „Outre une liste des ecrivains du Mexique, cet ouvrage

donne la description des mss. mexicains des collections de Mendoza, du Vatican, de Vienne et de
Boturini. — Ce livre est rempli de recherches et de documents precieux pour I'histoire ancienne du
Mexique." (Leclerc.)

136 Gatsdiet, Alb. S. A mythic tale of the Jsleta Indians, New Mexico. The
Race of the Antelope and the Hawk Around the Horizon. Philadelphia I89I; 8.

Swd. (Repr.) Frs. 3.—
Indian text, translation, and remarks on the mythic tale and on Isleta Sun-Worship.

137 Jduregui, Ant. Batres. Los Indios su historia y su civilizacion. Cuatemsda 1894.
8vo. Swd. Frs. 10.—

Deals with the early history, religious ceremonies, government, laws a. o. of the Indians in

general and principally of the Aborigines of Guatemala. Rare.

138 Ixtlilxodiitl, Fernando de Alva. Obras historicas publicadas y anotados por
Alfr. Chavero. 2 vols. Mexico I891—92. 8vo. Swd. Frs. 48.—

Rare. — I : Relaciones. II : Historia chimeca. Contains interesting documents of Mexican
Aztec history.

The author of this chronicle was a descendant of the last king of Texcuco, he lived from 1568

to 1648.

139 Lummis, Ch. F. The land of Poco Tiempo. Illustrated (by many plates and
textillustrations). London 1893. 8^0. Orig. cloth. Frs. 15.—

Essays on New Mexico.

140 Miihlenpfordt, E. Versudi einer getreuen Sdiilderung der Republik Mejico.

2 vols. Hannover 1844. 8vo. Swd. Frs. 30.—
Important work, containing interesting chapters on Mexican geology and geography, fauna

and flora, ethnology, and on the manners and customs of the inhabitants.
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141 Nuttall, Zelia. The fundamental Principles of Old and New World Civilizations:

A comparative researdi based on a study of the ancient Mexican religious,

sociological and calendrical systems. Cambridge, Mass. 1901. 8^©. With many

figures. Swd. (Peabody Museum Papers II). Frs. 16.

—

„The publication of this paper will open anew the consideration of Pre-columbian visits to

the New-World, shown, as many have believed, by identities too many and too close to be con-

sidered as mere resemblances on as the natural results of independent intellectual development."

142 Preuss, K. Th. Die Hieroglyphe des Krieges in den mexikanisdien Bilderhand-

sdiriften. (Berlin IQOO). 8vo. W. textillustr. Swd. Frs. 3.—
Zeitschrift f. Ethnologie 1900.

143 — Kosmisdie Hieroglyphen der Mexikaner. (Berlin 1901). 8^0. Swd. (Repr.)

Frs. 3.—
Illustration and description of 210 Mexican Hieroglyph. — Reprinted from the Zeitschrift

flir Ethnologie. 1901.

144 — Reise zu den Stammen der westlidien Sierra Madre in Mexiko. (Berlin I908).

Svo. W. 3 pl. Swd. Frs. 3.—
Zeitschr. d. Ges. f. Erdkunde. 1908.

145 R6ville, A. Les religions du Mexique de I'Amerique Centrale et du Perou.

Paris 1885. 8vo. Swd. Frs. 15.—

146 Roman y Zamora, Jer. Republicas de Indias idolatrias y gobiemo en Mexico
y Peru antes de la conquista. Madrid 1897- 8^0. 2 vols. br. Frs. 48.—

Reprint of the edition of 1575. — Coleci6n de libros raros 6 curiosos que tratan de America

torn. XIV, XV.

147 Sahagun, Bernardino, de. Histoire generale des dioses de la Nouvelle-Espagne.

Trad, et annotee par D. Jourdanet et R. Simeon. Paris 1880. Imp. in-8.

Avec carte, (un peu detadie), non rogne. Frs. 40.

—

Palau y Dulcet VI, p. 371. Concerne les moeurs et la religion du peuple mexicain, son

astrologie, sa philosophic morale, les rois et seigneurs, I'etat de possession, le commerce et puis,

la conquete par les Espagnols.

Important work on the customs of the ancient Mexicans.

148 Sapper, C. Das nordlidie Mittel-Amerika nebst einem Ausflug nadi dem Hodi-

land von Anahuac. Reisen u. Studien a. d. J. I888—95. M. e. Portr. d. Verf.,

Textabb. u. 8 gef. Karten. 8. Hldr. Frs. 18.—
Im Anhang vergleichendes Vocabular culturgeschichtlich interessanter Worter der Maya-

sprachen.

149 Scfamit Ritter v. Tavera, E. Gesdiidite der Regierung d. Kaisers Maximilian L

u. d. franzosisdie Intervention in Mexiko I861—67. 2 Bde. Wien 1903. 8. Mit 1

Karte u. 2 Planen. Orig.-Lwdbde. Frs. 10.—

150 — Die mexikanisdie Kaisertragodie. Die letzten 6 Monate m. Aufenthaltes in

Mexiko i. J. 1867. Wien 1903. Lex.-8. Mit 1 Portr. u. 17 Textabb. Lwd. Frs. 3.-

i51 Squier, E. G. Honduras; descriptive, historical and statistical. Lond. I870. 8vo.

With 1 map. CI. Frs. 16.—

152 Stahl, A. Los Indios Borinqueiios. Estudios etnogrdficos. Puerto-Rico 1889. 8vo.

With 2 pl. and 1 map. Swd. Frs. 18.—
Borinquen is the Indian name of the Island of Porto-Rico. The author deals with the geo-

graphy and geology of the island, the customs, public life, industry, language, medicine, art, religion,

anthropophagy, etc. of the aborigines.
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153 Stephens, J. L. Reiseerlebnisse in Centralamerika, Chiapas und Yucatan. Deutsdi
V. E. H6p£ner. Leipzig I854. 8^0. Witli 1 map and 57 plates. Hf. of. Frs. 24.—

The plates are very interesting for the epigraphic, art, architecture of the natives.

154 StoU, Otto. Guatemala. Reisen u. Sdiilderungen aus d. Jaliren 1878—-83. Leipzig

1886. 8vo. With 2 maps, 8 pi. and 4 textillustr. Orig. cl. Frs. 20.—

South-America

155 Andagoya, Pascual de. Narrative of the proceedings of Pedrarias Davila in the

Provinces of Ticrra Firme or Castilla del Oro, and of the discovery of the South
Sea and the coasts of Peru and Nicaragua. Translat. and ed. by C. R. Mark-
ham. Lond., printed for the Hakluyt Soc. 1865. 8vo. With 1 map. Orig. cl

Frs. 24.—
156 Andree, K. Buenos-Ayres und die Argentinisdien Provinzen. Nadi d. neuesten

Quellen. 3- A, Leipzig I874. 8vo. Hf. cl. Frs. 6.—

157 Appun, C. F. Unter den Tropen. Wanderungen durdi Venezuela, am Orinoco,

durdi Britisdi-Guyana und am Amazonenstrome I849—68. Jena 1871. 8^0. With
12 pi. Hf. cf. Frs. 24.—

Cont. I, Venezuela. — II. British Guyana.

158 Badiiller y Morales, Ant. Cuba primitiva. Origen, lenguas, tradiciones e histo-

rias de los Indios de las Antillas mayores y las Lucayas. 2nd ed. Habana I883.

8vo. Swd. Frs. 30.—

Rare book on the origin, traditions and language of the Indian aborigines of Cuba and the

Antilles. With two Indian vocabularies.

159 Bancroft, Ed. Naturgesdiidite von Guiana in Siid-Amerika. In 4 Briefen. Aus
dem Englisdien. Frankf. u. Leipz. 1769. 8^0. With 1 plate. Bds. Frs. 12.—-

160 Berg, O. Florae Brasiliensis Myrtographia sive descriptio Myrtacearum in

Brasilia provenientium. Lipsiae I858. fol. With 85 partly coloured
plates. Orig. cloth. Frs. 120.—

161 Bodedierus Banningius, Jan. Epigrammata Americana ad

exc. illustr. comitem J. Mauricium, comitem Nassaviae . . .

Lugd. Batav. Haro (Elzevir) 1639' fol. 2 p. pref. and I5 pp.

Bds. Frs. 300.~
Brunet, Suppl. I, 144.

Extremely rare. Large but rather stained copy.

A poem on the Dut dim en's submission of the 14 provinces of Brazil
forming the colony Bahia. It describes exactly Maurice of Nassau's sailing

to Brazil, his arrival at Pernambuco, his battles, government and even his

disease and healing.

Maurice count of Nassau arrived in 1637 in Pernambuco, where he

became stadtholder. He contributed very mudi to the promotion of civilisation

of this part of South-America.
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162 Boggiani, G. J. Ciamacoco. Conferenza. Roma 1894- 4**». With 55 fig. and 3
pi. Hf. cl. Frs. 18.—

A description of the country and the tribe of Ciamacoco, their ethnology and their customs

with a dictionary of their dialect. The Ciamacoco are an Indian tribe living in the Gran Chaco at

the Paraguay River.

On 9 pages of the book a bibliography of South America written by an owner's hand.

163 — Viaggi d'un artista neirAmerica Meridionale. I Caduvei (Albaya o Guay-
curu). Con prefazione ed uno studio storico ed etnografico di G. A. Colinl.
Roma 1895. 4to. Wit 1 map and 112 textiliustr. swd. Frs. 24.—

History of an expedition from Puerto Pacheco to Retiro, Naliche and Alegria for exploring

the manners and customs of the Caduvean Indians. With many illustrations of landscapes, Caduvean
art and industrial art, songs, pipes etc. The appendix contains a Bibliografia sull' idioma caduveo,

a vocabolario and the studio storico ed etnografico di Q. A. Colini.

164 Chaffanjon, J. L'Orenoque et le Caura. Relation de voyages exec, en I886 et

1887. Paris 1889. 8vo. With 56 woodcuts and 2 maps. Swd. Frs. 8.—

165 Chervin. Conference sur I'Anthropologie Bolivienne. Congres de Reims 1907.

Paris 1907. 8vo. With 1 map and 4 full-page fig. Swd. Frs. 3.—

Extrait des Comptes rendus de TAssociation Frangaise pour I'Avancement des Sciences.

166 Compendio della storia geografica, naturale, e civile del regno del Chile
Bologna 1776. 8vo. With 10 partly folding plates and 1 map. Hf. cf. (badt sL

dam.) Frs. 30.—

The plates are of special interest as representing animals, sport of the natives, 2 figures of

costume, plan of S. Giacopo etc.

The author of this work is perhaps Molina or Vidaurre.

Rent in the map, notes on the vo. of the title.

167 Dorsey, G. A. Ardiaeological investigations on the Island of La Plata, Ecuador,
Chicago 1901. 8vo. With 63 pi. and 10 figures. Swd. Frs. 6.—

Field Columbian Museum, publ. 56.

Description and plates of gold and silver images, incised stones etc. excavated at the Island

of La Plata in 1892.

168 Granada, Dan. Resefia historico-descriptiva de antiguas y modernas super-

sticiones del Rio de la Plata. Montevideo. I896. 8vo. Orig.-cl. Frs. 36.—

An interesting book dealing with Indian superstition, medicine-men, medicinal herbs, sym-

pathy, popular magic, demons, transformation into animal etc.

169 Humboldt, A. de & A. Bonpland. Nova genera et species planta-

rum quas in peregrinatione orbis novi collegerunt. Ex sdiedis auto-

graphis A. Bonplandi in ordinem digessit C. S. Kunth. Ace. tabulae

aeri incisae et A. de Humboldt notationes. 7 vols. Lutetiae Pcu-is.

1815-25. fol. With more than 7OO splendidly coloured
plates. Red. hf. cf. g. b. Frs. 2000.-

Brunet 111, col. 374- Pritzel 4333-

Exceedingly fine and tall copy on large vellum paper with
splendidly coloured plates. The great value of this voluminous work is

very linown, but our copy is of special interest, as it is finely coloured by hand
and on l€U*ge vellum paper. Such copies are extremely sccurce.
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Our copy is quite complete. It contains 700 plates and 17 inserted plates

with A numbers. These 7 vols, are the Vlth part of Humboldt's renowned
work on his voyage through the New World and contain the minute syste-

matical description of the American Flora. In the appendix to vol. VII the

diapters: Distributio geographica plantarum aequinoctialium O r b i s Novi; Flora

provinciarum Novae Andalusiae, Venezuelae nee non planitiei Barci-
nonensis; Flora Orinoci et Fluminis Nigri; Flora Novo-Granatensis;
Flora Quitensis; Flora Andium Peruvianorum; Flora Mexicana;
Flora Cubae Insulae.

170 — Plantes equinoxiales, recueillies au M6xique, dans Y le de Cuba, dans les

provinces da Caracas, de Cumana et de Barcelone; aux Andes de la Nouvelle-

Grenade, de Quito et du Perou, et sur les bords du Rio-Negro, de I'Or^noque

et de la riviere des Amazones. 2 vols. Paris 1808—09. Imp.-fol. With portrait

and 131 of 143 plates. Old calf, gilt border, in the centre the crowned initials

P R of the Graf Radetzky, gilt badt with tide on red and green leather (badt of

the 1 St vol. si. dam.) Frs. 100.—

Brunet III, col. 373. Pritzel 4332. Sabin 33760. ,One of the grandest works on American
botany ever put iorth". The 6th and botanical part of the celebrated work: ^Voyage aux

regions equinoxiales du nouveau continent", which is well known as the most sought for of the

whole set. Fine, large copy, a few pages insignificantly stained. Plate 99 like generally is missing,

also the plates 130-140 and the pp. 153-191 of vol. II. — With the exiibris of Graf Radetzky.

171 Junker v. Langegg, F. A. £1 Dorado. Gesdiidite der ELntdedeungsreisen nadi

dem Goldlande El Dorado im 16. u. 17. Jahrhundert. Leipzig 1888. Svo. Hf.-

cloth. Frs. 5.—
Interesting account on the gold-searcher expeditions in South-America and West-India in the

16th and 17th centuries.

172 Kahl, A. Reisen durdi Chile u. d. westlidien Provinzen Argentiniens. Sdiilderung

von Natur, Sitten und volkswirtsdiaftlidiem Leben jener Nationen. Berlin I866.

8V0. Hf. bd. Frs. 18,—

173 Karsten, Herm. Florae Columbiae terranimque adiacentium speci-

mina selecta in peregrinatione XII annorum observata. 2 vols.

Berol. 1858-69. fol. With 200 coloured, lithographic plates.

Orig. hf. calf. Frs. 900.-

Pritzel 4599. Important work with numerous illustrations of high botanical

interest and extremely scarce in the last 20 years. It is printed only in

a few copies and the copies with coloured plates are especially rare.

The author made two expeditions to South-America (Venezuela, Columbia, Ecuador,

New Granada), from 1843 to 1847 and 1848—56. The plants he had collected

on this expeditions he begun describing here in 1858. His explorations are

import€uit to the botanical anatomy and the descriptions of the plants are

very exact and detailed. They are made in Latin and German.
Very fine copy.

174 Kobler, A. Pater Florian Baudce, ein Jesuit in Paraguay. (1748—1766). Nadi

dessen eigenen Aufzeidinungen. Regensburg, New-York u. Cincinnati I870. 8.

M. Abb. z. Tl. in Farben. br. unaufgesdin. Frs. 15.

—
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175 La Condamine, de. Relation abregee d'un voyage fait dans Pinterieur de
rAmerique Meridionale, en descendant la riviere des Amazones. Nouv. ed. aug-

mentee de la Relation de I'Emeute populaire de Cuenga au Perou, et d'une

Lettre de Godin des Odonais, contenant la Relation du Voyage de Mme.
Godin. Maestridit 1778. 8vo. With a map and a folding plate. Hf. cf. Frs. 48.—

Interesting records of voyages taken in South-America. The „Lettre a Madame *** sur

I'Emeute .
." is written in French and Spanish. The plate represents a tauromachy at Cuenca

(Peru).

176 Latzina, Franz. Die Argentinisdie Republik als Ziel der europaisdien Aus-
wanderung. Buenos Aires 1883. fol. Large fold, map (scale 1:6,000.000) with

11 pp. of text. Unbound. Frs. 4.—
Amtliche Veroffentlichung.

177 Martius, K. F. P. v., A. G. Endlither, and I. Urban. Flora Bra-

siliensis. Enumeratio Plantarum in Brasilia hactenus detectarum.

15 vols in fascicles. Munidi and Leipzig I84O-I906. lol. With 38 11

plates. Orig. bds. Frs. 6000.—

One of the few copies of the original edition on hand-made paper
with rough edges. This complete original edition is of the greatest

rarity and our copy is perhaps the only '^one being now in Europe. —
Nearly the whole edition has been destroyed by burn and termites.

178 Martius, R. F. P. v. Nova genera et species plantarum quas in

itinere annis MDCCCXVII—MDCCCXX per Brasiliam coUegit et

descripsit. 3 vols, in 6. Monadiii 1823—32. Imp.-4to. With 3OO

plates (291 coloured, 9 plain). Hf. red mor., ridily gilt badt, gilt

crowns on bade. Frs. 900.—

Pritzel 5888. Extremely rare and of the highest botanical importance.

Karl V. Martius (1794—1869), German botanist and traveller, was sent in

1817 with the zoologist Spix on an expedition for the scientific exploration of

Brazil, whidi occupied them three years. During that time they explored the

provinces of S. Paulo, Minas, Geraes, Gayaz, Bahia, Pernambuco, Maranhao and

the districts adjacent to the great rivers Amazonas, the Rio Negro y Rio Madeira.

This work illustrates the large collection of plants made by the author

himself during the expedition. The plants are exactly represented by 300 litho-

graphic, coloured plates and are described on 500 pages. The plates offer in

accordance with modern scientifical methods not only full illustration of every

plant, but furnish also many very interesting and instructive details, whidi in

exactness of design may hardly be surpassed by any other work.

Very fine copy from a royal library in an excellent state

of preservation.

179 Mocquet, Jan. Reise Begebnisse in Africa, Asia, Ost- und West-Indien,

a, d. Franz5s. iibers. v. J. G. Sdiodien. Luneburg (1688.) 4*». W. front, and

9 full-page engrav. 6 parts in 1 vol. Vellum. Frs. 80.

—

Graesse IV, p. 555.

Absolutely untouched copy.

The 2nd part treats of an expedition to Brazil relating interesting customs of the natives

there. The 5th part, which describes the Holy Land contains a large engraved plan of Jerusalem

w. the temple of Salomon.
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180 Musters, G. Ch. Unter den Patagoniem. Wanderungen auf unbetretenem Boden
von der Magalhaes-Strafie bis zum Rio-Negro. Aus d. Engl. v. J. E. A. Martin.
2. Aufl, Jena I877. 8vo. With 2 maps and 8 plates. Orig. cl. Frs. 10.—

181 Nunez Cabe^a de Vaca, Alvar. Voyages, relations et m^moires originaux pour
servir a I'iiistoire de la decouverte del'Amerique, publ. pour la l^re foig

en frangais par H. Ternaux-Compans. Paris I837. Brown hf.-mor. 8vo.

Frs. 30.—
Very rare. First French translation o! the famous work of Nunez Cabega de

Vaca which appeared in Valladolid in 1555. It was commenced by himself and completed by P.

Fernandez, his secretary, and it is the chronicle of the events of the South American expe-
dition of the Spanish explorer Nunez Cabega.

182 Peyritsch, J. Aroideae Maximilianae. Die auf der Reise Maximilians I. nadi

Brasilien gesammelten Arongewadise nadi hdsdir. Aufzeidinungen v. H.
Sdiott besdirieben. Mit 1 Titelbild u. 42 Taf. in Fsu-bendrudt. Wien 1879. gr.-foL

Orig.-Lwd. mit Blindpressung u. Vergoldung. Frs. 200.—
Nur in geringer Auflage gedrucktes Prachtwerk mit vorzUglichen chromolithogr. Tafeln.

183 (Quandt, Christlieb.) Nadiridit von Suriname u. seinen Einwohnem sonderlidi

den Arawadten, Warauen u. Karaiben. Gorlitz (18O7). 8^0. With 1 (instead of 3)
pi. Bds. Frs. 24.—

Very rare. With an Arawak grammar and dictionary.

184 Regulamento consular do imperio do Brasil, mandado executar por Deer. Nr
520 de 11 de Junho de I847. Rio de Janeiro. 8. br. Frs. 5.—

185 Rengger, Job. Hud. Reise nadi Paraguay in den Jahren I818 bis I826. Aus des

Verfassers handsdiriftlidiem Nadilasse hrsg. von Albr. Rengger. Mit 1 Land-
karte u. 3 Blattem Abbildungen. Aarau I835. 8. Mit Portrat J. R. Renggers.
Ppbd. Frs. 24.—

Interesting description of the travels through Paraguay by the Swiss naturalist Rengger,
highly respected by Humbold, Bonpland, Cuvier, etc. Some chapters written in French, the others

in German. Contents 1 folded map of Paraguay and 3 lithographic plates. Sound copy.

186 Sdiuller, R. R. Yiierre o Stammvater dos Indios Maynas. Esbogo ethnologico-

linguistico. Rio de Janeiro 1912. 8^0. Swd. Frs. 16.—
Important contribution to Indian Linguistics.

187 Sievers, W. Reise in der Sierra Nevada de Santa Marta. Leipzig 1887. 8^0. With
8 illustrations. Orig.-cl. Frs. 12.

—

188 Simson, A. Travels in the Wilds of Ecuador and the Exploration of the Pu-
tumayo River. London I886. 8^0. With 1 map. Orig.-cloth. Frs. 10.—

189 Smyth, W. and F. Lowe. Narrative of a journey from Lima to Para, across

the Andes and down the Amazon. Lond. 1836. 8^0. With 3 maps and several

plates. Hf. bd. (dam.) Frs. 36.—

190 Squier, E. G. Peru. Reise- u. Forsdiungs-Erlebnisse in dem Lande der Incas.

Obertr. v. H. Schmick. Leipz. I883. 8^0. With 260 illustrations. Cloth. Frs. 14.—

191 Stade, Hans, of Hesse. The Captivity of Hans Stade of Hesse in A. D. 1547—1555,
among the wild Tribes of Eastern Brazil. Translat. by A. Tootal and annot.

by R. F. Burron. Lond. Printed for the Hakluyt Soc. I874. 8^0. Orig.-cloth.

Frs. 24.—
Contains, besides this first English translation of the remarkable narrative of Hans Stade, a

bibliography of the different editions of this narrative issued since 1557.
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192 Steinen, K. v. d. Durdi Central-Brasilien. Expedition zur Erforsdiunj? de8

Sdiingii 1884. Leipz. I886. Roy.-8vo. With more than 100 iliustr. in the text,

12 plates and 3 maps. Orig.-cloth. Frs. 20 —
193 — Unter den Naturvolkern Zentral-Brasi liens. Reisesdiilderung u. Ergebnisse

der 2. Sdiingu-Expedition 1887—88. Berl. I894. Roy.-8vo. With 30 plates,

160 illustrations in the text and Imap. Orig.-cloth (badt loose). Frs. 30.—
Scarce. Account of a voyage of thrilling interest, illustrated with numerous plates aid

figures after photographs.

194 Tscfaudi, J. J. V. Peru. Reiseskizzen aus den Jahren I838—1842. 2 vols, in 1.

St. Gallen 1846. 8vo. With some figures. Old bds. Frs. 36.—

Scarce, first edition.

195 Voyage d'exploration d'un missionaire dominicain diez les Tribus Sauvages de

I'Equateur. Paris (1887). 8vo. With 1 folding map and many plates and

illustrations in the text, Orig.-cloth. The title leaf is wanting. Frs. 10.

—

196 Wied-Neuwied, Maximilian Prinz zu. Reise nadi Brasilien. 2 Bde. Mit

2 Karten der Ostkiiste. Frankfurt, Wien 1820—21. 8vo. Hf.-cloth. Frs. 15.—

The 8 vo. edition of the celebrated work. With ms. notes on the verso of the title of

vol. 1. Slightly browned.

197 Xerez, Fr. de. Gesdiidite d. Entded^ung u. Eroberung Peru's. Aus d. Spani-

sdien V. P. H. Kiilb. Stuttg. I843. 8vo. Hf. red mor. Frs. Id.—

One of the oldest records on the conquest of Peru.

Bound with: Pallme, J. Beschreibung von Kordofan und einigen angrSnzenden Landem.
Stuttgart 1843. 8vo.

Rare description of Kordofan, a country of north-east Africa, forming a province of Anglo-

Egyptian Sudan.
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198 Albertina Faksimile. Mit einleit. Text hrsg. v. Jos. Meder. 4
Mappen. Wien 1922-23. fol. I60 Farbenliditdrucktaf. HLpgt.-

Mappen. (Frs. 1350.-.) Frs. 900.-

Mappe 1 : Franzosisdie Meister d. XVI.—XVIII. Jahrh. Mappe 2 : Deutsdie

Meister d. XV. u. XVI. Jahrh. Mappe 3 : Italienisdie Meister d. XV.—XVIII. Jahrh.

Mappe 4: Vlamisdie u. Holland. Meister d. XV.—XVIII. Jahrh.

In wundervoUen, bisher untibertrollenen farbigen Reproduktionen wurden
die sdionsten Handzeidinungen aus der Albertina veroffentlidit, die ein Entwidt-

lungsbild der Zeidinung an Hand der diarakteristisdien Sdiopfungen der bedeu-

tendsten Meister geben.

Einmalige Aufl. v. 300 Exempl.

199 D'Allemagne, H. R. Histoire du Luminaire depuis I'epoque romaine jusqu'au
XIXe siecle. Avec le concours de MM. Berteault et Vaucanu. Paris, Picard 1891,

in-4. Avec 500grav. dans le texte et SOplandies hors texte impr. en deux tein-

tes. br. couv. orig. ill. non r. Frs. 75.

—

Un des 350 exemplaires sur velin teinte. Oeuvre interessant et richement illustre sur toutes

sortes de lanternes, lampes, candelabres, chandeliers, couronnes, torsiers, lustres, eclairage des salles

de spectacles, eclairage public, emploi du petrole, illuminations du gaz etc. etc.

200 Apianus, Petrus. — Amantius, Barth. Inscriptiones sacrosanctae vetustatis.

Ingolstadii 1534- fol. 20 unn. and 256 numb. 11. W. woodcut title vign., figurat.

initials, borders, figg. and two plates cut by M. Ostendorfer. Vellum. At the

front-cover the initials I. S., at the badt cover the date 1636. Frs. 200.—
Brunet I, 342, Graesse I, 159, Panzer VII, 130, Dodgson II, 244, 386. The cut on the title-

page, Mercury drawing four persons of various conditions by the chains of his eloquence, after a

drawing by DUrer now in the kunsthistor. Museum, Vienna, may safely be attributed to H. Bro-
8 a m e r by comparison with the signed cut in „Folium Populi" ....

Contains old Roman and Greek inscriptions on sepulchres, churches etc. of Spain, Italy,

Dalmati a, Austria, Germany, Greece, Asia Minor, Palestina and Egypt. W. an

appendix of the abbreviations used in the inscriptions.

Large and untouched copy. W. MS. notes of ownership of the year 1656 and some MS.
marginal noies. Binding slightly damaged at two corners.

201 Ardiives de la Commission des Monuments Historiques publ. sous

le patronage de TAdministration des Beaux-Arts par A. de Bau-
dot & A. Perrault-Dabot. 5 vols, in 20 fasc. Paris I898 sqq.

fol. 500 pi. loose in 20 hf. cl. portfolios. Frs. 350.—

Cont.: I. Ile-de-France. Picardie. — II. Normandie, Bretagne, Anjou, Tou-

raine, Orl^nais. — UI. Champagne, Lorraine, Bourgogne, Frandie-Comt^, Niver-
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nais. — IV. Lyonnais, Berri, Bourbonnais, Auvergne, Dauphine. — V. Poitou,

Perigord, Gascogne, Languedoc, Provence. — Cont. les Chateaux, Eglises
et autres monuments historiques de la France en plans, vues
perspectives, coupes transversales et longitudinales avec
details.

202 Audsley, G. A. and J. L. Bowes. Keramic Art of Japan. 2 vols. London, H.

Sotheran 1875. fol. With 63 plates of whidi 42 are splendidly printed in gold

and colours, 4 plates of Potter's marks, and numerous woodcuts and colour,

illustr. in the text. Full red panelled morocco, ridily gilt with floral ornaments,

inside dent. g. e. Frs. 240.—
Large edition. Out of print and rare. Excellent copy of this splendid publication, with an

introductory essay on Japanese art, and representations of the marks and inscriptions found on

Japanese Pottery.

203 Bible moralisee, La, conservee a Oxford, Paris et Londres. Repro-

duction integrale du manuscrit du XIII^ siecle accompagnee d'une

notice par le comte A. deLaborde. 4 vol. Paris, pour les mem-
bres de la societe, 1911—21. in-fol. En feuilles, 4 porte-folios cart.

(End.) Frs. 400.-

Publication de la societe fran^aise de reproduction de manuscrits a pein-

tures. ElLe est illustree de 805 belles plandies reproduisant toutes les miniatures

de la celebre Bible moredisee d'Oxford qui doit etre mis au rang des plus ad-

mirables travaux que les artistes franfais aient produits au Xllle siecle.

Tiree a petit nombre pour Jes societaires, elle est fort rare.

204 Bissing-Bruikmann. Denkmaler Aegyptisdier Sculptur. With explan.

text ed. by Fr. W. Bissing. Munich 1914. 1 vol. of text with 125

illustr. in-4*°. and 2 vols, of plates cont. 125 phototypes in-fol.

hf. cloth. (Frs. 420.~.) Frs. 300 -
Fine reproductions of the most beautiful Egyptian statues a. reliefs from

the oldest times up to the Roman period.

205 BogoluLbow. Tapis de I'Asie Centrale, faisant partie de la collection reunie par

A. Bogolubow. St. Petersbourg 1908. Roy.-fol. With 7 phototyp. and 36 lithogr.

plates in colours and a large ethnogr. and industrial map. Text in Russian and

Frendi. Cloth portfol. Frs. 200.—

A selection of the most excellent Turkoman examples in the famous collection in artistic

reproductions.

206 BrouSrius van Nidek, Matth. u. Hendr. de Leth. Het zegenpralend kenne-

merland vertoont in 100 heerlyke geziditen van de voomaamste lustplaetzen,

adelyke huizen, dorp- en stedte-gebouwen. Amsterdam, A. en H. de Leth, o. J.

(1730). fol. 2 Telle in 1 Bd. Mit 1 Karte, 2 gestodienen Titeln, Vignette u. 100

Ansiditen auf 50 Kupfertafeln. Hldr. Etwas abgesdiabt. 150.—
Graesse VII. Suppl. S. 412. Der Text des sehr seltenen Werkes ist von Brouer.

Die hlibschen, exakten Kupfer, von Hendrik de Lelh gezeichnet u. gestochen, stellen Schlosser,

Garten schOne Bauten u. Ortschaften aus dem Kennemerland dar, darunter Ansichten von Heems-
keerk.v Beverwyk, Velzen, Bloemendaal, Overveen, von Vogelezang, Zantvoort, Haerlem, von Heerm-

stede, Berkenrode u. Bennebroek. SchOnes Exemplar auf starkem Papier des wegen der schOnen
•>"« Oartendarstellungen gesuchten Werkes.
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207 Burckhardt, R. F. Gewirkte Bildteppiche des XV. u. XVf. Jahrhunderts im
Histor. Museum zu Basel. Leipzig 1923. fol. With 25 phototyp. plates, being
excellent reproductions in colours of the most beautiful examples of Basle

carpet-weaving and 65 illustr. in the text. Orig. calf. (Frs. 200.—) Frs. 120.—
A splendidly got up publication, which brings for the first time coloured reproductions of

the famous Baal figured, tapestries especially remarkable for their wonderfully harmonious colouring.

The text gives a brief historical summary of tapestry in Basle during its most flourishing period.

208 Chardin, J. B. S. — Dayot, A. J. B. Simeon Chardin. Avec un catalogue

complet de I'oeuvre du maitre par J. Guiffrey. Paris, H. Piazza s. d. gr.-4.

Avec 46 plandies dont qqsunes en couleurs. Tofle orig. Frs. 48.—
Bel publication sur I'oeuvre grave, dessine et peint par Chardin.

209 Chartres. — Houvet, E. La Cathedrale de Chartres. 7 vols. in-4. Paris (ca. 1920).

Avec ensemble 637 plandies hors texte. Toile. Frs. 200.—
Architecture, 1 vol., Portail Sud (Xllle sifecle) 2 vols., Portail Nord (Xllle siScle) 2 vols.,

Portail Occidental ou Royal (Xlle sificle). Cloture du Choeur (XVIe au XVIIIe sificle).

210 China. — Kiai-Tseu-Juan Houa Tsdiouan on Les Enseignements de la Pein-

ture du Jardin grand comme un grain de moutarde. Encyclopedie de la

Peinture Chinoise. Trad, et comment, par R. Petrucci. Augm. d*une

preface, d'un dictionnaire biograph. des peintres et d'un vocabulaire des termes

tediniques. Paris 1918. in-fol. With ab. 500 illustr. Cloth, orig. wrapp. bound in.

Frs. 150.-

211 Codex Aureus der Bayerisdien Staatsbibliothek in Miin-
dien. Herausg. von Georg Leidinger. 6 Bde. Miindi. 1921—1925-
fol. 5 Tafelbande mit 252 Tafein in FarbendruA, 1 Textband mit

Tafel 253 als Titelbild und 147 Seiten besdir. Text. Orig.-Perga-

mentbde. (Frs. 27OO.-) Frs. 1500.-

Diese wertvoUe Handsdirift, mit ihrem unendlidien Reiditum an kiinstlerl-

sdier Sdionheit wurde auf Geheifi Kaiser Karls des Kahlen im Jahre 87O ge-

sdirieben. Dieses Monumentalwerk enthalt den Text der vier Evangelien, zwei-

spaltig mit sdionen Majuskel-Budistaben in der Form der karoHngisdienSdirift-

Renaissance volls^andig in Gold gesdirieben, das heute nodi ausgezeidinet erhalten

ist und von dem elfenbeinfarbigen Pergament reizvoll sidi abhebt. Den Sdirift-

spiegel umrahmen an den Randem und Mittelleisten die praditigsten Ornamente,

alie zwei Seiten wediselnd, ein Ungeheuer, auf die Antike zurudigreifender Oma-
mentensdiatz. Einen besonderen Sdimudi der Handsdirift bilden 12 reidiaus-

gestattete Kanones-Tafeln, 4 Evangelistenbilder, 8 unvergleidilidi sdione Zier-

seiten mit den Titeln und den Anfangsworten der Evangelien, femer die beruhmte

Seite mit dem Bilde Kaiser Karls des Kahlen. Der Textband, in weldiem die

merkwiirdige Gesdiidite der Pradithandsdirift eingehend besdirieben wird, zeigt

aJs Titelbild den wundervollen Originaleinband, ein Meisterwerk deutsdier Gold-

sdimiedekunst.

Exemplar Nr. 19 des niir in limitierter Auflage ersdiienenen Faksimile

dieser praditvoUen Hcuidsdirift.
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212 Collection Mosl^ Oeuvres d'Art Japonais. Armures, Armes diverses, Laques,

fetoffes, Estampes. Leipzig 1914. fol. 2 parts w. 200 plates, 4 in col. (2 col. by
hand by a Japanese artist). In 2 portfolios. Frs. 240.—

Magnificently produced catalogue of a famous collection.

213 Courboin, Fr. Histoire illustree de la Gravure en France. Peiris 1923—26.

3 vols, de texte in-4 cart, non r. et 3 vols, de plandies in-fol.

contenant 1392 pi., dont beaucoup en couleurs. Enveloppes orig.

demi-toile. Frs. 600.—

Vol. I: Des origines a 1660. 11 ; De 1660 a I800. HI: Le XDCe siecle. Ouv-
rage fondamentale sur la gravure en France de Torigine jusqu'a nos jours, tir6

a 750 exemplcdres seulement.

214 Crcmadi, L. — Lippmann, F. Luc£is Crcuiadi. Sammlung von Nadibildungen

seiner vorztiglidisten Holzsdinitte u. d. Stidie, hergestellt v. der Reidisdrudterei.

64 Abb. auf 55 Tafeln. Mit e. Portr. C's. Berlin I895. fol. Orig.-Ppbd, unbe-

sdinitten. Frs. 36.—

215 Deininger, J. W. Das Bauernhaus in Tirol u. Vorarlberg. Im Auftrage d k. k.

Minister!ums f. Kultus u. Unterridit hrsg. 144 Taf., grofitenteils in Farbendrudt.

M. eriaut. Text. Wien o. J. Imp.-fol. Orig.-Hlwd.-Mappe. Frs. 100.—
Hrvorragende Munographie, welche in der erschopfendsten Weise die interessantesten und

schonsten Bauernhauser Tirols und Vorarlbergs darstellt, mif vielen Details, nebst den dazu ge-

horigen Auf- u. Grundrissen.

216 Denkmaler, Alte, aus Syrien, Palastina u. Westarabien. Ver6ff. a. Befehl von
Adimed Djemal Pasdia. Berlin 1918. 4. 100 plates w. Turkish and German
Text Orig.-cloth. Frs. 48.—

A remarkable Turco-German war-publication, produced by the army fighting in Palestine,

giving excellent photogr. views of the architectural monuments.

217 Denkmaler des Theaters. Inszenierung, Dekoration, Kostiime des

Theaters und der grofien Feste aller Zeiten. Nadi Originalen der

Theatersammlung der Wiener Nationalbibliothek, derAlber-
lina und verwand.er Sammlungen. (12 Bde.) Bd. I—VII (alles bisher

ersdiienene). Wien I924-I928. fol. Hprgt.-Mappen. (Frs. I3IO.-)

Frs. 1000.-

Vol.I.:L.O. Burnacini (1636—1707) Masdiere (20farb. Tafeln). II.: Szenisdie

Ardiitekturen u. Ardiitekturphantasien nadi Aquarellen, Zeidingn. u. Kupferstidien

des XVII.—XIX. Jahrh. (22 teils farb. Tafeln). Vol. ffl.: Antoine Daniel Bertoll

(1677—1746) Desseins (32 teils farb. Tafeln). Vol. IV. : Pompe Funebre de S. A. R.

Charles HI Due de Lorraine (13 farb. Tafeln) Vol. V.: Altniederlandisdies und
Altvlamisdies Theater (22 teils farb. Tafeln). Vol. VI.: Das Caroussel Ludwigs

XIV. Grofifolio-Miniaturen tiber das Prunkfest von Versailles 1662. Reiteraufzug

der ROmer, Perser, Inder und Amerikaner (21 farb. Tafeln). Vol. VII. Englisdies,

FranzOsisdies, Spanisdies Gartentheater nadi Stidien d. XVII. u. XVUI. Jahrh. (29

teils farbig. Tafeln). Mitglieder-Exemplar wovon nur 25 Exempl. gedrud^t worden sind.

218 Dohme, £. Barod^- und Rokoko-Ardiitektur. Naturaufhahmen in Liditdrud: auf

200 Taf. u. Illustr. im Text. 3 vols. Berl. 1891. 4*«. Hf. cf. Frs. 200.—
Two hundred photogr. plates of the most beautiful I7th and l8th century buildings of Europe,
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219 Diirer,A. Zeidinungen in Nadibildungen hrsg. v. F. L i p pm a n n. 5 vols,

with 153 pp. text and 568 plates, many in colours. Berl. I883-I905.

fol. Orig.-cloth. (Frs. 25OO.-) Frs. 1400

-

Monumental publication giving all authentic drawings by DOrer

known, in excellent reproduction. Not only all public collections (Albertina in

Vienna, British Museum, Berlin etc.) but also all private collections have

been seardied through and are fully represented.

The edition is published in 300 copies only.

220 (Diirer, Albr.) Ehrenpforte des Kaisers Maximilian I. Wien I885 86. gr. qu.-foL

Titel u. 2 Bl. Cbersiditstafeln u. 36 bez. Tafeln in Holzsdinitt u. Zinkatzung.

2 Orig.-Hlwdmappen. Frs. 150.—

Dodgson I, 320. Lipperheide II, 2502: Der kUnstlerische Entwurf der nach Art eines antiken

Triumphbogens geplanten Ehrenpforte d. Kaisers Maximilian I. wird allgemein Albr. DUrer zuge-

schrieben, dem fUr die Zeichnung des Einzelnen mehrere KUnstler, wie sein Bruder Hans DQrer
u. Hans Springinklee zur Seite gestanden zu haben scheinen. Die Zeichnungen waren um 1515

vollendet (diese Jahreszahl tragt auch der Holzschnitt der Ehrenpforte) u. warden in d, folg. Jahren

von Hieronymus Andrea in Holz geschnitten. Nachdem um 1517 die 1. AbdrUcke v. d. bis

dahin fertiggesfellten Stocken genommen waren, erschienen 1526 od. 1527 u. 1559 die beiden ersten

Gesamtausgaben. FUr d. 3. v. A. Bartsch i. J. 1799 veranstalt. Ausgabe muBten 21 inzwischen ver-

lorene Holzstocke durch Radierungen ersetzt werden.

Die vorliegende Ausgabe, ein Neudruck v. den vorhand. Orig.-StOcken mit Erganzung der

verloren gegangenen durch Nachbildung in Zinkatzung nach Abdrlicken d. Ausgabe v. 1559, ist eine

Beilage zu Bd. HI u. IV des Jahrbuchs der kunsthistor. Sammlungen d. allerhOchsten

Kaiserhauses.

221 Eisler, R. Die illuminierten Handsdiriften in Karnten. Leipzig, Hiersemann 1907.

fol. M. 9 Taf. in Liditdrudt u. Heliogravure u. 85 teils ganzseit. Textabb. Orig.-

Lwdbd. Frs. 120.—

Beschreibendes Verzeichnis der illuminierten Handschriften in Osterreich Bd. III. Ver-

griffen u. gesucht.

222 Eye, A. v. u. J. Falke. Gallerie der Meisterwerke altdeutsdier Holzsdineidekunst

in faksim. Nadibildungen. Niirnb. I858. qu.-fol. Hldr. Frs. 60.—

Contents 28 full-page facsimile-reproductions of celebrated woodcuts of Durer, Burgk-
mair, Beham, Cranach, Schauff el ein, G oltzius, Rubens, Gri en etc. Descriptive

text in German, French and English preceeding the plates.

223 Folnesics, H. u. L. Planiscig. Bau- u. Kunst-Denkmale des KOstenlandes.

Aquileja, Gorz, Grado, Triest, Capo d'lstria, Muggia, Pirano, Parenzo, Rovigno,

Pola, Veglia etc. 120 Liditdruditafeln m. erklarendem Text u. 55 Textabbildungen.

Wien 1916. fol. Orig.-Lwdmappe. Frs. 100.—

224 Furtwangler, A. u. K. Reicbhold. Griediisdie Vasenmalerei. Aus-

wahl hervorragender Vasenbilder. Serie I, 11. u. Serie 111. Lieferung

1-5. (AUes was ersdiienen.) Mundien 1904-21. In 2 Folio-Halb-

ledermappen m. 120 z. T. kolor. Tafeln, 2 Kalbleder-Textbdn. in-4,

m. zahlr. Abb. Lief. 1-5 in Orig.-Umsdil. (M. 1000.-) Frs. 800-

Umfassendes Werk Ober griediisdie Vasenmalerei. Nadi dem Tode der

zwei ersten Autoren v. E. Hauser u. E. Busdior fortgesetzt Tadelloses Exem-

plar in sdionen Halbwildlederbanden.
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225 Graiil, R. Alte Leipziger Goldsdimiede-Arbeiten und soldie anderen Ursprunges

aus Leipziger Besitz. Leipzig, K. W. Hiersemann 1910. foL M. 70 Liditdrudttat

Orig.-Lwdbd. unbesdin. Frs. 60,

—

Tadellos erhalten u. vergriffen. Interessantes Werk m. e. Vorwort Uber die Leipziger Gold-

schmiedezunft,

226 Giirlitt, C. Die Baukunst Konstantinopels. 2 Mappen in gr.-foL mit 205 Taf. in

Liditdr. (1 in pradit. Farbendru(k) nadi photogr. Origincilaufn. u. Zeidin. u. 112 SS.

Text in losen Bogen mit 224 Abb., Skizzen, Planen etc. Berlin 1907. Orig.-Hlwd.-

Mappe. (Frs. 310.—) Frs. 200.—

Behandelt die byzantinische Zeit und die spStere turkische Baukunst,

227 Gusman, P. La gravure sur bois et d'epargne sur metal, du XTV^ au XX siecle.

Paris 1916. in-4. Av. I8O fig. dans le texte, couv. orig. Frs. 100.—
Publication trfes importante sur le developpement des arts graphiques. Tirage de 600 expl.

sur velin de Rives.

228 Gutenberg-Bitle. The 42 line Bible. Mainz 1450-1453. Facsimile-

Reproduction in col. phototype. 2 vols. Ed. by P. Sdiwenke.
With together 643 leaves on Dutdi handmade paper. Leipzig, Insel,

1913-14- fol. Full brown calf, blind stamped in imitation of the

Fulda-copy. (Ko liner). Frs. 950.—

No. 213 of 800 copies. Out of print. The famous Gutenberg- Bible in a

wonderful facsimile-reproduction after the copy in the Berlin Library.

229 Hausbudi, Das MittelalterUcfae. — Bossert, H. Th. u. W. F. Storck. Das
Mittelalterlidie Hausbudi. Nadi dem Originale im Besitze d. Fiirsten v. Wald-

burg-Wolfegg-Waldsee im Auftrage d. Deutsdien Vereines f. Kunstwissensdiaft

hrsg. Leipzig 1912. 4. M, 74 Liditdruditaf. Orig.-Hpgtbd. Frs. 60.—

Diese Bilderhandschrift gehort in kiinstlerischer u. kultureller Hinsicht zu den bedeutendsten

Dokumenten deutschen Geisteslebens im 15. Jahrh.

230 Hoffstadt, Fp. Gothisdies A. B. C.-Budi. Das ist: Grundregeln des gothisdien

Styls fiir Kiinstler u. Werkleute. Mit 42 Vorlegeblattern. Frankfurt a. M. 1840,

fol. S. 1—328 (alles was ersdiienen). Ausgabe auf sdiwerem Papier mit kolo-

rierten u. teilweise vergoldeten Titelblattern, Zierleisten u. Initialen. Text: Hfrz.,

Tafeln in Hlwd.-Mappe. Frs. 60.

—

231 Jahrbuch d. kunsthistorischen Sammlungen des allerhodisten

Raiserhauses. Vol. I-XV, XXIll-XXXV, 1-4 (all published of

this vol.), and vol. XXXVI, 1. With the Supplementary Pu-
blications to vol. I, II, III, IV, IX, and XV. Wien 1883-1923. fol.

and Imp.-fol.-obl. With numerous plates and illustrations (some col.)

Swd. Frs. 2500.-

Very long set of this finest and most important of all German
Art Periodicals.

Our copy contains the very scarce fifst volumes with all "Sonder-Beilagen"

:

Triumpf Maximilian I., Dtlrer's Ehrenpforte Maximilian I., both printed
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partly from the Original-woodcuts preserved in tlie National Library Vienna. Das
Heroon v. Gjolbasdii-Trysa, Wiener Genesis I.

Vol. 6 contains the "Weisskunig" with 238 woodcuts printed from the ori-

ginal blocks; vol. 7 the "Theuerdank" in facsimile-reproduction. There are many
important contributions and researdies by C. Dodgson, Jul. v. Sdilosser, M.
Dwofak, P. Kristeller, Jos. Meder, F. M. Haberditzl etc.

Fine copy.

232 Jamnitzer, Wenzel. Perspectiva. Corporum Regularium. Das ist,

Ein fleyssige Fiirweysung, Wie die Fiinff Regulirten Corper, danion

Plato inn Timaeo, Vnnd Euclides inn sein Elementis schreibt, etc.

. . . Vnd . . Anleytung, wie au6 denselbigen Funff Corpern one

Endt, gar viel andere Corper, mandierley Art vnd gestalt, gemadit

vnnd gefunden werden miigen. (Niirnberg) I568. fol. With engra-
ved title and 49 etched plates (including 5 other titles) by
J. Amman and 3 U* of text. Old vellum, gilt filets, gilt crowns in

corners. Frs. 2000.—

Andresen I, p. 173 ff. Graesse HI, p. 449*

The extremely scarce original edition of the Perspectiva by the famous

worker in gold and silver Wenzel Jamnitzer. The etdiings are works of Jost
Amann, partly signed IA and with the date 1567.

The execution of the work is a very ridi one. The principal title and the

6 other titles are surrounded by ridi ornaments, allegorical figures etc. The first

division "Das Feuer", comprising 5 plates, contains figures of the tetrahedron,

the 2nd division "Die L u f t" contains on 5 plates (including the title) the

figures of the octahedron, the 3^^ division "D i e E r d e n" contains 5 plates with

the figures of the hexahedron or cube, the 4*^ division "Das Wasser" com-

prises 5 plates containing the figures of the icosahedron and the 6*^ and last

division "Der Himm el" contains the figures of the dodecahedron on 24 plates.

This work is of special importance as containing some
of the finest titles printed in the l6th century.

Very fine, tall and clean copy. The blank margins of 2 leaves in-

significantly mended. Name on the lower margin of the l^* title.

Quite complete copies of this interesting and curious work
of the famous artist W. Jamnitzer are of the highest rarity.

See Reproduction, Plate XX.

233 Ivekovic, C. M. Dalmatiens Bau- und Kunstdenkmale. 2 erweiterte Ausgabe in 6

Bdn. Wien 1927. 4*0. Mit 320 Liditdruditafeln u. besdireib. Text. Hlwd.-Mappen

(Frs. 380.-.) Frs. 280.-

Vol. I : Zara, II : Sebenico, III : Trau, IV : Spalato, V : Ragusa, VI : Arbe, Lesina, Curzola.

234 — Dalmatiens Ardiitektur u. Plastik. Gesamtansiditen u. Details. 3 Bde. mit 120

Liditdruditafeln. Wien 1910—11. fol. Orig.-Hlwd.-Mappen. Frs. 50.—

Trau, Sebenico, Zara.
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235 Klimt, Gustav. Das Werk. Einleitende Worte : Herm. Bahr, PeterAlten-
berg. Wien u. Leipzig 1918. fol. Mit 50 Tafeln in Heliogravure und Far-
benliditdrudt. In Original-Hbldr.-Kassette (J. Dratwa). Frs. 300.—

Exemplar Nr. XXXI der Ausgabe v. 35 Exemplaren. Die Gesamtauflage ist nur in 300 Ex.

hergestellt.

Die Gemaide Klimts sind in wunderbarer Feinheit wiedergegeben.

236 Kunsttopographie, Oesterreidhisdie. Hrsg. v. Kunsthistor. Museum
d. deutsdi-osterr. Staatsdenkmalamtes. Redig. v. M. Dvorak. Wien
1907-27. 21 Bde. in 24. (AUes was bisher ersdiienen.) 4. Mit zahlr.

z. T. farb. Planen, Taf. u. Textabb. br. Orig.-Umsdil. Frs. 1200.—

I: Pol. Bezirk Krems u. Sdilofi Grafenegg. U: Wien XI-XXI. HI: Pol.

Bezirk Melk. IV: Pol. Bezirk POggstall. V: Pol. Bezirk Horn. VI: Pol. Bezirk

Waidhofen a. d. Th. VII: Nonnberg i. Salzburg. VIU: Pol. Bezirk Zwettl. IX:
Stadt Sakburg. X: Pol. Bezirk Salzburg. XI Geriditsbezirk Salzburg. XU: St
Peter in Salzburg. XIU: Stadt Salzburg. XIV: Hofburg in Wien. XV: Kunst-

hist. Atlas v. Wien. XVI: Kunstsamml. d. Stadt Salzburg. XVII: Urgesdiidite

V. Salzburg. XVIII: Denkmale d. polit. Bezirks Baden. XIX: Denkmaler d. Stifles

Heiligenkreuz. XX: Denkmale d. polit. Bez. Hallein. XXI: Denkmale d. polit.

Bez. Sdiarding.

Komplettes Exemplar der grofitenteils vergriffenen Publikation.

237 Kunz, G. F. and Ch. H. Stevenson. The Book of the Pearl. The
history, art, science and industry of the queen of gems. New York
1908. 4*0. With 102 mostly coloured plates, and ill. in the text.

Orig.-cloth ridily gilt. Frs. 36.—

Pearls among the Ancients. Medieval and Modern History of Pe€u-ls. Origin

of Pearls. Structure and Forms of Pearls. The Pearl Fisheries &cc. &c. Fine copy
with dedication written by the author G. F. Kunz.

238 Laxenburg. Ansiditen aus dem Sdilofi u. Park Laxenburg. 55 Bll., davon 1

Plan, Festorazzo sc, 2 Ans. radiert v. Erhardt u. 52 Bll. Lithogr. v. J. Alt,
Rupp, Radmannsdorf, Bschor etc. Wien, Lithogr. Inst., ca. I825. qu.-fol.

Ungeb. in Blattern. Frs. 40.—
Schone Folge von Gesamt- u. Detail-Ansichten des Schlosses u. Parkes von Laxenburg.

Breitrandiges Exemplar mit sehr frischen Abdrlicken der frUhen Lithographien.

239 Lehrs, Max. Gesdiidite und kritisdier Katalog des deutsdien, nie-

derlandisdien und franzosisdien Kupferstidis im I5. Jahrhundert.

Textbde. 1-6 u. Tafelbde. 1—6 (alles was bis jetzt ersdiienen). Wien
1908-27. Quart u. folio. Mit 177 Tafeln. Textbde. br., Tafeln in

Hlwd.-Mappen. Frs. 3600.-

Das sehr seltene, ausfQhrlidiste u. grtindlidiste Hauptwerk
aber den Kupferstidi des 15. Jahrhunderts. Nr. II der 15 Presentations-
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exemplar e, die niditin den Handel kamen. Von der gewOhnlidien

Ausgabe, die in den Handel gelangte, wurden nur 100 Exemplare gedrudct. Die
bis jetzt ersdiienenen Bande enthalten den besdireibenden Text u. die Abbildungen

der Kupferstidie von: Meister der Spielkarten, Meister der Ntimberger Passion,

des Todes Mariae, des Kalvarienberges, Meister E. S. (49 Tafeln), Meister der

Berliner Passion, Meister des H. Sebastian, Martin Sdiongauer, Wenzel von
Oimutz, Monogrammist BM, Meister PM u. a. m.

The very rare, most extensive diief work on the German, Dutdi,

and Frendi copper-engravings in the 15<h century. The first 6 parts with

177 plates, containing the most celebrated German artists of this period, are

appeared.

240 Leisdhing, E. Die Bildnis-Miniatur in Osterreidi von 1750—1 §50. Mit

einer Einleitung uber die allgem. Zustande der Kunstpflege in Oster-

reidi bis 1850 u. liber die Miniatur in den anderen Landern. Wien

1907. fol. Mit 51 Taf.. davon I3 in Farben u. 57 Textabb. Lwdbd.

Orig.-Umsdil. aufgeklebt. Frs. 500.—

No. 312 von 400 Exemplaren dieses seit langem vergriffenen u, sehr ge-

suditen Miniaturwerkes, mit vortrefflidi ausgeftihrten farbigen u. sdiwarzen Lidit-

drudt- und Heliogravurentafeln. Tadelloses Exemplar.

241 — Der Wiener Congrefi. Culturgesdiidite. Die bildenden Kttnste u. das Kunst-

gewerbe. Theater-Musik in der Zeit von 1800—1825. Mit Beitragen v. B. Budier,

J. Folnesics, E. Guglia, L. Hevesi, E. Leisdiing, C. v. LOtzow, H.

Madit, C. Masner, A. Riegl, F. Ritter, W. F. v. Wedtbedcer, H. Witt-

man n. Wien, Artaria, 1898. fol. Mit 46 zum Teil farbigen Taf., darst. Minia-

turen, Portrats, Porzellan, Glas-, Gold- u. Email-Objekte, Waffen, Mobel u. v. a.

und 154 Textabb. Roter Original-Maroquinband, m. Riidtenverg. u. breiter Gold-

bordiire am Vorderdedtel, Kopfgoldsdin. Frs. 300.—
In 500 Exemplaren gedruckt. Vergriffene u. sehr gesuchte prachtvoll ausgestattete Publikation

Tadelloses Exemplar im sch5nen Original Maroquineinband.

242 Lemberger, E. Die Bildnis-Miniatur in Deutsdiland von 1550—1850. MOndien,

F. Brudimann, 1909. gr.-4. M. 65 Taf. u. 100 Textbildem. Lwdbd. Frs. 250.—

Nr. 172 von 400 Exemplaren. Prachtvoll ausgestattete Publikation mit Reproduktionen in

Lichtdru k, Farbenlichtdruck u. FarbengravUren nach den Werken der berUhmtesten deutschen Mi-

niaturmaler. Vergriffen u. selten.

243 — Die Bildnis-Miniatur in Skandinavien. 2 Bde. Berlin, G. Reimer, 1912. gr.-4.

M. 200 Taf. in farb. Liditdrudt. Orig.-Lwdbde. Frs. 250.—

Bd. I: Schweden. Bd. II: Danemark u. Norwegen. In 500 numerierten Exemplaren her-

gestellte prachtvoll ausgestattete Publikation. Vergriffen.

244 Leonardo da Vinci. Das Budi von der Malerei. Nadi dem Codex Vaticanus

(Urbinas) 1270. Hrsg., Obers. u. erlaut. von H. Ludwig. In 3 Bdn. Mit 2 photo-

lith. Tafeln der Handsdirift u. vielen Holzsdinitten. Wien 1882. 8. br. Vergriffen.

(Quellensdir. f. Kunstgesdi. Bd. 15—17- ^^^' ^''~

Enthalt den italienischen Text, die deutsche Obersetzung u. den Commentar von H. Ludwig.
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Ct45 Leonardo da Vinci. Dasselbe. Deutsche Ausgabe. Nadi dem Codex Vaticanus

1270. Uebers. und unter Beibehalt der Haupteinteilung ubersiditl. geordn. von

H. Ludwig. Mit 286 Holzsdinitten. Wien I882. 8. br. (lose). Vergriflfen.

(Quellensdir. f. Kunstgesdi., Bd. 18.) Frs. 9.—

246 Lugt, Frits. Les Marques de Collections de dessins & d'estampes. Marques

estampillees et ecrites de collections particulieres et publiques. Marques de

mardiands, de monteurs et d'imprimeurs. Cadiets de vente d'artistes decedes.

Marques de graveurs apposees apres le tirage des plandies. Timbres d'edition etc.

Avec des notes hist, sur les coliectionneurs, les ventes, mardiands etc. Amster-

dam 1921. gr. in-8. Toile orig. (XI, 594 PP-) (158.—) Frs. 120.—
An indispensable handbook for collectors and art-dealers, reproducing all collector's

marks found on engravings and drawings with particulars of their collections and their dispersal.

247 Mayer, Aug. L. Gesdiidite der spanisdien Malerei. Mit 286 Abbildungen im

Text. 2 Bande. Leipz. 1913. 4- Hlwd. Frs. 18.—
Tadelloses Exemplar in Schuber.

248 Midielangelo. — Condiyi, Ascanio. Das Leben Midielangelo Buonar-
rotti, gesdirieben von seinem Sdiiiler. Zum 1. Male in deutsdier Spradie ubers.

durdi R. Valdeck. Mit der Erganzung von G. Ticciati u. Mittheilung d.

Wissenswurdigsten aus B. Vardii's Leidienrede iibers. v. A. II g. Hrsg. von R.

v. E. Wien I874. 8. br. (Quellensdir. f. Kunstgesdi. Bd. 6). Ver griffen.

Frs. 8.—

249 — Steinmann, E. Die Portraitdarstellungen des Midielangelo. Leipzig 1913' fol.

Mit 134 Abbildungen auf 108 Tafeln. Orig.-Budtram. (Mk. 200.—) Frs. 120.—

250 Muhammedanisdie Kunst. Die Ausstellung von Meisterwerken

Muhammedanisdier Kunst in Miindien IQIO. Hrsg. v. F. Sarre u.

u. F. R. Martin unter Mitwirkung v. M. van Berdiem, M.
Dreger, E. Kiihnel, C. List u. S. Sdiroder. 3 Bde. Miindien,

F. Brudtmannl912. fol. M. 257 Taf. Orig.-Lwdmappen. (M 1 5OO.-)

Nr. 322 von 400 Exeraplaren. Frs. 900.—

I: Miniaturen u. Budikunst. Die Teppidie. 11: Die Keramik. Die Metall-

arbeiten. Glas u. Kristall. Ill : Die Stoffe. Die Waffen. Holz u. Elfenbein. Interes-

santes wissensdiaftlidi bearbeitetes Werk der Ausstellungsobjekte, deren be-

merkenswerteste Gej^enstande auf 257 Tafeln, davon 234 in Liditdruds: u. 23 in

Farbendrudt, abgeblldet sind.

251 Muther, R. Die deutsdie Bfldierillustration der Gothik u. Frtiiirenaissance

(1460—1530). 2 Bde. in 1. Miindien, Hirth I884. gr.-4. M. 263 Taf. u. e.Ktinstler-

Drudier- u. Biidierverzeidinis. br. Orig.-Umsdil. unaufgesdin. Frs. 50.—
Schones Exemplar der seltenen Originalausgabe auf BUttenpapier mit mehr als 400 Faksimile-

Nachbildungen alter BUcherholzschnitte.

252 Neapel. — Museo, Borbonico, Real. (Commence sous la dir. d'AntNiccolini,
dir. de I'Ac. des Beaux-arts). Napoli 1824—68. gr. in-8. 16 vol. av. beauc.

de pi. gr. s. D.-veau. Impr. sur pap. velin. Frs. 200.

—

Brunet III: 1961. Oeuvre d'une Socifite royale chargee de donner la description du Musee
des monuments trouves ^Herculanumet^Pompei. Avec des centaines demagni-
fiques planches. Bel exempl. gr. de m.
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253 Nork, r. Etymologisdi-symbolisdi-mythologisdies Real WSrterbudi zum Hand-
gebraudie fiir Bibelforsdier, Ardiaologen u. bildende Ktinstler. 4 Bde. in 2.

Stuttg. 1843—45- 8. Hlwd. Vergrijffen. Frs. 48.—

254 Orientalische Teppidie. Mit Unterstiitzung des k. k. Handelsmini-

steriums u. d. k. k. Ministeriums fiir Cultus und Unterridit, lirsg. v.

k. k. osterreidi. Handels-Museum. Wien 1 892-96. Imp.-fol. I50 Taf.,

von denen 49 sdiwarz und 101 in Farben gedrudtt sind; einige

der Liditdr.-Taf. mit Farbenproben. Vorwort von A. v. Scala und
40 S. Text von Wilh. Bode, J. M. Stodtel, J. Robinson-Sid-
ney, T. A. Churdiill, George Birdwood, Purdon-Clarke,
mitTextholzsdinitt u. 22 S. Besdireibung der Tafeln. Orig.-Hldr.-

Kassette. Mit Erganzungsband: Ancient Oriental Carpets.

By the Imperial Royal Austrian Museum of Art and Industry Vienna,

being a supplement to the „Orient Carpets", published 1892—96, by
the Imperial Royal Austrian Commercial Museum Vienna. Imp.-fol.

25 plates in splendid colour-printing, with Preface by A. v. Scala,

Introduction by W. Bode and Text by F. Sarre. Orig.-cloth,

port-folio. Frs. 1500.—

Das praditvoUe, nur in 400 nmnerierten Exemplaren hergestellte

Teppichwerk, ist eines der wertvollsten u. seltensten Werke iiber alte

Teppiche. Von dem Hauptwerk, das die Nummer Ji tragi, sind nur 200 Exempl.

mit deutsdiem Text ausgegeben ^vorden. Audi der Erganzungsband (Exempl.

Nr. 263) ist yehr selten geworden.

255 — Altorientalisdie Teppidie. Im Ansdilusse an das in den Jahren 1892—1896
vom k. k. Handelsmuseum in Wien veroffentlidite Werk „Orientalisdie Teppidie*

hrsg. V. k. k. Osterr. Museum f. Kunst u. Industrie In Wien. M. e. Vorwort d.

Herausgebers A. v. Scala. Einl. v. W. Bode. Text v. F. Sarre. M. 25 Taf. in

farb. Kombinationsdrudi. Leipzig, Hiersemann, 19O8. gr.-fol. Orig.-Lwdmappe.

Frs. 300.—

Ex. Nr, 25 des in kleiner Auflage gedr. vergriffenen Werkes. Die bedeutendsten orientali-

schen Teppiche, die seit dem Erscheinen des Hauptwerkes aufgefunden wurden, sind auf 25 prachtig

ausgefUhrten farbigen Tafeln wiedergegeben,

256 Palast-Ardiitektur v. Oberitalien u. Toskana vom XIII—XVII. Jahrh.

Genua, Toskana, Venedig, Verona, Vicenza, Padua, Udine, Bologna,

Ferrara, Modena, Mailand, Turin. Hrsg. von Haupt, Rasdidorfu.
Reinhardt. 6Tafelbde. mit 6OO Liditdrucktafeln. Berlin 1883-I923.

fol. Hlwd. Mappe. (Frs. 11 25.-). Frs. 720-
Monumental publication describing the ardiitecture of the palaces in

Northern Italy and Tuscany from the IS^htothe tjth century on 600 large plates.

One of the most important publication on ardiitecture ever published. This

second hand copy offered at a moderate price is in faultless condition.
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257 Palladio, Andrea. Le fabbridie e i disegni raccolti ed illustrati da O. B. Sca-

mozzi. Con la truduzione Frances e. 4 vols, en italien et 4 vols, en

frangais rel. en 3 vols. Vicenza (Vicence) 1776—83. In-fol. Avec 209 plan-
dies gr. par Vidii, D. Rossi etc. — Les thermes des Romains, publ. de

nouveau avec qqs. observations par O. B. Scamozzi d'apres I'exemplaire du

Comte de Burlingthon. — Le therme dei Romani ripublicate da O. B. Sca-
mozzi. Vicence (Vicenza) 1785. in-fol. Avec 25 plandies. 3 vols. reL

en d.-veau, d. d. Frs. 360.--

Premieres editions deces deux principales ouvrages traitant des monuments dessineg

par le fameux architecte italien. Notre exemplaire est tout complet et n'embrasse pas seulement

le tex'e original en italien mais encore la traduction fran9aise. Les nombreuses planches gravee*

par differents artistes sont ici reliees dans un tome separe.

Exemplaire grand de marges et tres frats.

258 Pipanesi. Diverse maniere d'adornare i cammini ed ogni altra parte degli edifizl

desunte dell' ardiitettura Egizia, Etrusca e Greca. (Rom 1769). fol. Double-page

front, (with dedication to the Cardinal G. Rezzonico), and 69 finely printed

plates. Brown half calf, gilt badt (l8th cent, bind.) Frs. 150.—

Focillon 854, 857-926. Hind p. 86.

Fine and large copy with excellent proofs of the Original Edition. Text missing.

259 Planiscig, L. Venezianisdie Bildhauer der Renaissance. Wien 192I. Roy. 4*®»

With 700 illustr. Orig. hf. mor. Frs. 100.—

The standard-work on the Venetian sculptors of the Renaissance-period, based on plentiful

material partly not yet known from all public a. private collections of the world. Out of print.

260 Porcelain. — Bepliner Popzellan. Die Manufaktur Friedridis d. Gr. 1763—1786.
Hrsg. im Auftrage u. mit Unterstiitzung d. Ministeriums f. Handel u. Gewerbe,

zum 150jahr. Bestehen. Bearb. v. G. Lenz. 2 Bde. Berlin, R. Robbing (1913).

fol. M. 162 Taf. in Kupfer u. Farbenliditdrudt. Orig. Hldrbde m. Rtidcenverz.

Frs. 300.—

Prachtvoll ausgestattete vergriffene Publikation. M. 2 farbigen Tafeln.

Der Text wurde in der Reichsdruckerei mit den alten Decker'schen Typen gedruckt.

261 — Hofmann, F. H. Frankenthaler Porzellan. 2 Bde. Mfindien, F. Brudcmann 1911.

fol. Mit 208 Taf. m. 860 Abb. Orig.-Hpergbde. Frs. 250.—

Nr. 312 von 400 Exemplaren. Hervorragende, prachtvoll ausgestattete Publikation. Ver-

griffen und selten.

262 Riditer, Ludwig. Landsdiaflen. 12 Original-Radirungen. Mit Text von H. LOcke.

Leipz. 1875. qu.-fol. Illustr. Orig.-Pbd. Frs. 50.—

Huff- Budde S. 89. Selten. 12 der schonsten Radierungen von Richter, besonders „Rocca

di Mezzo" und das ,Tal bei Amalfi" aus den Jahren 18.5 u. 1826 stammend, gehOren zu den besten

Werken des KUnstlers. 8 der Zeichnungen sind von ihm selbst radiert, die Ubrigen von BUrkner u.

Frledr'ch St5gel, Friedrich WitthOfl. Nr. 1, 6, 10 u. 12 sind nach Hoff-Budde irrtUmlich als Original-

Radierungen bezeichnet. Der Umschlag ist in Steindruck u. brin«t einen abgektirzten Titel im

Rahmen verkleinerter Wiedergaben zu Landschaften u. Figuren nach L. Richter. Gutes, breitrandiges

Exemplar.

263 Riezler, W. Weissgrundige Attisdie Lekythen. Nadi Adolf F'urtwanglers Aus-

wahl. M. Beitragen von R. Hackl. 2 Bde. MOndien, F. Brudemann, 1914. fol.

M. 96 Taf. u. 56 Textabb. Orig.-Hldrtextbd. u. Orig.-Hldrmappe. Frs. 180.—

Untouched copy with excellent reproductions, partly in colours.
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Rivius, Gualth. Herm. Der ftirnembsten, notwendigsten, der gantzen Ardiitectur

angehorigen Mathematisdien u. Medianisdien Kunst eigentlidier beridit .... an
rediten verstandt Vitruvij in drey . . . Biidier abgetheilet. Als der newen
Perspectiva das I. biidi .... Weiteren inhalt des H. u. III. Budis der geometrisdien

Bijxenmeisterey . . . Niirnberg, Job. Petreius, 1547« fol. Title in red and blade.

W. numer. splendid woodcuts and diagrams by Peter Flfttnera. o. Boards.

Frs. 180.-
Fine and complete copy of this profusely illustrated German „Vitruvius". The text,

divided into 9 parts, deals with perspective, geometry, fortification, gun-foundry and ballistics, weights

and measures besides Architecture proper; there is also a chapter on: „Welsche Schnellwagen",

i. e. mechanical carriages propelled by cog-wheels. — The beautiful woodcuts show architectural

details, buildings, guns, military engines, distilling furnaces etc.

Title slightly repaired, with lost of some letters, otherwise a fine copy with good impressions

of the cuts.

Rodin, A. Les Cathedrales de France. Introduction par Cb. Morice. Paris 1914.

in-4. Avec 100 plandies inedites hors texte (facsimiles de dessins de Rodin).

Demi-mar. bleu orig., dos a 5 compartiments, tete d., non r. Frs. 120.—
Edition originaledece fameux livre. Exemplaire de parfaite conservation dans une

belle reliure.

Rome. — Bosio, Ant. Roma sotteranea, opera postuma, compita e disposte da

G. Severani da S. Severino, nella quale si tratta de'sacri cimiterii di Roma, del

sito, forma, et uso antico di essi . . . nuovam. visit, di Ottav. Pico . . . Roma 1632.

fol. With engr. frontispiece and numerous copperplates representing ardieological

vases, sepulchres, lamps, catadithonieui rooms, symbolical figures etc. Old brown

calf, ridily gilt badt, gilt arms on the sides. Frs. 240.—
Brunet I, col. 1124. The rare first edition of a fundamental work on the catacombs and

the archaeological importance of the tombs, vessels etc. found there. The author of this profusely

illustrated work was the indefatigable Ant, Bosio (died 1629) who devoted his life to the personal

investigation of the catacombs. The work has often been republished.

The work contains detailed chapters on subterraneous galleries, rooms, table-tombs, glass-

bottles with Christian symbols etc. etc.

Good copy. With engraved armorial ex-libris. „. . . Di. de St. Maurice in suprema Rationum

Cura prisldis".

— Canina, Luigi. Gli edifizj di Roma antica cogniti per alcune impor-

tanti reliquie descritti e dimostrati nell' intera loro ardiitettura. 6 vols.

Roma 1848-56. Imp.-fol. With 518 plates, numb. 1-312, 1-200. Hf.

vellum. Frs. 750.-

Brunet I, col. 1540. The 518 fine engravings of this extremely rare work

of the Italian ardiitect represent the old buildings and monuments at Rome, with

many ground-plans.

Very fine and large copy, entirely uncut.

— Falda da Yalduggia, Gio. Battista. U nuovo teatro delle fabridie et edi-

ficii di Roma moderna sotto il Pont, di Papa AUessandro VII. (Le 3^™® vol.:

sotto il Pont, di Papa Clemente IX.) Date in luce con directione et cura di

Gio. Jacomo Rossi. 3 vols, en 1. Rome 1665. in-fol. obi. 74 vues et 3 frontisp.

(dont 1 dediire avec perte d'une moitie du feuillet). D.-v^lin. Frs. 120.—

Brunet II, col. 1172. Graesse II, p. 549. Cont. 77 tr6s jolies gravures par Falda representant

les places et monuments h Rome. D'aprfes Thieme-Becker le 4.6me vol. grave par Alex. Specchi

et cite quelquefois comme appartenant k cet ouvrage n'a paru que plus tard en 1699. Exemplaire

grand de marges. Probablement le ler titre manque k notre exemplaire.

GILHOFER & RANSCHBURG, WIEN I, BOGNERGASSE Nr. 2.



34 ART

269 Rome. - Falda da Yalduggia, G. B. Le Fontane di Roma nelle piazze, e

luoghi publici della citta. — Le Fontane delle Ville di Frascati, nel Tusculano. —
Le Fontane ne palazzi e ne gi£U*dini di Roma con li loro prosp tti et ornamenti. Con
cura di Gio. Giacomo de Rossi. Pts. 1—3 in 1 voL Rome (ca. 1690). in-foL obL

Cont. 2 Hires, 2 frontisp. grav. pour la lere et 2nde partie, et 30+39-1-26 (en tout

95) plandies. D.-velin. Frs. 80.~
Brunei II, col. 1172. Graesse II, p. 549. Belles vues des fontaines et monuments k Rome

exactement et bien gravees. „Le 46me livre, contenant 28 piches. manque quelquefois". On a cite les

4 parties, avec 107 plchs. Mais notre exemplaire contient deji 97 piches. (avec les 2 irontisp.). On
a ajoute probablement des planches k la 26me partie, dont qqs. sont. signees BD.

Exemplaire net. La moitie superieure de la 36me plche. (de la 2nde ptie) est coupee, le

reste monte. Qqs. piches. coupees et 8 if. montes k la marge.

270 — Ferrerio, Pietro, et Gio. Battista Falda. Palazzi di Roma de piu celebri

£U'diitetti. Libro 1. Titre grave avec la dedication au Cardinal Barberino et

41 (au lieu de 44) vues grav. des palais romains. — Nuovi disegni dell' ardii-

tettura, e piante de palazzi di Roma. Libro 2. Titre grave avec la dedication

au Cardinal Massimi et 60 vues grav. des palais romains. Rome, G. J. de Rossi

s. d. (1655). in-fol. obi. D.-veau. Frs. 120.—
L'ouvrage important d'architecture de Rome, se composant des 2 parties, est public par Gio.

Jacomo Rossi. La Iftre partie, gravee par Ferrerio, est le seul ouvrage connu de I'architecte.

Thieme-Becker cite 44 planches. La 2nde partie gravee trfes exactement par Falda, graveur

celSbre, est tr6s rare comme complet. On trouve les vues des architectures les plus belles k Rome
par Michelagnolo, Bramante, Raffaele, Vignola, Rainaldi, etc.

Qqs. ff. un peu tSches, sauf cela bel exemplaire.

271 — Le Tarouilly, P. ^Ldifices de Rome modeme, ou Recueil des Palais, Maisons,

Eglises, Convents, et autres monuments publics et particuliers les plus remar-

quables de la ville de Rome, dess., mesures et publics par P. Letarouilly.
Paris, Bance 1857—68. 3 vol. d'atlas in-fol. avec 1 portr. de I'auteur, le grand

plan de Rome et 353 (au lieu de 354) belles plandies d'ardiitecture et 1 vol. de

texte in-4. Demi-toile. Frs. 250.—
Tres bel exemplaire de cet ouvrage fort recherche.

272 Salazaro, D. Studi sui monumenti della Italia Meridionale dal IV^ al XIIIo secolo.

2 part. Con appendice. L'Arte Romana al medio evo. 3 part. ens. en un
voL Napoli 1871—81. gr.-in-fol. Avec 62 (au lieu de 64) plandies, dont la

plupart en couleurs. Portefeuille demi toile orig. Frs. 120.—
Ouvrage trfes important sur les Arts dans I'ltalie meridionale. Les pi. XIII et XVI de la

2nde partie manquent.

273 Sdiidlof, Leo. Die Bildnisminiatur in Frankreidi im XVII., XVItl. und XIX. Jahr-

hundert. Als Anhang: Allgemeines Lexikon der Miniaturisten aller Lander.

Wien und Leipzig 1911. 4. With 10 coloured and 47 bladt plates. Hall calf.

Frs. 120.—
Nr. 257 of 400 copies only. Out of print. With numerous reproductions of most beautiful

examples of French Miniature portraits. Excellent copy.

274 Seelengartlein. Hortulus Animae. Cod. bibl. pal. Vindob. 2706. Hrsg. von

F. Ddrnhoffen 1028 plates (109 coloured, 857 bladt, 62 monodirome), repro-

ducing the celebrated MS. in page for page facsimile. Frankfurt 1907. 4. Plates

in 3 cloth port.-fol., text in bdgs. w. 23 plates in 8^0. Frs. 300.—

Nr. 4 of 200 copies only. One of the most precious treasures of the Vienna Library. Master-

piece of early 16th cent. Flemish miniature-painting in admirable facsimile executed by the Vienna

Imperial Printing Office.
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275 Swarzenski, G. Die Salzbiirger Malerei v. d. ersten Anfangen bis zur Bliitezeii

des romanisdien Stils. Studien zur Gesdi. der deutsdien Malerei und Hand-
sdiriftenkunde des Mittelalters. 1 vol. text and 1 vol. 135 plates with 457 ill

Leipz. 1908—13. 2 vols. fol. Frs. 120.-

Interesting monograph on a special style of 10th to 13th Century book-illuminatioi
of the Salzburg school, one of the most remarkable and prolific sets of German calligraphy in th(

early Middle-Ages. Very important to the palaeographer as well as to the art-student.

276 Tietze, H. Die Sammlungen des Sdilosses Grafenegg. Wien 1908. 4. M. 11 Taf

u. 114 Abb. im Text. br. Frs. 15.-

6st. Kunsttopogr. Bd. I, Beiheft.

277 Venice. — Cicognara, L., A. Diedo et G. Selva. Le fabbridie e i monumenti

cospicui di Venezia. Edizione con copiose note ed aggiunte di F. Zanotto ar-

ricdiita di nuove tavole e della versione francese. 2 vol. Venezia, Antonelli, 1858

gr. in-fol. Avec 259 plandies d'ardiitecture. Demi-toile. Frs. 180.—

Bel exemplaire de cet ouvrage estime avec titres et texte frangais et italien.

278 Vienna. — Engerth, E. v. Die Kaiserl. Gemalde-Galerie (Belvedere) in Wien
2 vols. Wien I889—91. fol. 120 heliograv. plates with reproductions of the

most prominent pictures of old masters in the Vienna Imperial Picture-Gallery.

24 pts. in cloth, portfol. Frs. 120.—

The masterworks by Breughel, Durer, Correggio, van Dyck, Holbein, Rembrandt, Rubens,

Titian etc. in excellent reproductions.

279 Villard de Honnecourt. Album de V. d. H. £u*diitecte du Xlfle siecle. Manuscrij

public en fac-simile annote. Suivi d'un Glossaire par J. B. A. Lassus, ouv. mis

a jour par A. Da re el. Paris I858. in-4. Avec 72 plandies et le portrait dc

Lassus. D.-veau. Frs. 100.—

Graesse VI, 2, p. 320. Brunet V, col. 1233. „Ouvrage fort curieux". Contient les belles

planches en fac-simile d'aprds les dessins et notes du celfibre architecte Villard reproduits d'apres

un manuscrit du Xlllme siecle dans la Bibliothique Nationale k Paris.

280 Vitruvius PoUio, L. De ardiitectura libri X, traducti de latino in

Vulgare affigurati, commentati. Como, Gotardo da Ponte, 1521.

iol. 8 unn., I83 numb., 1 unn. 11. With numerous fine and interesting

woodcuts (many full-page), beautiful initials and 2 printer's devices.

Original blind stamped brown calf on m ooden boards, 4 different

roll-stamped borders adorned with allegorical representations and

portrait medallions (clasps wanting). Frs. 750.—

Brunet V, 1330. Cicognara 698* Riccardi col. 610— 11. Kristeller, Lom-
bard. Graphik pp. 59—61 and 168 (no. 362).

The very scarce first Italian edition of this famous Avork

edited by Bono Mauro, Bened. Giov. Comasco, and Ces. Cesariano.
This is also the best edition with the finest illustrations. "In

the group of Milanese woodcuts of what may be called the Lionardesque sdiool,

we must include . . . the illustrations in the Vitruvius of Cesare Cesariano, pu-

blished in 1521 at Como, but is to be regarded as a genuine Milanese pro-

duction." (Lippmann pp. 151—52.)
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The text of this edition is in Italian, the commentary in Latin. The
well-loiown work is deahng with music, painting, sculpture, medicine, geometry,

mathematics and optics, brandies of knowledge jointed to ardiitecture generally.

Other diapters deal with : the earliest dwellings of man, various forms of Greek
temples, the ornaments of capitals, the Doric order &c. &c. Book VIII treats of

hydraulic engineering, of finding of good water, of hot springs, mineral waters,

with an account of the diief medicinal springs of the world. Book IX deals with

astronomy, a diapter with sundials. The last book (X) deals with ma-
diinery. The first mention of the Camera obscura, usually attributed to

Porta, is found in this work.

The interesting cuts represent a. o. figures of waterwheels, military engines,

and other inventions, including a warship moved not only by sails, but also

by paddles. On 1. XLVI vo. there is a curious orographic map of Italy and

the Alps. There are curious representations of Milan Cathedral, whidi are impor-

tant as being the earliest engravings of Gothic ardiitecture known.

Exceedingly fine copy of this highly esteemed edition with very

ample mcurgins. With ex-libris A. Pfeifler and Chr. Andr. Imhof from Helmstatt.

On the verso of the upper side one has mounted an copper-etii raving,

drawn after Donato Bramante d'U rhino (ca. 1500), with the inscription

BRAMANTI AR | CHTTECTI | OPVS. The interesting engraving represents large

buildings on columns, in the badt-ground a steeple (cf. Passavant V, p. 178, app.).

On the recto of the under plate one has mounted a large ardiitectural wood-
cut, signed S. B., the initials of an Italian artist, perhaps Sebastiano Serlio di

Bologna.

See Reproductions, page 35 & 37.

281 Wu Tao-Tze. — Martin, F. R. Zeidinungen nadi Wu Tao-Tze aus der Gotter-

u. Sagenwelt Chinas. Mtindien 1913. Roy.-4to. With 50 phototypic. plates (35X
38.5) a. introd. text. Orig. hf. cf. portfol. (Frs. 375.—.) Frs. 120.--

Important publication on Chinese art. The plates reproduce pen a. wash-drawings of Chinese

mythological subjects, by Wu Tao-Tze a Chinese artist of the 9th century.

282 Wulff, O. Altdiristlidie und Mittelalterlidie, Byzantinisdie und Italienisdie Bild-

werke. 2.—3. Aufl. 2 Bde. und 1 Erganzgsbd. mit zus. ca. 2500 Abb. und 139

Liditdrudttaf. Berlin 1909—1923. 4. 2 Hbldrbde. u. 1 brosdi. Bd. Frs. 90.—

Diese reich illustrierte Publikation, jeder beschriebene Qegenstand ist abgebildet, ist in der

Serie der Beschreibung der christl. Bildwerke erschienen. Vergriffen und gesucht.

283 Zimmennanii, E. H. Vorkarolingisdie Miniaturen. Berlin I916. Im

Selbstverlage d. deutsdien Vereins f. Kunstwissensdiaft. 4 Mappen.

gr.-fol. Mit 341 Liditdruditaf. u. 1 Bd. Text. gr.-8. Mit 25 Abb.

in Orig.-Lwdbdn. Frs. 500.—

Das bekannte, vergriffene u. sehr gesudite Hauptwerk tiber friihe

Miniaturmalerei in einem tadellosen Exemplar.
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284 Argensola, d*. Histoire de la Conquete des isles Moluques par les Espag-

nols, par les Portugais et par les HoUandois. Trad, de I'Espagnol. 3 vol. Am-
sterdam 1707. m-8. V. m. dos dore. Frs. 12.—

285 Belon, Pierre. Les observations de plusieurs singularitez et dioses memorables,

trowees en Grece, Asie, ludee, Egypte, Arabic, et autres pays estranges, red.

en 3 livres. Reueuz de nouveau et augm. de figures. Paris, Leon Caueliat for

Hierosme de Marnef et la veufue G. Caueliat, 1588. 4*°. With printer's

device, the portrait of the author by Geoffroy Tory (signed),

many interesting and curious cuts of plants, animals, costumes
etc., including a view ofAlexandria and another of the Hellespont
and 2 folding maps reprs. the Isle of Lemnos and Mount Sinai.

Brown marbled calf, g. b. (XVUL cent.) Frs. 160.—

Brunet I, col. 762. The very scarce edition in French which has been
enlarged by the two large maps. This very curious book accounts the author's journey

through Greece, Asia Minor, Egypt, Arabia and Palestine from 1546 to 1549. The curious woodcuts

are of great interest and importance to natural sciences, history of costume and arms, geography,

Turkey, Jews etc.

A few remarkable chapters are : De la fondation du monastere du mont Athos. Discours de

Tor du Peru et des Indes. La maniere de nourrir les enfants en Turquie. Des luifs habitants en

Turquie. Du trafic et marchez en Turquie. L'habillement des femmesTurques. De
la c h a s s e des Turqs. etc. etc.

Fine copy, a few rents in the 2nd map.

286 Bouinais, A. & A. Paulus. La Codiindiine contemporaine. Avec 1 carte generale

de la Codiindiin. Paris 1884. 8vo. Bds. Frs. 10.—

Bibliothfeque Algerienne et Coloniale.

287 BrouUion, Nic. Memoire sur Fetat actuel de la Mission Kiang-Nan, 1842—1855.

Suivi de Lettres relatives a I'insurrection 1851—55. Paris I855. in-8. d.-maro-

quin, dos ome. [Frs. 36.—
La dernidre s6rie des lettres abonde des renseignements sur I'insurrection qui menace depuis

plusieurs annees la dynastie tartare, sur I'occupation de Nankin par les Kuam si-jen et sur les re-

centes affaires de Changhai.

288 Chardin. Curieuse Persian- und Ost-Indisdie Reise-Besdireibung. Leipzig.

4*0. W. front, (portr. of Chardin), engrav. title, 1 fold, map and 12 fold, engrav.

pL Vellum. Frs. 60 —
Untouched copy. German translation of the French first edition (1686) in fol. of this very

interesting work.

It contains a description of Persian and T u r k i s'.h customs (marriage, rites, war and of

their strange kind of vine-cultivation etc.)

The plates represent views ofEcs-Miasin, Irivan, Sultania, Tauris a. o. cities.

Old MS. note of ownership.
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289 Charlevoix, de. Histoire du diristianisme au Japon. Nouv. ed. 2 vols. Paris 1828.

in-8. Veau, dos orne (un peu endom.) Frs. 36.

—

290 Chinese Classics, The, with a translation, critical notes £uid copious indexes by

James Legge. IV, 1. 2: the She-King. Hongkong 1871. 8vo. W. 1 map.

Orig.-cl. Frs. 60.—
Cont. I : The Isi part of the She-King, or the Lessons from the States, and the Prolegomena.

— 11 : The lid — IVth part of the She-king, or the minor and greater odes of the Kingdom, the

sacrifical odes and praise-songs, and the indexes. Beyond the Chinese text the English translation

and a commentary. The She-king is a canonic collection of 311 old poems collected by Confucius.

291 Forbes, H. O. Wfinderungen e. Naturforsdiers im Malayisdien Ardiipel von

1878 bis 1883. Aus d. Engl. v. R. Teusdier. 2 vols. Jena I886. 8vo. With maps
and many illustrations. Hf. cf. Frs. 18.

—

Very interesting records of voyages through the Sunda-Islands (Java, Sumatra, Moluccas,

Timor) with botanical aud zoological descriptions and explorations.

292 Francis, E. Herinneringen uit den levensloop van een' indisdi' ambtenaar van
1815—1851. Part 1 and 2 in 1 vol. Batavia 1856. 8vo. Hf. cf. Frs. 24.—

Memoirs of the President of the Bank of Java during his sojourn at Java, Sumatra, Borneo etc.

With a detailed account of the manners and customs of the Lampongs at the island of Sumatra.

293 Hammer-PurgstaU, Jos. v. Gesdiidite der Chane der Krim unter osmanisdier

Herrsdiaft, aus tiirkisdien Quellen. M. Facs. u. 1 Taf. Wien 1856. 8. Hlwd.

Frs. 10.-

294 Heine, W. Japan. Beitrage z. Kenntnis des Landes u. s. Bewohner. Abt. I. Pts.

1—10. Berlin 1873. fol. 5O plates w. corresp. text. In parts. Frs. 20.—

295 Ibnol F&ridh. Das arabisdie hohe Lied der Liebe d. i. Taijet in Text u. Ueber-

setzung hrsg. v. Ham mer-Purgs tall. Wien l854« gr.-8. Lwd. Frs. 12.

—

Titel u. 1. Seite des arab. Textes mit farb. Ornamenten reich verziert, Tadelloses Exemplar

auf starkem Papier.

296 Institutes of Hindu Law: or the Ordinances of Menu, ace. to the gloss of

CuUuca. Comprising the Indian System of Duties religious [and civil. Translat

by Sir W. Jones. A new edition collated with the Sanscrit text by G. C. Haugh-

ton. Lond. 1825. 4^^ Hf. cf. Frs. 36.—
Rare edition of an admirable digest of Hindu-Law translated from the Sanscrit.
Very nice copy.

297 Krascheninnikow, Steph. Besdireibung des Landes Kamtsdiatka. 2 Theile (in

1 Bd.) In das Deutsdie iibers. u. mit Anmerkungen erl. von Job. Tob. Kohler.
Lemgo 1766. 4*0. Hf.-mor. Frs. 36.—

German translation from the English one of J. Gri eve and T. Jeff erys. The original is

written m Russian language. On p. 56 a chapter on America. Of great interest for the geology*

the fauna and flora of Kamtschatka. Some Chapters deal with the manners and customs
of the natives, e. g. the spousal rites, etc.

298 Lauts. Het eiland Balie en de Balienezen, Met eene Kaart. Amsterdam 1848,

8^0. Hf. cloth. Scarce. Frs. 24.—

299 Malcolm, H. Travels in the Burman empire. Illustr. with a map of south-eastern

Asia, and wood engravings. Edinburgh 184O. 8^0. Cloth. Frs. 12.

—

Rare work.

300 Marcfae, A. Lu^on et Palaouan. 6 ann^es de voyages aux Philippines. Paris 1887.

8vo. With 68 figures and 2 maps. Hf. mor. Frs. 8.—
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301 Miiller, Sal. Reizen en Onderzoekingen in den Indisdien Ardiipel. 2 vols. Am-
sterdam 1857. 8vo. With 4 maps and 5 plates. Hf. mor. Frs. 30.—

Contains curious- ethnographic and physical chapters on the Dutch properties in the Indian

Archipelago.

302 (N&r&yana.) Hitopadesas id est Institutio Salutaris. Rec, interpretationem lat.

et annotationes criticas adiecerunt A. G. a Sdilegel et Ch. Lassen. 2 partes.

Bonnae ad R. 1829—31. 4*®. Boards. Frs. 36.—
This early edition of the collection of Indian .fables cont. the complete Sanskrit text and

the Latin Commentary.

303 Neuhof, J. Die Gesandtsdiaft der Ost-Indisdien Gesellsdiaft in den Vereinigten

Niederlandern an den 1 artarisdien Cham u. nunmehr audi Sinisdien Kaiser.

Verriditet durdi die Herren Peter de Gojern u. Jac. Keisern. Amsterdam,

J. Mors, 1669. fol. With front., the author's portr., one large fold, map, 37 fold,

plates, and more than 100 engravings in the text. Wooden-boards, badt covered

with brown calf, two clasps. Frs. 120.—
Good copy, somewhat stained. Most interesting work on China. The plates represent views

of Batavia, Kanton, Nanking, Kiangsi, Peking etc., art-monuments, among them the Porcelain-Tower

now destroyed, plants, animals, manners and customs.

304 Perelaer, M. T. H. Ethnographisdie Besdu*ijving der Dajaks. Zalt-Bommel

1870. 8vo. With 4 plates. Hf. cf. Frs. 16.—
Contains interesting chapters on the costumes, the spousal rites, the dwellings of the natives

of Borneo. The plates represent costumes and weapons.

305 P(reyel), A(daiii) F. B. Abentheuer von allerhand Minerialien, Wurtzeln,

Krautern, etc. von Gebawen, Sitten u. Gesdiiditen, weldie i. d. uhralten

Konigreidi Sin a, u. in Europa gefunden werden. Sampt Register u. Sddfissel

d. angezogene Gesdiiditen, Namen u. Worter zu erklaren. Frankf. a. M. I656.

4*0. W. engrav. title by Frohlidi. Vellum. Frs. 36.—
Contains chiefly a description of Chin a, with all its peculiarities (marriage, rites, meats,

medicine [they are against bloodletting] a. o. habits). One chapter treats also on the

Holy Land and one on Jerusalem.
Throughout slightly browned, otherwise a good copy.

She-king. See: No. 29O.

306 Ssanang, Ssetsen. Gesdi. d. Ostmongolen u. ihres Fiirstenhauses. A. d. Mongo-
lisdien iibers. u. m. d. Originaltext u. Anm. hrsg. v. J. J. Sdimidt. Petersbg.

u. Lpz. i829. 4*0. Grun. Ganzsaffianbd. m. Vergold. Goldsdin. Frs. 30.—
307 Tavernier, J. B. Vierzigjahrige Reise-Besdireibung. Durdi Ttirkey, Persien,

Indien etc. vollbradite sedismalige Lander-Reise, Benebenst Besdiaflfenheit,

Sitten u. Gewohnheit, Handel u. Gewerb, Munze, Mafi verzeidmet u. Jac.

Spons Reise nadi Italien, Dalmatien, Griedien- u. Morgenland. Niirnberg 1681.

fol. With frontispiece, 34 copperplates and|,5 engraved illustrations in the text.

Hf. cf. Frs. 75.-
Cat. Lipperheide 1456. Not in Brunet. The rare, first German edition of this curious

and interesting record of voyages. J. B. Tavernier describes there 6 voyages which he began in

1631. He reached Constantinople, Persia, Ispahan, Bagdad, Aleppo, Agra and Golconda in

India.
In the 3rd voyage he went as far as J a v a (1643—49).

The plates represent MS. documents in Turkish (with German interpretations), plans of towns,

Persian, Indian and Japanese co ins, a map of Japan, Chinese costumes, a thea-

trical performance at Tonquin, a Chinese funeral procession, etc.

Complete copy, browned in places.
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308 Wollheim, A. E^ Chevalier de Fonseca. Die National-Literatur samtl. Vdlker

des Orients. E. pros. u. poet. Anthologie aus d. besten Sdiriftstellem d. ges.

Orients m. erl., krit., literar. u. biogr. Notizen. 2 Bde. Berlin I873. Lex.-8. Orig.-

Hldr. Frs. 24.—

309 Zarncke, Fr. Der Priester Johannes. Zweite Abhandl. enth. Cap. IV, V. u. VL
Lpz. 1876. (Ak.) br. Frs. 15.—

Australia

310 Breton. Excursions in New South Wales, Western Australia, and Van Diemans
Land, during the years 183O, I831, 1832 and 1833- London 1833- 8vo. With 1

map representing native weapons. Hf. mor. Scarce. Frs. 36.

—

311 Chalmers, J., and W. Wyatt GiD. Neuguinea. Reisen u. Missionsthatigkeit

wahrend der Jahre I877 bis 1885. Deutsdie Ausg. Mit Abbildungen u. 1 Karte.

Lpz. 1886. 8vo. Orig.-cloth. Frs. 12.—

312 Cunningham, P. Zwei Jahre in Neu Siidwtdes. Aus d. Engl, von A. Kaiser.

Lpz, 1829. 8vo. Hf. cf. Frs. 15.—

313 Eyre, E. J. Journals of Expeditions of Discovery into Central-Australia a. Over-

land from Adelaide to King George's Sound 184O—41. 2 vols. Lond. 1845- 8^0.

With 22 engraved plates. Cloth. Frs. 60.—

Interesting work with detailed records of manners and customs of the natives. The plate*

represent landscapes, animals, native weapons and implements etc. The journeys described here

are the most extensive and difficult ones in the desert country north and west of Adelaide and after

encountering the greatest hardships, Eyre proved the possibility of land communication between

South and West Australia.

314 Hernsheim, F. Siidsee-Erlnnerungen I875—80. Eingel. v. O. Finsdi. Berl. n. d.

(1883). 4'o. With 13 coloured lithographs and illustrations in the text. Hf. mor.

Interesting for the history of civilisation and ethnology in Pacific. Frs. 24,—

315 Kolff, D. H. Voyages of the Dutdi Brig of War Dourga, through the Southern

and little-known parts of the Moluccan Ardiipelago, and along the previously

unknown Southern coast of New Guinea performed during the years 1825 &
1826. Transl. from the Dutdi by G. W. Earl. London 184O. 8vo. With 2 maps.

Orig. cloth (badi loose). Frs. 24.—

316 Mac-Kinnen, D. Reise nadi dem Brittisdien Westindien und nadi den Bahama-

Inseln, 18O2—O3. Aus d. Engl. Hrsg. v. Th. F. Ehrmann. Weimar 18O5. 8vo. With

1 map. — Grant, J. Beridit v. einer Entdedcungsreise nadi Neu-Siid-Wallis,

18OO—02. A. d. Englisdien. Weimar I8O7. With 1 map. In 1 vol. Orig. bds. Frs. 16.—

317 Major, Ridli. H. On the Discovery of Australia by the Portuguese in 16OI,

Five Years before the earliest hitherto known Discovery by the same Nation

early in the Sixteenth Century. In a Letter to Sir Henry Ellis. I861. 4^°. 20 pp.

W. 1 map. Swd. (Extr.) Frs. 12.—
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318 MidieliSy Ed. Die VOlker der SOdsee u. die Gesdiidite d. protestant. u. katholisdi.

Missionen unter denselben. Mtinster I847. 8^0. Hf. cloth. Frs. 24.—
Interesting historical records of the missionary affairs on the Philippines, the Mariana-Islands,

the Carolinas, New-Zealand, Sandwich-Islands etc.

Rather browned in places.

319 Mueller, Baron F. v. Description and Illustrations of the Myoporinous Plants,

of Australia. II. Lithograms. Melbourne 1886. 4*0. 75 lithographic plates.
Cloth. Frs. 20.—

320 Sai'ille-Kent, W. The Great Barrier Reef of Australia; its products and po-
tentialities. London (1893). fol. With 48 pi., 16 diromoplates, 1 map and several

textillustr. Orig. cl. Frs. 100.—

Cont. an account, with copious coloured and photographic illustrations of the Corals and
Coral Reefs, Pearl and Pearl-Shell, B6che-de-Mer, other Fishing Industries, and the Marine Fauna
of the Australian Great Barrier Region.

321 Schirren, C. Die Wandersagen der Neuseelander. Riga I856. Roy.-8vo. H.-mor.

Not only folkloristic but also ethnogical work of high interest. Frs. 24.—
322 Williams, J. A Narrative of Missionary Enterprises in the South Sea Islands;

with remarks upon the Natural History of the islands, origin, languages,

traditions, and usages of the inhabitants. London 1837. 8^0. With 1 map and
several plates and illustrations. Hf. cf. Frs. 26.

—

Bibliothek des Literarisdien Vereins
in Stuttgart

Sdmtliche Bdnde dieser umfangreichen Serie sind im OrlglnalilrutSc vorhanden.

323 S. Bernhard. Predigten. In altfranzosisdier Cbertragung. Aus einer Hand-
sdirift der kgl. Bibliothek zu Berlin hrsg. von A. Sdiulze. Tiihingen 1894. 8.

br. (Bd. 203.) Frs. 20.-
Die von Tobler als Ubersetzungen nach dem lateinischen Originaltext erkannten Predigten

des heiligen Bernhard, dcs bedeutendsten unter den romanischen Mystikern des Mittelalters, werden
vom Herausgeber nach den Handschriften der Pariser u. der Berliner Bibliothek mit den lateinischen

Originalen veroffentlicht.

324 Bibel, Die Erste Deutsche. 10 Bde. Hrsg. von W. Kurrelmeyer. Tiihingen

1904—13. 8. br. (Bd. 234, 238, 243, 246, 249, 251, 254, 258, 259 u. 266.) Frs. 180.—

Vollstandiger u. wortgetreuerAbdruck der ersten gedruckten deutschen Bibel,

die ca. 1466 aus der Offizin von Joh. Mentelin in Strassburg hervorging. Der Text ist nach einer

verlorenen, lateinischen Handschrift des 14. Jahrhunderts gefertigt.

Mentelins Ausgabe hat den meisten spateren Drucken u. Handschriften als Vorlage gedient

u. steht schon deswegen unter den 13 hoch- und 5 niederdeutschen Bibeldrucken vor Luther an

bedeutendster Stelle. Der Texf der Inkunabel ist hier zum ersten Mai vollstandig u. mit der Orto-

graphie u. Interpunktion des Originals wiedergegeben.

325 Burlaeus, Gualterus. Liber de vita et moribus philosophorum. Mit e. cdtspan.

Cbersetzung d. Eskurialbibliothek hrsg. v. H. Knust. Tubingen I886. 8. br.

(Bd. 177.) Frs. 20.—
Der englische Philosoph Walter Burley (1275-1337) gibt hier eine Geschichte der antiken

Philosophic. Mit interessanten Bemerkungen Ub. d. verschiedenen Ubersetzungen in andere Sprachen,

sowie Forschungen Uber Burley's Leben.
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. 326 Cyrillus u. Nicolaus Pergamenus. Die beiden altesten lateinischen
Fabelbiicher des Mittelalters, des Bisdiofs Cyrillus Speculum sapientiae

u. des Nicolaus Pergamenus Dialogus creatur£U*um. Hrsg. v. J. G. Th. Grass e.

Stuttg. u. Tiibing. 188O. 8. Lwd. (Bd. 148.) Frs. 18.—

Die Sammlung enthait 122 Fabeln in lateinischer Sprache aus dem 13. u. 14. Jahrhundert,

der erste Teil in sophistischer Dialektik, der zweite in der aesopischen Fabeln nahekommender
Redeweise.

327 Fueterer, Ulridi. Prosaroman von Lanzelot. Nadi der Donauesdiinger

Handsdirift, hrsg. von A. Peter. Stuttg. u. Tiibing. 1885. 8. br. (Bd. I75.)

Frs. 20.—
Erste Drucklegung der deutschen Fassung des Ulrich FUeterer vora Ende des 15. Jahrhunderts

nach dem franzosischen Ritterroman ^Lancelot du lac."

328 Gatineau, Pean. Leben und Wunderthaten des heiligen Martin. Altfranzosisdies

Gedidit aus dem Anfang des I3. Jahrhunderts. Zum ersten Male voUst. hrsg.

mit Einleitg., Anmerkgn. u. Glossar von W. Soderhjelm. Tubingen I896. 8.

br. (Bd. 210.) Frs. 18.—

Der Verfasser, ein hervorragender Kanonikus der Kirche des heiligen Martin in Tours, gibt

eine grosse Reimkompilation von beinahe allem, was die lateinische Literatur des Mittelalters Uber

den heiligen Martin, sein Leben u. seine Wundertaten zu berichten hatte. Nur eine einzige Hand-

schrift in der Pariser Nationalbibliothek ist vorhanden.

329 Gerard von Amiens. Der Roman von Escanor. Hrsg. von H. Michelant.
Stuttg. u. Tubing. 1886. 8. br. (Bd. 178.) Frs. 30.—

Der letzte um 1280 entstandene Artusroman in Versenist der Konigin E 1 e o n o r a

gewidmet, die die „Geschichte gesagt" haben soli. Wiedergabe nach der Pariser Handschrift des

14. Jahrhunderts.

330 Heidelberger Liederhandsdirift, Die alte. Hrsg. v. F. Pfeifer. Stuttgart

1844. 8. Lwd. (Bd. 9c.) Frs. 24.—

Die alte Heidelberger Handschrift (A) ist die aiteste aller bekannten Liedersammlungen. Sie

stammt aus dem 13. Jahrhdt., enthait die Lieder von 34 Minnesangern, darunter Dichtungen von

Reimar, Walter von der Vogelweide, Hartmann von Aue, Wolfram von Eschenbach, Heinrich von

Morungen, Gottfried von Strassburg, Heinrich von Veldeke, etc.

331 Heidelberger Passionsspiel. Hrsg. von G. Milch sack. Stuttgart I88O. 8.

Lwd. (Bd. 150.) Frs. 16.—

Eins der bedeutendsten Passionsspiele des Mittelalters
;
genauer Abdruck der i. J. 1514 ge-

schriebenen Papierhandschrift in der Universitat zu Heidelberg.

332 Journi, Jehan von. La Dime de Penitance. Altfranzosisches Gedicht
verfasst im Jahre I288. Aus einer Handsdirift des British Museum zum ersten

Mai hrsg. v. H. Breymann. Stuttg. u. Tiibing. I874. 8. Lwd.(Bd. 120.) Frs. 10.—

Dime de Peniteance, Abgabe der Reue, ist ein Reimgedicht religios-asketischen Inhalts. Der

2. Teil ist besonders interessant wegen der Angaben Uber Personen u. Ereignisse der Zeit. Das Ge-

dicht ist in der Stadt Nikosia auf Cypern geschrieben.

333 Der Kampf um Teneriffa. Diditung und Gedidite von Antonio de Viana.
Hrsg. V. F. V. Loher. Ttibingen I883. 8. br. (Bd. 165.) Frs. 20—

Spanisches Epos des 17. Jahrhdts., das den Kampf der Ureinwohner der Kanarischen Inseln

gegen die Spanier schildert. Besonders interessant wegen der W6rter und Redesatze aus der Ka-

narischen Ursprache, die vielleicht germanisch ist. Oedruckt 1604 tn wenigen Exemplaren, von

denen nur eine in Laguna erhalten blieb.
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334 Lcunbredit. — Die Basler Bearbeitung von Lambredits Alexander. Hrsg. von
R. M. Werner. Stuttg. u. Tubing. 188I. 8. Lwd. (Bd. 154.) Frs. 12.—

Die in eine Weltchronik des 15, Jahrhunderts eingeschobene u. in der Baseler Universitats-

bibliothek aufgefundene jUngere Bearbeitung des franzSsischenAlexanderromans
durch Lamprecht, einen rheinischen Priester, ist um 1120 entstanden u. in deutsche Verse ge-

bracht worden.

335 Meistersinger-Protokolle, Niirnberger, von 1575—1689. Hrsg. von K. Dre-
scher. 2 Bde. Ttibingen 1897- 8. br. (Bde. 213 u. 214.) Frs. 30.—

Die MerkbUcher geben ein aktenmassiges Material einer Geschichte des Meistergesangs von

NUrnberg, ein Verzeichnis der Singschulen, Zechen u. Freysingen mit Angabe der Namen der Singer,

der Tone u. Textanfange der gesungenen Lieder, der Preisverteilungen, der Einnahmen u. Aus-

gaben usw.

336 Meleranz von dem Pleier. Hrsg. von K. Bartsch. Stuttg. 1861. 8. Hfrz.

(Bd. 60.) Frs. 20.-

Epische Dichtung, zwischen 1260 u. 1280 entstanden, eines Dichters aus dem Salzburgischen.

Hdfische Motive, sind mit Volkssagen vermischt, der Inhalt gehort dem Kreis der Artussage
an. Nur eine einzige Handschrift aus dem Jahr 1480 ist tiberliefert.

337 Montanus, Martin. Sdiwankbiidier. (1557—1566). Hrsgb. von Joh. Bolte. T<i-

bingen 1899. 8. br. (Bd. 217.) Frs. 24.—

Martin Montanus wurde 1530 in Strassburg geboren. Das Vorbild von Wickrams „Ron-

wagenbUchlin" hat ihn stark beeinflusst. Die zum ersten Mai publizierte Sammlung enthalt 49 kleine

u. 7 grossere Schwanke : Wegktirzer — Andretitzo — Thedaldus u. Ermilina — Guiscardus u. Sigis-

munda — Cymon u. Iphigenia — Gartengesellschaft. — Von untreuen Wirten ....

338 Montfort, Hugo von. Hrsg. von K. Bartsch. Stuttg. u. Ttibing. 1879. 8.

Lwd. (Bd. 143.) Frs. 12.-

Minnelieder, Tanzgedichte, Tage- u. Wachterlieder aus der Zeit um 1400, in denen sich

weltlicher u. geistliche Gedanken mischen, Der Dichter, Hugo von Montfort spielte in den Kampfen
der Habsburger gegen die Schweiz eine hervorragende Rolle.

339 Morgant der Riese. In deutsdier Cbersetzung des l6.fJahrhunderts. Hrsg. von
A. Bachmann. Stuttg. u. Tubing. 1890. 8. br. (Bd. 189). Frs. 20.—

Cbersetzung aus dem Franzosischen in mittelhochdeutsche Prosa. Die Handschrift aus dem
16. Jahrhundert befindet sich in der Aargauer Kantonsbibliothek. Der Verfasser ist wahrscheinlich

ein Schweizer. Inhaltlich gehort der Roman dem Karolingischen Sagenkreis an u. spielt in

Spanien, Frankreich u. dem Orient,

340 Ortneit iind Wolfdietridi nadi der Wiener Piaristenhandsdirift. Hrsg. von
J. LunzerEdien v. Lindhausen. Tubingen 19O6. 8. br. (Bd. 239.) Frs. 15.

—

Erste Veroffentlichung des 3. u. 4. Teils der bertihmten Wiener Piaristenhand-
s c h r i f t. Die Helden des Epos sind Ortnit Konig von Lamparten u. Wolfdietrich, der Ahnherr

Dietrichs von Bern.

341 Otto von Freising. — Der Laubadier Barlaam. Eine Diditung des Bisdiofs

Otto U. von Freising (II84—1220). Hrsg. von A. Perdisdi. Tttbing. 1913. 8.

br. (Bd. 26O). Frs. 20.—

Nach den AusfUhrungen des Herausgebers fst Bischof Otto H. von Freising aus dem Ge-

schlecht der Grafen von Berg der Verfasser der Handschrift in der graflich Solm-Laubachschen

Bibliothek. Der „Barlaam" behandelt die Geschichte des indischen Prinzen Josaphat, der durch

den Einsiedler Barlaam zum Christentum bekehrt wird, eine Geschichte die in der Kreuzzugs-

stimmung der Zeit besonders gUnstigen Boden hatte.
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342 Pamngartner, Balthasar, der Jungere. Briefwedisel mit seiner Gattin Magda-

lena, geb. Behaim. (l582— 1598.) Hrsg. von G. Steinhausen. Tubingen 1895.

8. br. (Bd. 204.) Frs. 15.—

Kulturhistorisch interessanter Briefwechsel dcs NUrnberger Patriziers mit seiner Braut und

Gattin. Die Briefschreiber sind trotz der berlihmten Namen reine Durchschnittsmenschen, aber

gerade darum geben die Briefe ein typisches Bild der Zeit. Auch offentliche Ereignisse, TUrken-

kriege, Reichstage, die italienische Hungersnot werden erwahnt.

343 Reinolt von Montelban oder dieHeimonsltinder. Hrsg. von Fr. Pfaff
Stuttg. u. Tubing. 1885. 8. br. (Bd. 174) Frs. 30.—

Die deutsche Fassung der Heidelberger Handschrift von 1480 in 15000 Versen ist

eine Ubersetzung aus dem Niederlkndischen nach dem altfranzbsischen Gedicht
aus dem Epenkreis der Oeste Doon aus dem 13. Jahrhundert.

344 Li Romans de Claris et Laris. Hrsg. von J. Alton. 8. br. (Bd. 169.) Frs. 36.—

Altfranz5sisches Heldengedicht vom Ende des 13. Jahrhunderts. Der Verfasser

ist unbekannt. Dem Inhalt nach ist die Dichtung zum Artuskreis gehorig.

345 Li Romans de Durmart le Galois. Altfranzosisdies Rittergedidit. Zum ersten

Mai hrsg. von E. Stengel. Stuttg. u. Tiibing. 1873. 8. Lwd. (Bd. II6.) Frs. 24.—

Altfranzosisches Epos aus dem 13. Jahrhundert, von einem unbekannten Verfasser gedicbtet

u. nach der Berner Handschrift verOffentlicht.

346 Sadis, Hans. Samtlidie Werke. Hrsg. von A. v. Keller u. E. Gotze. 26 Bde.

Stuttg. u. Ttibingen 187O—19O8. 8. 11 Bde. Hfrz., 3 Bde. Lwd., 12 Bde. br. Frs. 360.—

Die berUhmte einzige vollstandige Ausgabe der Werke von Hans Sachs ist nach der

NUrnberger Folio-Ausgabe bearbeitet u. umfasst samtliche Gedichte, Schwanke, Fastnachtsspiele,

Komodien u. Tragodien im Originaltext, gibt ausserdem Einzelveroffentlichungen u. Ungedrucktes

wieder, eine ausfuhrliche Bibliographic, Angaben von Quellen, aus denen Hans Sachs schopfte,

sowie seine Lebensbeschreibung von Ambrosius Metzger.
Exemplar im vergriffenen Originaldruck.

347 Sdiopflin, Johann Daniel. Brieflidier Verkehr mit GSnnern, Freunden und
Sdiillern. Hrsg. v. R. Fester. Tubingen 19O6. 8. br. (Bd. 24O.) Frs. 24.—

Interessanter Briefwechsel des berUhmten Verfassers der „Alsatia illustrata" und Beitrag zur

Geschichte u. Literatur des Elsass u. Oberrheins. Schopflin, Badenser von Geburt, schrieb selten

deutsch, 5fter lateinisch in der Regel franzbsisch. Der hier wiedergegebene Briefwechsel umfasst

die Jahre 1726—71 u. richtet sich u. a. an folgende bekannte Personlichkeiten : Bodmer, Breitinger,

Markgraf Karl Friedrich von Baden-Durlach, Andreas Lamey, etc.

348 Trimberg, Hugo von. Der Renner. Hrsg. von G. Ehrismann. 4 Bde. Ttibing.

19O8—11. 8. br. (Bd. 247, 248, 252, 256.) Frs. 48.—

Das um 1300 entstandene, neben dem Freidank am meisten geachtete Lehrgedicht des Mittel-

alters gibt eine Art allgemeiner Strafpredigt, durch Fabeln u. kleine Erzahlungen belebt. Der Ver-

fasser stammte aus dem WUrzburgischen u. war Leiter der Schulen von Teuerstadt. Ausgabe nach

dem Originaltext mit Anmerkungen u. einem Namensverzeichnis.

349 Tristrant und Isolde. Prosaroman des 15. Jahrhunderts. Hrsg. von Fr. Pfaff.

Stuttg. u. Tubing. I88I. 8. (Lwd. Bd. 152.) Frs. 12.—

Ausgabe nach dem Augsburger Druck von 1498, der Prosafassung nach der Dichtung des

Eilhart von Oberge.

350 Tudier, Anton. Haushaltbudi. (15O7—1517). Hrsg. von W. Loose. Stuttg. u.

Tiibing. 1877. 8. Lwd. (Bd. 134-) Frs. 12.—

Anton Tucher aus dem berUhmten NUrnberger Patriziergeschlecht war BUrgermeister seiner

Vaterstadt. Sein Haushaltungsbuch gibt interessante Einblicke in die NUrnberger Familien-, Handels-

u. Gewerbsgeschichte und gibt zugleich ein Bild von einem Patrizierhaushalt am Anfang des 16. Jahr-

hunderts.
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351 Tiinger, Augustin. Facetiae. Hrsg. von A. v. Keller. Stuttg. u. TObing. I874.

8. Lwd. (Bd. 118.) Frs. 12.—

Die 1486 vom „Procurator des Hofs Constanz" geschriebene Schwankesamralung enthalt

54 Erzahlungen auf lateinisch u. deutsch. Sie beginnt mit einer Widmung an den Grafen von
WUrtemberg, Eberhard im Bart.

Yiana, Ant. de, siehe Nr. 333.

352 Walther Gugliensis, Frater Paulus. Itinerarium in Terrain Sanctam et ad
Sanctam Catharinam. Hrsg. von M. Sollweck. Stuttg. u. Tiibing. 1892. 8.

br., lose. (Bd. 192.) Frs. 15.—

Bericht Uber den letzten Kreuzzug eines Hohenzollern, des Markgrafen Friedrich des aiteren

von Bayreuth, geschrieben von Paulus Walther aus GUglingen in WUrtemberg, der am Pilgerzug

teilnahm u, sich ein voiles Jahr in Palastina aufhielt. Der Verfasser ist daher in der Lage eine

authentische Beschreibung der Bewohner, der kirchlichen Feste u. der Verhaitnisse der Christen in

Palastina zu Ausgang des 15. Jahrhunderts zu geben.

353 Wendunmuth von Hans Kirdihof. Hrsg. v. H. Oesterley. 5 Bde. in 4 geb.

Tubingen 1869. 8. Hfzbde. (Bd. 95—990 Frs. 120.—

GroBe Schwanksammlung des Burggrafen zu Spangenberg in Hessen, H. W. Kirchhoff, aus

dem Ende des 16. Jhrdts. Nach den aitesten, teilvi^eise einzigen Drucken herausgegeben. Bd. 1—4
enthalt den Text, Bd. 5 die gelehrten Beigaben des Herausgebers.

Vergriffen u. sehr selten.

Bodoni

354 Boetius. Delia Consolazione della Filosofia tradotto in volgar fiorentino da

B. Vardii. Parma, dalla Reale Tipografia. (Bodoni) 1798. 4. Fine white full

pigskinbinding, fillet-border on sides, gilt bad^, inside dent, uncut. (Fikent-
sdier). Frs. 150.—

Unknown to de Lama. Brunet 1, 1037 : „Belle edition". Ebert 2634. Contains „Vita di Boezio"

from G. M a z z i a n o.

Exceedingly fine print. Faultless copy, with full margins.

355 Callimaco greco-italiano ora pvbblicato (f. 2:) per le avgvste Nozze della R.

Princlpessa di Parma Carolina Teresa di Borbone con S. A. S. il principe Massi-

miliano di Sassonia. Parma, nel Regal Palazzo, MDCCXCll co' tipi Bodoniani.

in-fol. 7 flp. n. di., V pp., if., IV pp., 1 f., 76 pp.; 2 flf. n. di„ IV pp., 2 ff. n. di.

IO2 pp., 1 f. blanc, 2 fif. n. di. Avec jolie vignette armorial en taille-douce et

2 autres culs-de-lampe (Euang. Ferrari inv,, Patrini sc.) Cart. orig. Frs. ISO.-

De Lama II, 68|9. Edition, tiree sur grand papier en 160 ex., executee en lettres

latines et grecques.

Cont. la dedication aux parents des fiances, mis en vers par le Comte Rezzonico, 6 pp. ,A1

Lettore" par Bodoni, les notices biographiques par Suidas et le texte proprement dit en langue

grecque et alors dans la traduction italienne par P. M. P a g u i n i. A la fin suit un sonnet par

Jacobacci.
Bel exemplaire non rogne sur papier a la cuve. Les premiers ff, un peu taches d'eau & la

marge super.
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356 Coluthus. Colvthi Lycopolitae Thebani Raptvs Helenae (en grec, latin et italien).

Parmae in Aedibus Palatinis, MDCCXCV, Typis Bodonianis. in-fol. 2 fif. n. di.,

20 pp., 1 f., 20 pp., 1 f., 27 pp. Cart. orig. Frs. 100.—

De Lama II, 105. Brunet II, col. 174. Trfes belle edition, imprimee en types grecques,

latiues et cursives. La version latine est de Fil. Scio da San Michele, et la version ital. en vers

libres d'Angelo Teodoro Villa.

Exemplaire in fol. non rogne.

357 Longinus. Dionysius Longinus de Subiimitate (graeco-latine). Parmae in Aedibus

Palatinis, Typis Bodonianis 1793. fol. Orig.-boards, uncut. XXVIII, II3 and

89 pp. Frs. 120.—

De Lama il, 88. Brunet III, 1152. „Cette belle edition n'a, dit on, ete tiree qu'S 115 exem-

plaires." Untouched excellent copy with the preface of Bodoni (in Latin by Garattoni), which is

missing in most of the copies.

358 Tasso, Torquato. Aminta. Tavola bosdiereccia di Torquato Tasso Nora alia sua

vera lezione ridotta. Crisopoli, impresso co' Tipi Bodoniani MDCCXCIU. in-fol.

XXXV pp., 117 pp., 1 f. blanc.jAvec jolie vignette sur p. 5. (Lucatelli inv.)

Cait. orig. Frs. 130.—

De Lama II, p. 89. Superbe impression avec la dedication k la „Donna Anna Malaspina della

Bastia" et leurs armes comme cul-de-lampe, avec la preface de Pier Antonio Serassi et la dedication

au lecteur par Giamb. Bodoni,

Tr^s bel exemplaire non rogne sur papier h la cuve.

359 TPrOlOAQPOr AirrnilOr TOr rPAMMATlkOr lAIOr A\Q2:1S. Parmae, in Aedibus

Palatinis, MCCCXCVII, Typis Bodonianis. in-fol. 2 ff. n. di., 35 PP-, 51 PP.

Cart. orig. Frs. 100.—

De Lama II, 121. Belle impression grecque avec la traduction italienne par A. T. Villa.

Exemplaire non rogne sur papier k la cuve. Les premiers ff. un peu taches.

Botany
See also: America.

360 Annales de Pomologie beige et etrangere ; publiees par la Commission royale

de Pomologie. ire—8e annee. (tout ce qui a paru). Bruxelles 1853—60. 8 vols, en 4
tomes, in-fol. Avec 384 superb es plandies en couleur's. D.-veau.

Tr6s estime. Epuise et rare. Bel exemplaire. Frs. 150.—

361 Antoine, Franz. Die Coniferen nadi Lambert, Loudon u. a. fi-ei bearb. Lieferg.

1—10 mit 50 kol. Lith. v. Antoine. Wien l840(—45). fol. lUustr. Orig.-Umsdd.

Frs. 100.-

Pritzel 195. Seltene Folge dieser interessanten reich illustrierten Beschreibung von in-

u. auslandischen Coniferen. F. Antoine war der Sohn des berlihmten Wiener HofgUrtners F. Antoine,

der 1832 starb. Das Werk wurde nur in einer kleinen Anzahl von Exemplaren gedruckt. Die letzte

(hier fehlende) 11. Lieferung erschien erst 1847. S. 47—50 fehlen.

Sehr selten.
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362 Bedk V. Mannagetta, G. R. v. Flora von Nieder-Oesterreich. Handbudi zur Be-
stimmung samtlicher in diesem Kronlande u. den angrenzenden Gebieten vor-

kommenden Samenpflanzen. Mit 155 Abbild. im Text. Wien I89O—93. gr.-8. I. u.

n. Bd. in 1 vol. Hfr. Frs. 18.—

Schones Exemplar.

363 (Besler, Basilius & Hieronymus, and Ludwig Jungermann.) Hortus Eystetten-
sis sive diligens et accurata omnium plantarum, florum, stirpium, ex variis orbis

terrae partibus, singulari studio coUectarum ... N. p. (Nuremberg) 1713. Roy.-fol.

4 parts in 3 vols, with engraved title and 367 copper-plates re-

presenting plants and herbs. Hf. cf. Frs. 180.—
Brunei I, col. 826. Pritzel 745.

Complete and good copy of this highly esteemed work which is illustrated with numerous
well drawn plates with the text in Latin and German on the opposite page.

The authors of this work are the brothers Basilius and Hieronymus Besler who lived at

Nuremberg from ab. 1561 to ab. 1630. The plants described here were in the garden of Joh. Corn,

of Gemmingen, bishop of Eichstadt according to whom the collection is named. The scientifical

descriptions to each plant were written by Ludwigjungermann, botanist at Giessen.

The complete work may be found rarely. Good copy, slightly waterstained in places.

364 Bonnet, Charles. Redierdies sur Fusage des feuilles dans les plantes et sur

quelques autres sujets relatifs a I'histoire de la vegetation. Gottingue et Leide,

E. Luzac, 1754* In-4. Avec 31 plandies pliees, gravees en taille-douce par W a n-

delaar et Sdiley, vignette sur le titre par Wandelaar. D.-rel., un peu en-

dommage. Frs. 24.

—

Les gravures representent de diverses sortes de feuilles. Exemplaire tres grand de marges.

365 Boym, Midi. Flora Sinensis, Fructus, Floresque . . . Viennae, Austr., Matth.

Rictius, 1656. fol. 35 leaves. With 23 coloured engraved plates. Old
blind stamped vellum, two ornamental borders, comer-pieces, in the centre a
lozenged ornament. Frs. 180.—

Brunet I, col. 1194. Pritzel 1072. Mayer, Wiens Buchdruckergeschfchte I, p. 268, Nr. 1646

Extremely rare work of high interest in many respects. It is perhaps the first

work relating on natural sciences of China. The first 16 plates represent p 1 a n t s,

trees, fruits and at the end there are 5 plates with curious animals. The last plate represents

an archeological stone with a cross and with Syrian and Chinese inscriptions. This stone has been
discovered in 1625 in China.

All copper-plates are elaborately coloured by an old hand and all the plates bear inscriptions

in Chinese and Latin.

The author, a Polish Jesuit, practised as missionary in China. This activity enabled him to

found his treatise on own observations. Apparently also the designs, after which the plates are

engraved, are due to Boym himself.

A few signs of use, a few rents repaired. One leaf (b) of the preface is wanting, but the

text and the plates are quite perfect.

366 Brandt, J. F. u. J. T. C. Ratzeburg. Abbildung u. Besdireibg. der in Deutsdi-

land wildwadisenden und in Garten im Freien ausdauemden Giftgewadise nadi

natiirl. Familien geordnet. I. Abtlg. Phanerogamen. Berl. I834. 4. Mit 47 colo-

rierten Kupfertafeln. Hldr. Frs. 15.—
Pritzel 1091. Erste Ausgabe.

367 (Bry, Joh. Th. de.) Florilegium renovatum et auctum: Das ist: Vemewertes
und vermehrtes Blumenbudi : Von mandierley Gewadisen, Blumen vnd Pflantzen,

weldie uns deren Sdionheit, lieblidier Gerudi . . . angenehm madiet . . . Frandt-
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flirt a. Mayn, Matth. Merian, 1641. fol. 14 numb. pp. With double page
frontispiece, engraved title and 32 + 142+2 together 176 engra-
ved plates. Old veil. Frs. 150.—

Pritzel 1299, note. Graesse II, p. 612. Rare work illustrated with numerous nicely engraved

plates. This very scarce edition is enlarged by 32 plates (separately numbered) engraved by Math.
Merian. The large frontispiece represents the garden of J o h. S c h w i n d at Frankfurt and the

first 8 plates designs of different gardens. Plate 9 shows gardener's tools.
Sound copy, insignificantly waterstained in margins.

368 Budioz, P. J. Collection pr^cieuse et enluminee des fleurs les plus belles et les

plus precieuses, qui se cultivent tant dans les jardins de la Chine que dans

ceux de FEurope. Partie l^re: Plantes de la Chine peintes dans le pays. Paris

(1776). in-fol. Avec titre gr. et 72 (au lieu de lOO) plandies coloriees. Br. Frs. 65.

—

Pritzel 1326. Trfes rare. Contient des belles gravures en taille-douce coloriees k la main, au-

dessous de chacune le nom en lettres chinoises. Les jolies planches representent les fleurs

de la Chine et sur quelquesunes on trouve encore des oiseaux, des papillous ou autres insectes.

Le titre et les premiers ff. un peu tSches.

369 (Castelli, Pietro.) Exactissima descriptio rariorum quarundam plantarum, quae

continentur Romae in Horto Farnesio: Tobia Aldino Cesenate auctore. Romae,

Jac. Mascardus, 1625. fol. 6 unn. 11., lOO numb, pp., 4 unn. 11. With frontispiece

and 22 full-page copper-plates representing plants and some woodcuts in the

text. Old vellum. Frs. 45.—

Pritzel 1590. Very rare first edition edited under the pseudonym Tobias Aldinus.

The plates represent scarce plants as are from India, Mexico, Canada etc.

Slightly stained in places, but in the whole a good copy.

370 Cause, D. H. De koninglydte hovenier aanwyzende de middelen om boomen,

bloemen en kruyden, te zaayen, planten, aen quecken en voort teelen. Amster-

dam (ca. 1676). 250 SS. M. gest. Titel u. 31 kolor Kupfertafeln. — Commelyn, J.

Nederlantze hesperides, dat is oeffening en gebruik van delimoen-en oranje-boo-

men; gestelt na den aardt, en climaat der Nederlanden. Amsterdam, M. Door-

nik, 1676. 53 SS. Mit Frontispice und 26 kolor. Kupfertaf. fol. Alter Kalbldrbd.

Rfldten vergoldet. Frs. 36.

—

I. Nicht bei Brunet, Graesse, Pritzel. Enthalt 2 Kupfertafeln, Schloss St. Germain u. Soest

Dyck darstellend, 13 teilw. kolor. Kupfertaf. mit FrUchten u. Blumen u. auf 16 TafeIn Plane fUr

Gartenanlagen.

II. Graesse II, S. 236. Pritzel 1830. Mit 21 teilw. kolor. Kupfertaf. von Kick, die Citronen

u. Orangen darstellen u. 5 interessanten Abbildungen von Gewachshausem.

Einige Seiten etwas wasserfleckig, sonst gut erhalten.

371 Chandler, A», and W. B. Booth. Illustrations and Descriptions of the Plants

whidi compose the natural order Camellieae, and of the varieties of Camellia

Japonica, cultivated in the gardens of Great-Britain. Vol. I. (all published),

London I831. 4*°. With 4O coloured plates. Orig.-cloth. Frs. 75.—

Pritzel 1662. Scarce. The drawings by A. Chandler are very fine and exactly engraved

and coloured, (Pritzel: „pulcherrimae!")

372 Crantz, Henr. Joa. Nep. Stirpium Austriacarum. Cont. fasciculus 6 cum figuris

aeneis. 2 Bande in 1. Wien 1769. 4. Mit I8 Kupfern von Aug. Cipps und

htlbsdien Titelvignetten. Hldr., etwas abgesdiabt. Frs. 36.

—

Pritzel 1954. Mit den gut gezeichneten u. gestochenen Kupfern von Cipps illustriertes

interessantes VVerk des Oesterreichischen Botanikers und Arztes Crantz. Enthalt 6 Teile, davon die

3 ersten in der 2. erweiterten Auflage. Schones, breitrandiges Exemplar.
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Description des principaux Pares et Jardins de TEurope avec des remar-
ques sur le jardinage et les plantations, ouvrage enridii d'estampes. 3 voL
Allemagne l8l2. in-fol. Texte correspondant fran^ais-allemand. Avec ybplandies
grav. par Sdiindelmayer, finement colorizes a la main, representant des
p£u*cs, des plans, des plantes et des diateaux. Cart. Frs. 150.—

Edition originate.

Inconnu k Brunet. Oraesse ne cite qu'une edition de 1818. Ouvrage singulier et tr^s interes-

sant traitant jardinage et horticulture. Parmi les jardins renommes de toute I'Europe se trouvent

entre autre : Blenhaim Chints et Deanery en Angleterre le pavilion de Marino et le chateaux de
mellahide en Irlande Barskimming et le chateau de Melville en Ecosse, la jardin de Laeeken pres

de Bruxelles, de Soeder pris d'Hildesheim les pares et les chateaux de Laxenbourg et de Cobenzl
prfis de Vienne en Autriche, le jardin du General Jermalof en Russie, une vue d'Aranjouez en Es-
pagne etc.

Encyclographie du Regne vegetal. Sertum Botanicum, collec-

tion de plantes remarquables par leur utilite, leur elegance, leur

eclat ou leur nouveaute; consistant en 600 plandies soigneusement

lithogr. et color. . . . par une societe de botanistes. 6 vols. Bru-

xelles 1828-32. gr. in-4. Avec 597 (au lieu de 6OO) plandies
litho graphic es et color. D.-mar. rouge. Frs. 450.—

Non cit6 par Pritzel, Brunet et Graesse. Ouvrage volumineux contenant

nombre de plandies lithographi^es soigneusement et tres finement coloriees. La
plandie [67 A] de vol. 4, 9O de vol. 5, et 31 de vol. 6 manquent. Sauf cela

I'exemplaire est tout complet et d'une conservation excellente.

Endlidier, Steph. L. Genera plantarum secundum ordines naturales deposita.

2 Bde. u. Supplement 1—3 u. 4, Teil 2 u. 3. Wien 1836—4O u. 1865. gr.-8.

In 3 Hlwdbdn. Frs. 24.—
Pritzel 2696. Eines der bedeutendsten botanischen Werke des Wiener Gelehrten Endlicher,

eines MitbegrUnders der Akademie der Wissenschaften. Supplement 4, Teil 1 ist nie erschienen,

Suppl. 5 fehlt. 2—4 in der unveranderten 2. Aufl.

Ferrarius, Joh. Bapt. Hesperides sive de malorum aureorum cultura et usu

11. IV. Romae, Herm. Sdieus, 1646. fol. With frontispiece and lOl engraved

plates. Old veil. Frs. 120.—

Brunet II, col. 1231. First edition of this interesting work, containing numerous plates re-

presenting many limons. The plates are engraved by C, Bloemafirt after the designs of Pietro
de Gorton e. Some chapters treat on archaeology, numismatics. Some plates represent

winter-gardens and the design of a fruit-garden.

Rather browned in places.

Harzer, C. Aug. Fr. Naturgetreue Abbildungen der vorzfiglidisten efibaren,

gifligen und verdaditigen Pilze, mit bes. Riidisidit auf die versdiiedenen Alters-

stufen von der ersten Entwidtelung bis zum ausgebildeten Wadisthume. Bevor-

wortet von L. Reidienbadi. Dresden I842. fol. With 80 color. €uid 1 uncolor.

plates. Hf. calf. Frs. 80.—

Pritzel Nr. 3836. Very fine lithographic plates by Harzer with the explaining text by himself.
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378 Herbanmi imagines uiuae. Der kreuter Leblidie Contrafaytung. Francofurti,

Chr. Egenolph, 1535- 4- 40 11. with wood c. of plants, 4 11. index. Text on
the title surrounded by woodcuts of plants. Hf. veil. Frs. 180.—

Roth (Zentralbl. f. Bibl. wesen XIX, 340) knows only a later edition of 1538. Slightly browned
by use, but a complete good copy.

Unknown edition with 227 elaborately designed cuts of plants. The cuts are probably

the work of H. S. B e h a m, who worked at this time for Egenolff. All cuts free from colour.

379 Hooker, W. J. and R. K. Greville. Icones filicum. Figures and Descriptions of

Ferns. 2 vols. London 1831. fol. With 239 (of 24O) coloured copper-plates.

Orig.-cloth. Frs. 150.—

Pritzel 4217. Esteemed work with nicely engraved and coloured plates. Contains many
descriptions of Asiatic and American ferns. Plate 179 is wanting.

380 Karsten, Herm. Flora von Deutsddand, Oesterreidi u. der Sdiweiz. 8 Bde. 2.

(letzte) verm. Aufl. Mit Abb. von 14OO Planzenarten in Holzsdinitt. Gera 1895.

gr.-8. Hldr. Frs. 12.—

381 Knight, Th. A. Pomona herefordiensis ; cont. coloured engravings of the old

cider a. perry fruits of Herefordshire. With sudi new fruits as have been found

to possess superior excellence. Accompanied with a descript. account of eadi va-

riety. London 181I. Roy.-4. W. 30 plates, designed by Elizabeth Matthews £u

engraved by W. Hooker, beautifully coloured by hand. Polished calf, fully gilt

badt, two line border inside dent. (C. Lewis). Frs. 200.—
Brunet III, 679—80. Very fine copy of an interesting pomological work.

382 Lange, Joh. Descriptio iconibus illustrata plantarum novarum vel minus cogni-

tarum praecipue e flora Hispanica, adjectis Pyrenaicis nonnullis. Fasc. 1—3 (ali

that publ.). Hauniae (Copenhagen), 1864—67. fol. Hf. cf. Frs. 48.—

Pritzel 5045. IV, 20pp., 35 finely engr. partly col. plates (Chr. Tornam del. et sc.) Very

rare book in faultless preservation.

383 Lindley, J. Digitalium monographia: sistens historiam botcmicam generis, tabulis

omnium Specierum hactenus cognitarum illustratam, ut plurimum confectis ad
ieones F. Bauer penes G. Cattley. London I821. Roy.-fol H.-calf. Frs. 70.—

Pritzel 5345. Fine, large copy with very fine, coloured engravings of Digitals by Lindley

and Bauer.

384 Lowe, E. J. Ferns: British and exotic. 8 vols. London I861—64. Roy.-8vo. With
479 coloured plates. Orig.-cloth. Frs. 80.—

Nice copy of this highly esteemed work.

385 Mann, J. G. Deutsddands wildwadisende Arzney-Pflanzen. Nadi der Natur ge-

zeidinet. Stuttgart I823—28. foL With the portrait of Linn6 and 186

coloured, lithographical plates. Swd., in fascicles. Frs. 120.—
Not in Pritzel. Rare, privately printed work.

Good and uncut copy, with the register to all fascicles.

386 Martyn, J. Historia plantarum rariorum denuo edita studio J. D. Meyeri pic-

toris (in Latin and German). Ntirnberg 1752. foL With 33 (of 5O) colour-
printed engravings and a nice vignette in mezzotint. VeU. Frs. 12.—

Pritzel 5921, note. First edition In German and Latin.
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387 Meerburg, Nic. Plantae (et papiliones) rariores vivis coloribus depicta. Leiden,

Jac. Meerburg, 1789. fol. With 55 coloured copper-plates. Hf.-calf, slightly rubbed.

Frs. 80.-
Pritzel 6046. Rare. Contains 55 fine, coloured plates with plants and butterflies engraved

by N. Meerburg himself.

388 M6ii6tri6s, E. Monographie de la feuille des Myiotherinae ou sont decrites les

especes qui ornent le Musee de I'Academie imp. des sciences. N. p. d. (St. P6-
tersbourg, ca. 18340 4*° & sm.-fol. With 16 coloured plates by Davignon cdler

M^netries. In 1 vol. Bds. (Extr.) Frs. 60.—
Rare, ornithological writing on Brasilian birds. There are 54 kinds rather exactly described.

The illustrations are very nice.

With the author's dedication. Good copy.

389 Morandi, Giov. Batt. Historia botanica practica, seu pleuitarum, quae ad usum
medicinae pertinent, nomenclatura, descriptio, et virtutes, aeneis tabulis delinea-

tae. Mediolani, F. Malatesta, 1744. fol. Title in red and blad^, with engr. front.,

vignettes, 68 plates (J. B. Morandi fee.) and engr. initieds. Veil. Frs. 36.—
Pritzel 6417. First edition of this well-known work on officinal plants.

390 Muntinjf, Abrah. De vera antiquorum herba Britannica. Amstelodami 1681. 4*0.

With frontispiece and 24 nicely engraved plates representing
plants and herbs. — The same. Aloidarium sive Aloes mucronato folio

Americanae majoris aliarumque eiusdem speciei historia. In qua Floridi illius

temporis, loci, naturae, culturae nee non qualitatum ratio paucis enarratur. (Am-
stelod.) 168O. With 8 engraved plates. Vellum. Frs. 60.—

Pritzel 6557 and 6558. Two first editions printed together. The first work contains

very interesting descriptions of plants and herbs in Great Britain, their occurrence in the different

parts of the country etc. The names of the plants are quoted in Latin and Dutch, and partly

in German.
The second work treats of aloes and agaves. Sound copy.

391 Panckow, Thomas. Herbarium, Oder Krauter- und Gewadis-Budi, darinn so

wol Einheimisdie als Aufilandisdie Krauter zierlidi und eigentlidi £ibgebildet zu-

(inden. Verbessert durdi Barthol. Zornn. Colin an d. Spree, G. Sdiultze, 1673.

4« W. engr. front., 1536 woodc. of plants, and 425 PP* of text with separate title.

Veil., 2 clasps. Frs. 48.—

Pritzel 6919. — Cont. also American plants. With a ms. entry and the Exlibris of Floridus

Kaltenhauser, abbot of Reichenhall in Bavaria. — On the front, a view of Berlin. Browned, the last

leaves spotted on outer margin, otherwise in very good preservation.

392 Reitter, J. D. u. G. F. Abel. Abbildung der lOO deutsdien wilden Holzarten

nadi dem Nummern-Verzeidinis im Forst-Handbudi von F. A. L. v. Burgsdorf.
Stuttgart 1790. fol. With lOO finely colour, copper-plates. H.-calf. Frs. 60.

—

Pritzel 7533. The important supplement to Burgsdorf's hand-book. Slightly stained.

393 Scfamidt, Frfinz. Oesterreidis allgemeine Baumzudit, oder Abbildungen in- und

auslandisdier Baume und Straudier, deren Anpflanzung in Oesterreidi mdglidi,

und niitzlidi ist. Bd. 1 u. 2 in 1. Wien 1792—94. fol. Mit 120 ganzseitigen kolo-

rierten in Kupfer gestodienen Tafeln. Hldr. Frs. 48.—
Pritzel 8267. Ausgezeichnetes Tafelwerk. Bd. 3 u. 4 erschienen erst 1800 u. 1822.
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394 Sdirader, Henr. Adolph. Hortus Gottingensis seu plantae novae et rariores

horti regii botanici Gottingensis descr. et iconibus ill. Gottingae 18O9—l8lt.

gr.-fol. 2 Hefte (AUes, was ersdiienen). 22 SS., 16 Tafeln. Mit Kupfervign.

auf dem TitelbL (Mtiller inv., Riepenhausen sc.) br. Frs. 36.

—

Pritzel 8366. Die 16 sorgfaltig kolorierten Kupfer tafeln (Besemann del.

et sc.) stellen die neuen u. selteneren Pflanzen des QOttinger Botanischen Gartens dar. — S el ten.

Nur in beschrankter Auflage gedruckt.

395 Sdileditendal, D. F. L. v., C. E. Langethal u. E. Sdienk. Flora von Deutsdi-

land. 5. Aufl. revid. v. E. Hal Her. 3O Bde. u. Registerbd. Gera 188O—88. 8.

Mit mehr als 3368 kolorierten Tafeln. Orig.-Halbfranzbde. Frs. 180.—
Schones Exemplar dieser umfassenden, bekannten deutschen Flora.

396 Sdirank, Franz v. Paula. Flora Monacensis, seu plantae sponte circa Mona-

diium nascentes, quas pinxit et in lapide deiineavit J. N. Mayrhof er. Vol. 1—3.

Monadiii I8II—16. fol. With 3O finely coloured plates. Orig.-hf. cf. Frs. 250.—

Pritzel 8391. Very scarce voluminous work illustrated by 300 nicely coloured plates

with many flower-details. The text to each plate is in German and Latin.

Fine copy. The text to pi. 114 and the preface are wanting.

397 Tabernaemontanus, Jac. Theod. Neu vollkommen Krauter-Budi, aller Ge-

wadis der Baumen, Stauden u. Krautern, so in Teutsdien und Welsdien Landen,

audi in Hispanien, Ost- und West-Indien, oder in der Neuen Welt
wadisen .... Basel 1687. fol. 3 parts, in 1 vol. Many woodcuts in the text.

Blind stamped pigskin with 3 ornamental borders, with 8 embossed metallcor-

ners (clasps are missing). Frs. 48.

—

Graesse VI, 2, p. 4. Brunet V, col. 623. Edition enlarged by B a h i n u s of the renown

herbal of Tabernaemontanus with numerous illustrations of herbs.

The first plate and a few pages slightly wormholed. Pp. 185—188, 217-218 are missing.

398 Tilli, Midiaele Angelo. Catalogus plantarum horti Pisani. Florentinae 1723.

in-fol. Avec le portrait de I'auteur par Theod. Verkruys d'apres J. Redl,

une jolie vignette sur le titre et 52 gravures en taille-douce (dont 2 pliees) par

Mo gall i. D.-veau. Frs. 36.

—

Pritzel 9356. Rare. Qqs. ff. un peu taches, sauf cela bel exemplaire.

399 Trattinidt, Leop. Neue Arten von Pelargonien deutsdieri Ursprungs. Als Bey-

trag zu R. Sweet's Geraniaceen mit Abbildungen u. Besdireibungen. Bd. 1—5*

Wien, auf Kosten der Herausgb. Tendler u. v. Manstein 1825—31. 8. Mit 251

Abbildungen auf kolor. Kupfertafeln von Rieder nadi Blascheck u. Seller.

Grttn H.-Mar. Frs. 80.—

Pritzel 9450. Brunet V, col. 930. Die ausgezeichneten Abbildungen sind nnmeriert von

1 bis 252. Nr. 197 ist nie erschienen. 1843 erschien mch ein sehr seltener 6. Band.

400 Unger, Franz. Iconographia Planteu-um Fossilium, Abbildungen u. Besdu*eibungen

fossiler Pflanzen. Wien I852. fol. With 22 coloured plates. Swd. (Wiener

Denksdir. Bd. U, seperate-impr.) Frs. 36.

—

Pritzel 9618. - Rents in 2 11.

401 Villers, A. v., u. F. v. Thiingen. Die Pflanzen des homSopathisdien Arznei-

sdiatzes. 1 Textbd. u. 2 Tafelbde. Dresden I893. 4- Mit 200 kolor. in Kupfer

gestodienen Tafeln. Orig.-Lwd. Frs. 3b.

—

Nicht bei Pritzel. S e 1 1 e n.
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402 (Yolckamer, Joh. Georg.) Continuation der NOmbergisdien Hesperidum. (Nflm-
berg, Endter, 1714). fol. 25 -1- 239 BL, einsdiliefii. 5 Kupfertitel u. 128 ganz-
seit., z. T. gefalt. Tafein in Kupferst. Hpgt. Frs. 48.

—

Pritzel 9849. AusfUhrliche Beschreibung der Gattung Citrus in Wort u. Bild, mit 128 8ch5n
gestochenen Kupfertaf. von Beckh, B51mann, Dehne, Delsenbacb, Krieger, Lindner,
Montalegre u. a. Die Tafein stellen nicht nur FrUchte u. Pflanzen, sondem auch Paiaste u.

Gartenanlagen dar.

Ein Anhang (S. 208—239) „Beschreibung etlicher fremden Gewachse" schildert die ameri-
kanische Ananas, 3 Palmenarten und die B a u m w o 1 1 e.

Es fehlen die ersten 3 Bll. der ersten Lage ; und das vorletzte Textblatt (238) ; im Qbrigen

ist das Buch sehr sch5n erhalten.

403 Weinmann, J. G. Phytanthoza inconographia sive Conspectus ali-

quot millium, tarn Indigenarum quam Exoticarum Plantarum, Arborum,
Fruticum, Florum, Fructuum, Fungorum etc., quae excusae & re-

praesentatae per B. Scuterum, J. E. Ridingerum et J. J. Hai-
dium, sincere explicantur a J. G. N. Dieterico. 4 vol. Ratis-

bonae 1737 '^45- 4*^- With IO25 coloured copper-plates,
1 front. (Baumgartner del., J. J. H aid sc), and 1 portr. in mezzo-

tint (Hirschmann p., J. J. Ha id sc). Old full calf. Frs. 450.—

Pritzel IOI4O. — Fine copy of this celebrated herbarium with IO25 engr.

figures of plants, trees, flowers, fruits etc., coloured by hand.

404 Wendland, Joh. Christ. Ericarum icones et descriptiones. Abbildung u. Be-

sdireibung der Heiden. Facs. 1— 13- Hannover 1798—18O3. 4*0, With 78 colour,

tables engraved in copper. Unbound. Frs. 36.

—

Pritzel 10177. 60 plates of heaths, the text in Latin and German. Very large copy. Later

on are appeared 14 other fascicules.

405 Willkomm, Maur. Illustrationes florae Hispaniae insularumque Balearium.

Figures de plantes nouvelles ou rares decrites dans le Prodromus Florae His-

panicae ou r^cemment decouvertes en Espagne et aux iles Baleares, accompagnees

d'observations critiques et historiques. (En fran^ais et espagnol.) 2 vols.

Stuttgart 1881—92. in-fol. Avec 183 plandies coloriees. En couverture. Frs. 250.—
E p u i s e. Le texte en fran^ais et espagnol. Avec les belles et exactes lithographies colorizes

par Willkomm des plantes de I'Espagne.

Exemplaire net.
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406 Abaelardus, Petr. Opera. Ed. V. Cousin. 2 vols. Paris 1849—59. 4to.

Swd. uncut. Frs. 75.—
The first complete edition of the works including the letters of Abaelard. —

Rare.

407 Aelifinus, Claud. De natura animalium, varia liistoria, epistolae et firagmenta.

— Porphyrii philosophi, de abstinentia et de antro nympharum. — Phy-
lonis Byzantii de septem orbis spectaculis recognovit adnot. instr. Rud.
Hercher. Graece et Latin e. Paris I858. roy.-8vo. Cloth. Frs. 16.—

408 Apollonius Rhodius. Argonauticorum 11. IV. (In Greek and Latin). Edidit

J oh. Shaw. Oxonii, Typogr. Clarendon., 1777. 4*°. Orig. calf, (slightly rubbed

and dam.) Frs. 24.

—

Graesse I, p. 164. Large and clean copy.

409 Aristanetus. EmaxoXal l?wctxai. E bibliotheca V. C. Joan. Sambuci. Antver-

piae, Plantinus, 1566. 4. W. printer's device. Old brown calf. Frs. 60.

—

Editio princeps : Gay I, 265 : Aristenfete, ecrivain grec, ne k Nicee, dans I'Asie Mineure, vers

I'an 300 de notre ere. Ses lettres, dans les quelles on trouve des details curieux sur les moeurs de

son temps, ont quelque analogie avec les ecrits de Crebillon fils, et il en est vraiment de charmantes."

„Ces lettres roulent sur des aventures amoureuses racontees quelquefois d'une maniSre assez libre". .

.

Hayn-Gothendorf I, 117. — Scarce edition.

410 Aristophanes. — Sdiolia Graeca in Arist. cum prolegomenis grammaticorum etc.

cui sua quaedam inseruit F. Diibner. Paris 1842. Roy.-8vo. Hf. cf. Frs. 12—

411 Aristoteles. Opera. Edidit Academia Regia Borussia. Rec. J. Bekker, A. Bran-

dis, H. Bonitz. 5 vols, in 6. Berlin 1831—70. 4*0. 5 vols, in hf.-cloth, 1 vol.

(= Index) swd. Frs. 200.—
The most esteemed edition.

Contains : Opera graece et latine. Scholia in Aristotelem. Fragmenta, supplementum, index.

A few leaves slightly browned. The margins of some leaves mounted.

412 — Thierkunde. Kritisdi-beridit. Text, mit deutsdier Cbersetzung, sadil. u. spradil.

Erklarung und voUstandigera Index von H. Aubert und Fr. Wimmer. Mit 7
lithogr. Tafeln. Leipzig 1868. 8. 2 Bde. br., unaufgeschn. Frs. 12.

—

413 Athanasius. Opera. His interpretibus Christoph. Porsena, Ambr. Monadis, etc.

Argentinae, Job. Knobloudi, 1522. fol. 6 unn. 11., 314 numb. IL, 10 unn. 11. With
interesting historiated woodcut title-border. Contemporary blind

stamped pigskin on wooden boards, with 2 clasps. Frs. 36.

—

Panzer VI, 98, 615. Schmidt, Knobloch 234. Early edition of the collected works of the

saint Athanasius, bishop of Alexandria. — Good copy.

414 Athenaeus. Deipnosophistarum, hoc est argute sciteque in convivlo disserentum

11. XV. Elenchon titulorum quone in libro praec. disput. Catalogum
scriptorum,quos Athenaeus citat. Sylvulam ad haec pro nerbiorum singular!

venustate. Annotationes . . Indices. (The whole in Greek). Basileae, Hieron.

Froben et Nic. Episcopius for Joh. Walder 1535. fol. With printer's devices and
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many initials, partly by H. Holbein (from his alphabet „Dance of Death" etc.)

Contemporary blind stamped pigskin, nice rollstamped borders with allegorical

figures and biblical scenes, dated 1535- With 2 clasps. Frs. 60.—
Graesse I, p. 244. Well printed and early edition.

The only work which we still possess of Athenaeus of Naucratis in Egypt, who lived about
the end of the 2nd and the beginning of the 3rd cent. The work may mean dinner-table philophers

or authorities on banquets. It is an immense store-house of miscellanous information, containing

a. o. remarks on music, songs, dances, games, courtesans.
Good copy, some marginal notes in crayon.

415 Ausonius, D. Magnus. Opera. Interpret, et notis illustr. J. Flo rid us. Recens.,

suppl. et dissertat. adjunxit J. B. Souchay. Parisiis 1730. 4*0. With engraved
title. Old calf, g. b. Frs. 12.—

416 Cardanus, Hieronymus. Somniorum synesiorum, omnis generis insomnia ex-

plicantes Libri IIII. Basileae, Henr. Petri, 1562. 4*0. Some woodc. initials, printer's

mark at end. Frs. 36.

—

Very rare, probably first edition of the book of dreams and their interpretation by Cardamis
(1501-75), the professor of Mathematics and Medicine at Milano, Padua, Pavia and Bologna. The
book cont. also the same author's De libris proprijs (of great importance for his biography) ; De
curationibus <S praedictionibus admirandis; Neronis encomium; Geometriae encomium; De uno

;

Actio inThessalicum medicum; De secretis; De ge mmis & co lor i bust Dialogus

de Morte; Dial, de Humanis consilijs, Tetim inscriptus ; and at last two essays referring to the

Somnia: De minimis <S propinquis and De summo bono. — The 6 last 11. of the index mended
on margin.

417 Demosthenes. Ex recensione G. Dindorfii. 9 vol. Oxonii I846—51. (Leip-

zig, F. O. Weigel). 8. Half-cloth. Frs. 24.—

Vol. I— IV. Textum continens. V—VII. Annotationes interpretum. VIII—IX. Scholia graeca ex

codic. Aucta et emendata.

418 Die Cassius. Twv pwjwcixtov bxositov XXIII pt^Xta. Historiarum libri XXIII, a XXXVI
ad VIII usque. Ex Bibliotheca Regia. Lutetiae, Rob. Stephanus, 1548. fol. With

very nice ridily ornamented initials and two printer's devices on the title and

at the end. Hf. vel. Frs. 90.—

Dibdin, Greek and Lat. Class. I. 505. Editio princeps. A beautifully printed book
cont. the Roman history from 63 B. C. — A. D. 47.

On the title and in the colophon the name of Robertus Estienne is blotted out, because he

had joined the Reformed Church.

.419 Diodorus Siculus. Bibliothecae historicae quae supersunt ex nova recens.

Lud. Dindorfii. Graece et Latine. . . . rerum indicem adj. C. Miillerus.

2 vols. Acced. varietas codicis Perescicuii denuo excussi. Paris I855. Roy.-8vo.

Cloth. Frs. 32.—

420 Dionysius Halicarnasseus. Antiquitatum Romanarum quae supersunt. Graece

et Latine ex recens. A. Kiessling et V. Prou. Ace. indices scriptor. nomi-

numque. Paris 1886. Roy.-8vo. Cloth. Frs. 12.—

421 Euclides. Elementorum 11. XV. Cum expositione The on is in priores XUI a

Bartholomaeo latinitate donata, Campani in omnes & Hypsiclis Ale-

xandrini in duos postremos. His ajecta sunt phaenomena, catoptrica et optica

etc. Basileae, Job. Hervagius, 1537. fol. With 2 printer's devices, many figurated

initials and numerous geometrical diagrams. Brown calf, roll-stamped omcunental

borders. Frs. 24.—

Large copy. With note of ownership on the title : Collegij Societatis Jesu Augustae.
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422 Enripides. Euripidis quae extant omnia. (Graece). Fragmenta coUeg., varias

lectiones notasqu subiecit interpret, lat. reformarit Sam. Musgrave. Ace.
scholia graeca. 4 vols. Oxonii, e typogr. Clarendonian., 1778. 4*0. Hf. cL

Brunei II, col. 218. Esteemed and corrected edition. — Large copy. Frs. 48.

—

423 — Fabulae. Recogn. Latine vert, et ill. Th. Fix. Paris 1843. Roy.-8vo. Hf. cf.

Frs. 10.—

424 Eutropius. Breviarium Historiae Romanae, cum metaphrasi graeca Paeanii et

notis varior. Ace. Rufus Festus. Rec. et adnot. add. Henr. Verheyk.
Lugdun. Bat. 1762. S^o. Old calf (badt si. dam.) Frs. 24.—

This work of Eutropius, roman historian of the 4th century a. d. is a complete compendium
of Roman history.

425 Fragmenta Philosophorum Graecorum coUegit, recens. etc. F. G. A. Mul-
lachius. 2 Bde. Paris i860—67. gr.-8. Mit 4 Taf. Hlwd. Frs. 40.—

426 Franciscus Assisius. Opuscula. Nunc primum coUecta, notis et comment,
illustr. per Fr. Luc. Waddingum. Adiecta sunt, cum Append, opusculorum
dubiorum, S. P. Vita et Elogia. Antverp., ex off. Plantin., 1623. 4*0. With
engraved title. Contemporary nice binding, large ornamental blind stamped
border, gilt bad^, red e. Frs. 48.

—

Graesse I, p. 626. First and scarce edition of the collected opuscula of Saint

Franciscus, bound in the nice original binding.

427 Gregorius Nazianz., S. In Julianum Invectivae duae. Cum Scholiis

Graecis nunc primum editis. Ex Bibliotheca Henr. S a villi, ed.

R. Montagu. Etonae, in CoUegio Regali Jo. Norton, I6IO. 4.

Old brown calf, dam. Frs. 100.—

St. Gregory of Nazianzus (329—389), sumamed Theologus, was one of the

four great fathers of the Eastern Churdi. — Early Eaton print, where the first

printing-office has been established by Henry Saville in 16O7, under the direction

of John Norton. „Les diarmants caracteres dont il fit usage, caracteres que leur

extreme elegance fit appeler the Silver Letter, devinrent, a la mort de sir

H. Saville, la propriete d'un imprimeur d'Oxford, nomme Turner" (Desdiamps,

p. 22).

The book contains not only both the defamatory libels against Julianus

Apostata, but also St. Gregory's Oratio ad martyres, Epistolae ineditae, Testa-

mentum graece, the Narrationes of Nonnus Abbas, In duas Invectivas Notae

R. Montagu and Notes. — Slightly browned on margins, some underlinings.

428 Hesiodus Ascraeus. Opera. Accessit nunc Herculis Scutum a Joanne Ramo
conversum. Lipsiae, Joh. Steinman, 1572. 8^0. W. printer's device and initials.

Bd. in blind stamped pigbkin w. two brass clasps. Front cover dated 157^. Frs. 30.

—

W. MS. notes. Stained.

429 — Carmina. Apollonii Argonautica, Musaei carmen de Herone et Leandro,

etc. Graece et Latine cum indie, nom. et rer. ed. F. S. Lehrs. Asii, Pisandri,

Panyasidis etc. fragmenta cum comm. adjec. F. Diibner. Parisiis 184O. Roy.-8vo.

Hf. cf. Frs. 12.-
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430 Homerus. Odyssea Andrea Divo Justinopolitano interprete, ad verbum translata.

Venetiis apud Jacob, a Burgofrandio 1537j mense martio. 8^0. Woodcut title

border, printer's device, figurated initials. Limp veil, Frs. 18.—
431 — Ebeling, H. Lexicon Homericum. 2 voL Lipsiae I880—85. Hlb.-Juditenbd.

Vergriffen u. gesudit. Frs. 65.—

432 Horatius Flaccus, Q. Ex recensione et cum notis atque emendationibus Ridi.

Bentleii. 2 Bde. 3- Aufl. (Hrsg. v. C. Zangemeister). Berlin 1869. 8.

Hkldr. . Frs. 12.—

Vergriffen.

433 Livius, T. Historiarum libri qui supersunt. Cum notis variorum. Cur. A.

Drakenborch. Ace. suppl. J. Freinshemii. 7 vols. Amsteld. et Lugd. Batav.

1738—46. 4. With 1 front. J. Folkema sc, 1 portr. of Drakenborch, Hou-
braken sc. and several plates. Contemporary marbled calf, gilt bade. (Slightly

rubbed in places). Frs. 120.—
Brunet III, 1108. Graesse IV, 230. „Cette edition ... est ... un chef-d'oeuvre d'exactitude

et d'erudition".

Esteemed original edition commented by Drakenborch in a handsome contemporary call

binding.

434 Lucanus, M. Annaeus. Pharsalia sive Belli Civilis 11. X. Cum Sdiol. et not.

H. Glareani, Jac. Micylli, Joach. Camerarii, H. Grotii etc. cur.

Franc. Oudendorpio. Lugdun. Bat. 1728. 4*0. With frontispiece and an
engraved map. Hf. cf. Frs. 24.—

Fine and large copy with the map, mostly missing.

435 Lucianus. Opera. — Icones Philostrati. — Eiusdem Heroica. — Eiusdem

uitae Sophistarum. — Icones Junioris Philostrati. — Descriptiones Callis-

trati. (Graece.) Venetiis, Aldus, 1503. fol. With two, small and large^

printers devices (andior). Old blind roll-stamped pigskin. Frs. 120.—
Panzer VIII, 362, 195, Renouard 39, 3. Scarce. Our co y is quite complete and contains,

the pages 385—392 and 435—440, that often are eliminated by Censors of the Inquisition. Slightly

wormed, but otherwise a fresh, clean copy.

436 Lucretius Carus, Titus. De Rerum Natura Libri Sex. London, R. Taylor, 1824^

4*0. Red mor., ridily gilt badi, five filets, blind stamped border, fil. int, g. e^

(the upper side dam. by nail, si. rubbed). Frs. 36.

—

Not in Lowndes. Fine large copy.

437 Pausanias. — Gurlitt, Wilh. Cher Pausanias Untersudiungen. Graz I89O..

8vo. Hfrz. Mit eigenhandiger Widraung des Verfassers anTh. Gomperz. Frs. 15.

—

Vergriffen und selten.

438 Philostrati et Callistratus. Opera. Recogn. A. Westermann. — Eunapius.
Vitae sophistarum iter. ed. J. F. Boissonade. — Himerius Sophista. Decla-

mationes, emend. F. Diibner. Paris I878. Roy. 8^0. Cloth. Frs. 10.—

439 Plutardius. Opera moralia et philosophica. 5 vols, et indices (in 6). Cum notis

G. Xylandri, H. Stephani et Job. Jac. Reiskii. Lips. 1777—82. 8^0^

Hf. cf. Frs. 48.—

440 Poetae Bucolici et Didactici. Theocritus, Bion, Mosdius, rec. C. F. Ameis;
Nicander, Oppianus, Marcellus de Piscibus, poeta de herbis ed. F. S. Lehrs.
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Philo de animalibus, elephante, plantis, etc. ed. F. Diibner. Poetarum de re

physica et medica reliquias coll. U. C. Bussemaker. Aratus etc. rec. A.

Koechly. Graece et Latine. Paris I862. Roy. 8vo. Hf. cl. Frs. 12.—

441 Poetae scenici. Fragmenta Euripidis iter, ed., perditorum tragicorum omnium
nunc primum coUeg. F. G. Wagner. Christus Patiens, Ezediieli et Christiano-

nim reliqu. dramat. Ex cod. emend. F. Diibner. Paris 1846. Roy. Svo. Hf. cf.

Frs. 12.—

442 — Poetarum comicorum Graecorum fragmenta post Aug. Meineke rec.

et Latine transtulit F. H. Bo the. Paris, I855. Roy. 8vo. Hf. cf. Frs. 12.—

443 Polybius Lycortae f. Historiarum reliquiae. Graece et Latine cum indicibus.

2 vols, in 1. Paris 1839- Roy. 8vo. Hf. cf. Frs. 16.—

444 Propertius, S. A. Carmina quae exstant ex rec. C.T. KvinoeL 2 vol. August.

Taurin. 1822/23. 8vo. With engr. portrait. Orig. Hf. cf. Frs. 18.—

Good copy of a rare and nice edition.

445 Ptolemaeus Philadelphus. — Grenfell, B. P. Revenue Laws of Ptolemy Phi-

ladelphus. Ed. from a Greek papyrus in the Bodleian Library, with a translation,

commentary and appendices, and an introduction by J. P. Mahaffy. With

13 plates. Oxford I896. 4*°- Hf.-calf. The plates: fol. In hf.-cloth case. Frs. 50.—

Containing a detailed description of an important papyrus of Ptolemy II, Philadelphus, living

from 309—246 B. C. of the dynasty of Macedonian Kings. The papyrus deals with the taxing
o f E g y p t.

446 Scriptores historici. — Fragmenta Historicorum Graecorum Hecataei, Charonis

. . . Istri. Apollodori Biblioth. cum fragmentis. Aux. Car. et Th. Mulleri. Paris

1841. Roy.-8vo. Hf. cf. Frs. 8.—

447 Seneca, L. A. Opera. (With notes of Christianus, Dorleanus, etc.) Parisiis, P.

Chevalier for Dav. Douceur, l6l3. foL With title-vignette. — M. A. Senecae
Rhetoris Suasoriae, Controsiae etc. — A. Sdiottus, De claris apud Senecam

Rhet. Old vellum. Frs. 15.—

Dibdin, Introd. to the Greek & Latin Classics II, p. 396.

Slightly stained in places.

448 Silius Italicus, C. De hello Punico 11. XVIL ad optimas editiones coUati cum
varietate lectionum, perpet. comment, cur. N. E. Lemaire. 2 vols. Paris 1823.

8vo. Hf. cf. Frs. 10.—

449 Specimina, Scripturae Graecae, in usum sdiolarum coll. et explic. G. Wat-
tenbadi. Berolini 1897. foL 3^** edition. 17 pp. text, 35 pi. facs. Hf. cL cover.

Rare. Frs. 30.—

450 Tacitus. — Baumstark, A. AusfQhrlidie Erlauterung d. allg. Theiles d. Ger-

mania u. Ausfiihrl. Erlauterung d. bes. vOlkersdiaftl. Theiles d. Germania. Zus.

2 Bde. Leipzig, Weigel, I875—80. 8. Hldrbde. Frs. 15.—

451 Tertullianus et Arnobius. Opera. Cum vet. exempl. tum recent, collat. rest.,

locis script, aucta et illustr. comment, stud, et lab. Ren. Laur. de la Barre
Paris, G. Julianus, 1580. fol. Old blind stamped brown calf, in the centre lo-

zenged ornament. (Slightly damaged.) Frs. 24.

—
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452 Theocritus. ~ Sdiolia in Theocritum. Auctiora reddidit et annot. instr. F. D a b-

ner. — Scholia et paraphrases in Nicandrum et Oppianum, . . . confec.

U. C. Bussemaker. Paris I878. Roy.-8vo. Cloth. Frs. 12.—

453 Theophrastus. Opera, quae supersunt, omnia. Graece et Lat. Recens. et in-

die, adjec. F. Wimmer. Paris I866, Roy.-8vo. Cloth. Frs. lO.—

454 Valerius Maximus. LL. IX Factorum Dictorumque Memorabilium. Cum notis

H. L. Glareani etc. Item notae Jac. Perizon.ii et Ant. Sdiultingii. Ed.

Abrah. Torrenius. Leidae 1726. 4*°« With frontispiece. Old vellum, with gilt

filets, fleurs-de-lys in corners and gilt armorial Supra-Libros on both sides.

Large and good copy in a nice binding. Frs. 15.—

455 Vergilius Maro, P. Opera, cum comment. Servii, Philargyrii, Pierii. Ace.

Fulv. Ursini etc. et Nic. Heinsii notae. Lectiones addid. Petr. Burman-
nus. 4 vols. Amstelardami 1746. 4*°. With frontispiece and 4 engraved vignettes

(P. Tanje and I. Folkema sc.) Original vellum, blind stamped oval ornament

on sides. Frs. 75.

—

Brunet V, col. 1292: „Une des meilleures editions de ce poete".

Good copy in a well preserved binding,

456 Xenophoii. Ta SwC<$[X£va. Xenophontis Scripta quae supersunt. Graece et Latine,

cum indicibus nominum et rerum locupl. Paris I838. Roy.-8. Hf. cf. Frs. 12.

—

English, French and Spanish Books

457 Calderon de la Barca, P. Las Comedias. Corregidas por J. J. Keil. Leipzig

1827/30. gr.-in-8. 4 vols. Avec portr. de I'auteur. Toile orig. Frs. 30.

—

Palau II, 19. Brunet I, 1471. Graesse III, 14.

458 Collection des memoires relatifs a Thistoire de France,
depuis Favenement de Henri IV, jusqu' a la paix de Paris, conclue

en 1763; avec des notices sur diaque auteur, et des observations

sur diaque ouvrage par A. Petitot et Monmerque. 78 vols, in

79. Paris 1820—29. in-8. Veau marbre, dos de cuivre vert ome
d or. Frs. 400-

Vicaire II, col. 806. La complete 2nde serie de la grande "Collection

des memoires relatifs a I'histoire de France" contient e. a.: Les memoires de

S u 1 1 y, du CardincJ de R i c h e 1 i e u, du Maredial d'Estr^es, du Due de Rohan,
de Bassompierre, du Comte Brienne, de M^e de Motteville, M^e de

Montpellier, Mn>e de Montpensier, du Cardincd de Retz, de la Roche-
foucauld, du Due de Guise, du Maredial de Gramont, d'Omer Talon,
du Due de Noailles, de Mme de Stael Bel exemplaire.

459 Diaz, Rengifo Juan (Diego Garcia de Rengifo). Arte Poetica Espaiiola.

Salamanca 1592. 4*0. 340 and 40 pp. Old limp vellum (loose). Frs. 150.—

Palau : III, p. 54.

First edition of this Castilian metrical art, which prescribes as to compose different sorts of

poems, citing examples of great Spanish and Italian poets.
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460 Le Franc-Archier de Cherre. Vous CompagnOs qui frequentez

les armes,
I
Et qui de lance auez mains enferre:

| Je vous supplie

noyez les grands fais d'armes
|
Tu tres-vaillant Franc-Ardiier de

Cherre.
|
Venise, Par sainct Amoul, & Liniere, I643. l6mo. 10 unn. 11.

With device at end. — Le Pionnier de Seurdre. Avec le Franc-

Ardiier de Cherre. Reueu & augmente de nouueau. Angers, Urb.

Regnard, l643* 14 unn. 11. With the same device at end. Swd.

Frs. 360-
Not mentioned by the bibliographers. Nice edition of a curious

monologue dramatic with its convertic. Only in the Catalogue of the Library of

James Rothsdiild IV, no. 2844 and no. 2852 is mentioned another edition. We
find there the following interesting note : „Ce joli monologue, qui est une imitation

du Franc-Archier de Baignollet, a du etre ecrit a Angers en 1524. 11 etait inconnu

a tous les bibliographes quand M^ de Montaiglon et de Rothsdiild Font reimprim6

dans le Recueil de Poesies frgm^aises, t. XIII, p. 18—44, d'apres une edition de

Tours de 1554. L'auteur parait avoir ete Jehan Daniel, dit maistre Mi thou,
Tauteur de Noelz. La piece compte 552 vers."

On the counterpart „Le Pionnier de Seurdre" there is the following note

:

„Le monologue, qui est la contre-partie du Franc Ardiier de Cherr^, est du
meme temps et probablement du meme auteur. 11 compte 67 1 vers. II n*6tait

connu jusqu'ici que par une mention de Bruneau de Tartifume qui, seul, nous

en avait conserve le souvenir."

Good and complete copy of this very curious and extremely rare work in

verses. This edition has been quite unknown to the bibliographers up
to date.

461 Francis, John. History of the Bank of England ; its times and traditions. London
(ab. 1848). 8. 2 vols. Orig. cl. Frs. 48.—

Interesting history of the Banks in general and particularly of the Bank of England, founded

in 1694.

462 Froissart, J- Histoire et dironique memorable. Revue et corrigee . .

.

par Denis Sauvage de Fontenailles en Brie. 4 vols, in 1. Paris,

Olivier de Pierre THuillier, 1574* fol* With printer's devices and
many woodcut initials.

French, brown morocco, sides nicely adorned with gilt tooling in

the style of Clevis Eve, leafy ornamentations in corners enclosing a

medallion portrait of an allegorical female head, in the centre oval

leafy ornament enclosing an heraldic lion, double filet, back (lower

back si. damaged) gilt with ornaments and the heraldic lion, g. e.

Frs. 300

-

Brunet 11, coL 1406. Esteemed edition of this famous dironicle. There

has never been any difference of opinion on the distinctive merits of this great

work. It presents a vivid and faithful drawing of the things done in the 14th

century.

Our copy is of special value as it is bound in a very nice and eloborately
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adorned binding probably executed by Clovis Eve in the style of whom it

is ornated.

A few leaves £ire slightly browned, but in the whole it is a well preserved,

perfect copy.

463 (Hurtado de Mendoza, Diego). Vida de Lazarillo de Tonnes. Corregida, y
emendada per H. de Luna. Zaragofa 1652. Vignette on title. 12mo. 12 unn.

11., 1204-168 numb. pp. 2 parts in 1 vol. Vel. Frs. 30.—

Brunet III, 384. Graesse III, 394. Salva 1859. Palau IV, 76.

Very rare edition of this Spanish romance.

The second part is a continuation by R u n a (teacher of the Spanish language in Paris) of

the romance by Hurtado.

464 Lediuga, Cristoval. Discurso en que trata del cargo del Maestro de Campo
General, y de todo lo que de deredio le toca en el Exercito. Milan, Pandolfo

Malatesta 16O3. in-4. 234 p. Vellum. Frs. 200.—

Salva 2633. Palau IV, 202. „Primera y unlca edicion de la obra del famoso maestro
de campo.

Hablando de esta obra, dicen algunos generales que se debia tener en mucho, encerrandose

en ella todas las cosas que se pueden ofrecer y descar saberse, porque les servira de luz para las

dificultades que se ofrecen en el cargo de maestro de campo general".

465 Lestage, Nic. Le present des bottes sans couture fait au roy. Avec un recuell

de toutes sortes de poesies. Bourdeaux 1666. 8^0. With a curious woodcut
vignette on title and the engraved portrait of Lestage. Limp veil. Frs. 120.—

First edition of a very curious booklet containing poems in different metres by different

authors, partly anonymous. The booklet is dedicated to Philibert du Sault by the editor and printer

S. Sejourne. The poems are sonnets, stances, ode „en petits vers", ^rondeau" etc. They are partly

very burlesque and ironique. Each poem treats of the „Grand Cordonnier" and his boots without

seams which he presented to the king.

This rare first edition is not mentioned by Graesse or Brunet.

466 Melville, Henry Diindas, Lord. An Abstract of the Trial upon an Impeadiment

for high crimes and misdemeanors by the knights, citizens and burgesses, in

Pcirliament assembled befor the R. H. the House of Peers in Westminster-Hall.

To whidi is subjoined a sketdi of M.'s life. London I8O6. Large foL obi. With
an engraved and coloured view of the „Trial of Henry Lord Melville in West-

minster Hair and another engraved plate with a plan of Westminster Hall and

a key to the first view. Orig. hf. cloth. Frs. 48.

—

An interesting book of remembrance of the navy scandal in 1806. Melville was first

lord of the admirality. A report of a parliamentary commission showed that money voted for the

navy was misappropriated by Melville. Our book gives a short record of the process, a short

sketch of his life and a abridgement of the history of Westminster-Hall.

Good copy. — Scarce.

467 (Mirabeau, comte de.) Histoire secrete de la cour de Berlin, ou correspondance

d'un voyageur Francois, depuis le 5 Juillet 1786 jusqu' au IQ Janvier 1787*

(Alenfon) 1789. 8. 2 vol. Demi veau brun, dos dore. Frs. 60,—

Edition rare original e.

Querard II, 1158 : . . . . Cette revelation indiscrete des manoeuvres diplomatiques de Mirabeau,

ecrite dans un esprit de critique amfire, et avec la licence d'un libelle, souleva tons les esprits

contre I'auteur assez peu scrupuleux pour faire des secrets de I'hospitalite, de la confiance des

amis et de celle du gouvernement, la pdture de la malignite publique. L'empereur Joseph II.,

leroi dePrusse, et surtout le prince Henri, etaient fort maltraites dans cette production.

Louis XVI crut devoir une satisfaction au corps diplomatique, et ce libelle fut condamne par le

Parlament k 6tre briile par la main du bourreau
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468 Pascal, Blaise. Les Provinciales ou Lettres ecrites a un provincial

par un de ses 6imis. Cologne, P. de La Vallee, l657- I8 Lettres

avec la Refutation de la Reponse a la Xlle lettre et 35 pieces

ajoutees. in-4. Dans sa reliure originale de velin ancien. Frs. 1200.—

Recueil pr^cieux contenant la Premiere Edition des 18 lettres fameuses

sans titre qui parurent du 23 Janvier 1656 au 24 mars 1657 separement et sur

lesquelles Voltkire a emis ce jugement: „Le premier livre de genie, qu'on vit

en prose fut le recueil des Lettres Provinciales. Toutes les sortes d'eloquence y
sont renfermees: il n'y a pas un seul mot qui, depuis cent ans, se soit ressenti

du diangement qui altere souvent les langues vivantes. II faut apporter a cet

ouvrage I'epoque de la fixation du langage. "Moliere n'est qu'inferieur de date.

C'est la ce qui a fait dire a M. Villemain avee beaucoup d'esprit" qu'il admirerait

moins les Lettres provinciales, si elles n'etaient pas ecrites avant Moliere.**

Contenu:

Lettres provinciales I—XII.

Refutation de la reponse a la Xlle lettre.

Lettres provinciales XIU—XVIII.

Lettre d'un avocat au parlement a un de ses amis, toudiant rinquisition

qu'on veut etablir en France a Foccasion de la nouvelie BuUe du Pape Ale-

xandre VII, 8 pp. (par I'Abbe Perrier et Ant. le Maistre).

Abrege d'un traite intitule I'llluslon theologique 4 PP- (attribue a PascaL)

Joannis Caramuelis Lubovisdii ad P. Cassendum epistola, cum Cassendi

responsione. 11 pp.

Suite de Fextrait de plusieurs mauvaises propositions des nouveaux

casuistes, recueillies par Messieurs les Curez de Paris. Paris 1656. 8 pp.

Principes et suites de la probability expliquez par Caramouel dans un
livre intitule Theologia fundamentalis. 18 pp.

Extrait de plusieurs dangereuses propositions tirees des nouveaux Casuistes,

et pariiculierement de la nouvelie Theologie morale d'Escobar. 14 pp.

Mandement de Mons. I'Ardieveque de Sens pour les prieres des 4O heures.

4 pp.

Ordonnance de Mons. I'Eveque de Vence, portant la censure d'un livre

intitule Apologie pour les Casuistes. Paris 1659. lO PP.

Requete des curez d'Evreux a leur eveque, pour demander la censure

de FApologie pour les Casuistes. 4 pp.

Requete des curez d'Amiens, contre le meme livre. 19 pp.

Reponse d'un theologien aux propositions extraites des lettres des Jan-

senistes par quelques cures de Rouen. 8 pp.

Lettre d'un cur6 de Rouen a un cure de la campagne, sur le proc6d6

des cures de la dite ville contre la doctrine de quelques Casuistes: Pour servir

de reponse a un libelle intitule: Reponse d'un theologien. Paris 1656. 15 pp.

Advis de Messieurs les Curez de Paris a Messieurs les Curez des autres

Dioceses de France, sur le sujet des mauvaises maximes de quelques nouveaux

Casuistes. 12 pp.

Et 22 autres.

En tout 345 ff.
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First Edition of the famous Lettres Provinciales.

Tlie "Provincial Letters" are the first example of French prose which is

at once considerable in bulk, varied and important in matter, perfectly finished

in form.

The first example of polite controversial irony since Lucian, the Provinci-

ales have continued to be the best example of it during more than two cen-

turies in which the style has been sedulously practised, and in which they have

furnished a model to generation after generation.

Petitot. Siehe: Collection des memoires relatifs a I'histoire de France.

German Philology

469 Beowulf. Autotypes of the Unique Cotton MS. Vitellius Axv in the British Mu-
seum, with a translation and notes by Jul. ZupitzcL London 1882. 8^0. With

many plates. Hf. c£. Frs. 36.—

470 Gengenbadi, Pamphilus. Werlte. Hrsg. v. K. Goedeke. Hanover 1856. S^o.

Lwd. mit Orig.-Umsdil. Frs. 20.—

471 Grimm, Jac. Deutsdie Redits-AlterthOmer. GOttingen I828. 8. Mit Titelvignette.

Alt. Ppbd. (Riidien etw. besdi.) Frs. 20.—

Die Originalausgabe dieses geschatzten Werkes.

472 Ulustrations of Northern Antiquities, from the earlier Teutonic and Scan-
dinavian Romcmces; being an Abstract of the Boole of Heroes, and Ni-

belungen Lay; with translations of metrical tales from the Old German,

Swedish, and Irelandic Languages. Edinburgh I814. 4*°- Orig. bds. Frs. 40.—

Contains: H. Weber, On the Ancient Teutonic Poetry and Romance; Das Heldenbuch —
The Book of Heroes; Der Nibelungen Lied — The Song of the Nibelungen. — R. Jamieson,
Popular Heroic and Romantic Ballads, translated from the Northern languages. — W. S., Abstract

of the Eyrbiggia-Saga.

Rare and very instructive work with many passages of the texts in the original language

and in English translation.

Fine, uncut and large copy.

473 Lipperheide, F. v. SprudiwSrterbudi. Sammlung deutsdier u. firemder Sinn-

sprudie, WahlsprOdie, Insprfidie etc. nadi den Leitworten sowie gesdiiditlidi ge-

ordnet. Berlin 19O7. gr,-8. Orig.-Halb-Maroqu. Frs. 24.—

474 Lohengrin. Zum erstenmale kritisdi hrsg. u. mit Anmerkungen vers. v. Heinridi

R a dt e r t. Quedlinburg u. Leipzig 1858. 8. Hlwd. Frs. 24.—

Goedeke I, 215.

475 Ludwig's des Frommen, des Landgrafen, Kreuzfahrt. Aus d. einz. Handsduift

hrsg. durdi Fr. H. v. d. Hagen. Leipz. 1854. 8. Hlwd. (Die letzten Seiten etwas

wasserflediig.) ^^' ^5.
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476 Minnesinger. Deutsdie Liederdiditer des 12., 13. u. 14. Jahrhunderts aus alien

bekannten Handsdiriften u. frttheren Drudten gesammelt u. beriditigt, mit den

Lesarten derselben, Gesdiidite des Lebens der Diditer u. ihrer Werke, Sangweisen

der Lieder, Raumverzeidinis der Anfange u. Abbildung samtlidier Handsdiriften

von Fr. H. von der Hagen. 4 Teiie in 3 Bdn. Leipz. 1838. 4. Hfrz. (Der

Rtid^en des letzten Bdes. etwas lose.) Frs. 120.—
Goedeke I, S. 45. Or iginaldru ck. Enthait: lu. II: Manessische Sammlung

a. d. Pariser Urschrift, nach S. W. Rassmann. Ill: Aus den Jena er, Heidelberger u. Wein-
garter Sammlungen etc. Verzeichnis der Dichter, Anfangszeilen der Strophen. IV: Ge-

schichte der Dichter u. ihrer Werke, Abbildungen der Hs., Sangweisen etc.

477 Mmier, F. M. Die Wissensdiaft der Spradie. Deutsdi v. R. Fidi u. W. Wisdi-

mann. 2 Bde. Leipzig 1892—83. 8. Hlwdbde. Frs. 24.—

478 Ulfilas. Veteris et novi testamenti versionis gothicae fragmenta quae supersunt.

Cum glossario et grammatica limguae gothicae edid. H. C. de Gabelentz et

J. Loebe. 2 vols. Lipsiae, Brodchaus, 1843—46. 4. M. e. Steindruditaf. Old half

calf, gilt badt. Frs. 40.—

Goed. I, 8. Beste Ulfilasausgabe. Vol.1: Text. — II, 1: Glossarium der goth.

Sprache. II, 2: Grammatik der goth. Sprache.

479 Wander, K. Fr. W. Deutsdies SpridiwQrter-Lexikon. 5 Bde. Leipzig 1867—80. 4.

Orig.-Hfrz. Selten u. gesudit. Frs. 120.—

Illustrated Books of the XVI**» cent.

480 Barletius, Marinus. De vita et rebus gestis Scanderbegi, clarissimi Epiro-

tarum Principis, Impressum Rome per B. V. (=B. de Vitalibus? ca I515.) in-foL

Titre imprime en rouge et noir et entoure d'une tres belle bordure gravee sur

bois. Le vo du f4 est occupe d'un superbe portrait deScanderbeg (f 1467)

le fameaux capitaine albanais. Quelques init. hist. s. fond noir car. rom. 4 flF.

n.di., CLDC ff.di. vel. Frs. 250.—

Brunei I, 658. Edition fort rare, et la premiftre de cet ouvrage precieux et interessant, dont

I'auteur a ete un des compagnons de Scanderbeg. Le magnifique portr. au f. v. est I'oeuvre d'un

grand artiste.

See Reproduction, page 67.

481 Das Budi der Selenwurtzgarten genant ; das ist gar kurtzweylig zu lesenn ; geist-

lidien unnd weltlidien mensdien, mit seinen Figuren unnd Exempeln. Strassb.,

M. Hupfiiff, 1515. fol. 96 n. 11. Xylographic title printed in bladt

and red, below a woodcut repres. the expulsion of Adam and
Eve, on vo. a full-page woodcut and 94 smaller woodcuts in the

text. Hf. vellum. Frs. 300.-

Not in Proctor. Schmidt 118. Panzer Annalen I, 376. Kristeller 320. Fine copy of a very

rare German woodcutbook. This book cont. a collection oi Saint legends by various authors.

See Reproduction, page 69.
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No. 480. Barletius. Rome ca. 1515.
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482 Cicero, M. T. Officia. Von den tugentsamen amptern und zugehorungen, eyries

wol und reditlebenden Mensdien . . . Weldies auff begere, Herren Johansen von

Sdiartzenbergs verteutsdiet. Mit vil Figuren und Teutsdien Reymen. Augspurg,
Heinr. Steiner, Dez. 1531. fol. Mit IO3 Holzsdin. u. einigen hiibsdien Initialen und

, Omamenten. Brauner Lederbcmd. Frs. 200.—
Goed. II, 234, 5. Muther 678. Rottinger, Weiditz 13. Dodgson II, 63, 21, 143, 12. Eines der

Meisterwerke der Holzschneidekunst der 1. Halite des 16. Jahrh. 100 Holzschnitte sind das Werk
des Petrarca-Meisters, der bisher mit Hans Weiditz identifiziert wurde. 63 Holzschnitte sind eigens

fur diese Ausgabe der Offizin von Weiditz geschaffen worden. Sie sind sowohl vom kUnstlerischen,

als auch vom kulturhistorischen Standpunkt von hohem Interesse und Wert. Der untere Holzschnitt

auf Bl. 78 v. 6 Arzte um einen Tisch darstellend, ist von Hans Burgkmair. Das blattgrosse Portrat

Schwarzenbergs auf der RUckseite des Titels ist nach einer verloren gegangenen Vorlage DUrers ge-

schnitten. Die Holzschnitte spiegeln das gesamte Leben des Volkes in alien seinen Standen wieder.

483 — Der Teutsdi Cicero . . . Augsburg, Heinr. Steiner, 154O. fol. 4 unn., 16O num.

Bll., 2 unn. BlI. Mit 128 sdiOnen u. interessanten Holzsdinitten. Brauner Ldrbd.

Frs. 150.—

Goed. II, p. 235. Muther 1097—99. ROttinger, Weiditz 15. Dodgson II, 13, 28; 113, 15; I,

36, 60 ; 424, 6 b ; 427, 4.

SchSnes Exemplar dieses prSchtig illustrierten Werkes. Es enthait viele Illustrationen voit

berfihmten KUnstlern dieser Zeit. 42 Holzschnitte sind von Hans Scfaaufelein (sign. H S), 20 von

Hans Weiditz dem Petrarca-MeLrter, der Rest von nahezu 60 Abbildungen ist das Werk des aiteren

nnd jUngeren Jorg Breu. Die Abbild. auf fol. CXVI vo. (v. Schaufelin) enthait eine sehr frUhe

Darstellung von Wilhelm Tell nach dem Apfel schiessend. Bemerkenswert ist ferner das schQne

ganzseitige Portrat des Herausgebers Baron Schwarzenberg. Ganz unkoloriertes Ex. Enth. auch ein

interess. Kapitel ,Ober das Zutrinken".

484 Damhouderius, Jod. Pupillorum patrocinium. Item de magnificentia politiae

amplissimae Civitatis Brugarum, cum ejusdem Topographia. Subhastationum com-

pendiosa Exegesis, iterum recog, Antwerpiae, Bellerus, 1564. 4*°« With arms of

the author on verso of title, lO full-page woodcuts (the first of whidi finely

coloured) and a double-page map of Bruges fi*om the bird's-eye view.

Limp veU. Frs. 200.—

Brunet II, 480. Funck, Le livre beige k gravures p. 301. An important juridical work on

the protection of orphan-childs with very remarkable cuts representing pleadings. Of special interest

is the view of Bruges which is to be found only in this edition; this woodcut bears on verso the

explanations and the name of the designer with date (Marcus Gerardus, 1563).

Very rare.

485 Dlngosch, Joa. Vita beatissimi Stanislai Cracouiensis episcopi. Necnon
legendae sanctorum Poloniae, Hungariae, Bohemiae, Morauiae, Prussiae et Sle-

siae patronorum. In lombardica historia non contentae. Cracov., Joa. Haller,

1511. 4^0. With a remarkable woodcut on title, another Hne full-page

cut on verso of same, and several large ornamental initials, white on blad(

ground. 131 numb. II.+4 11. Index+l blank. Hf. vellum. Frs. 300.—

Wierzbowski 15. Estreicher p. 8. Panzer VI, p. 453, no. 42. Extremely rare collection
of legends of saints printed at Cracow (Poland). A few leaves browned and water-

stained, some slight tears in margins, a wormhole in first few 11., but a fine copy.

Contents : Vita diui Stanislai (fol. 1—90.) — Vita et legenda sancti Adalberti episcopi ac

martyris necnon patroni Polonorum. — Legenda sancti Floriani. — Legenda sancti Wenceslai. —
Legenda sancti Sigismundi regis. — Legenda sancti Anthoni confessoris de ordine minorum —
Legenda sancti Ladislai regis. — De sancto Stephano rege et patrono regni Hungariae. — Legenda

• sanctae Hedwigis. — Etc. Etc.

See Reproduction, page 70.
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No. 481. Seelenwurtzgarten. Strassburg IStS*
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No. 485. DlugosA. Cracow 1511.

485a Fierabras. Eyn sdione kurtzweilige Histori von eym maditige Riesen

auss Hispanic, Fierrabras gnant, der eyn Heyd gewest, vnd bei zeiten

des Durdileuditigsten grossen Keyser Karls gelebt, sidi in Kampffen

vnnd in streitten dapfferlidi, grossmiittig, maniidi vnnd eerlidh ge-

halten hat, wie derselbig vo des gemelten Keyssers Grauen vnd

diener eynem, genant Olivier,, loblidi vn ritterlich bestritten worden,

&c., newlidi auss Frantzosisdier spradi in Teutsdi gebradit . . .

[Colophon], Getrudtt zu Siemern, durdi Iheronimus Rodler . . .

MDXXXin (Simmern, H. Rodler, 1533.) fol. Finely printed in

Gothic letter, 53 leaves with sign., including title and colophon,

with large equestrian woodcut of the knight on title

repeated on next leaf, and I8 large and spirited German
woodcuts in the text, and printer's large device on last leaf.

Vellum, gilt ornaments on both sides, with ties. Frs. 750.—

Goedeke 11, p. 21, 4. Muther 1785. Lipperheide 622.

A fine copy of the First German Edition of this Frendi romance of

diivalry. Written in the 13* century, it was one of the most popular romances
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in the iS^^ century, and by later additons came to have pretensions to be a
complete history of Charlemagne. The first part represents an episode in Spain

three years before the defeat of Roncesvalles, in whidi Oliver, a baron of Charle-

magne, defeats the Saracen giant Fierabras in single combat, and converts him.

The hero of the second part is Gui de Bourgogne, who recovers the rehcs of the

Passion, lost in the siege of Rome.

Extremely rare edition, printed by Rodler at Simmem, who probably

also designed the woodcuts for the book.

SHghtly stained by use throughout, some II. mended on lower mai^ins, but

a fine, perfect copy.

See Reproduction below and on page 72.

StervaCm^ ^nam/ fampffan^cpfof^orle
wt) &if fclnc crfC2bm/ tti fitff fcpncr tntcrUn Jiirfti

No. 485 a. Fierabras. Simmern 1533-

(Reduced).
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No. 485 a. Fierabras. Simmern 1533.

486 Geiler of Keysersberg, Johcuin. Navicula penitentia. Augsburg, Job. Otmar
for G. Diemar. 1511. Fol. 6 unn., 89 numb. 11. With a large woodcut on
title by Hans Burgkmair (signed.) Printed in red and bladi. Old wooden
boards, badt covered with pigskin. Frs. 200.—

Panzer VI, 139, 58. Proctor 10687. Muther 863. Dodgson II, p. 61, 11.

First edition of these sermons. The title-cut by Burgkmair represents a ship
croirded with many persons, on the upper deck stands Geiler of Keysersberg preaching.

This interesting cut is probably the first representing of a full-rigged
ship with the minor details.

Rather brownstained. In 1. 79 a tear. Complete copy.

See Reproduction, page 73.

487 (Hieronymus, S.) Der heiligen Altvaterleben. Nuw getrudtt wie sie ihr Heiliges

leben volbradit haben. Strassb., Job, Griininger, 1516. fol. 194 n. II. "Wood-
cut on title and 327 woodcuts in tbe text of whidi 123 repeated. Old calf

on wooden boards, blind stamped; slightly dam. Frs. 360.—
Schmidt 151. Panzer Annalen I, 388. Kristeller 99.

Fine copy of this rare and ridily illustrated edition. "The holy fathers, of whom are

told the astounding legends which fill this book, are the Monks of the T h e b a i d, the founder

of whose community, if such it may be called, was Saint Anthony, who at a very early age had

isolated himself in the desert near the Egyptian Thebes, and devoted himself to a life of extreme

austerity. His reputation for sanctity attracted to him at first a few. and eventually a great number
of followers, whom he housed in the monastery of Phaniura ; as their numbers increased, the desert

of the Thebaid was dotted over with the habitations of these ascetics. At the time of Saint Anthony's

death, no less than fifteen thousand persons were living in the Thebaid . . . The fantastic imagination

ot the author, himself for long years a dweller in the wilderness has found fullplay in this work,

and its absurd narrations seem to have found no less favour with the credulous readers of the fif-

teenth century than with the early converts for whom it was written."
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No. 486. Geiler of keysersberg. Augsburg IStt,
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488 (Lanzkranna, Stephan.) Das budi ist genant Die Hymelstrass. Augspilrg»

Lucas Zeissenmair, 1501. fol. Goth. 167 numb. -|- 7 unn. = 1/4 leaves with

sign. On fol. 1 r. xylographic title, on vo. full-page woodcut sho-
wing angels guiding the souls on the Via Caeli into heaven, at

left a confessor with tlie penitent. Contemp. binding of wooden boards, covered

with ridily blind stamped pigskin showing fillets and ornamental borders. Catdies

for two clasps. Frs. 300.—

Proctor 10655. Panzer, Dt. Annalen I, 251, 510. Muther, BUcherilL 36, 226. Zapf, II, 4.

A very esteemed German early printed book which is, for except a name and
3 stamps on title in fine and perfect condition throughout.

See Reproduction, page 75,

489 Legenda overo passione de li Sancti Martyri Faustino e Jovita Cavalieri

de Christo. (At the end:) Brixie per Damianum et Jacobum philippum
fratres . . . MDXXXIIII. (l534). 4***- With fine full-page woodcut on title

enclosed by an ornamental border; on fol. 5^0 a large woodcut showing S.

Afra. 40 un. 11. and one blank. Vellum (stained). Frs. 360.—

Unknown to Brunet, Graesse, Panzer, etc.

Most interesting book dealing with the history of martyrs adorned
with two fine and characteristic Italian woodcuts, the first representing S. Apolloniu*
enthroned, flanked by S. Faustino and S. Jovita ; the second S. Afra, standing in a landscape with
a lion and a dragon.

A good copy, only a few stains on margins at the end slight worm traces. Very rare.

490 Legenda de Sancta Anna. Strassburg, Bart. Kistler, 150I. 4^®^

48 unn. 11. Rubricated, with four very fine woodcuts slightly co-

loured in red. ///. vellum, Frs. 650.—

Proctor 10044. Panzer VI, 27, 7. Sdimidt, Kistler 16. Brunet 3 col. 935.

Muther, no. 59O.

FIRST EDITION of this book of legends very interesting on
account of its beautiful woodcuts representing:

1.) S. Anne, her three successive husbands, Joadiim, Cleofas (or Alpheus)

and Salome (Salomas) and her diildren, the three Marys.

2.) Virgin and Child, the other two Marys (S. Jacobe, Salome) their hus-

bands (Alpheus, Zebedeus), and their six diildren.

3.) S. Anne with Virgin and Child.

4.) Virgin and Child within the Rosary, devotees at her feet, one with the

cross of the Order of S. John on his cloak; evangelistic symbols in corners.

The cuts are evidently Kis tier's. On, leaf c' the story of Pro copi us, the

son of a ridi Hungarian military man, who studied at Prague. He became at the
age of twenty-two "artium magister^*, but he left the town in consequence of

disappointment and illness and lived in the desert. In a dream, he saw St.

Anne who cured him. Therefore he persuaded the King to stamp a medal with
the face of the Saint, whidi saved the Queen from danger. The King appointed
him ardiibishop of Prague where he propagated the cult of Anne more
and more. —

On leaf c*' the story of a priest in England who prohibited his congre-
gation from worshiping Saint Anne, because they would not follow him, be
dammed the Saint, but collapsed suddenly in death. S. Anne in spite of this

however was served still more.

Excellent copy very remarkable with its fine woodcuts.

With some MS. notes.

See Reprodaction on page 76.
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feftdtqtietiamdetQreafaw lege

yiTcit!cqucgcnui'trir(;thcinaiwt>cinwtrcnKqttarcaaitta

lp( Del fil^ $)ppcllan mcrmrc cfl'c»

No. 490. Legenda de Sancta Anna. Stiassburg 1501.

491 Liditenberger, Joa. Pronosticatio in latino. Venetiis (Nic. et Domen. dal Jesu)

23. aug. (1511). 4*0. 40 n. leaves (last blank). With woodcut on title, repres.

the ^dirisme'* white on black ground, fine woodc. border to fol. 2 vo. enclosing

sentences headed "Ptolemeus, Aristoteles, Sibylla (Camaean sibyl), Birgida (S.

Bridget), Lulhardus". These five persons are represented, in the full-page cut

on opposite page, as receiving inspiration from Heaven. Besides these there are

44 remarkable woodcuts in the text of different size. Veil. Frs. 480.—
Rivoli II, p. 499, no. 1252. Very fine copy of this extremely rare edition.

Lichtenberger, an Alsatian hermit, was astrologer at the court of the emperor Frederick III*

(IV.) (1415—93) about 1488 : „il publia ses voeux de reformes des affaires publiques et ecclesiastiques

en iorme de predictions". The numerous interesting cuts are very finely designed and represent

curious mystical and prophetical scenes.

See Reproductions, pages 77 & 78.
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i£i*.Hr" PronoRicario in latino "I

RaraK prius non audita : quas exponit K ctectaracnoiv

nullos call ifluxus:K Iclinatione certam con(lella#

donu magnc uidcliceccoiundjois 8C ecltpiis:

qua^ fucrac lilis annis : quid bom mai]>

ue hoc temporeK in futuru huic

mudo portedant:Durabii>

cp pluhbus Amiis.

No. 491. Liditenberger. Venice 15II.
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No. 491. Lichtenberger. Venice 1511.

492 (Mair, Paul Hektor.) Gesdilediter Budi : Darinn Der loblidien kaiserlidic Reidis

Start Augspurg so vor 500 vnd mehr Jaren hero, daselbst gewonet, vnd bifi auflf

adit abgestorben . . . Defigleidien mit was Personen die Rom. Kay. May. I548

€dn new Regiment, Von Raht und Geridit besetzt hat . . . aines jeden Gesdiledits

Wapen, Zeidien, Sdiilt und Helm . . . Frandtfort am Mayn, Sigm. Feyrabend 1580

fol. 1 unn. 1., 162 numb, pp., 1 unn. 1. With title-cut and large symbolic

cut (on p. 3) and title-border (on p. 55) by Jost Amann, 158 full-

page woodcuts representing knights with their arms by Chri-

stoph Weiditz and the printer's mark'^of Feyerabend at the end.

Vellum. Frs. 240.—
Brunet I, col. 235—36. Andresen I, p. 373, 229. Cat. Murray 49.

Best editionofthis famous bookofarms. The very nice, large cuts represent

full-length figures of knights in full armour and in warlike attitudes together with their coats-of-arms.

Each has the name of the family above, which the figure represents.

4 cuts are signed C W, the signature ofChristophWeidit;z (see R5ttinger, Hans Weiditz

p. 19, note 5).

On fol. Gg we sind a handsome title-border byJostAmman (signed), representing various

scenes and persons, such as the Judgment of Salomon, Moses, Eastern potentates etc.

Good and clean copy, the blank margins of the first 4 11. and the last 1. mended.

See Reproduction, page 79.

493 Matthias Mediolanensis. Repertorium s. interrogatorium s. confessionale. Milan,

Joannes Angelus Scinzenzeler, 1516. 4*0. 152 unn. 11., last blank. On the

first page beautiful full-page woodcut, at the end the device of

Scinzenzeler. Contemporary binding, blind stamped with interlacements and

fillets, damaged, rebadted. Frs. 360.—
Panzer VII, 395, no. 141. Kristeller, Lombardische Graphik, no. 230.

Very pare vork, only three copies knovn, at Berlin K. B., Rome, Cossiniana; London

Murray, this last is our copy. On the woodcut a scroll-band with inscription : "Tene fidem in

Jesum Cristum." Good copy with interesting woodcut.
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493a De Ne<ker (Dannecker), David. Ain Newes Vnnd kunstlidi Sdiones Stam oder

Gesellen Budilein, mil dreyzehen Historien, darinnen Hundert Wolgestellter,

Gerissener vnd Gesdinittener Figuren. sampt ihren dazugehorigen . . . Reimen
erklert . .. Wienn, Dauid de Nedter, 1579. 4**^. 104 unn. leaves. With 98
very nice woodcuts representing allegorical figures, each sur-

rounded by an ornamental woodcut border. On the last leaf the

arms of David deNecker. Red morocco, ins. fil., g. e. (Riviere). Frs. 400.—
Qraesse IV, p. 655. Mayer, Wiens Buchdruckergesch. I, p. 123, no. 707. Nagler, KUnstIer-Lex»

X, p. 160.

The rare orig. edition of this very nice „Stamm od. Gesellen-Buch". The book is adorned

with 98 handsomely designed cuts, each surrounded by a richly ornamented and historiated border.

The cuts representing different male and female figures, with various animals, instruments, arms etc.

They represent the four elements, the five Senses, the seven planets, the 4 temperaments, the 7

virtues, the 7 Liberal Arts, the 9 Muses, the 4 Seasons, the 7 gifts of Holy Ghost, the 7 vices, the

dead, the lOgenerationsofmenandwomen, the 12 apostles, etc. Very remarkable are

the handsome cuts of the 10 ages of men and women.
The artist came from Augsburg and Leipzig. This book is his principal and finest work.

Nice and clean copy. The cuts are entirely free from colour.

See Reproduction below.

POLIHYMNIA. InuemtRhctoricaim

L fj POU-

No. 493a. De Nedcer. Wien 1579. (Reduced.)
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494 Nider, Joa. Die vierundzwinzig (sic) gulden harpflfen. Wessobiunn, Lucas
Zeyssenmayr, 1505. Small-fol. 104 unn. 11. 2 cols, xylographic title, large printed
initials of "Maiblumen" and interlacements. On verso of the title a very fine
full-page woodcut representing Christ in a circle of 24 men with harps. Old
binding of wooden boards covered with blind stamped calf, title lettered on top
of front-cover, clasps gone. Frs, 360.—

Proctor 11918. Panzer I, 553. Muther 764.

An interesting German woodcut-book. It is the second and last book printed
at Wessobrunn in Bavaria during the XVIth century, the first being a collection of 5 songs (14 11 .

see Weller 262) printed 1503 by the same printer.
s

\ »

The book itself was written by J oh. Nider, a Dominican, who died in 1438, and is a
compilation from the CoUationes patrum of Joannes Cassianns, which he gives in a liberal Ger-
man translation, partly with reductions, partly with enlargements.

Inside front-cover an armorial bookplate of the monastery Thierhaupten with the date
1587. See Hamilton, Dated Book-plates I, p. 4.

At the beginning and end somewhat stained and wormed.

95 Petrarca, Franc. El Secreto di Messer Francesco in Prosa uulgare. Siena,

Simeone di Niccolo, 1517. 4 to. 84 n. n. 11. Woodcut border on title, fine

figurated initials and beautiful l€u*ge device at end. Bds. Frs. 120.—
The very fine initials give a remarkable example of the Siennese'xylographic art. A small

rent in the title, some leaves a little stained, otherwise a large and good copy of a very rare book.

96 Plenarium. Ewangelia u. Epistel teutsdi vber das gantz jar. allenthalben darbey
der anfang der Psalm u. die Collect, einer yegklidien mesz nadi ordnung der
diristenlidien Kirdien (at the end :) Niirnberg, Jobst Gutknedit, 1523. Title in red.

2 col., 128 n. 1. With 56 woodcuts. — Bound with: Nicol. v. DiinckelsbuhL
Tractatus VIII (at the end:) Argentinae, Joannes Sdiott, 1516. 5 (instead of 6)

ffndi. (last f. of the register missing), 159 (errneously 163) flfdi. a. 1 fndi. FoL
Contemp. blind stamped half pigsls^in, 2 clasps. Frs. 100.—

ad I. Panzer II, 1625. Muther 1259. The first leaves slightly damaged at the lower part.
On title the note : Das Buch gehort Katherina Kolerina 1535.

ad II. Panzer VI, 79, 437. Proctor 10.279. Schmidt, Schott 36 Nicolaus von DinkelsbUhel,
ca. 1360-1433, professor at the university of Vienna, was the most eminent personality of the time.

The titles of the treatises are : De dilectiorie dei & proximi. De preceptis decalogi. De
oratione dominica. De tribus partibus penitentie. De octo beatitudinibus. De septem peccatis
mortalibus. Confessionale. De quinque sensibus.

On the last leaf a Dedication „Ad pium Lectorem" by Jacob Wimpfeling.

^97 Pontificate Romanum. Venice, Luc. Antonio Giunta 1510. fol. Splendidly

printed in red and bladi throughout; woodcut on title showing the coro-
nation of an emperor below Giunta's device in red, woodcut ini-

tials with ornamented and figurated decorations, musical nota-
tions throughout. Original binding of wooden boards covered with brown
leather (damaged and wormed.) Frs. 200.—

Prince d'Essling II, p. 211 (with repr.) Bohatta, Liturg. Drucke II, no. 364.

First edition of Giunta's Pontificate.

Fine copy of this rare and finely printed book.
Only title and first leaves wormed. Manuscr. notes on title.

^98 Psalterium (Iat.-germ.) cum apparatu vulgari firmiter appresso. Lateinisdi

Psalter mit den teutsdien dabey getrudtt. Strassb. J. Knobloudi 1508. 4*0. Title
and calendar printed in red and black, woodcut on title, David
kneeling and harping, large woodcut initials. Veil. Frs. 100.—

Panzer, Deutsche Annalen I, 176. Schmidt 41.

Fine copy of this rare Psalterium with Latin and German test. Numerous marginal
and intt-rlinear annotations in an early hand. On title : ,Iste liber e Canonicorum rglarium in
Tiernstain."
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499 Ramelli, Agostino. Le diverse et artificiose machine. Nellequali si contengono

uari) et industriosi Mouimenti, degni digrandissima Speculatione, per caueirne

beneficio inQnito ia ogai sorte d'operatione. Composte in lingua Italiana et

Francese. Parigi, in casa del' autore, 1588. fol. 15 unn., 338 numb. IL With
engraved title, the portrait of the author by Leonard Gaultier
and 195 full-page copper-plate engravings by Jean Gourmont.
Nice contemporary binding, gilt limp vellum, two gilt borders, gilt corners, in

the centres of both sides two large lozenge shaped ornaments, the one figurated

and fleur-de-lise, the other in mauresque style, badt ridily gilt, g. e. Frs. 360.

—

Brunet IV, 1095.

Fine and large copy in a remarkable, contemporary binding. A singularly interesting book
very suggestive to Inventors, Engineers, and others, depicting ingenious means of obtaining great

power by means of small labour. The raising and moving of heavy weights, pumping up water,

and working corn and cutting-mills, is minutely illustrated. Several military engines for throwing

fire, stones etc., sighting guns in the dark, bridges for crossing rivers and moats, etc. are also

described.

500 Ringmann, Matthias (Philesius Vogesigena). Grammatica figurata,

octo partes orationis secundum Donati editionem & regulam Remigii

ita imaginibus expressae ut pueri iucundo diartarum ludo faciliora

Grammaticae praeludia discere & exercere queant. St. Die, Gual-

therus Lud, 1509. 4*®. Finely printed in rom. letter with some

quotations in Greek. With 9 large woodcuts (llX7'5 cm),

83 small woodcuts (3*5^2*7 cm), some fine ornamental
initials on black ground and a device (an angel holding

coats of arms in the form of two shields) at the end. Half vellum,

the sides covered with incunablepaper. Frs. 1500.—

Panzer DC, 254. Brunet IV, 606: "Volume fort rare et v^ritablement cu-

rieux".

A very cui*ious picture-book of high interest and importance in the histo-

ry of literature and civilisation. It is, in imitation of pedagogical plays invented

by Mumer, a book of instruction for card games by whidi the rules of the Latin

grammar should be made more intelligible to the sdiolars and better inscribed

to the memory, according to the then mudi used text-books, the "ars minor

Donati" and the "regula Remigii". The numerous and very interesting large wood-
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cuts, with which the book is adorned, were made by an excellent artist, probably

of Strassburg, whereas the smaller and rather primitive woodcuts, whidi are

designed after the instruction of Ringmann himself, were made at St Die. This

is the second book printed in this small town of the Vosges.

No. 500. Ringmann.

The author, Matthias Ringmann a famous Alsacian humanist, lM>ni

at Sdilettstadt 1482, died 1511, was renowned as poet, grammarian and especially

£is historian and geographer. Besides his importance as author of the "Gramma-

tica figurata**, Ringmann deserves special interest for the history of geography.

He was the corrector of the text of the famous book of Hylacomylus (or

Waldseemtkller) "CosmOgraphicae Introductio". This is the first book printed

at St Di6 (1507) and the first one to contain the name America; from this

book the newly discovered continent has derived its name for all time. — Further

the present book is of great geographical account as giving some dates for the

origin of the importcmt Strassburg-Ptolemy edition of 1513-
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•: The "Grammatica figurata" is of an extreme rarity, only three copies

being known and these three copies are all in Public Libraries, viz. at Miindien,

Vienna and Prag (defective). This scarcity results from the destination of sudi a

popular sdiool-book : by the daily use of the students it was soon worn out and
then thrown away. Thus no copy of this Rarissimum has ever been on the
market.

The information regarding the author, his literary work and his relations

with Waldseemiiller and the other Alsacian humanists see Schmidt, Histoire

litteraire de 1'Alsace, 11, p. 87—132. There is published in 1905 a Facsimile-

Edition of this curious book with a historical account by F. R. v. Wieser,
whidi we will forward to the buyer of the above book.

A beautiful, large and spottless copy. Some legible MS.-notes on the

margins of the pages 7> 8 vo. and 9.

See the Reprodctions on page 82 and 83.

501 Savonarola, Girolamo. Operetta molto divota sopra edieci comandamenti

didio: diricta alia madonna, o vero badessa del monasterio delle Murate dl

Firenze: nella quale si contienne la examina depeccati dogni . . . peccatore.

Florence 1508. 4*0. 26 unn. 11. With two splendid large woodcuts.
Boards. Frs. 400.—

Gruyer p. 32 and 149. Kristeller 377 c. Good copy of the work of the celebrated reformer
and martyr Girolamo Savonarola (1452—98), with two fine Florentine woodcuts representing
on the first page a monk, followed by another, speaking to some nuns who are standing before him
on the right. At the end the Crucifixion with Mary, S. John and Magdalena. In the text some
woodc. initials on black ground.

502 SdirendL v. Notzing, Jac. Augustissimorum imperatorum, regum atque ardiidu-

cum, principum, comitum, baronum, nobilium aliorumque clarissimorum virorum

verissimae imagines et rerum ab ipsis gestarum descriptiones. Quorum arma in

Ambrosianae arcis armamentario conspiciuntur.Oeniponti,Joh. Agricola, 1601. fol.

With frontispiece and 125 full-page copper-plates. Eadi page of
the text surrounded by an ornamental and historiated woodcut
border. Old brown calf, blind stamped and gilt borders, in the centre a blind

stamped ornament, ins. dent., g. e. Frs. 300.—
Brunet V, col. 224. First edition of this highly esteemed work. Series of

historical portraits from pictures in the collection formed at the Castle of Ambras, in the Tyrol, by
the Archduke Ferdinand, during the latter half of the 16th cent. The frontispiece represents the
bust-portrait of the Archduke Ferdinand. The following portraits represent kings and princes of
famous families of Austria, Germany, B o h e m i a, Poland, T u r k e y, all in full-length and in
armour. The work is of special interest and importance to the history and know-
ledge of armour and arms of the 16th century (cf. Lipperheide no. 499 who only possesses
the edition of 1603).

The volume is bound with an Index compiled by W. S. Maxwell printed in 1870 and
consisting of 2 leaves with an introduction and two indices of the portraits.

Ggodandcompletecopiesareveryrare.

503 Vehus, Hieronymus. Boemicus Triumphus. Strassburg, Joh. Grii-

ninger, n. d. (ca. I504). 4*^- 22 unn. 11. With 2 nice cuts and
musical notations. Bds. Frs. 600.—

,^ Not in Pfinzer. Proctor 9894. Sdimidt, Griininger 69.

First edition of these rare songs of praise to Maximilian I. The work is

of special value as containing many musical notations for two and four
voices composed by Udalricus Grant z, organist at Frauenfeld (Thurgau)
(not quoted by Eitner).

Fine copy. Very rare.
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503a Wirridi, Heinr. Ordenlidie Besdireibung des . . . Beylags oder
Hodizeit, so da gehalten ist worden durdi . . . Herm Carolen,

Ertzherzog zu Osterreidi . . . mit Frawlein Maria, geborne Hertzogin

zu Bayrn, den XXVL Augusti in . . . Wienn . . . Wienn, durdi

Blasium Eberum, in der Lambl Bursdi, 1571. fol. I30 unn. leaves.

With 16 folding plates and 143 woodcuts, representing
arms and cavalcades of knights, the train of the "Mente-
nathores", tournaments &c. With the printer's device at

end. Eadi page surrounded by a nice, richly historia-
ted woodcut border. Old vellum. Frs. 1500.—

Not in Brunet. Vinet no. 659. Cat. Lipperheide II, p. 3 14, no. 2618. Mayer,
Wiens Budidruckergesdi. I, p. 112, no. 634-

"Volume de la plus grande rarete, omis par Brunet. On n'en connait que
deux ou trois exemplaires complets ..." (Vinet).

One of the most interesting books printed at Vienna in the l6th

century. It contains a plenty of nice cuts of arms, tournaments, representations

of the town-militia of Vienna, cavalcades of knights &c. These many cuts

illustrate a poem written by Heinridi Wirridi (or Wirri) honouring the marriage

between the ardiduke Karl of Austria and the dudiess Maria of Bavaria, whidi
took place 26 August 1571 at Vienna.

The work is of great importance to heraldry, to the history of co-
stumes and weapons and to general history of the 16*^ century. The nume-
rous coats of arms are sudi of the knights of the escorte and suite to the two
princes and princesses.

The 16 folding principal plates and 10 large cuts in the text represent

different groups of the festive procession, a. o. : the burgomaster of Vienna J o-

hann von Thaw, the captains Midi. Stortzer, Seb. Eyssler, Job. Maistatter,

Georg Khottler, Seb. Wolffling, Staentzel Blaw, Seb. Hergershofer &c. and the

train of "Mentenathores". The 10 cuts in the text represent: a trumpeter, Europe
riding on an ox, a siren riding on horsebadt, the Statue of Victoria, the statue

of the Four Vices, Georg v. Etzndorflf riding to the tournament, a harquebus

(„Hadiensdiutze''), a ^Tupel-Soldner", „DrommeI und Pfeiflfen" (in Suiss uniform).

Quite complete copy of this curious and extremely rare book
(the 6 plates, mentioned by Vinet, appeared as an independent series and are

wanting in all copies known). At the beginning a few slight wormholes, the

lower blank margin of the mounted title-leaf is cut away, pi. 10 slightly worm-
holed, from 1. E' a small corner of the border torn off, a few U. insignificantly

browned — but in the whole a very fine and faultless copy with fine impressions

of the cuts.
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504 Ariosto, Ludovico. Orlando furioso. 4 vols. Birmingham, G. Bas-

kerville, 1773- Roy.-8vo. With a portrait by Eisen engraved
by Fiquet and 46 figures by Cipriani, Moreau, Monnet,
Eisen, Cochin and Greuze, engraved by Bartolozzi, De
Launay, Longueil, Prevost, Henriquez, Ponce, Simonet,
etc. Red morocco, gilt filet, large rectangular pattern, formed by

2 partly interlaced filets, ins. fil. Sold

Cohen, col. 95. Brunet I, col. 438.

Highlyesteemededitionin roy.-S^o, widi contains clearer and stronger

impressions of the figures than the 4*°"edition, in a fine contemporary binding.

Fine copy, a few pages insignificantly stained. With ex-libris Joseph Whatley.

505 Balzac, H. de. Oeuvres completes. Texte revis^ et annotd par Marcel Bou-
teron et Henri Longnon. Vol. 1—28 (tout ce qui a paru jusqu'a present).

Paris, L. Conard, 1912—26. in-8. Avec nombr. illustrations de Ch. Huard
gray. s. bois par Pierre Gusman. Demi-chagrin bleu fonc^, longs grains, dos

om^, tr. sup. d., non r., couv. orig. cons. Frs. 450.—

Vol. I—VII : Scenes de la vie priv^e. VIII—XII : Scenes de la vie de province. XIII—XX:
Seines de la vie parisienne. XXI : Seines de la vie politique. XXII : Scenes de la vie militalre.

XXIII-XXVI : Seines de la vie de earapagne. XXVII-XXVIII : fetudes philosophiques.

Bel exemplaire de cette edition eelibre et estimee de Conard ; imprimee avec des belles

types sur vilin et richement illustree. Les vol. 1—20 sont epuises et fort rare.

506 — Les contes drolatiques. Colligez ez abbayes de Touraine pour Tesbattement

des Pantagruelistes et non aultres. 5™® ^d' illustr^ de 425 dessins par Gu stave
Dor^. Paris, bureaux de la soci^t^ gen^rale de librairie, 1855* in-8. Demi-

veau rouge du temps. Frs. 120.—
Vieaire I, 190—93, Brivois 32 f. P r e m i i r e Edition illustrie par QustaveDori.

Premier tirage des 425 ravissantes gravures s. bois, sans doute le plus beau livre illustri de

Dori.
Bel exemplaire de meilleure conservation.

507 — Le meme. Demi-veau noir du temps. (Rel. fat.) Frs. 90.

—

Bel exemplaire, legirement lache.

507a Basan, F. Collection de centvingt estampes, gravies d'apres les tableaux et

dessins qui composent le cabinet de M. Poullain. Vr6c6d6e d'un abrege hi-

storique de la vie des auteurs qui la composent. Execut^e sous la direction de

Fr. Basan par des jeunes artistes . . ., le S^- M o i 1 1 e en avait fait des dessins . .

Paris 1781. in-4. Veau marbr^, d. o., tr. d., (un peu abime). Frs. 250.—
Cohen col. 116. Brunet I. col. 686.

Beau reeueil de 120 gravures sur 116 planches, y compris le titre de Choffard et le

frontispice de Lebrun, grav. par Dambrun. Entre les peintres nous trouvons les plus celibrei

noms hoUandais: Rembrandt, Van Dye k, Breughel, Brauwer, Elzeimer, Ostade,
Ruysdael, Teniers, A dr. v. Ve 1 de, etc. Les figures sont grav ees par Bertalix, Br

e

tin,

Chatelain, Delaunay jeune, Godefroy, Legrand, Longueil, Patas, Weisbrod, etc.

Sur p. 2 une jolie vignette par Choffard.
Quelques if. un peu taches d'eau, sauf cela bel exemplaire.
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508 B6ranger. Oeuvres completes. 3 vol. l^ition illustr^e par Grandville et

Raffet. Paris, H. Fournier ain^, 1837. in-8. Avec un portr. de B. grav. sur
acier par Hop wood, un fac-simile et 120 vignettes s. bois hors texte. Demi-
veau du temps, dos d. Frs. 12O.

Vicaire I, 411. Premier tirage de ces illustrations, dont 20 sont de Raffet. Qqs feuilles

taches mais les illustrations sont de la meilleure conservation.

509 (Biblioth^que de Campagne.) Suite complete des 24 gravures de Bolomey
tiroes a part, sur grand papier avec toutes mcu-ges. S. 1. n. d. in-4. Demi-toilc

Frs. 120.—
Magnifiques epreuves de ces figures ravissantes. Suite fort rare et recherch^e. Voy. Coben-

Ricci 145.

510 Boccaccio, G. II Decamerone. 5 vols. Londra (Paris), 1757. 8^0,

With 1 portr., 5 front., 110 engravings and 97 culs-de-lampe by
Gravelot, Boucher, Cochin and Eisen, engraved by AHam et,

Baquoy, Flipart, Legrand, Lemire, Lempereur, f. Lempereur,
Leveau, Moitte, Ouvrier, Pasquier, Pitre-Martenasie,
Saint-Aubin, Sornique and Tardieu. Contemporary FrenA
marbled calf, three-line fillet border on sides, gilt bads., g. e. Frs. 2000,--

Cohen-Ricci 158. One of the finest editions of Boccaccio's famous
tales ever [printed with charming plates and numerous beautiful
vignettes, head- and tailpieces by Gravelot, Boucher, Cochin and
Eisen. Excellent copy with full mcu'gins on large paper with very good im-

pressions of the engravings.

See Reproduction on Plate XXIII.

511 — Das Dekameron. Jubilftumsausgabe m. Wiedergabe d. Holzsdin. d. italien.

Ausgabe. Venedig 1492. Cbertr. v. A. Wesselski. Leipz. hisel 1912. kl.-foL

Schw. Ldrbd., ROdien u. Deckel m. Filetenverg., nadi Entwurf v. E. R. Weiss.
Frs. 80.-

Nr. 240 von 825 Exemplaren. Tadelloses Exemplar dieser vergriffenen gesnctaten Ausgabe.

512 (Choiseul-Gouffier, [Comte de.) Voyage pittoresque de la Grece. (Avec un
discours prdiminaire par Chamfort.) 2 vols, in 5. Paris 1782—1822. In-fol.

Avec 1 portrait par Dien d'apres B a illy, 3 grands fteurons sur les titres grav.

et 20 grands et beaux fleurons par Moreau le Jeune, Choi sen 1-Gouffler,

Choffard, Huet, Hilair, Monnet et St.-Aubin, 25 cartes et 145 planches

(= 283 vues) dessinees par Choiseul-Gouffier, Hilair et Moreau, grav.

par Berthaut, Choflfard, Delignon, Duclos, Lienard, Mathieu, Le Mire, Lon-

gueuil, Varin, etc. Vol. I: veau ancien, dent. dor. sur les plats, dent. int. d. o.

tr. d., vol II: en 4 tomes cart. Frs. 300.

—

Cohen col. 238. Brunet I, col. 1847. Bel ouvrage, trfts estimee, dont Brunet dit:

,Le ler vol. de cet ouvrage, h I'epoque ou il parut pour la lire fois, efait incontestablement, sous

le rapport de la jgravure, la plus belle production en ce genre qu'on et eflt encore

vue." Le planches, tr6s cxactement gravees representent des vues de la Or6ce,|les pays, le villes et

monuments, les moeurs des habitants, des costumes, des medailles, etc.

Bel exemplaire, tris grand de marges. Le ler vol. est re< herch^ avec les bonnes epreuves

dans lepremier tirage. Les pages 3—8, 187—188, 149—150, ayant ete reimpr. avec de Idgers

changements, sont doubles.
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513 (Decker, Paul.) Repraesentatio belli ob successionem in Regno Hispanico

auspiciis trium Caesarum Leopoldi 1., Josephi 1. et Caroli VI. intra 14 annos for-

tissime gesti . . . Der Spanisdie Successions-Krieg unter Leopold I. etc. . . . davon

die merkwiirdigsten Belagerungen, Bataillen . . . u. solenne Actus ... in 56 sdion

inventierten . . . Kupflfer-Platten . . . vorgestellt werden. Augspurg, n. d. (ca.

1716). fol. With engraved title and 56 copper-plates. Contemporary

brown calf. Frs. 200.—
Scarce. — Contains 56 finely designed representations of combats, naval battles from the

Spanish war of succession, e. g. the conquest of Lifege (with a view of this town), of Bonn, the

occupation of G i b r a 1 1 a r, the naval battle near Malaga, the port of Barcelona, of Naples,
of Lisbon etc. etc. The plates are drawn by Paul Decker and engraved by J. A. C o r v i n u s,

J. B. Probst, C. Rembshart a. o.

Fine copy. With ex-libris GUde.

514 Favre, Abb6 de. Les quatre heures de la toilette des Dames, poeme erotique

en quatre diants. Dedie a S. A. S. la princesse de Lamballe. Paris 1779*

pet. in-4. Avec titre frontispice, vignette, 4 figures et 4 culs-de-lampe par

Leclerc, grav. par Arrivet, Halbou, Legrand, Leroy et Patas. Mar.

rouge, triple filets sur les plats, d. o., filets aux mors, dent, int., tr. d., (L.

Claessens). Frs. 360.—

Cohen col. 376. Gay III, col. 903. Edition original e. „TrSs belles illustrations ; les

culs-de-lampe surtout sont superbes". „CeIui du 3e chant, qui passe pour representer la tfite

coiffee de plumes de la princesse de Lamballe est particuliferement curieux, a cause de la fin

tragique de cette dame.".

Tr6s bel exemplaire sur grand papier.

515 (Forgues, Emile Daurand.) Petites miseres de la vie humaine par Old Nidt et

Grandville. Paris I843. in-8. Avec 2 frontispices et 48 plandies hors texte

gravees sur bois d'apres Grandville par Laisne, Brugnot, Rouget, Du-
jardin, Quichon, Barbant, Lacoste et fils et B. Pollet et beaucoup de

vignettes dans le texte. Maroquin brun dore, tr. d. Frs. 50.—
Vicaire III, col. 756. Jolie edition aved le premier tirage des illustrations

de Grandville. Brivois p. 322: „Ici le crayon de Grandville s'est largement donne carriSre; si quel-

ques plaisanteries d'Old Nick ont vieilli, les vignettes sont amusantes : Grandville ayant toujours

excelle dans la peinture des mesavantures et des tribulations d'autrui". Old Nick est le pseudonyme
de E. D. Forgues. Bel exemplaire.

516 Cessner, S. Oeuvres. 4 vol. Paris, A.-A. Renouard, an Vn-1799. in-8. AvCc

3 portr. et 48 figures par Moreau, grav. par Baquoy, Dambrun, Delvaux,
Dupreel, de Ghendt, Girard et Lemire, Petit, Simonet et Triere.
Demi-mar. vert du temps, dos ome (Germain-Simier). Frs. 250.—

Cohen-Ricci 435. Bel exemplaire d'une conservation parfaite dans une charmante r e 1 i u r e

deSimier sign6e sur le dos du tome I. Illustre des ravissantes figures par Moreau.

516a Kleiner, S. u. A. PfeflFel. Vera et accurata delineatio . . . Wahr-
haffte u. genaue AJbbildung: I. Aller Kirdien u. Kloster, weldie so-

wohl in der Keysserl. Residenz-Statt Wien als audi in d. umliegenden

Vorstatten sidi befinden. 11. Sowohl der Keysserl. Burg u. Lust-

Hausser als anderer . . . Palaste u. schonen Prospecte . . . Theils in

der Keysserl. Residentz Statt Wien, theils in denen umliegenden

Vorstatten u. nadisten Gegend. HI. Das florirende vermehrte Wien
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oder Abb. einiger Antiquen als modemen Kirdien, Ehren-Saulen,
StifFtungen, Spitahlern, etc IV. Des florirenden Wiens femere
Befolgung oder . . . Abb. derer in dieser . . . Statt ingleidien in

denen umliegenden Vorstatten so wohl Geisdidi als Weltlidien
meistens neu aufgefiihrten Gebiiuden etc. 4 Tie. - Viererley
Vorstellungen angenehm u. zierlidier Grundrisse folgender Lust-
garten u. Prospecten, so ausser der Residenz-Stadt Wienn zu finden

nemlidi 1. Der Kayserl. Favorite. 2. Ihrer .. . Durdil. v. Sdiwartzen-
berg. 3. Ihrer . . . Durdil. v. Liditenstein u. 4. Ihrer . . . Excellenz

V. Althan. Zus. 5 Tie. in 1 Bd. Augsburg 1724-37. qu.-fol.

M. 5 gest. Titeln, 4 Titelk., 3 Bl. gest. Widmung u. I65 z. T. gefalt.

Ansiditen gez. v. S. Kleiner, gest. v. J. A. Corvinus, G. D.
Heumann, H. Sperling, J. Stridbeck etc. Alter Hldrbd.

(Besdin.) Frs. 800-
Ganz vollstandiges Exemplar mit dem ausserst seltenen 5., die

Garten darstellenden Telle. Dieses Hauptwerk des ostcrreidiisdien Barock, die

Tafeln in herrlidien Abdrudten, mit reidier, lebendiger Staffage, ist far den Ar-
diitekten, den Kiinsder, den Kulturhistoriker, audi in kostUmlidier Hinsidit von
grosstem Interesse.

Sehr sdiones tadelloses Exemplai*.

Standard work on Baroc ardiitecture in Austria, the finely engraved plates

showing diurdies, cloisters, palaces, prospects, profane buildings and gardens of

Vienna.

517 La Fontaine. Oeuvres. Nouvelle edition revue, mise en ordre et accomp. de
notes par C. A. Walckenaer. 6 vol. Paris, diez Lefevre, 1822—23. in-8. Avec

'" ' un portr. de L. et 25 figures hors texte d'apres Moreau le jeune grav. par

Dequevauviller, Sdiroeder, Heina, Devilliers jeune, Pigeot, Mottet etc. Cart. orig.

Frs. 200.-
Vicaire IV, 929 ff. et 933 ff. Belle edition avec la deuxieme suite des figures de Moreau le

jeune. Exemplaire grand de marges de meilleure conservation sauf qqs. taches insignifiantes. On y
a joint un 7me vol.: „Oeuvres inedites. Avec diverses pifeces en vers et en prose qui lui

ont ete attribuees, recueuUies pour la premiere fois par P. L a c r o i x" et un 8me vol. : N o u v e U e s

oeuvres inedites, suivies de documents historiques, contemporains, avec nne bibliographie

generate de ses ouvrages par P. Lacroix. Paris, Hachette 1863—68. Dans la reliure uniforme que
les volumes precedentes, jolie cartonage rouge du temps.

518 Les Fran^ais peints par eux-m^mes. (Encyclopedie morale du dix-neuvieme

siecle.) 8 vol.-f (vol. Q:) Le Prism e. Paris, L. Curmer, I840--42. gr. in-8. Avec
8 frontispices et 409 plandies hors texte d'apres Gavarni, Monnier, Char-
let, Daumier, Lami, Grandville, Johannot, Meissonier, etc. grav.

s. bois et colorizes a la main et nombreuses vignettes s. b. dans le texte. Demi-
mar, brun, dos o. (Rel. du temps.) Frs. 360.—

Vicaire III, 794-803. Brivois p. 157—60. Lipperheide I, n68.

Premiere Edition du plus important ouvrage de son temps, edite par Curmer, compre-

nant 3 parties qui forment un tout. La lere partie, compren. 5 volumes, consacree aux Pai isiens
(types gfeneraux) ; la 2de, 3 volumes, S la Province; la 3me est intitulie ,Le Prisma ou albums
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des franQais". Le iexie est par: Balzac, Janin, Karr, Soulie, Mery, P. Borel, Monnier, Nodier etc.

Les gravures hors texte, grav. d'apr^s Gavarni, Grandville, Johannot, Lami, Daumier, Monnier,

Charlet, Meissonier, Jacque Trimolet etc. sont finement colorizes a la main. VoL V contient un

beau portrait de Napoleon ler k cheval, grav. k I'eauforte par Trimolet, d'apr^s V e r n e t, et un
traite „Le Roi" par J. Janin. Trds bel et complet exemplaire, le colorit des planches remarquables

dans sa qualite, avec peu de taches insignifiantes, dans la jolie jreliure [contemporaine. Rare
et recherche.

519 Menzel, A. — Kugler, F. Gesdiichte Friedridis des Grossen. Gesdirieben von
Franz Kugler. Gezeichnet v. Adolph Menzel. Leipzig, o. J, Weber'sdie Budihand-

lung, 1840. gr.-8. (VIII, 625 SS., 1 nn. Bl. ^Inhalt" u. VIU SS.: Historisdier

Nadiweis z. Verstandigung einiger Illustrationen.) Lwdbd. d. Zeit. Frs. 240.

—

Dorgerloh 666—1056: Vollstandiges Exemplar der ersten Ausgabe mit den zwei auf S. 44 u.

45 befindlichen Holzschnitten (Szenen vom Dresdner Maskenfest), die in sUmtlichen spateren Auf-

lagen unterdrlickt wurden. Das Werk enthait fast 400 Illustrationen, die von den ersten H0I2-

schneidern jener Zeit, wie F. Unzelmann, E. Kretzschmar, A. Vogel etc. ausgeftihrt wurden. Sehr

gut erhaltenes, fleckenloses Exemplar mit frischen Abdrlicken.

520 — Lange, Ed. Die Soldaten Friedridis des Grofien. Mit 31 Original-Zeidinungen

von Adolph Menzel. Leipz. 1853. Imp.-8. Gepresster Orig.-Lwdbd. Frs. 36.—

Enthait ausgezeichnete Illustrationen von Menzel u. interessante Kapitel tiber die Qrtindung

des preussischen Heeres untcr Friedrich Wilhelm I. u. dessen Ausbau unter Friedrich dem Qrossen.

521 Moliere. Oeuvres avec des remarques grammaticales des aver-

tissemens et des observations sur chaque Piece par M. Bret.

6 vols. Paris 1773. in-8. Avec un portr. d'apres Mignard grave

par Cathelin, 6 fleurons de titre et 33 figures par Moreau, gravees

parBaquoy. deLaunay, Duclos, de Ghendt, Helman, Lebas,

Legrand, Leveau, Masquelier, Nee et Simonet. Veau marbr.,

dos omes, triple fil. sur les plats, fleurons aux angles, dent, int., tr. d.

(Rel. anc.) Frs. 1600

-

Brunet HI, 1798 f. Cohen-Ricci 716 S. „De toutes les Editions la

plus belle et la plus redierdi^e". Notre exemplaire est d'une conservation par-

faite et contient comme tous les bons exemplaires en double les pages 66—67 et

80—81 du tome l^r.

See Reprodaction, Plate XXIIL

522 (Querlon, Meunier de.) Les Graces. Paris 1769. in-8. Avec le titre grave par

Moreau le Jeune, le frontispice par Boucher, grav6 par Simonet et

5 figures [par Moreau, grav. par de Launay, de Longueil, Massard et

Simonet. Veau brun, triple filets sur les plats, .d.o., dent, int., tr. d. Frs. 450.—

Cohen col. 834. Brunet Suppl. II., col. 349. ,Charmant ouvrage galamment
il lustre". Recueil de differents ouvrages sur les Grflces, conten. e. a.: une ode de Pindare,
trad, par Massieu ; une dissertation par M a s s i e u ; une ode par Houdart dela Motte; les

graces vengees, drame trad, de Titalien de Metastas.io; une comedie de Saintfoi; reflexiong

sur la grflce dans les ouvrages de I'art par Winckelmann ; un discours par Andre ,

Bel exemplaire grand de marges.

523 Richardson, SamueL Clcuisse Harlowe. Traduction nouvelle et seule complete

par M. Le Tourneur. Faite sur Tedition originale revue par Ridiardson; om^e
de figures du cdebre Chodowiecki, de Berlin. 10 vols. Geneve, P. Barde,

1785—86. ln-8. Cart, (un peu abime). Frs. 100.—
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Cohen col. 892. Engelmann 521—27, 550—57. La plus belle Witlon, trSs recherch^e, du
roman anglais. Contient 21 tris jolies gravures, dont 15 sont dessinees et gravees par Chodowiecki,
les autres 6 probablement par Schellenberg. Avec les gravures avec la lettre, mais de la premiire
composition. La figure no. 16 un peu dechiree, sans perte. Le portrait par Pujos manque. Bel

exemplaire.

524 Shakespeare, W. Ein Sommemaditstraum. Obersetzt v. A. W. v. SchlegeL
Miindien 1909. 4- M. 40 farb. Taf. u. zahlr. Textabb. v. A. Rackham. Orig.-

Ppbd. ROtken vergold. Kopfgoldsdin., unbesdin. Frs. 60.

—

Nr. 618 von 1000 Exemplaren. V e r g r i f f e n.

525 Siie, Eug. Le Juif errant. fLdition illustr^e par Gavarni. 4 vols. Paris 1845.

gr. in-8. Avec 82 (au lieu de 83) plandies hors texte d'apres Gavarni, K.

Girardet et Pauquet, grav. sur bois par Best, Leloir, Hotelin et

Regnier, 1 carte repliee et beaucoup de vignettes dans le texte, D.-mar.

brun, d. o. Frs. 50.—

Vicaire VII, col. 687. Premiere edition illustree par Gavarni. 1 plche. du 4ime voL
manque. Qqs. ff. un peu taches, sauf cela bel exemplaire.

525a VisAer, G. M. Topographia Austriae superioris modemae. Das ist Contrafee u.

Abbildung aller Statt, Cluster, Herrsdiaften u. SdilSsser, dess Ertz-Hertzogthumbs

Oesterreidi ob der Enns, usw. O. O. 1674. kl.-qu.-fol. M. 222 Ansiditen in

Kupferst. Alter Hldrbd. Frs. 150.-

Schfines Exemplar dieses gesuchten topographischen Werkes. Titelbl. u. 6 Bl. Text (Privileg,,

Zahl u. Ordnung d. Kupferbl^tter) feblen u. sind handschriftlich mit Tinte erganzt. Einige unbedeu-

tende Risse am unteren Rande unterklebt.

526 Voltaire. La Pucelle d'Orlecms, poeme en 21 diants. Ed. om6e de figures grav*

par les meilleurs artistes. 2 vols. Paris, an VII (1799). in-8. Avec le portrait de
Jeanne d'Arc par Gaudier et 21 gravures hors texte dapres Monsiau, Le
Barbier, Monnet et Marillier. Veau marbr^, dos om6, tr. d. Frs. 120.—

Cohen p. 1034—35. Brunet Suppl. II, col. 928. Jolie edition, ornee des m6mes gravures que

I'edition de 1795. Les figures sont gravees par Lingee, Ponce, Patas, Le Mire, Baquoy, Choffard^

Delignon, Delvante, Duhamel, Dupr^el, Malbeste, Pauquet et Romanel.

Exemplaire sur grand papier.

Manuscripts

527 Collectarius sec. usum ordinis praedicatorum. Fine vellum-manus-

cript of the first half of the beginning of the XV^*^ cent. 219 unn. II,

(28 by 21 cm) 12 lines. Written in red and blad^, with musical
notation (nota quadrata) on red four line staff. With a large

miniatured initial on 1. l6r., painted on gold in several

colours, adorned with the representation of Christ with

the three Lilies and the Sword, the whole page surroun-
ded on 3 sides by a very nice painted floral border^

adorned with gilt dots. With numerous initials painted in red,

blue and green with pen -drawn ornaments. Old bhnd stamped

brown calf on wooden boards. Frs- 2400.—
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The collectarius contains the prayers that are not to be found in the Missal

or Breviary: Benedictiones, Orationes, Modus communicandi infirmos, Officium

extremae functionis etc. fol. 1 ro.—6vo. contains the Calendar, on 1. l6ro. begins

the proper text. The last leaves 214—219 containing Orationes de S. Otilia, de

S. Valentino, de S. Erhardo, de S. Wenceslao, de S. Leopoldo etc.

See Reproduction, plate XXI.

528 Missale secundum usum ordinis praedicatorum. Vellum- Ms.
of the end of the XlVth cent. I4I 11., 2 col., 25 lines. (3I X 21 cm).

Written in red and blads^ with many initials painted in red
and blue. Musical notes (nota quadrata) on red four line stafif.

Old pigskin on wooden boards, badt covered with brown leather.

Frs. 600-
Fine ms. missal of a Bohemian Dominican Monastery, cf. the

prayers on 1. 139 a.

Begins: Dnica pma in aduentu domini officium. — The Festivale contains
the Canon (49a) and ends on 1. 85 b.—86a (the Sanctorale). — 131 a: Orationes. —
139b: Sequentiae, ending 141b in the Sequentia de beata virgine. The rest,

perhaps only one leaf, is wanting.

In the lower margin of fol. 48 b a nice pen drawing (65X67 mm), the Christ
stretdiing out his arms. This figure represents properly the Crucifixion, but the
Cross is not drawn.

Slightly spotted by use, principally, like commonly, in the Canon; nicely

and clearly written on good strong vellum.

529 Petrus Lombardus. Sententiarum libri IV. Vellum manuscript of

the X IIP h cent. I69 11. (35 by 23'/8 cm; text I7' i cm by 10 cm)

with wide margins. Written in red and blad^ in small clean gothic

letter, 2 col., 42 lines. With 2 handsomely painted initials in

different colours, heightened with gold and many capitals

in red and blue. Old blind stamped calf on wooden boards, bai
covered with brown leather. Frs. 2000.—

Very early MS. containing the lateron often printed „Sententiae" of Petrus
Lombardus, without any commentary, a fact whidi a. o. proves that this edition
is very early. It is written in very nice and legible letters, very diaracteristic

for this period.

Fol. la: Incipiunt capra^primi libri snia^jt. — Fol. 169a, col. 2, lin. 16:

Explicit lib' sentnciarum bndcus deus cottidie.

Petrus Lombardus, the „Magister Sententiarum" born at the end of the
XI* cent, at Lamello in Lombardy, studied at Bologna, Reims, and Paris, became
professor of Theology at Notre Dame, II59 bishop of Paris, and died in 1164.
114*5—50 he wrote the famous sententi£u*um libros, the leading theological work
in the middle ages, a dogmatical treatise on the doctrines of the Holy Scripture,

Churdi-fathers and the Decreta of the councils.

Several interesting marginal annotations, the white margin on some few
leaves cut oflf.

Very fine Manuscript of the Xni<^ cent., written on finest Frendh

velluni in a wonderful clear and early letter.

See Reproduction, plate XXII.
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Medicine

Albucasis, Liber servitoris. Venice 1471- — See nr. 53.

Avicenna. Canon de medicina. Venice 1482—83. — See nr. 8.

Bartholomaeus Anglicus de Glanvilla. De proprietatibus rerum. Nuremberg

U83. — See nr. 9.

530 Catelan, Laur. Discours et demonstration des ingrediens de la Theriaque. Lyon

1614. 8vo. Limp velL Frs. 90.—

First edition 0! a very curious book written by a pharmaceutical chemist of Montpellier.

The book treats with Theriaca the name of which being derived from the snake called Tyrus,

The former contained 55, or, according to some formulae, 72 ingredients, and occurs in all the

dispensatories, from that of Corvus Valerius up to the pharmacopoeias of the 19th cent. Aromatic
preparations of opium are still used, under the name of Theriaka in Persia.

The author of this interesting treatise lived at the beginning of the 17th cent. „I1 s'occupa

beaucoup de la composition des remfedes, et I'Academie de Toulouse se decida sur ses conseils k

modifier la confection de la theriaque" (Nouv. Biogr. Gen. IX, col. 147).

Clean copy, slightly wormed in places at blank margins.

531 Chuden, Chp. Frid. Methodus nova praeservandi et curandi atrophiam seu

maciem infantum, et per consequ. morbum sic dictum anglicum. Lipsiae

1726. 4*°. Swd. Frs. 15.—

Hirsch II, p. 23.

Galenus, CL Opera. Venice 1490. — See nr. 28.

532 Galenus, Claudius. Opera omnia. Cur. C. G. Ktihn. Tom. I—VIII. Lipsiae

1821—24. 8. Bds. Frs. 16.—

The part VIII ends with Oaleni de dignoscendis pulsibus libri IV.

Gazius, A. Corona ilorida medicinae. Venice 1491. — See nr. 3O.

533 Glauberus, Joh. Rud. Opera Chymica, Btidier und Sdu-iften, so viel deren von

ihme bisshero an Tag gegeben worden. Frandifurt a. M. 1658. 4*0. W. printer's

device and 2 full-page engrav. pi. Vellum. Frs. 60.

—

Ferguson I. p. 322.

Large and absolutely intact copy. The two plates represent a new and cheaper procedure

of making Saltpetre and its using to meliorate metals. The work contains besides medical pre-

scriptions for different maladies as are woman and veneral diseases, congestions a. o. It

mentions also many cosmetics. There is besides a special chapter for seamen diseases.

Gordonio, Bern. de. Lilium medicinae. Ferrara i486 cuid Venice 1496. — See

nr. 32 & 33.

Hortus Sanitatis. Augsburg 1485 and I488. — See nr. 38 & 39-

534 (Josephinum.) Abhandlungen der Romisdi. kaiserl. kOnigl. Josephinisdien me-

dicinisdi-diirurgisdien Academic zu Wien. 1. Bd. Wien 1787. 4- 10 Kupfertaf.

m. zahlr. Vign. Ppbd. Frs. 20.-
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534a Ketham, Joh. de. Fasciculus medicinae. Venice, Caesar Arrivabenus,

1522. fol. 4 unn., 59 numb, leaves. With ornamental wood-
cut title-border, 10 splendid full-page outline wood-
cuts (dissection scene, anatomical figures, etc.), numerous
large and smaller, historiated and ornamented initials

and the printer's device on 1. 63 vo. Hf. cf. Frs. 900.—

Essling n, p. 60, no. 592. Choulant, Handbudi, p. 4O4. Choulant, History
& Bibliography of Anatomic Illustration, p. 122.

Good & perfect copy of this famous medical compendium whidi must al-

ways be considered the foundation stone of any collection of early printed me-
dical books. Its high value and importance principally lies with the beautiful

woodcuts, whidi really are of very fine design but do not show any monogram
or other indication of an artist. They are considered the earliest anatomi-
cal woodcut ever published and ai*e probably from the designs of M a n-

tegna. "The design is undoubtedly by an artist nearly related to Gentile Bel-

lini . , . There is a statuesque ease in the arrangement of the compositions, whidi

gives them an appearance of relief, and harmonises admirably with the simple

and firm outline-drawing. The scenes whidi exhibit the dying plague-patient,

and the consultation of doctors, have a toudi of that solemn gravity whidi Ve-
netian art knew so well how to infuse into the pictorial representation of im-

portant incidents" (Lippmann, Wood Engr. pp. 99—103.) These cuts are virtually

unique, their beauty and boldness of drawing combined never having been pre-

viously approadied, in later years its only possible rival being the Poliphilus.

They first appeared in 1493 in an Italian edition by the same printer: unknown
to Hain and now practically unprocurable, and appeeu* in our edition with slight

alternations in two cases only.

In the foUoMing we give a short description of the cuts: 1. A diagram of

the colours of urines and their significations (I, 4 vo) ; 2. Male figure showing

veins for phlebotomy (1. 11. vo) ; 3. Male figure with figures of the Zodiacal signs

showing internal organs (1. VII ro) ; 4. Female figure showing internal organs &c.

(1. VII vo); 5. Male figure showing various injuries (1. XIV); 6. Male figure

showing seats of various diseases (1. XIX ro); 7. A doctor attending a plague
patient, he is accompanied by two youths with flambeaux, and holds up a

sponge drendied with vinegar to his nose and mouth, as a prophylactic
against infection (1. XXH vo) ; 8. Dissection of a body (1. XXIX ro) ; 9.

The doctor with his pupils demonstrating on a flask of urine held up to him
by a young attendant (1. XLVI vo); 10. PetrusdeMontagna in his libra-

ry, three persons waiting to consult him, having brought the usucd baskets con-

taining urinals (1. LVIII ro). ^

The book itself is a collection of medical treatises by various contempo-
r£u*ies of Ketham who was a German physician, living perhaps in Italy towards
the end of the 15*** century. The book contains the following treatises: De uri-
narum iudiciis ; de fleubothomia et venis ; de cautelis venarum ; de membris geni-
talibus; de problematibus ; de cyrugia; de egritudinibus particularibus ; de peste;
Mundini anathomia; anathomia Alexandri AchiUini; de egritudinibus puerorum.

The book was intended for the use of practicing physicians and it was
the first medical book to contain anatomic illustrations.

Entirely faultless copy, the cuts are all uncoloured.
See Reproductions, page 95 and 97.
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No. 534a. Ketham. Venice 1522*

535 Kommann, L. J. M. Trifolium medicum oder drey bewahrtel Medicamenta

L Wider Podagra, Gidit, HOtten-Katze u. Stein. IL Wider die Atro-
phiam, . . . den Jammer, Epilepsiam. HI. Wider allerley Kopff-Sdimert-
zen. Magdeburg u. Leipzig 1726. 4. Br. Frs. 15.—

Seltene, interessante medizinische Schrift.
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536 Kulmus, Joh. Ad. Anatomisdie Tabellen, nebst Anmerkungen und Kupffern,

daraus d. gantzen mensdilidien Corpers Besdiaffenheit u. Nutzen deutlidi zu
ersehen. 2. Aufl. Danzig 1725. 8^0. W. 28 figg. on 10 folding copper plates.

Boards. Frs. 24.—

Hirsch III, 571.

The plates represent detailed anatomical figures.

Kulmus was the first Dutch author on medicine, who was translated into Japanese,
which opened a new period for the medical science in that country.

Slightly stained.

537 Loew, Andr. Historia epidemica Hungariae. n. pi. (ca. 1710). 8^0. Frs. 48.—

Szinnyei VIII, 28. Contains a description of the epidemics of Posony and of Sopron.

Megenberg, Conr. v. Budi der Natur. Augsburg 1478. — See nr. 51.

Mesue, Joh. Opera. Venice 1489—91. — See nr. 54.

Nicolaus Salernitanus. Antidotarium. Venice 1471. — See nr. 53.

538 Overkamp, Heidenr. Medizinisdie u. Chirurgisdie Sdiriften a. d. Hollandisdien

ikbersetzt. Leipzig 17O5. 4*0. Old calf. Frs. 36.—

Hirsch IV, 454. Treats on birth, food and growth of men, on chirurgy. There is a

special chapter on venereal diseases.

539 Pantaleon de Conflentia. Pillularium omnibus medicis quam ne-

cessarium. Summa lacticiniorum completa omnibus idonea. — Gabriel

de Zerbis. Cautelae medicorum. Papiae, Jacobus de Burgofranco,

1516. fol. 28 numb. 11., the last blank. With a very fine and inte-

resting half-page woodcut representing a sick man in

bed surrounded by physicians, and some nicely ornamented
initials on black ground. Vellum. Frs. 750.—

Extremely rare edition of three very interesting medical
treatises. Not in Panzer. The author of the two first treatises, Pantaleon de

Conflentia (or of Vercelli), lived in the first half of the 14th century, and was

professor of medicine at Pavia and at Turin. The first treatise is an important

pharmaceutic manual, containing the detailed mixture of many different

pills and their medical effects. The second treatise is an interesting monograph
on milk and cheeses.

It describes e. g. the different kinds of milk, the ^colostrum" and the milk

of animals, the preparation of butter und dieese etc., and their thera-
peutical use.

Gabriel de Zerbis lived at the end of the 15*^ and at beginning of the

16th century, he was professor of medicine at Padua. His treatise contains

practical advises for physicians on the treatment and medical attendance to

their patients.

Very good and clean copy of this scarce edition, a few MS. marginal notes,

^' the upper margin of the first II. quite insignificantly waterstained.

540 Preyser, Jo. Wolfg. Laurus medicinalis ethico-biblica, seu promotio doctorum

medicinae peracta Viennae 1721. Viennae (172I). 4* Swd, Frs. 8.—
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541 (Saliusy Joh. [Salzmann]). De Praeservatione aPestilentiaet ipsius cura opus-

culum non minus utile, quam necessarium ad communem hominum utilitatem

accuratisslme elucubratum. Wien, Hier. Victor, 1510. 4. 28 unn. 11. Bds. Frs. 300.

—

Panzer IX, 6, no. 30. Denis 28, no. 31. Interesting work on the plague. The author J. Salius,

was the physician of the archduke Ferdinand, born 1529, died 1595. On title old MS. note: ,Authore

Joh. Salio M. D. eruditionis suo tempore haud vulgaris viro Physico. Cibinij in Transsylvania, 1510.*

(Hermanstadt, SiebenbUrgen.) With marginal notes and underlinings, wormed on margins.

An extremely scarce early Vienna medical impression.

Savonarola, Mich. De balneis Italiae. Bologna 1493. — See nr. 69.

542 Scultetus, Joa. WundsArtzneyisdies Zeug-Hauss. Auss d. Latein. fibers, u. mit

drey voUkommenen Registern aller dendiwtirdigen Sadien vermehrt v. Am ad.

Megerlin. Frankfurt 1666. 4*0. W. 56 copper plates (by Jonas Arnold).
Vellum. Frs. 90.—

Hirsch V, 299. Graesse VP, 336.

Untouched copy.

This interesting book on the whole chirurgy is written by one of the best known physicians

of the 17th cent. Scultetus (Schultz) born in 1595 in Ulm, got his celebrity in Italy, ;where he

studied and lived for many years.

The plates repres. chirurgical instruments and all sort of operations on the different parts of

of the human*body.

543 Sebizius, Meldi. Disputatio de Arthritide. I—IV. Respondente: N. Parman, M.

A. Sdiilling, J. G. Gustello, D. Stegmanno. Argentorati 1615 and 1616. 4***'

10, 11, 8, 15 11. Swd. Frs. 20.—
I: continens illius formam et subjectum. — II: continens illius causam efficientem. — III:

continens illius slgna diagnostica et prognostica. — IV : continens illius praeservationem etcurationem.

544 Steinpeis, Mart. Ain hailsame ertzney, mit ierem zwesatz, zu behtietten wider

den lauff der Pestelentz, aus bewertten gesdiriften der Ertzt. At end: zw Wienn
gedrudit 1515. (Vienna, Singriener, 1515.) 4*0. 10 leaves. Coat of arms of the

author, cut in wood on title-leaf. Hf. vellum. Frs. 280.—
Denis 145. Langer-Dolch, p. 129.

This booklet against the plague is of the UTMOST RARITY, like all early medical

books printed at Vienna.

This book is an enlarged edition of the ,Antidotale" translated into German.

Fine copy.

545 Theae Potum Maxime Colens. Drey neue curieuse Tractatgen v. d. Trancke

Cafe, Sinesisdien Tee u. d. Chocolata... in Hoch-teutsdie Spradie tiber-

setzt. Budissin 1686. sm.-S^o. W. 1 front, and 3 engrav. (repr. the 3 plants and

the vessels). Old boards (dam.). Frs. 60,

—

This work treats of the history of these plants and describes the kind they are used to be

cultivated. It mentions also the diseases, for which they may be taken as remedies and in which

cases they may be dangerous. The last chapter contains a discourse on chocolate between a physi-
cian, an American and a common citizen.

546 Vesalius, Andreas. Suorum de humani corporis fabrica librorum

epitome. Basileae, Joan. Oporinus, 1543' fol* M unn. leaves.

With nearly full-page title-cut, 11 full page and several

smaller anatomical cuts and some handsome woodcut-
initials. Vellum. Frs. 3000.-

Choulant, Graph, hikunabeln p. I43. Choulant, History & Bibliography of

Anatomic Illustrations p. I80. De Feyfer p. 455-
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First edition of the famous ^Epitome", the rarest and per-

haps the most curious and interesting work of Vesalius.

Choulant (p. l8o) writes on this book: „This work is very rare and is

incomplete in most of the existing editions, because it never was

intended to be bound together, but rather for use in separate sheets, as appears

from the concluding paragraph on sheet M. It should, therefore, also be included

in the group of fugitive sheets (fliegende Blatter). The 12 first sheets

bear the signature A -— M and are printed on both sides. The two last sheets,

following the concluding paragraph, are without signature and are printed on

one side only. All the individual parts are intended to be cut out, are to be

pasted together into two whole figures. Elaborate directions for this procedure

are given . .

."

The title-page is made from the same plate as that in the edition of the

principal work of 1543, and so are also Vesalius picture on page 11 (G),

the skeleton page 1/ (K), the nerves, page 21 (M), and the diief figure as well

as several smaller figures among the sheets without signature. On the other

hand, we do not find in the principal work the five myologic plates (leaf G,

H, I), and the nude figures of a man and a woman (page 18, IQ, K, L),

the latter especially well drawn and beautifully executed.
These seven plates have been added in the Epitome."
Our copy is quite complete, it contains also the two extremely rare

leaves at the end, without signature. De Feyfer knows only two com-
plete copies (at Utredit and Lowen). The great value of the „Epitome", whidi

is published in the same year and month as the first edition of the ^Fabrica",

is well known.

The superb cuts are probably the work of Jan Stephan van
Gale a r (1499—1546), who lived at Naples where he also executed the cuts for

the Epitome and the Fabrica of Vesal (cf. Thieme-Bedter V, p. 376).

Our copy of this extremely scarce and famous work is in a very good

state of preservation. The cuts are all entirely uncoloured, the leaves

1—12 are free from any wormhole and the margins are very ample. From a fold

in the middle of all leaves are resulted insignificant tears in the leaves G—

M

whidi are repaired, in leaf L with insignificant lost of 1 or 2 letters at the

margin.
in the last 2 leaves without signature are some small wormholes.

Copies of sudi a good state of preservation are as well as unknown*

See Reproductions, pages 99 & 101.

547 Vesalius. — Leveling, H. P. Anatomisdie Erklarung der Original-Figuren von

Andreas Vesal samt einer Anwendung der Winslowischen Zergliederungs-

lehre in 7 BOdiem. Ingolstadt 1783. fol. With the woodcut frontispiece from the

original h\o<k, engrav. vignette on the title with the portrait of Leveling and

many woodcuts (some of whidi full-page). Bds. Frs. 80.

—

Choulant-Frank, p. 185.

Scarce. ,The chief physician von Woltter had purchased all the original woodcuts from

Vesalius anatomic works. The work contains the older woodcut title of 1543 and all the woodcuts

of the edition of the chief work of 1555; from the Epitome only the illustrations of the two naked

figures are taken. — This work was prepared by Leveling at Woltter's request ; the edition com-

prised 1500 copies."

A few pages slightly waterstained, the frontispiece mounted.
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548 Veslingius, Joa. Syntagma anatomicum. Patavii 1651 (frontisp. dated I647.) 4*0,

With engr. frontispiece and 24 interest, copperpl. Old calf, g. b. Frs. 36.—

Choulant p. 91. Good complete copy of a rare and esteemed Manual of Anatomy which

was very popular at the time of its appearance, passed through a great number of editions and was
translated into German, English and Dutch. This is the second Latin edition, revised by the author

himself, enlarged and provided with 24 copperprints which, according to Choulant, were the best

circulated since 1641. "They were intended for the commonest needs but are mostly original

engravings and represent some organs of the human body more correctly than
their predecessors", (Choulant). The frontispiece shows a professor sitting beside a dissecting

table upon which there lies a human body, and teaching to a large assembly of students.

549 Welsch, Gottfr. Historia medica novum istum puerperarum morbum continens

qui ipsis Der Friesel dicitur. Respondente Sig. Rup. Sultzberger. Lipsiae

(1655). 4*«. Swd. Frs. 15.—

Hirsch VI, p. 236.

550 Zwdlfer, Joh. Konigl. Apotheek, oder Dispensatorium. Das ist : Neu-bereidierter

Sdiatz-Kasten der ausserlesensten Artzneyen . . . Insamt einer beigeftigten Spa-

gyrisdien oder Chymisdien Zugabe. NQrnberg 1692. 4*0. W. 5 figg. Old pigskin

on wooden boards (loose). Frs. 36.

—

Hirsch VI, 384. Ferguson II, 572: J. Zwolfer or Zwelfer, born in the Palatinate, 1618, was
professor of medicine at Vienna. He claimed to be the first person to reduce pharmacy to a

system and published the ^Pharmacopoeia Regia" at Vienna. He gave his name to Crocus Mar-
tis Z. prepared by igniting iron with salpetre, and advised the washing of calomel with water to

remove traces of corrosive sublimate. He died in 1668.

The portrait is missing.

Natural Sciences

552 Borellas, J. A. De motu animalium. 2 partes. ELd. nova, a plurimis mendis re-

purgata, ac dissertationibus physico-medianicis de motu musculorum, et de effer-

uescentia et fermentatione Joh. Bernoulli, aucta. Hagae Comit. 1743. 4*°.

With frontispiece and 19 folding copper-plates. Old veil. Frs. 30.

—

Enlarged edition corrected by the important mathematician of Basel Jean Bernoulli,
the brother of the famous Jacques. Cont. important investigations on capillarity, which the author

found to be independent of air-pressure.

Slightly stained copy.

553 Braunschweig, Hieron. Distillierbudi der rediten Kunst, von Kreu-
tem, Wurtzeln, Blumen, Samen, Friiditen, vnnd Gethier, . . . Be-

sdireibung vnnd Abcontrafaytung, Wie man die Wasser dauon
Brennen, Distillieren, halten vnd gebraudien soil, Fiir alle gebredien

des gantzen Mensdilidien Corpers. Frandtfurdt am Mayn, Hermann
Giilfferidi, I55I. fol. 22 unn., 200 numb, leaves. With hand-
some title-border, numerous cuts, representing distilling

apparatus and vessels, plants and herbs etc and the full-

page printer's device at the end. Limp vellum. Frs. 300.—
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Very fine copy of a richly and finely iilustrated edition of this well-

known, famous work. Not in Graesse and Brunet.

The book is divided into 2 parts, the first dealing with methods, tools Ac.

of destination, the second with plants and their effects.

"The Distilling Book by Brunsdiwygk describes a phase of application of

diemical methods of medical practice. The special purpose of the book was to

apply the methods of distillation with steam to separating the active principles

of medicinal agents from the nonessential matter. These medicinal agents were
largely plants or herbs, but many other substances were evidently considered

of similar value, and the distilled "waters" of ants, frogs, oxblood, flies, and a
great variety of similarly strange remedies are described. These destilled waters

were quite radical innovations upon conventional mediaeval pharmacology."

(Stillmann, The Story of Early Chemistry p. 298 f.)

All cuts are entirely uncoloured.

554 Contarenus, Gasp. De elementis et eorum mixtionibus 11. V. Scipionis Ca-
pitii. De principiis rerum poema. Lutetiae Paris, per Nicol. Diuitem, 1548.

Sm.-8vo. Old limp veil. Frs. 20.—

First edition of a philosophical treatise of great importance to Natural Sciences. It

contains chapters on air, water, animals, astronomy, „carbones cur nigri", colours etc.

555 French, John. The Art of DistiUation, or a treatise of the dioisest spagyrical

preparations performed by way of Distillation. Together with the Description of

the diiefest Furnaces and Vessels used by ancient and modeme diymists. The
anatomy of Gold and Silver with the diiefest preparations and curiosities thereof.

London, R. Cotes for T. Williams, 1651. sm.-4*o. With numerous intere-
sting woodcuts in the text representing chemical apparatus.
Calf. Frs. 150.—

First edition, cp. Ferguson I, 292—293. The author was born at Broughton, near Banbury,

in 1616. He was a surgeon in the army, became M. D., and wrote this book. He died at Boulogne

in 1657.

Good copy of this very rare chemical book.

556 Galvani. — Gherardi, S. Osservazioni intomo ad un articolo del Prof. G.

Grime Hi sulla collezlone galvaniana. Publ. dall' accademia delle scienze dell*

istituto di
I
Bologna. E moore notizie sul Galvani. lllustrsLzioni e difese delle

opere sue. Discorso. Con appendice sopra un' edizione di opere del P. Beccaria
podiissimo conosciuta in cui si fa menzione di un opuscolo del Galvani. Bo-

logna 1842. in-4. br. non r. Frs. 36.

—

Aggiunta alia collezione delle opere del Prof. Luigi Galvani.

557 HoUandus. Joh. Isaac. Sammlung untersdiiedlidier bewahrter Chymlsdier
Sdu-iften namentlidi: Hand der Philosophen, Opus Satumi, Opera Vegetabilia,

Opus Minerale, Cabala, de Lapide Philosophici, nebst Tractat v. d. Irrgangen

derer Aldiymisten, Auctoris Incerti, neue Aufl. Wien 1773. 8^0. W. 16 copper-

plates, besides woodcuts. Old Bds. Frs. 48.—

Very rare.

Very little is known of this Dutch alchemist, who is supposed to have flourished at the end

of the XlV.th Century, and to have acquired great wealth in teaching his .art*. According to Pro .

H. Kopp he wrote more fully of the philosopher's stone than the alchemists of the time.

Slightly siained.

Good copy.
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558 Kepler, Joh. Opera omnia. Ed. Ch. Frisdi. 8 vols. Francof. 1858—71. Roy. 8^0.

With portrait find many plates and figures. Orig.-cloth. Frs. 150.—-

Best edition of the complete works. Out of print and very rare.

559 Ladiambre, (Marin Cureau) de. Nouvelles observations et coniectures sur

riris. Paris 1650. 4 to. W. engrav. printer's device and 24 engrav. physical figg.

Vellum. Frs. 120.—
Brunet III, 726. Graesse IV, 62.

First edition. Very fine copy w. large margins.

Contains a theory of colours and an interpretation of the prismatic colours of

the iris and the rainbow.

560 Lonicerus. Ad. Naturalis historiae opus novum. In quo tractatur de natura et

viribus arborum, fructicum, herbarum, animantiumque . . . Item gemmarum, me-
tallorum etc. . . . Francofurti, Chr. Egenolph, 1551. fol. 18 unn., 35*2 (of 353)

numb. 11. With 2 large cuts by Hans Weiditz (the ^Petrarca-Meister"),

4 woodcuts by H. S. Beham (Pauli 278, 1213, 1215, 1229), 9 cuts by
Hans Schauffelein, more than 1000 cuts representing plants,

animals, gems, chemical instruments etc. an anatomical man
(on pi. 275), many initials and the printer's device. Bds. Frs. 70.—

Pritzel 5598, I. Dodgson I, p. 444, no. 34, <S II, p. 15, no. 42. Pauli, Beham p. 493.

First edition with numerous nicely engraved cuts of botanical, zoological, chemical and

anatomical interest. All cuts are finely coloured by an old hand.

Names in the title erased. Leaf 184 is missing, the right lower corner of U 292 torn away
and mended, the blank margin of the last 1. repaired.

561 Marsiglius, A. F. de. Danubius Pannonico-Mysicus, observationibus

geographicis, astronomicis, hydrographicis, historicis, physicis, perlus-

tratus et in sex tomos digestus. 6 vols. Hagae et Amst. I726.

roy.-fol. With 6 frontisp., vign. and teid engravings and 282 fine

plates engr. by Houbraken, Pool a. o. illustrative of the Scenery,

Natural History, Antiquities etc. connected with the Danube. Old
marbled calf, gilt back (slightly rubbed). Frs. 600.—

Brunet III, 1474, Graesse IV, 417-

Fine and large copy of the Latin Original Edition with the first

prooves of the plates. Printed in 300 copies only. Vol. I: De geographia,

astronomia, hydrographia. 11: Antiquitates Romanae militares; Vitae antiquae

Romanorum ; Inscriptiones. Monumenta etc. Ill: De Mineralibus, Metallis etc. IV:

De Piscibus. V: De Avibus. VI: Observationes anatomicae in Aquila, in Husone

in Lutra . . . Marsiglius, Italian soldier and scientific writer gives in this sumptuous

work with 282 interesting plates a mudi valuable historical and scientific informa-

tion on the Danubian countries.

Excellent copy, some leaves insignificantly waterstained on lower margin.

562 Mining. — Delias. Chr. Traug. Anleitung zu der Bergbaukunst. Wien 1775.

4*°. W. titelvign. (engrav. by J. E. Mansfeld) and 24 fold. pi. Brown ccdf,

g. bade. Frs. 48.—

Wurzbach, Biograph. Lexicon : III, p. 221 : Ein sehr geschatztes und noch heute gesuchtes

Werk. — The principal work of this esteemed author.

First edition.
On the title library stamp. A few rents, partly repaired, in a few 11. wormholes with some

loss of text.
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563 Rayleigh, Jean William Stratt, Baron. Scientific Papers. Vol. 3—5. 1887—1910.

Cambridge 1902—12. 4*0. With portrait. Orig.-clotli. Frs. 60.—

Important collection of treatises of the English physicist. Contains : On the existence of

reflection when the relative refractive Index is unity. — On the limit to interference when light is

radiated from moving molecules. — Experiments In Aerodynamics. — Density of Nitrogen. —
Astronomical photography. — On the theory of optical images, with special reference to the mi-

croscope. — Interference of sound. — Note as to the application of the principle of dynamical

similarity etc.

564 Tait, P. G. Scientific Papers. Vol. 1 and 2. Cambridge I898—1900. 4*«. Orig.-

cloth. Frs. 50.—

Interesting collection of a great number of concise treatises of the famous Scottish physicist.

Contains : Quaternion investigations connected with Fresnel's wave-surface. — Thermo-electricity. —
Solar chemistry. — On radiation. — On certain integrals. — On the teaching of natural philosophy.

564a Ulstadius, Phil. Coelum Philosophorum. Von heimlidikeit der

Natur, das ist, wie man nidit allein au6 Wein, sender audi au6

alien IVIetallen, Friiditen, Fleisdi, Eyern, Wurtzlen, Kreutem ... sol

Distilliern Aquam vite zu erhaltung der gesundheit Mensdilidies

Corpers . . . au6 Raymundo, Arnoldo de Villa Nona, vnd Alberto

Magno . . . Item Marsilij Vicini Regiment des Lebens, mit essen,

trindten, wonungen, etc. . . . Dadurdi . . . sein Leben gesterdtt vnnd

in gesundheit behalten, bifi er alt worden C. vnnd xvj Jar . . . Dar-

bey viel guter Recept fur aller Handt kranddieiten .... Franddurdt

am Mayn, Herm. Giilfferidi, I55I. fol. 4 unn., 64 numb. 11. With
2 titlecuts, numerous woodcuts in the text, representing
distilling apparatus, retorts etc. and the full-page prin-

ter's device at the end. Bds. Frs. 300.—

Not in Graesse and Brunet. Nicely illustrated, rare German edition.

The interesting work contains many therapeutical chapters with an

enumeration of the most different deseases* The second part contains many
recipes.

Fine copy.

565 Valentinus, Midi. Bernh. Museum Museorum od. vollst. Sdiau-Bflhne aller

Materiaiien u. Specereien. Nebst d. Ost-hidianisdien Send-Sdireiben v. allerh.

raren Gewadisen, Baumen, Juwelen etc. Frankfurt a. M. 1704. fol. W. engrav.

title (by Montea egre) and many figg. and large pi. 3 p£ui:s in 1 vol. Vellum.

Brunet V, 1038. Graesse VI, 2, p. 238. Ferguson II, p. 494. Frs. 100.—

Large copy. Contains a detailed description of plants and minerals and of their healing
virtues for the different diseases. It treats also on coffee, tea and vine cultivation and especially

foreign plants and animals (Brazilian wood, serpents, Indian spices etc.) Also animals are

looked upon the medical point of view.

It contains many engrav. figg. of plants, animals and minerals.

566 Weber, Wilh. Werke. Hrsg. v. d. kgl. Ges. d. Wissensdiaften zu Gdttingen.

6 Bde. Berlin, J. Springer, 1892—94. Lex.-8. M. e. Portr. d. Verf., 63 Taf. u.

Textabb. SdiOne sdiwarze Gan/:ldrbde. Frs. 75.

—

I : Akustik, Mechanik, Optik u, Warmelehre bes. durch W. V o i g t. II. Magnetismus bes.

durch E. Riecke. III.—IV. Galvanismus u. Elektrodynamik bes. durch H.Weber. V. Wellen-

lehre bes. durch E. R i e c k e. VI. Mechanik d. menschl. Gehwerkzeuge bes. durch F. M e r k e I u.

O. Fischer.
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567 American Anthropologist, The. Published under the auspices of The Anthro-

pological Society of Washington. Vol. VII, VIII, New Ser. I—V, VI/j. 3-5. Wash-
ington 1894—1904. 8vo. 7 vols hf. cf., 4 fascicles swd. Frs. 160.—

The chief-source for the study of Indian Anthropology and Ethnology. With together 212 plates.

568 Am Urquell. Monatssdirift fiir Volkskunde. Hrsg. v. F. S. Krauss. Bd. ffl/i—n,

IV, V; N. S. I. n. Hamburg I892—1898. 8vo. Hf. cf., except vol. Ill, (swd.)

Scarce. Title of N. S. Ill wanting. Frs. 15.—

569 Ardiiv fur Kunde dsterreidiisdher Gesdbdditsquellen, hersg. v. d. kais.

Akademie der Wissensdiaften. Bd. 1—33. Wien I848—65. — (Fortges. unter d.

Titel): Ardiiv f. osterreidi. Geschicfate. Bd. 34—101. Nebst Register zu Bd.

1—50 u. 51—80. Wien 1865—1911. 8. Mit vielen Tafein u. Karten. Nebst.

Notizenblatt. Beilage z. Ardiiv f. Kunde osterr. Gesdiiditsquellen. Jahrg. 1

—

%
(AUes was ersdiienen). Wien I851—60. 8. Bd. 1—15 des Ardiivs in Pappbd.,

Bd. 62—71 des Ardiivs und die Bde. des Notizenbl. in Hlwd. Rest br. Zum
grofiten Teil vergriffen. Frs. 480.—

Seltene Folge mit dem oft fehlenden Notizenblatt. Bd. 16 u. Bd. 74, 2. Halite fehlt.

570 Ardiiv fiir Religionswissenscfaaft. Hrsg. v. Th. Ac he lis. Bd. II—VI. Freiburg

i. B. 1899—1903. 8. Hldr. Frs. 50.—

Wichtige Zeitschrift fUr Mythologie u. vergleichende Religionsforschung.

571 Ardiiv, Internationales, fiir Ethnographic. — Ardiives Internationales

d'Ethnographie. Hrsg. von K. Bahnson, F. Boas, G. J. Dozy etc. Redaction:

J. D. E. Schmeltz. Bd. 7 u. 12— 16. Mit den Supplementen zu Bd. 7, 13, 14, 16.

Leiden, Paris, Leipzig, London I894—1904' 4' Mit zusammen I44 z. Teil kolo-

rierten Tafein, mehreren Karten u. vielen Textillustrationen. In 6 Hlwdbdn,

Frs. 75.—
Zum Teil vergriffen. Text in deutscher, hollHndischer, englischer oder franz5sischer

Sprache. Enthalt u. a.: Frobenius, Die Keramik u. ihre Stellung 2ur Holzschnitzerei im sUdl.

Kongobecken. — Th. Koch, Die Anthropophagie der sUdamerikanischen Indianer. —
S. P. Smith, Note on some Maori-Oods. — O. Sierich, Samoanische Marchen. — A. van

Gennep, Les „Wasm", ou marques de propriete des Arabes. — Joynboll, Proeven van

Balineesche Teekenkunst.

572 Centralblatt f. Anthropologie, Ethnologie n. Urgesdiidite. Hrsg. v. G.

Busdian. 4.-6. Jahrg. Jena 1899—1901. 8. 3 Hldrbde. Frs. 30.—

573 Connoisseur, The. An illustrated magazine for collectors. Ed. by

H. Bally. Vol. 1-39 ^iA index in each volume. With many fine

partly coloured plates and numer. illustrations. 4*®- London IQOl—14.

Orig.-cloth. Frs. 750.-

Complete and good copy of this very fine publication. Scarce.
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574 Fortnightly Review. Ed. by G. H. Lewes, J. Morley, F.Harris,
W. L. Courtney etc. Vol. 1-6. New Series: Vol. 1~4, 15-32,

34-93, 94 (July, Aug., Oct., Novemb.), 95 and 96 (July). London
1865-1914. 8vo. Vol. 92-96 in fascicles, the rest in hf.-cloth.

Frs. 500.-
Large set of this esteemed political, biographical, literciry, pedagogical

review. Many sketdies treat with America. — Good copy.

575 JahrbuA der k. k Zentralkommission fOr Erforsdiung u. Erhaltung der Kunst-

u. historisdien Denkmale. Hrsg. unter J. A. Freih. v. Helfert von W. Kublt-
schek u. A. Riegl. Neue Folge. 4 Bde. — (Fortgesetzt u. d. Titel:) Jahr-
buch ftir Altertumskunde. Hrsg. v. d. k. k. Zentralkommission f. Erforsdig.

u. Erhaltg. d. Kunst- u. histor. Denkmale unter Leitung von J, A. Freih. v.

Helfert durdi W. Kubitschek. Bd. 1—7, Heft 3. Wien 1903—13.3 4- Mit

vielen Tafeln u. zahlr. Abbildungen im Text. Br. in 26 Heften. Frs. 75.—
576 Jahrbiidier f. Nationalokonomie u. Statistik. Gegr. v. B. Hildebrand,

hrsg. V. J. Conrad. III. Folge: Bd. 37—54 (= Bd. 92—109 der ganzen Serie) u.

Register zur UI. F. Bd. 21—40, nebt Volkswirtsdiaftl. Chronik zur HI. F. Bd. 53

u. 54 (Mai-Okt. 1917). Jena 1909—17- 8. br. Frs. 200.—

577 Jahrbiidier der Literatur (Wiener). Hrsg. v. M. Collin, F. B. v. Budiholtz,

J. G. Hiilsemann, B. Kopitar u. J. L. Deinhardstein. Bd. 1—88. Wien 1818—1839.

8. br. Frs. 150.—
Komplette Folge der ersten Jahrgange dieser interessanten Zeitschrift, die u. a. Beitrilge v.

L. Tieck, M. v. Schenkendorf, CI. Brentano, J. Gorres u. v. a. enthait.

578 Mitteilungen der anthropologisdien Gesellsdiaft in Wien. Redigiert von F.

Heger, Ph. Paulitsdike, W. Hein u. L. Bouchal. Bd. 28—42. Mit vielen

Tafeln, Karten, Tabellen u. Abbildungen. Wien 1898—1912. 4. Hfrz. Frs. 220.—

Teilweise vergriffen u, selten. Jedem Band sind die Sitzungsberichte der Anthropo-

logischen Gesellschaft angebunden.

579 Riindsdiau, Naturwissensdiaftlidie. Wedientlidie Beridite fiber d. Fortsdiritte

auf dem Gesamtgebiet der Naturwissensdiaften. Hrsg. v. W. Sklarek. Jahrg.

7—27. Braunsdiweig 1892—1912. 4. Mit vielen Abbildungen. Hlwd., Jhrg. 11 u.

12 in Lwd. Frs. 100.—

580 Zeitsdirift d. deutsdi-osterr. Alpenvereins. Red. v. Th. Trautwein, J. Emmer
u. Hess. Bd. 5-44- Mtindien, Wien etc. 1874— 1913- 8. u. gr.-8. Mit vielen Ta-

feln, Karten u. Ansiditen. br. Frs. 160,—
Komplette Reihen mit alien Kartenbeilagen und den frUhen Binden sind sehr selten. Es

fehlt nur die Karte v. Bd. XXX.

581 Zeitsdirift ftir Ethnologic. Organ der Berliner Gesellsdiaft fOr Anthropologic.

Ethnologic u. Urgesdiidite. Jg. 14, 36—45 u. Suppl. zu 1905. Berlin 1882—1913.

8. Mit 97 Taf., 11 Karten. 10 Hlwdbande, Jg. 14 u. das Suppl. br. Frs. ISO.-
Das Supplement enth. : Ehrenreich, P. Die Mythen u. Legenden der SUdamerikanischen

Urvfilker. Berl. 1905. — Wichtige Zeitschrift iUr Folklore u. Primitivenforschung.

582 Zeitsdirift des Vereins ffir die Geschichte Mahrens u. Schlesiens.

Red. vonK. Schoberu. Strzemcha. Jahrg. 1—28. BrOnn 1897—1926. 8. br.

(in Heften). Frs. 50.—

Die vollstandige Folge mit den vergriffenen ersten Banden.
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583 Gdrres, Jos. v. Die diristlidie Mystik. Neue Aufl. in 5 Bdn. mit einem Sadi- u.

Namensregister. Regensburg (I879). 8. br. unbeschn. Frs. 60.—

Die 2. Aufl. des grossen Werks Uber die natQrlichen Unterlagen der Mystik, ihren religiOsen

u. kirchlichen Grund, hohere Erieuchtung u. Ekstase, Uber damonische Mystik, Besessenheit, Hexen-

u. Zauberwesen.

584 Humboldt, W. v. Die spradiphilosophisdien Werke. Hrsg. u. erklart v. H. Ste in-

thai. Berlin 1883—84. gr.-8. Br. in 2 Bdn. Vergriffen. Frs. 30.—

585 Joddsch, Casp., et Joa. Zahradka. Pax monardiiae internae, partita in 3 trac-

tatus. Sub rectoratu Wenceslai Xav. Neumann et Julii Z wicker. Publ. pro-

pugn. Car. L. Jul. Rohowetz Przichowsky, Joa. G. Ritter v. Ullersdorff,

Max Jos. Alsterle Ritter v. Astfeld et Leop. Wilh. Ritter v. Nell. Prag 1/30.

fol. Mit 2 Frontisp. von Sysang u. 58 htibsdien Vlgnetten. In 1 Pbd. u. 2

Kalbldrbdn. Frs. 120.—

S e 1 1 e n. Enthait 3 Traktate religibs-moralischen Inhalts in Prosa und Versen in lateinischer,

griechischer u, deutscher Sprache. Zu Anfang jedes Gedichts oder Kapitels eine Vignette, meist mit

allegorischen Figuren, die zum Theil der griechischen Mythologie entnommen sind. Vou tschechischen

Gelehrten unter der Mitarbeit bOhmischer u. tschechischer Adiiger verfaBt u. veroffentlicht unter den

Auspicien der Prager Rektoren Zwicker u. des berUhmten Juristen Neumann.

Einige Seiten etwas fleckig u. am Rand ohne Textverlust ausgebessert.

586 Kant, ImmanueL Sammtlidie Werke. 12 Tie. Hrsg. v. K. Rosenkranz u. F.

W. Schubert. Leipzig, L. Voss, 1838—42. 8. M. Bildnis, Faks. u. Medaillen-

abb. Orig.-Lwdbde. Frs. 180.—

Tadelloses Exemplar der seltenen u. gesucbten ersten Gesamtausgabe. Bd. 11 ent-

hait die Briefe, Erkiarungen u. Fragmente a. d. NachlaB, sowie eine Biographie Kants v. F. W.
Schubert, Bd. 12 eine .Geschichte der Kant'schen Philosophie" v. R. Rosenkranz.

587 — Critik der reinen Vemunft. Riga, Hartknodi, 178I. 8. br. (Umsdil. d. Zt.)

Frs. 300,—
i Warda 59. Die sehr seltene Erstausgabe. Von den tiblichen Stockflecken abgesehen,

tadelloses Exemplar.

588 — Metaphysisdie Anfangsgrtinde der Tugendlehre. Konigsberg, Nicolovius, 1797«

8. Ppbd. Frs. 24.—

Warda 176. Erstausgabe.

589 Leibniz, Gottfr. Wilh. Tentamina theodiceae de bonitate dei libertate hominis

et origine mail. Versionis novae editio altera. Vita auctoris a Bruckero
descripta. Kortholti disput. aucta. Cum praefatione A. F. Boeckii (et J. U.

Steinhoferi). Ttibingen 1771. 8. Hpgt. Frs. 20.—

590 Sdiopenhauer, A. Sammtlidie Werke. Hrsg. v. J. Frauenstadt. 6 Bde. Leipz.

1873—74. 8. Hfrzbde. Frs. 60.-

Erste Gesamtausgabe der Werke Schopenhauers. — Gutes Exemplar.
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591 Sdiopenhaner, A. Die beiden Grundprobleme der Ethik, behcuidelt in zwei alta-

j

dem. Preissdiriften. Frankf. a. M. 1841. 8. Ppbd. Fre. 40.—

I

SelteneersteAusgabe.
I

592 Dasselbe. 2. verb. u. vermehrte Aufl. Leipzig, Broddiaus, i860. 8. LwdlkL
d. Zeit Frs. 12.—

Grisebach 27. I. Ober die Freiheit d. menschl. Willens. II. Cber das Fundament der Moral.

593 — Parerga und Paralipomena: kleine philosophisdie Sdiriften. 2 Bde. Berlin, A.
W. Hayn, 1851. 8. Lwdbde. d. Zeit. Frs. 60.—

Grisebach 23. SelteneersteAusgabe. In tadelloser Erhaltung.

594 — Ueber das Sehn und die Farben. E. Abhandlung. 2. verb. u. verm. Aufl. Lpz.,

I

J. F. Hartknodi, 1854. 8. Hlwdbd. d. Zeit. Fre. 8.—
Grisebach 25.

595 — Ueber den Willen in der Natur. Eine Erortening der Best&tigungen, weldie

die Philosophie des Verfassers, seit ihrem Auftreten, durcfa die empirisdien

Wissensdiaften erhalten hat. 3' verb. u. verm. Ausg., hrsg. v. J. Frauenstadt
Leipzig, Brodihaus, 1867. 8. Ppbd. Frs. 7.—

596 — Ueber die vierfadie Wurzel des Satzes vom zureidienden Grunde. Eine phi-

losophisdie Abhandlung. Rudoistadt, in Commission der Hof-Budi- u. Kunst-

handlung 1813. — Beigeb.: Ders. Ueber das Sehn u. die Farben, eine Abhand-

lung. Leipzig 1^16 bei J. F. Hartknodi. — Ders. Ueber den Wiilen in der Natur.

Eine Ejorterung der Bestatigungen, weldie die Philosophie des Verfassers seit

ihrem Auftreten durdi die empirisdien Wissensdiaften erhalten hat. Frankf. S»

Sdimerber, 1836. 8. Ppbd. d. Zeit. (Leidit abgerieben.) Frs. 250.—

Grisebach 11, 14.

Alle drei Abhandlungen in den gesuditen ersten Ansgaben. Die erste (Ober die vier-

fache Wurzel . . .), von allergrOuter Seltenheit. Die dritte (Ober den Willen in der Natur), in nur

500 Exemplaren gedruckt.

Im alten Pappband. Auf dem RUckenschild der Titel: Kleine Schriften. 1. 2. 3. In sehr

gttter Erhrtltung.

597 Das 1. Werk allein. 2. sehr verb. u. betraditlidi verm. Aufl. Frankf. a. M.

1847. Mit e. gef. Tafel. (Letzte v. Verf. selbst besorgte Ausg.) — Beigeb.: Ders. Ueber

den Willen in der Natur. E. Erdrterung der BestatiguTigen, weldie die Philosophie

d. Verfassers, seit ihrem Auftreten durdi die empirisdien Wissensdiaften erhalten

hat. 2. verb. u. verm. Aufl. Frankf. a. M. 1854. 8. Hldrbd. d. Zt. Frs. 36.—

Grisebach 20 u. 24.

Tadellos erhaltenes Exemplar im alten Halbldrbd.

598 — — Dasselbe, ohne das belgebundene Werk. 3. verb. u. verm. Aufl. Hrsg. v. J.

Frauenstadt. Leipzig, Brodshaus 1864. 8. M. e. lithogr. Taf. Ppbd. Frs. 5.—

Mit Bleistiftunterstreichungen.

599 — Die Welt als Wille u. Vorstellung. 2. durdig^ngig verb. u. sehr verm. Aufl.

Leipzig, Brodihaus I844. 2 Bde. 8. M. e. Taf. Alte Hldrbde. Frs. 48.—

Grisebach 19. Enter Drudk des vollstJindigen Werkes, das 1819 nur in einem Bande er-

schienen war.

SchSnes breitrandiges Exemplar.

GILHOFER & RANSCHBURG, WIEN 1, BOGNERGASSE Nr. 2.



no PHILOSOPHY. - ZOOLOGY

600 Sdiopenhaner, A. Die Welt als Wille u. Vorstellung. 3. verb. u. betraditUdi

verm. Auflage. 2 Bde. Leipzig, Brodkliaus, 1859. 8. Ppbde. d. Zt. Frs. 24.—

Grisebach 26. Letzte von Schopenhauer besorgte Ausgabe. Sehr gut erhaltenes Exemplar

ra. unbedeutenden Stockflecken. Auf den Titeln ein Stempel.

601 Zeller, E. Die Philosophie der Griedien in ihrer gesdiiditlidien Entwid&lung.

2. Aufl. 3 Bde. in 5. Leipzig, F. Fues 1856—68. 8. Orig.-Lwdbde. Frs. 30.—

Zoology

602 Abbot, J., and Sir J. £. Smith. The Natural History of the rarer Lepidopterous

Insects of Georgia. Including their systematic diaracters, the peurticulars of

their several metamorphoses, and the plants on whidi they feed. — Histoire

Naturelle des Lepidopteres les plus rares de Georgie. 2 vols. London 1797' Roy.-

foL With 104 coloured plates. Brown hf.-russia. Frs. 280.—

Contents 104 very fine, .coloured engravings of butterflies and plants found in

Georgia. The author Sir Smith was a very known explorer, one of the founders of the Linnean
Society.

Very fine copy, entirely uncut.

603 L'Admiral, Jac. Naauwkeurige waarnemingen omtrent de vercuideringen van

veele insekten of gekorvene diertjes, die in omtrent vyftig jaaren, in Vrankryk,

als in Engeland en Holland . . . naar 't leven afgetekend, en in 't koper gebragt.

Amsterdam, J. Sluyter, 1774' fol. With a coloured vignette on the title and 33

coloured plates. Hf.-calf, slightly rubbed. Frs. 45.

—

Contains 33 hand-coloured copper plates with plants, butterflies, and grubs found in Hol-
land, England and France.

A few pages slightly stained.

604 Albin, Eleazar. Histoire naturelle des oiseaux om^e de 306 Estampes, dess. et

grav. par E. Albin, et augmentee de Notes & de Remarques par W. Derham.
Trad, de Fanglois. A la Haye 175O. 4*°. 3 tom. in 1 vol., with 101-fl04+101

copperplates finely coloured by hand. Old brown calf, slightly dam. Frs. 240.—
Lowndes I, 25. Fine clean copy with the finely coloured engravings of Albin, described by

the English Divine William Derham.

605 Aldrovandi, Ulissi. Opera omnia. I3 vols. Bologna 1599-1667.

fol. With frontispieces, portraits and several thousand
woodcuts. 8 vols, in old vellum, 5 vols, in old hf. veil. Frs. 500.—

Brunet I, col. 155—156. Mieli, Scienziati, p. 333/4-

Complete set of this celebrated encyclopaedia of natural
history. This immense work consists

:

Vol. 1—3: OrnithologiaeU. I—XX. Bol. 1599 and I645. With fron-

tispiece and portrait £ind numerous interesting cuts.
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Vol. 4: Dendrologiae 11. II. Bol. 1667. With numerous cuts. The title-leaf

is wanting.

Vol. 5: De quadrupedibus solidipedibus. Joh. Corn. Uterverius
coll. et recens. H Tamburinus edid. (Bol. 1616.) 2 II. of the Greek index at

the end are wanting.

Vol. 6: Quadrupedum omnium bisulcorum historia. J. C. Uterverius coll.

inc., Th. Dempsterius perf. absol. Bon. 1653. With interesting cuts.

Vol. 7 : De quadrupedibus digitatis viviparis IL III et de quadrupedibus

digit, oviparis 11. II. B. Am bro sinus colleg. Bol. 1645. With many cuts of

animals.

Vol. 8: De piscibus 11. V et de cetis 1. 1. J. C. Uterverius coll. (M. A.

Bernia rest. Bol. 1644. With numerous idityological cuts.

Vol. 9: Serpentum et draconum historiae 11. II. B. Ambrosinus ed. Bol.

1640. With many cuts of serpents. (Ba(k of the binding sL damaged).

Vol. 10: De animalibus insectis II. VII. Bol. 1602. With numerous inter-

esting cuts repres. : spiders, butterflies, sea-horses, star-fishes, &c.

Vol. 11: De reliquis animalibus exanguibus 11. IV. Bon. I642. With nu-

merous cuts of mussels &c.

Vol. 12: Monstrorum historia cum paralipomenis historiae omnium anima-

lium. B. Ambrosinus compos. Bol. 1642. With numerous cuts representing mun-
sters and unnatural birthes.

Vol. 13: Musaeum metallicum in II. IV. Ambrosinus comp., M. A. Bemia
ed. Bol. 1648. With many cuts.

This voluminous work shows better than €my other the rank natural

science had attained at the end of the 16*1* cent. 5 vols, of his work appeared

during the author's life. The rest was compiled from A.'s manuscript material

under the editorship of several of his pupils. The work was enridied by a large

number of illustrations, prepared at great expense, the author having employed

several remarkable artists for thirty years. Cristof. Coriolano was the wood
engraver, who made, together with his nephew, the fine cuts of the Omithologia

(cf. Thieme-Bed:er VII, p. 415 f)-

A few leaves are slightly browned, a few insignificantly waterstained.

Fine copy of this famous encyclopaedia. Complete copies with all

vols, are very scarce.

Audebert, J. B., et L. P. Vieillot. Histoire naturelle des oiseaux

dores ou reflets metalliques (Colibris, Oiseaux-Moudies, Jacamars et

Promerops, Grimperaux et Oiseaux de Pciradis). 2 vols. Paris an XI=
1802. Roy-fol. With 190 coloured plates. Red morocco, gilt filets,

g. e. (slightly rubbed). Frs. 450.—

Brunet I, col. 550. Graesse I, p. 251.

The diarming engravings are very well executed and finely painted in

ostentatious colours, finished in gold.

Fine, large copy. A ew leaves insignificantly stained, a small tear in a

folded plate.
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607 Baier, Joh. Jac. Oryctographia Norica sive renim fossilium et ad Minerale

regnum pertinentium in territorio Norimbergensi . . . cum supplementis. Norim-
bergae 1758. fol. With title vign. and 8 plates. — The same. Monumenta
petrihcatarum praecipua oryctographiae noricae supplement! loco iungenda

interpr. F. J. Baiero. Norimb. 1757. fol. With 15 engr. plates. Blind stamped

calf. (Riemer, Kiel). Frs. 24.—

Consists interesting accounts of fossils and minerals found in and around Nuremberg.

608 Bloch, Mark Eliezer. Ailgemeine Naturgesdiichte der Fisdie. L:

Okonomisdie Natiirgeschichte der Fisdie Deutsdilands. 3 Pts. 11.:

Naturgesdiichte der auslandisdien Fisdie. Q prs. Together 12 pts.

in 8 vols. Berlin 1782-95. 4*0. and fol. With I6 frontispieces and

432 finely coloured copper-plates. Hf. calf., gilt bade, red edges.

Graesse I, p. 440. Frs. 800.-

The original edition of this splendidly illustrated funda-
mental worit of Ichthyology.

The voluminous work is divided into two parts. The first division is devoted

to a description of the fishes of Germany. Its descriptions as well as figures

were made from nature and are still serviceable. Many continue to be the
best existing in literature. The second division contains in 9 boolts the

natural history of foreign fishes.

The numerous plates in folio are remeu^kably fine engraved and skilfully

coloured by hand in the most different colours.

The author, born at Ansbadi about 1723? established himself as a physi-

cian at Berlin and was best known by this important work on fishes. He
died at Carlsbad in 1799-

Our copy is in the best and freshest state of preservation. The impressions

of the plates are very fine and clear.

609 — Naturgesdiidite der auslandisdien Fisdie. 2 Tie. Mit lOShandkoIorierten
Kupfertafeln. Berlin 1786—87. Orig.-Halblederbde mit Rdd^envergoldung

Frs. 90.—
Nicht bei Graesse u. Brunet. Die ausserordentlich seltene Oktavausgabe, die nach der An-

gabe des Verfassers im Vorwort in 2 Bdn. complett ist.

Die von P. Haas gestochenen Fischdarstellungen sind bekannt durcb ihre grosse Klarheit

und Exaktbeit.

Tadeiloses Exemplar.

610 Bonnaterre, J.-P. Tableau encyclopedlque et methodlque des trois regnes de la

nature. Ornithologie. 4 vols. Paris 1790. in-4. Avec 247 plandies. (Benard

dir.) Toile, un peu endommag^. Frs. 75.

—

Rare. Non cite par Brunet et Graesse.

61 1 Brehm, Chr. L. Handbudi der Naturgesdiidite aller V6gel Deutsdilands. Mit

47 ganz treu u. sorgfaitig (von W. M tiller nadi GStz u. Baedeker) nadi der

,

Natur gezeidin. illumin. Kupfertafeln. llmenau 1831. 8. Hfrz. Frs. 36.—
* Die seltene und gesuchte Originalausgabe.
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612 Churdi, J. A Cabinet of Quadrupeds; consisting of highly finished engravings,

by James Tookey; from drawings by Julius Ibbetson, with historical

et scientific descriptions. London 1805. 2 vol. 4. With 2 engr. titles and 82
plates representing different kinds of animals of all parta of the world. Original
English full red morocco, badt ridily gilt, the corners filled with ornaments
„a I'eventair, two nice stilizised floral borders gilt and blind tooled, ins. borders,

g. e. (With binder's mark: Bound by J. Winstanley, St. Anns Churdi Yard
Mandiester.) Frs. 300.—

Brunet I, 1895. Graesse II, 153. Lowndes I, 448. Excellent copy 0! this esteemed work on
large paper in its beautiful original English full morocco bindings by J. Winstanley. Several of

the plates are slightly spotted, otherwise a very fine and large copy.

613 Drupy, D. Illustrations of Exotic Entomology containing upwards of 650 figures

a. descriptions of Foreign Insects, interspersed with remarks a. reflections

on their nature a. properties. New ed. w. Indexes etc. by J. O. West wood.
3 vols. London 1837- 4*°- With 15O engr. plates most beautifully
coloured by hand. Full green morocco, gilt bad^, large gilt border on covers,

inside dent. g. e. (J. Weight.) Frs. 300.—

Standard book on Insects. The colouring executed from the original drawings is faithful

to nature, the text has been in a great measure re-written, ample and accurate descriptions intro-

duced, the modern nomenclature applied, and the intricacies of synonymy unravelled. Very
beautiful copy.

614 Gazola, C.-B. Ittiolitologia Veronese del Museo Bozziano e di altri Gabinetti

di Fossili Veronesi con la versione Latina. Verona 1796. Roy.-fol. With
76 large copper-plates drawn by L. Manzati and J. Butfetti and
engr. by J. ab Aqua etc. Bound in 2 vols, old hf. calf. Frs. 240.—

Graesse III, p. 40. Very rare and important work with detailed descriptions and

illustrations of ichthyological excavations, preserved in the museums of Verona.

The numerous plates represent all exact drawings of the traces of the excavations. There

are also descriptions of traces of fishes found in America.
Very good and large copy, browned in places. The work is printed only in a small number

of copies.

615 Godart, J. B. and P^ A. J. Dupondhel. Histoire Naturelle des Lepidopteres ou

Papillons en France: Diurnes, Crepusculaires et Nocturnes. 11 vols, in 13. With

supplement in 4 vols. Together 17 vols. Paris 1821—42. 8^0. WithSlS
finely coloured engraved plates. Hf. red morocco. Frs. 250.—

Brunet II, col. 1634. One ofthe most important works ofEntomologywith
the best illustrations, in our copy skilfully coloured by hand. The whole work

is divided into three parts : butterflies, crepuscular lepidoptars, and night-butterflies. From 1832—1842

still appeared the 4 supplement-vols., edited by Duponchel.

The numerous plates are elaborately drawn byVauthier, P. Dumenil, Delarue etc.

and engraved by Dumenil, Lanvin, Mile. Plee etc. All figures are coloured finely by hand.

Our copy is in the best state of conservation. Only from the supplement-vol. Ill the quire 26

(p. 401—416) is wanting (without a plate) and from suppl.-vol. IV wants the end (p. 257—554 and

12 plates). Otherwise the copy is quite perfect.

It is well-known that this fundamental work is very scarce. We know
no complete copy offered on the market during the last 30 years.

616 Harris, M. The Aurelian : or. Natural history of English insects ; namely moths

a. butterflies. Tog. w. the plants on whidi they feed. London: printed for the

the author 1766 a., w. great additions, for J. Robson, 1778. fol. Text in English

a. frendi, with 44 plates beautifully coloured by hand. Straight grcuned
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green morocco, gilt back, fillet border, inside dentelle, gilt edges. In the centres

arms with the crown and the device : Finem Respice, stamped in gold. Frs. 200.

—

Brunei III, 50. Very fine copy of this interesting zoological and botanical work of which

the plates are coloured with the utmost care. Binding slightly damaged.

617 Harris, M. An exposition of English insects. Includ. the several classes of Neur-

optera, Hymenoptera, and Diptera, or bees, flies and libellulae. Exhibiting on 51

copperplates near 500 figures accurately drawn and highly finished in colours (and

1 plate with the sdieme of colours) . . . Described, arranged and named accord,

to the Linne£Ui system, with remarks . . . Exposition des insectes qui se trouvent

en Angleterre . . . London 1782,86. fol. Old calf, gilt border, slightly damaged
and rubbed. Frs. 60.—

Lowndes IV, 1003. A beautiful work in great estimation.

Rarely complete. With 52 fine copper plates, text in E n g 1 i s h and French, with

2 titles, the English engraved. Large copy, slightly waterstained.

6t8 Jerdon, T. C. Illustrations of Indian Ornithology, containing 50 figures of new,

unfigured and interesting species of Birds, diiefly from the south of India.

Madras I847. 4*°- Hf.-mor, badt gUt. Frs. 200.—

Very rare and interesting work with 50 fine, coloured lithographies of the Birds of India,

the great majority of them figured here for the first time. Fine large copy. With note of ownership

H. Corbett Madras 1848.

619 Latham, J. A General Synopsis of Birds. 6 vols. + 1 vol. Supplement -}- 2 vols.

Index. London 178I—90. 4*0. With II9 fine coloured plates. Hf. cf. Frs. 100.—

First edition of this much-esteemed work. Copies with coloured plates are very scarce.

Supplement vol II. missing.

620 Mfirshall, C. H. T. and G. F. L. A monograph of the Capitonidae or scan-

sorial barbets. The (73 colour.) plates drawn and lithographed by J. G. Keule-
mans. London, published by the author, 1870—71. 4***« Hf. dcu*k blue mor.,

gilt top. Frs. 220.—

Very scarce. Large copy with 73 fine, coloured lithographies of birds by Keulemans.

621 Merian, Maria Sibylla. De Europisdie Insekten naauwkeurig underzogt, na't

leven gesdiildert, en in print gebragt . . . Bygevoegt een Besdiryving van de

Planten, in dit Werk voorkomende . . . Amsterdam, J. F. Bernard, 178O. Atlas

fol. Title in red & blad& with engr. vignette by B. Picart, large engrav. frontis-

piece (F. Ottens inv. J. Oosterwijk exc.) and numerous plates with together

184 utmost exquisitely engraved specimens of insects and the plants whidi they

devour, by M. S. Merian. A splendid copy, bound together with the same

authoress's book: Over de voortteeling en wonderbaerlyke Veranderingen der

Surinamsche Insecten ... Wetai in ook de wonderbare Padden, Hagedissen,

Slangen, Spinnen en andere zeltzaame Gediertens worden vertoont en besdireeven.

Benevens een Aenhangsel van de veranderingen van Visschen in Kikvor-
schen, en van Kikvorsdien in Visdien. Amsterdam 178O. With engrav. title-

vignette and 72 fine large engraved plates of the insects of Surinam (Dutdi

Guiana), and the plants whidi they devour. Half calf, fully gilt badt. Frs. 300.—

A most valuable volume which is remarkable for the fine plates it contains. They are

executed with greatest care and of high artistic value. This edition contains twelve more plates

than the Amsterdam edition of 1705.

Sibylla Merian (1647—1717) was the daughter of the famous engraver Matthew Merian. She

became the pupil of the Dutch painter Abr. Mignon and achieved high distinction by her flower
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pieces which are marked by careful finish and delicate handling. The above works are not only

of entomological interest as it may appear from the titles, but are equally important from the

botanical point of view, the flowers and plants being equally well represented together with the

Insects. The designs were made by the authoress herself from nature; she lived several years in

Surinam for that special purpose. The book on the fauna of Surinam is also the first to contain a

description of the tadpole of Pseadis paradoxa as a frog changing into a fish.

Very fine copy of this extremely rare volume.

622 Mivarty St. George. A Monograph of the Lories, or Brush-ToDgued Parrots,

composing the Family Loriidae. London 1896. Roy.-4to. With 4 maps and
61 coloured plates. Orig.-cloth, gilt top. Frs. 100.—

Contains the very fine, coloured lithographies of parrots by J. G. Keulemans. Fine,

large copy.

623 (Perraiilt, Claude.) Description anatomique d'un cam^l^on, d'un castor, d*un

dromadaire, d'un ours, et d'une gazelle. Paris, Fr. Leonhard, 1669. in-4. Avec
plandies pliees et la marque typ. Velin rouge, le dos convert de veau. Frs. 48.—

Tres rare. Non cite par Brunet et Graesse. Cont. des gravures montrant chac anima

decrit dans cet ouvrage. Exemplaire grand de marges.

624 Roesel v. Rosenhof, A. J. Historia Naturalis Ranarum nostratium in quaomnes
earum proprietates praesertim quae ad generationem ipsarum pertinent fusius

enarrantur. Cum praefat. Alb. v. Ha Her. Die natilrlidie Historic der Fr5sdie

hiesigen Landes. Niimberg 1758. fol. With coloured frontispiece (A. J.

Roesel inv., M. Tyroff sc), 24 plates plain and 24 plates in nice co-

ours (A. J. Roesel fee.) and nice vignettes representing views of
the environs of Nuremberg. Hf. veil. Frs. 140.—

Very rare and beautifully illustrated work, one of the first describing
the anatomy and physiology of amphibia.

Fine copy, the first 11. slightly stained.

625 Sfhaeffer, Jac. Christ. Elementa entomologica. Einleitung in die Inselttenkunde.

Mit 135 ausgemahlten Kupfertafeln. Regensburg 1766. foL Hf. calf. Frs. 36.—

135 very fine color, plates with latin and german text.

626 Wolf, Joh. u. Bernh. Meyer. Naturgesdiidite der V6gel Deutsddands in getreuen

Abbildungen u. Besdireibungen. Hrsg. von J. F. Frauenholz. Ntimberg 18Q5.

fol. Mit 96 (statt 138) kolorierten Tafehi. Hldr. Frs. 100.—

Brunet V, Col. 1471. Graesse S. 469.

Seltenes, interessantes Werk. Die Kupfer sind teilweise von Gabler, teilweise von Bock

nach Hergenroeder gestochen. Der Text ist in franzOsischer u. deutscher Sprache.

627 Zinanni, Gius. Delle Uova e dei Nidi degli Uccelli . . . con una Dissertazione

sopra varie spezie di Cavallette. Venezia 1737. 4*®. With 4 frontispieces, 22

engraved plates containing 106 figures of eggs, and 8 plates containing more
than 50 figu'res of grass-hoppers. Old vellum. Frs. 65.—

Brunet II, col. 1602. Curious book, containing interesting representations of bird's eggs and

grass-hoppers.

Scarce. Fine copy.
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